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«Σο δικαίωμα ςτθν πόλθ είναι, πολφ περιςςότερα πράγματα από το δικαίωμα τθσ 

ατομικισ πρόςβαςθσ ςτουσ πόρουσ που ενςωματϊνει θ πόλθ: είναι το δικαίωμα να 

αλλάξουμε τουσ εαυτοφσ μασ αλλάηοντασ τθν πόλθ περιςςότερο ςφμφωνα με τισ 

επικυμίεσ τθσ καρδιάσ μασ. Είναι, επιπλζον, ζνα ςυλλογικό παρά ζνα ατομικό δικαίωμα 

αφοφ θ αλλαγι τθσ πόλθσ βαςίηεται ςτθν άςκθςθ ςυλλογικισ εξουςίασ επί των 

διαδικαςιϊν τθσ αςτικοποίθςθσ. Η ελευκερία να καταςκευάςουμε και να 

ανακαταςκευάςουμε τουσ εαυτοφσ μασ και τισ πόλεισ μασ, υποςτθρίηω πωσ είναι, ζνα 

από τα πιο πολφτιμα αλλά και τα πιο παραμελθμζνα ανκρϊπινα δικαιϊματά μασ».  

David Harvey  
 
 
«THERE ARE TWO TYPES OF CITIES: ONE THAT IS DESIGNED IN ACCORDANCE TO 

REGULATIONS OR AUTHORITIES’ DIRECTIVES, AND THE OTHER, WHICH IS SHAPED BY 

PEOPLE LIVING WITHIN ITS SPACES. ALTHOUGH PLANNING REGULATIONS PROVIDE THE 

BASIS TO THE STRUCTURE OF URBAN SPACES, IT IS THE PEOPLE WHO LIVED IN THESE 

SPACES THAT WOULD LEND VIBRANCY AND CHARACTER TO THEM».  

SPIRO KOSTOF 
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ΕΚΑΓΩΓΗ 
 
 Θ ςυγγραφι αυτισ τθσ εργαςίασ πραγματοποιείται ςε μια χρονικι ςτιγμι όπου αφενόσ οι 
πόλεισ και οι αςτικζσ ςυνκικεσ επαναπροςδιορίηονται και επανεξετάηονται μζςα από τισ 
τεχνολογίεσ επικοινωνίασ , τθν ψθφιακι δικτφωςθ και αναπαράςταςθ τθσ ωσ περιβάλλοντα 
που βελτιϊνουν τισ ανκρϊπινεσ ικανότθτεσ δθμιουργικότθτασ, μάκθςθσ και ενεργισ 
ςυμμετοχισ και αφετζρου ο χριςτθσ μζςω των δυνατοτιτων των ψθφιακϊν εργαλείων 
διαχείριςθσ γνϊςεων και καινοτομίασ, ζχει πρόςβαςθ και λόγο ςε ηθτιματα του φυςικοφ, 
κεςμικοφ και ψθφιακοφ χϊρου τθσ ςφγχρονθσ πόλθσ. 
Ψαυτόχρονα γίνεται αντιλθπτό πωσ θ αντιμετϊπιςθ των αςτικϊν ηθτθμάτων αναηθτά τθν 
ενεργοποίθςθ τθσ πόλθσ ωσ πεδίου διαμεςολάβθςθσ, ςυνάρκρωςθσ και ςυνεργαςίασ τθσ 
φυςικισ, κεςμικισ και ψθφιακισ δομισ. Αναγνωρίηει τθ μετεξζλιξθ των πόλεων ςε 
πολυεπίπεδα αςτικά ςυςτιματα μζςα ςτα οποία ανκρϊπινεσ ικανότθτεσ και υποδομζσ, 
κεςμοί διαχείριςθσ πλθροφορίασ και γνϊςεων και ψθφιακά δίκτυα  προςπακοφν να 
αλλθλοςυμπλθρϊνονται  με ςτόχο τθ βελτίωςθ τθσ ςυλλογικισ ικανότθτασ τθσ πόλθσ να 
επιλφει τα προβλιματα τθσ.  
Θ εργαςία κατανοεί τθ δυνατότθτα που ζχει θ πόλθ να εκγυμνάηει τθ ςυλλογικι, κοινωνικι 
αντίλθψθ. Ξατανοεί το λόγο του Mark Taylor ςφμφωνα με τον οποίο "ςτθν επερχόμενθ 
δικτυακι και ψθφιακι κουλτοφρα, θ υποκειμενικότθτα είναι υποκειμενικι." Χυνδζομαι με 
άλλα αντικείμενα με τζτοιο τρόπο που προςδιορίηομαι μζςα από αυτά και αυτά μζςα από 
εμζνα." Χε μια εποχι όπου το μεγαλφτερο προςόν τθσ πόλθσ υποςτθρίηεται ότι είναι αυτό 
τθσ διάδραςθσ, για πρϊτθ φορά όςοι ςκζφτονται-αναλφουν- ςχεδιάηουν- χειρίηονται- 
οργανϊνουν  - καταςκευάηουν τθν πόλθ  και όςοι κατοικοφν- εργάηονται-δρουν -
διαςκεδάηουν- παράγουν με τθν πόλθ είναι εφοδιαςμζνοι με όμοια  τεχνολογικά μζςα 
επεξεργαςίασ τθσ πόλθσ. Ψο αςτικό δομθμζνο περιβάλλον παρουςιάηεται ωσ ζνα πεδίο 
μζςα ςτο οποίο ανταγωνίηονται κοινωνικζσ δυνάμεισ και οικονομικά ςυμφζροντα. Σι 
δυνάμεισ και οι παράγοντεσ του αςτικοφ πεδίου ποικίλουν από τισ πολυεκνικζσ εταιρείεσ 
και τουσ επενδυτζσ μζχρι τα κοινωνικά αςτικά κινιματα, που αγωνίηονται για ηθτιματα 
όπωσ θ χριςθ γθσ και ο δθμόςιοσ χϊροσ. 
Θ εργαςία εςτιάηει ςτισ ομάδεσ και τα κινιματα πολιτϊν που διεκδικοφν τα δικαιϊματα 
τουσ ςτο δθμόςιο χϊρο ςε όλεσ ςχεδόν τισ ςφγχρονεσ πόλεισ, είτε με τθ μορφι αγϊνων, 
καταλιψεων, είτε μζςω τθσ ςφνδεςθσ τουσ με τισ παγκόςμιεσ ροζσ και τα δίκτυα ϊςτε να 
επεκτακοφν και να εδραιωκοφν. Επίςθσ κίγονται ηθτιματα όπωσ θ ιδιότθτα του πολίτθ, 
κοινωνικο-οικονομικζσ ανιςότθτεσ και θ κακθμερινι ηωι ςτθν πόλθ. 
Θ μελζτθ τθσ ζννοιασ τθσ παγκόςμιασ πόλθσ ςτθν οποία αναφζρεται θ εργαςία, ςυνδζεται 
με το μεταβαλλόμενο χαρακτιρα τθσ αςτικισ ηωισ ςτα τζλθ του 20ου και τισ αρχζσ του 
21ου αιϊνα. Για το λόγο αυτό ορίηονται οι ζννοιεσ τθσ ιδιωτικισ και δθμόςιασ ςφαίρασ, τθσ 
αςτικισ κοινωνιολογίασ και τθσ παραγωγισ του χϊρου ςτθν παγκόςμια πόλθ. 
Υαρουςιάηεται μια γενικι επιςκόπθςθ των αςτικϊν πολιτικϊν τθσ παγκόςμιασ πόλθσ. 
Ζμφαςθ δίνεται ςτθν αλλθλεπίδραςθ ανάμεςα ςτον καπιταλιςμό, τθν αςτικοποίθςθ και τθν 
παραγωγι των κοινωνικο-χωρικϊν διαμορφϊςεων ςε ςυνάρτθςθ πάντα με τθν ψθφιακι 
δικτφωςθ και το ρόλο τθσ ςτθ διαμόρφωςθ των αςτικϊν ςυλλογικοτιτων και του αςτικοφ 
δομθμζνου περιβάλλοντοσ. Χρθςιμοποιοφμε παραδείγματα τζτοιων ςυλλογικοτιτων όχι 
μόνο ςε ευρωπαϊκό επίπεδο αλλά και ςε τοπικό επίπεδο, ςυγκεκριμζνα ςτον Ακθναϊκό 
χϊρο, τισ δράςεισ, το ζργο τουσ και τθν επιρροι τουσ ςτθ νζα κοινωνικι ςυνκικθ, κακϊσ θ 
Ακινα ωσ μια ςφγχρονθ πόλθ επθρεάηεται από τθν παγκόςμια οικονομία και τα δίκτυα 
ιεραρχίασ ιδιαίτερα ςτθν περίοδο τθσ κρίςθσ που διανφουμε.  
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ΚΕΦΑΛΑΚΟ Α 
 
 

"Ηοφμε το απαράμιλλο προνόμιο να επικοινωνοφμε χάριν  ςτο λόγο και ταυτόχρονα ο ίδιοσ 
ο λόγοσ απαλλοτριϊνει οριςτικά μζςα από τισ δεςμεφςεισ  του ότι κα μποροφςαμε να 
εννοοφμε ςαν ελευκερία- ο λόγοσ αντικακιςτά τον ελαςτικό ίςωσ αλλά απαράβατο χϊρο 
του, εντόσ του οποίου κινοφμαςτε και αναγνωρίηουμε τθν κίνθςι μασ. Ξαι ενϊ ζτςι 
πραγματοποιείται ο χϊροσ του λόγου, αντιλαμβανόμαςτε επίςθσ και ζνα λόγο του χϊρου, 
ζναν λόγο που ςιμερα περνάει διαρκϊσ και πιο ζντονα από τθν κοινοποίθςθ ςτθν 
παραποίθςθ, από τθν αυκαιρεςία των υποκειμζνων ςτθ λογικι τθσ εξουςίασ, από τθν 
ποιθτικι ενότθτα ςτον αιτιακό διαχωριςμό. Υρόκειται για ζνα λόγο που υποκείμενοσ ςτθν 
κατεργαςία των κυρίαρχων κανόνων, αναδφεται φτωχότεροσ από ποτζ, να υπθρετιςει τθν 
αναπαραγωγι μιασ ψεφτικα πλοφςιασ εικόνασ για τισ ςχζςεισ μασ με τα πράγματα. 
Υρόκειται για ζνα χϊρο που αδειαςμζνοσ  ςαν δοχείο , οριςμζνοσ απόλυτα μζςα από μια 
εξίςου απόλυτθσ  αφαίρεςθσ, είναι ικανόσ να δζχεται το οτιδιποτε υποτίκεται, ςτθν 
πραγματικότθτα πολφ  λίγα, ςάμπωσ και οι κοινωνικζσ 'ουςίεσ' που κα τον γεμίςουν 
δίνοντάσ του κάκε φορά και το χρϊμα είναι ά-χωρεσ, όπωσ πικανότθτα και ά-χρονεσ. Πια 
λογικι απάτθ ςε βάροσ τθσ ευπιςτίασ μασ: ο χϊροσ δεν είναι ανάκλαςθ γιατί δεν υπάρχει 
τίποτα ζξω από αυτόν για να ανακλαςτεί." 1

 

 

Η ζννοια του χϊρου 

"Σ χϊροσ είναι θ ανκρϊπινθ δράςθ όπωσ εκδθλϊνεται μζςα ςτο κοινωνικό και ιςτορικό τθσ 
πλαίςιο και όπωσ γίνεται νοθτι ατομικά και ςυλλογικά". 
Πια τζτοια διατφπωςθ, που δεν μπορεί να υπερβεί τθ γλϊςςα, προςπακεί όχι να ανάγει 
μια 'πραγματικότθτα' ςε κάποια άλλθ(δθλ. τθν πραγματικότθτα του χϊρου ςτθν 
πραγματικότθτα τθσ ανκρϊπινθσ δράςθσ)αλλά να αντιλθφκεί μια κοινωνικι 
πραγματικότθτα(το χϊρο δθλ. μιασ κοινωνίασ) ςαν τον όρο φπαρξθσ μιασ άλλθσ, χωρίσ τθν 
οποία δεν μπορεί να νοθκεί. Σ χϊροσ ζτςι γίνεται ταυτόχρονα θ προχπόκεςθ και το 
αποτζλεςμα τθσ ανκρϊπινθσ δράςθσ(ςυλλογικισ ι ατομικισ). Υαρά το γεγονόσ  ότι δθλϊνει 
μια αναφορά ςε υλικά δεδομζνα  ο χϊροσ επιλζγεται, νοθματοδοτείται  διαμορφϊνεται 
μζςω του ανκρϊπου και μόνο γι 'αυτόν. 2 
Σ χϊροσ αποτελεί μια ςυμβατικι ςυνκικθ που βιϊνεται κακθμερινά και ςυμπλθρϊνεται 
από τον άνκρωπο που ζρχεται ςε επαφι μαηί του, μζςα από τισ δραςτθριότθτεσ, τα 
βιϊματα, τα ςυναιςκιματα και  τουσ κακθμερινοφσ ςτόχουσ που κζτει. 
 Ωσ χϊροσ εννοείται το περιβάλλον ςτο οποίο ο άνκρωποσ ηει και το οποίο εξελίςςεται ςε 
ζνα χωρικό πλαίςιο. Σ χϊροσ αποτελείται από το κτιςμζνο αλλά και από τθν ατμόςφαιρα 
που δθμιουργείται ςε αυτόν, τθν λεγόμενθ 'αφρα-κενό'. Θ αφρα του χϊρου είναι μεταβλθτό 
ςτοιχείο και εξαρτάται από τθν φπαρξθ και τθ δραςτθριότθτα του χριςτθ ςε αυτόν. 
 Σ χριςτθσ λειτουργεί, δραςτθριοποιείται και ςυνυπάρχει με το περιβάλλον. Σ χϊροσ 
αποτελείται από τα ποςοτικά-γεωμετρικά χαρακτθριςτικά του(γραμμζσ, ςχιματα, 
κορυφογραμμζσ) αλλά και από τα ποιοτικά ςτοιχεία που τον ςυνκζτουν(μυρωδιζσ, 
ακοφςματα, βιωματικζσ εμπειρίεσ, μνιμεσ, κ.ο.κ). Σ άνκρωποσ αναγνωρίηει και τισ δφο 
κατθγορίεσ του χϊρου αλλά οι ποιοτικζσ ιδιαιτερότθτεσ του κάκε χϊρου αποτυπϊνονται 
ςτθ μνιμθ του περιςςότερο από τισ γεωμετρικζσ. 
Σ χϊροσ  μπορεί επίςθσ να οριςτεί, όπωσ ςτθν αρχαϊκι Ελλάδα, ωσ το όριο του χάοσ. Αυτό 
που γνωρίηουμε για το χάοσ είναι ότι προθγικθκε ςε ςχζςθ με τθ δθμιουργία του κόςμου.  
 
 
1.

 
ΕΦΘΠΕΦΘ ΥΣΟΘ, Ψεφχοσ Ρο8, ΑΥΦΛΟΘΧ-ΛΣΩΡΛΣΧ 1983, ςελ. 1-2 

2.ΕΦΘΠΕΦΘ ΥΣΟΘ, Ψεφχοσ Ρο8, ΑΥΦΛΟΘΧ-ΛΣΩΡΛΣΧ 1983, ςελ. 15 
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Σ χϊροσ είναι θ αρχικι ςυνκικθ κάκε διάρκειασ, κακότι θ διάρκεια είναι μια μονιμότθτα, 
μια παρουςία τθν οποία μπορεί κανείσ να αναγνωρίςει και θ οποία αντιτίκεται  ςτο χάοσ 
που δεν γίνεται αντιλθπτό. Ζτςι υπάρχει και πρόκειται για παράδοξο, ζνα είδοσ 
πρωτοκακεδρίασ του χϊρου ζναντι του χρόνου, ι ότι ο χρόνοσ δεν μπορεί να ςυλλθφκεί 
ανεξάρτθτα από ζνα χωρικό πλαίςιο. Πε τθν ίδια λογικι κα μποροφςε κανείσ να δεχκεί  ότι 
δεν υπάρχει κοινωνικόσ χρόνοσ χωρίσ χϊρο και κατ 'επζκταςθ κοινωνία χωρίσ χϊρο. 
'Τχι μόνο επειδι ο χϊροσ είναι θ μορφι των ςχζςεων που ζχουμε με αυτό που μασ είναι 
εξωτερικό και επειδι θ αλλθλεπίδραςθ των υποκειμζνων δράςθσ που ςυνκζτουν μια 
κοινωνία είναι μια αλλθλεπίδραςθ μζςα ςτο χϊρο των μορφϊν, αλλά επειδι επίςθσ ο 
χϊροσ είναι το μζςον για να προςτατευτοφμε από τθν άμεςθ ολοκλιρωςθ τθσ 
κακολικότθτασ μζςα ςτθ μοναδικότθτα, αφοφ ο χϊροσ προςδιορίηει κάκε τοπικότθτα μζςα 
από μια ολότθτα. 3 
 
 
 

Αρχιτεκτονικι και γεωγραφία 
 
Ανοικτόσ ο χϊροσ  είναι τόποσ περάςματοσ, κλειςτόσ είναι αυτόσ του εγκλειςμοφ. Ξάκε 
αρχιτεκτονικι παίηει με αυτι τθν αντίκεςθ μεταξφ ανοικτοφ και κλειςτοφ.  Χτθν ίδια τθ 
γραφι θ λζξθ τοποκετείται ςε μια φράςθ και θ φράςθ ςε μια παράγραφο και θ 
παράγραφοσ ι το κεφάλαιο ςε ζνα κείμενο αντλϊντασ το νόθμα τθσ από το πλαίςιο που τθσ 
προςφζρκθκε. Πεταςχθματίηοντασ το πλαίςιο του ζργου του ο Kahn, μζςα ςε μια άλλθ 
νεωτερικότθτα, ζκανε το χϊρο να υπθρετεί τον τόπο ηωισ. Πεταςχθματιςμζνο από χϊρο 
μετάβαςθσ ι διαμεςολάβθςθσ ςε χϊρο πράξθσ, το κατϊφλι μεταξφ εςωτερικοφ και 
εξωτερικοφ κακίςταται ζνασ χϊροσ χαρακτθριςτικόσ του ζργου.  
Χε μια εποχι όπου οι τεχνοκράτεσ κάκε είδουσ με περιοριςμζνθ ςκζψθ, χωρίσ ιδιαίτερθ 
επίγνωςθ τθσ ζννοιασ του πολίτθ, ςτοχεφουν, επιβάλλοντασ τθν κακι αντίλθψι τουσ για τθν 
οργάνωςθ, ςτθν ενςωμάτωςθ των ανκρϊπων του πνεφματοσ, κακϊσ και ςε ςυγχωνεφςεισ 
χωρίσ όρια, που δεν αντιςτοιχοφν ςε καμία ορκότθτα, παρά μόνο ςε αυτι των εφιμερων 
οικονομιϊν και όλα αυτά για να ικανοποιιςουν το πάκοσ για εξουςία, είναι καλό που από 
τθ χϊρα που γεννικθκε ο πολιτιςμόσ μασ, πάνω από τρεισ χιλιάδεσ χρόνια, ζρχονται 
μθνφματα επιμονισ και αντίςταςθσ· τελικά για να είναι ο χϊροσ βιϊςιμοσ, διαχωρίηεται ςε 
κάκε εποχι. 4 
Σ Raymond Ledrut ιςχυρίηεται πωσ οι αξίεσ οι οποίεσ ςυνδζονται με τισ κοινωνικζσ δομζσ, 
με τισ τάξεισ και τισ κοινωνικζσ ομάδεσ και οι οποίεσ επίςθσ αναδφονται από τθν αταξία τθσ 
επινόθςθσ και τθσ αςυνζχειασ των καταςτροφϊν, ρυκμίηουν τθ γνϊςθ που ζχουμε για το 
πραγματικό και ςθματοδοτοφν τισ εικόνεσ που  ςυγκροτοφμε για εμάσ τουσ ίδιουσ. Σι 
αναπαραςτάςεισ που φζρουν αυτζσ τισ αξίεσ παρεμβάλλονται ανάμεςα ςτουσ αποδεκτοφσ 
χϊρουσ και ςτισ τροποποιθμζνεσ περιοχζσ.  Σ προβλθματιςμόσ  βρίςκεται ςτισ ςχζςεισ 
χϊρων και κοινωνιϊν, ςτουσ κακοριςμοφσ που επιβάλλουν ςτο κοινωνικό άτομο. 
Υοια είναι θ βαςικι μονάδα του κοινωνικοφ ςτοιχείου; πωσ αυτι θ μονάδα ςυντίκεται με 
άλλεσ και ςφμφωνα με ποιζσ διαδικαςίεσ, ποιζσ είναι οι χωρικζσ διαςτάςεισ αυτισ τθσ 
ςφνκεςθσ; πωσ ο χϊροσ τθσ ςυγκρότθςθσ του κοινωνικοφ ανκρϊπου βρίςκει τθν ουςία του 
ςε ζνα χϊρο, ποια ουςία αποκαλφπτει θ μορφι αυτοφ του χϊρου;  
 
 
 
.3 Γιάννθσ Αίςωποσ, Η διάχυτθ πόλθ, Τα νζα αςτικά τοπία και θ ελλθνικι πόλθ, μτφχ. Γοςποδίνθ Άςπα Ακινα, εκδ. 
Ξριτικι, 2006”, ςελ. 107 
4. PIERRE PELLEGRINO,.'ΨΣ ΡΣΘΠΑ ΨΣΩ ΧΩΦΣΩ'- Θ Εποχι και ο Ψόποσ  -ΒΛΒΟΛΣ Λ , μτφχ. Ξυριακι Ψςουκαλα, εκδ. ΨΩΥΩΚΘΨΩ , 
Ακινα,ςελ. 17-19 
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Ψο υποκείμενο είναι ζνα κοινωνικό υποκείμενο όχι μόνο επειδι αλλθλεπιδρά με τουσ 
άλλουσ αλλά κυρίωσ επειδι αυτι θ αλλθλεπίδραςθ ρυκμίηεται από αξίεσ αποδεκτζσ και 
νομιμοποιείται από τθ ςυναλλαγι που προτείνει το ίδιο το αντικείμενο αυτϊν των αξιϊν.  
Θ ταυτότθτα ενόσ υποκειμζνου καταςκευάηεται από εκείνθ του άλλου και θ ενότθτα μιασ 
ομάδασ εξαρτάται από τθν παρουςία του άλλου. Αυτι θ γεωγραφία είναι ζνασ χϊροσ 
αναπαράςταςθσ τθσ ςυγκρότθςθσ του ίδιου του κοινωνικοφ ςτοιχείου. Θ αναπαράςταςθ 
του εγϊ από το εγϊ ρυκμίηεται από τθν αναπαράςταςθ του εγϊ από τουσ άλλουσ. 
 Πια αρχιτεκτονικι των περιοχϊν είναι δυνατι ακριβϊσ επειδι αυτόσ ο ςυμβολιςμόσ 
οργανϊνει τισ ςχζςεισ ανάμεςα ςτισ κοινωνικζσ οντότθτεσ τροφοδοτϊντασ τεσ με νόθμα.  
Σι ολικοί μεταςχθματιςμοί δεν γίνονται ορατοί παρά μόνο μζςα ςε τοπικζσ δομζσ, μζςα ςε 
τοποκεςίεσ κακοριςτικζσ για τθν αρχιτεκτονικι μιασ  περιοχισ.  Αυτζσ οι τοποκεςίεσ 
ςυνδζονται μζςω ενόσ οικονομικοφ μθχανιςμοφ, εγγράφουν τθν τοπικι ανάπτυξθ μζςα ςε 
μια ςυνολικι δυναμικι, είναι προικιςμζνεσ με ζνα διφυι χαρακτιρα, ο οποίοσ αντανακλά 
το μζτρο τθσ αξίασ ενόσ τόπου από ζνα γενικό  ζωσ ζνα τοπικό επίπεδο. 5 
Θ αποδοχι των αρχιτεκτονικϊν μοντζλων από  τουσ κατοίκουσ εξαρτάται από τουσ τρόπουσ 
ηωισ που κακιερϊνονται  ςτο αςτικό περιβάλλον. Αυτοί οι τρόποι ηωισ , χωρίσ να είναι 
αυςτθρά εξαρτθμζνοι από τισ κοινωνικζσ τάξεισ, προςφζρουν ςε αυτζσ δυνατζσ μορφζσ 
ζκφραςθσ μζςα ςτο πλαίςιο ενόσ δομθμζνου ςυνόλου. Ξάκε άτομο διαμορφϊνει μζςα από 
αυτζσ τισ δυνατζσ μορφζσ τθν προςωπικότθτα του ςε ςχζςθ με τουσ όμοιουσ του αλλά και 
με αυτοφσ που διαφζρει. 'Ζτςι κακότι ηει ακολουκϊντασ τισ αξίεσ μιασ ομάδασ, 
υποχρεϊνεται να ςυμπεριλάβει τισ αξίεσ των άλλων ατόμων τθσ ομάδασ. 
Πζςα ςε μια τζτοια διαμεςολαβοφμενθ κοινωνία, θ αρχιτεκτονικι μορφι ςυμμετζχει ςτθν  
αναφορικι ψευδαίςκθςθ. Ξαλείται να κάνει αλθκοφανείσ τισ εικόνεσ ενόσ ςυμβολικοφ 
παιχνιδιοφ, το οποίο ςτοχεφει όχι μόνο ςτο φανταςιακό του κεατι, αλλά επίςθσ ςτθν 
πραγματικότθτα του κόςμου μζςα ςτον οποίο ενεργοποιείται το άτομο.  Θ αρχιτεκτονικι  
μορφι είναι το αντικείμενο χειριςμϊν που ςτοχεφουν να δϊςουν αξία ι να υποτιμιςουν 
αυτό για το οποίο θ ίδια αποτελεί το ζκδθλο περιζχον. Αυτοί οι χειριςμοί εγγράφουν τθν 
αρχιτεκτονικι ςτον κόςμο τθσ μόδασ. Θ αρχιτεκτονικι τθσ μόδα φτιάχνει ζνα ςκθνικό· αυτό 
το ςκθνικό είναι αυτό τθσ μάχθσ για τισ κατατάξεισ, ςτθν οποία επιδίδονται οι παράγοντεσ 
τθσ παγκόςμιασ οικονομίασ , για χάριν του τριτογενι τομζα. Θ τριτογενοποίθςθ τθσ αςτικισ 
κοινωνίασ δίνει ζνα νζο νόθμα ςτθν αρχιτεκτονικι ωσ αςτικι τζχνθ. Υρόκειται για εικόνεσ 
που προβάλλονται από μακριά, ςτθν οκόνθ ενόσ παρεμβατικοφ χϊρου ο οποίοσ αποτελεί 
τθν επιφάνεια  ανάδυςθσ ενόσ παγκόςμιου χϊρου. 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. PIERRE PELLEGRINO ,ΨΣ ΡΣΘΠΑ ΨΣΩ ΧΩΦΣΩ'- Θ Εποχι και ο Ψόποσ  -ΒΛΒΟΛΣ Λ ,εκδ. ΨΩΥΩΚΘΨΩ, , ςελ. 24-29 
6. PIERRE PELLEGRINO, ΨΣ ΡΣΘΠΑ ΨΣΩ ΧΩΦΣΩ'- Θ Εποχι και ο Ψόποσ  -ΒΛΒΟΛΣ Λ, μτφχ. Ξυριακι Ψςουκαλα, εκδ. ΨΩΥΩΚΘΨΩ , 
ςελ. 35-36 
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Προβολι ι παραγωγι του χϊρου; 

Χε ποιόν βακμό οι μεταςχθματιςμοί που επιφζρουν οι αλλαγζσ ςτθν κοινωνία ανανεϊνουν 
τα ςχιματα τθσ περιοχισ ι αντίκετα προςαρμόηονται ςτα ιδθ υπάρχοντα χαρακτθριςτικά 
τθσ; Χε ποιο βακμό οριςμζνεσ φορζσ δεν υπάρχει ακφρωςθ των κοινωνικϊν ςχζςεων εκτόσ 
από τα ςθμάδια που δθλϊνουν τθν παρουςία μιασ εξουςίασ ςτο ζδαφοσ, είτε πρόκειται για 
οικονομικι, ςυμβολικι εξουςία; 
Υολλοί είναι οι ςυγγραφείσ που υπεραςπίςτθκαν τθν άποψθ ότι ο χϊροσ είναι το 
αποτζλεςμα, θ αντανάκλαςθ των θγεμονικϊν αξιϊν, ιδίωσ των κυρίαρχων κοινωνικϊν 
τάξεων. Για τον Lefebvre αυτζσ οι αξίεσ δεν αντανακλϊνται ςτθν προβολι 7των κοινωνικϊν 
ςχζςεων ςτο χϊρο χωρίσ να εκφράςουν μια αναπαράςταςθ του χϊρου: " Σ χϊροσ περιζχει, 
επίςθσ οριςμζνεσ αναπαραςτάςεισ αυτισ τθσ διπλισ ι τριπλισ παρεμβολισ των κοινωνικϊν 
ςχζςεων( τθσ παραγωγισ και τθσ αναπαραγωγισ). Πζςα από αυτζσ τισ ςυμβολικζσ 
αναπαραςτάςεισ ο χϊροσ διατθρεί τισ ςχζςεισ αυτζσ ςε κατάςταςθ ςυνφπαρξθσ και 
ςυνοχισ. Ψισ επιδεικνφει, μετακζτοντάσ τεσ, τισ αποκρφβει με τρόπο ςυμβολικό, με τθ 
βοικεια και τθ ςτιριξθ τθσ φφςθσ". 8 

Πε αυτό τον τρόπο θ ειδικι άρκρωςθ των τρόπων παραγωγισ και των αξιϊν τθσ κυρίαρχθσ 
τάξθσ κακορίηει τισ διαφορετικζσ μορφζσ αναπαράςταςθσ που αντιςτοιχοφν ςε μια εποχι. 
Θ κυρίαρχθ τάξθ αναηθτά να επιβάλει τισ αξίεσ τθσ ςε όλεσ τισ κοινωνικζσ κατθγορίεσ που 
εγγράφονται ςε ζνα δομθμζνο χϊρο. 
Θ διαμόρφωςθ του χϊρου αποδεικνφεται ότι είναι περιςςότερο  μια οργανωςιακι τάςθ 
του κοινωνικοφ χϊρου, πάρα μια αντικειμενικι πραγματικότθτα τζλεια προςδιοριςμζνθ: 
" Χε αυτι τθν αχανι εμπειρικι ςοφπα" που είναι ο κόςμοσ, " θ αταξία είναι αυτι που 
βαςιλεφει" και "δεν ςχθματίηονται εδϊ κι εκεί παρά οργανωμζνεσ νθςίδεσ". 

9
 Σριςμζνεσ από 

τισ αναπαραςτάςεισ του χϊρου εμφανίηονται ςτουσ χϊρουσ τθσ αναπαράςταςθσ. Ζνασ από 
αυτοφσ τουσ χϊρουσ αναπαράςταςθσ είναι ο αφθρθμζνοσ χϊροσ, ο χϊροσ των ςχεδιαςτϊν, 
πολεοδόμων και τεχνοκρατϊν. Επιμερίηει το χϊρο επιδιϊκοντασ  να μειϊςει τον βιωμζνο 
και αντιλθπτό χϊρο των χρθςτϊν. Ωςτόςο αυτό που ςυμβαίνει τισ πιο πολλζσ φορζσ είναι 
ότι οι βιωμζνοι χϊροι, αυτοί τθσ αρχιτεκτονικισ ςφλλθψθσ και οι αντιλθπτοί χϊροι είναι 
αποςυνδεδεμζνοι. Σι ςχζςεισ που εγκακίςτανται μεταξφ αντικειμζνων και ατόμων ςτον 
αναπαριςτϊμενο χϊρο, κακϊσ ειςζρχονται ςτθν κοινωνικι και πολιτικι πρακτικι, 
αντιμετωπίηουν μια λογικι που ςιγά ςιγά τισ διαςπά. 
 Θ ερϊτθςθ πωσ να προςεγγίςουμε το βιωμζνο, δεν μπορεί να απαντθκεί, παρά μόνο μζςα 
από ελιγμοφσ. Ψο ίδιο αναπαρίςταται μζςα από το άλλο, το υποκείμενο μζςα από το 
αντικείμενο, " το ίδιο δεν μπορεί να αναπαραςτακεί ςτον εαυτό του χωρίσ να περάςει από 
τον ζλεγχο του άλλου".  
Αν και υπάρχει λόγοσ και γραφι για τθν πόλθ, αυτι θ τελευταία δεν περιορίηεται ςε ζνα και 
μοναδικό ςφςτθμα ςυμβόλων. Χτθν πόλθ υπάρχουν πολλά ςυςτιματα ςυμβόλων και 
νοθμάτων, ςυςτιματα που εγκακιδρφκθκαν ςε πολλά επίπεδα: ςτο επίπεδο των ςυμβόλων 
και νοθμάτων του κατοικείν, των μορφϊν τθσ κακθμερινισ ηωισ, των αντικειμζνων τθσ και 
των προϊόντων τθσ, ςτο επίπεδο τθσ αςτικισ κοινωνίασ ςτο ςφνολο τθσ, των εμβλθμάτων 
τθσ εξουςίασ, αλλά επίςθσ του πολιτιςμοφ και τθσ παγκόςμιασ αγοράσ των προϊόντων και 
των ςυμβόλων του πολιτιςμοφ, ςτο επίπεδο των ιδιαίτερων γνωριςμάτων αυτισ τθσ πόλθσ, 
τθσ πόλθσ με τισ ιδιαιτερότθτεσ τθσ, τουσ χϊρουσ τθσ και τθ χρονικότθτα τθσ, το τοπίο και 
τθν όψθ τθσ.  
 
7.Σ Lefebvre,ιδθ από τθν αρχι τθσ ερευνθτικισ του δραςτθριότθτασ πάνω ςε κζματα περάςματοσ από τθν αγροτικι ςτθν 
αςτικι κοινωνία, προτείνει να δεχτοφμε ότι υπάρχει προβολι των κοινωνικϊν ςχζςεων ςτο ζδαφοσ και ότι αυτι θ προβολι 
δθλϊνεται μζςα από τισ γραμμζσ του χϊρου, τθ διευκζτθςθ των κτιρίων και τθν οργάνωςθ των δικτφων που τα ςυνδζει. 

8. Henri Lefebvre, " Θ παραγωγι του χϊρου", 1974, Υαρίςι 1999 

9. Levi Strauss, Anthropologie structurale deux, Plon, Pris, 1974 
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Σ χϊροσ αποτελεί διακφβευμα που δεν φανερϊνεται πάντα μζςα από διαφάνειεσ. Σ χϊροσ 
είναι αποτζλεςμα ςχεδιαςμοφ και αυτόσ ο ςχεδιαςμόσ δεν αντανακλά πάντοτε τισ 
κοινωνικζσ ςχζςεισ  από τισ οποίεσ και αναδφεται. Ωσ αξιόπιςτο κριτιριο καταςκευισ για 
μια δεδομζνθ εποχι τθσ αςτικισ γζνεςθσ, θ αρχιτεκτονικι των επιμζρουσ τμθμάτων τθσ 
εκφράηει τισ ςυνκικεσ μζςα από τισ οποίεσ ζνα ςχζδιο χϊρου μπορεί να ξεδιπλϊςει ι να 
ςυγκαλφψει τθν αντανάκλαςθ του ςε μια μορφι τθσ πόλθσ. Γι' αυτό το λόγο, είτε είναι 
απεικονιςτικι είτε όχι, ομιλοφςα ι αφθρθμζνθ, με τισ ςυνδιαμορφϊςεισ τθσ εικονικζσ ι 
πλαςτικζσ, θ αρχιτεκτονικι δεν περιορίηεται ποτζ ςτο να ικανοποιεί τισ βαςικζσ λειτουργίεσ, 
τθ ςτακερότθτα ι τθ χριςθ των κτιρίων τα οποία ςυλλαμβάνει.10 

Χτθν καμπι των τεχνολογικϊν επαναςτάςεων και κατ' επζκταςθ ςτισ κοινωνικζσ αλλαγζσ , θ 
αρχιτεκτονικι αμφιςβθτείται ςε επίπεδο δευτερευουςϊν, αλλά και βαςικϊν λειτουργιϊν,. 
Από το 1880 ζωσ το 1930, με τθν ανάπτυξθ τθσ βιομθχανίασ, οι αρχιτζκτονεσ διερωτικθκαν 
για το ρόλο τθσ τζχνθσ τουσ ςτο νζο τεχνολογικό κόςμο που αναδυόταν. Σριςμζνοι, όπωσ οι 
υπεραςπιςτζσ τθσ art nouveau επιηθτοφν να ενςωματϊςουν τα νζα εργαλεία παραγωγισ 
ςτο δικό τουσ χειροτεχνικό τρόπο εργαςίασ. Άλλοι , όπωσ οι δάςκαλοι του Bauhaus κζλουν 
να ενςωματϊςουν τθν εργαςία τουσ  ςτον βιομθχανικό τρόπο παραγωγισ. Σι υποςτθρικτζσ 
τθσ οργανικισ τάςθσ, κρατοφν μια κριτικι απόςταςθ από τθ βιομθχανικι παραγωγι και 
προτείνουν μια νζα ερμθνεία των ςχζςεων με τθ φφςθ του τόπου τον οποίο 
επεξεργάηονται. 

 
Καταςταςιακοί 
 
To Χεπτζμβριο του 1956 μερικζσ ευρωπαϊκζσ πρωτοποριακζσ ομάδεσ ςυναντικθκαν ςτθν 
Άλμπα τθσ Λταλίασ για να ςυηθτιςουν τισ προοπτικζσ μιασ ενιαίασ δράςθσ ενάντια ςτθν 
πολιτιςτικι αποςφνκεςθ και για να αναηθτιςουν νζουσ τρόπουσ ηωισ μακριά από τθν 
απάνκρωπθ παντοδυναμία τθσ βιομθχανίασ. Αποτζλεςμα αυτοφ του Χυνεδρίου και των 
μετζπειτα ηυμϊςεων ιταν θ ίδρυςθ τθσ Ξαταςταςιακισ Διεκνοφσ (Internationale 
Situationniste) ςτθ Χυνδιάςκεψθ του Ξόηιο ντ’ Αρόςα ςτθν Λταλία, τον Λοφλιο του επόμενου 
χρόνου, ςτθν οποία πιραν μζροσ οι: Ralph Rumney τθσ Ψυχογεωγραφικισ Επιτροπισ του 
Οονδίνου, Michele Bernstein και Guy Debord τθσ Οεττριςτικισ Διεκνοφσ και Asger Jorn, 
Giuseppe Pinot-Gallizio, Piero Simondo και Elena Verrone του Διεκνοφσ Ξινιματοσ για ζνα 
Φανταςιακό Ππάουχαουσ.11 
Θ ερμθνεία του χϊρου, μζςω τθσ περιπλάνθςθσ, ο εντοπιςμόσ ςτοιχείων και θ δθμιουργία 
προςωπικϊν ι ςυλλογικϊν ιςτοριϊν, «καταςτάςεων», παραπζμπει ςτθν καταςταςιακι 
πόλθ, τθν πόλθ όπωσ τθν αντιλαμβάνονται οι καταςταςιακοί.12 H περιπλάνθςθ «dérive» 
είναι το εργαλείο, το οποίο οι καταςταςιακοί χρθςιμοποιοφν για τθν ανάγνωςθ των 
πόλεων. Υρόκειται για ζνα, μθ προγραμματιςμζνο «ταξίδι» ςτο αςτικό «ςκθνικό», που 
εξαρτάται από τισ επικυμίεσ και ψυχολογικζσ παραμζτρουσ του άτομου, τθ ςυγκεκριμζνθ 
χρονικι ςτιγμι. Θ αντιμετϊπιςθ τθσ πόλθσ ωσ ςκθνικό τθσ περιπλάνθςθσ, τθν κακιςτά 
άκροιςμα ςκθνογραφικϊν ενοτιτων (γειτονιϊν) οι οποίεσ αποτελοφνται από ςκθνικά 
(κτίρια) ςτο ενδιάμεςο των οποίων αναπτφςςεται, αυτό που οι καταςταςιακοί αποκαλοφν 
«ατμόςφαιρα» (ambiance). Αυτόματα θ προγραμματιςμζνθ χριςθ των κτιρίων και του 
δθμόςιου χϊρου, ωσ πεδία κοινωνικισ δράςθσ, αναιρείται και αντικακίςταται από τα 
μικροκλίματα τθσ ατμόςφαιρασ που δθμιουργεί, ανά πάςα ςτιγμι, ο περιπλανϊμενοσ. 
11. Λωαννίδθσ Λωάννθσ Δ.*1999+, Το ξεπζραςμα τθσ τζχνθσ / Internationale Situationniste,Ανκολογία κειμζνων τθσ 
Καταςταςιακισ Διεκνοφσ, Εκδοςθ Β’,μετάφραςθ: Λωαννίδθσ Λωάννθσ Δ. Ακινα :Ϊψιλον/βιβλία, ςελ.9   
12. Ξαταςταςιακοί ι Ξαταςταςιακι Διεκνισ_ καλλιτεχνικό κίνθμα ςτον ακροαριςτερό χϊρο ςτθν Ευρϊπθ τθσ δεκαετίασ του 
1960. Χυγκροτικθκε από κεωρθτικοφσ καλλιτζχνεσ, ακαδθμαϊκοφσ, αρχιτζκτονεσ, πολιτικοφσ και άλλουσ. Σ Guy Debord 
υπιρξε βαςικό μζλοσ τθσ Ξαταςταςιακισ Διεκνοφσ, κακϊσ παρζμεινε ςε αυτιν ςε όλθ τθν διάρκεια τθσ δράςθσ τθσ και 
κακόριςε τον ιδεολογικό τθσ πυρινα. Θ δράςθ τουσ επθρζαςε τθν πολιτικι γραμμι τθσ Αριςτεράσ κακϊσ και τα γεγονότα που 
ξζςπαςαν τον Πάιο του 1968. Χτον τομζα τθσ τζχνθσ επθρζαςαν τθν μαηικι κουλτοφρα. Ιταν μια μικρι ομάδα που 
αποτελείτο από 40 ζωσ 75 άτομα. Διαλφκθκε το 1972.  
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 Σ ίδιοσ ο χριςτθσ τθσ καταςταςιακισ πόλθσ τθν αντιλαμβάνεται μζςω τθσ αλλθλουχίασ 
ατμοςφαιρϊν που ο ίδιοσ δθμιουργεί.  
Ψο βαςικό πρόγραμμα τθσ καταςταςιακισ διεκνοφσ, όςον αφορά τθν καταςκευαςμζνθ 
πόλθ, περιγράφεται από τθν ενωτικι πολεοδομία (unitary urbanism). Βαςικό ςτοιχείο τθσ 
κεϊρθςθσ αυτισ είναι ο ςυμμετοχικόσ χαρακτιρασ ςτθ δθμιουργία και ςτθ λειτουργία τθσ. 
Θ ενωτικι πολεοδομία αντιμετωπίηει τθν αςτικι κατάςταςθ ωσ ζνα παιχνίδι, ςτο οποίο 
ςυμμετζχει ο περιπλανϊμενοσ.  
Θ καταςταςιακι πόλθ χαρακτθρίηεται από τθν εναλλαγι των ατμοςφαιρϊν και διαφζρει 
από τισ ςθμερινζσ «πόλεισ τοφ κεάματοσ» όπου πρωταγωνιςτεί το κζαμα, μζςω τθσ εικόνασ 
και τθσ υπερβολικισ πλθροφορίασ. Ξαταλφτθσ, ςτο όραμα των καταςταςιακϊν για τθν 
«πόλθ του παιχνιδιοφ», είναι θ ςυμμετοχι ςτθ «καταςκευι καταςτάςεων». Αυτι θ 
πρακτικι, ζχει ςκοπό να απελευκερϊςει τουσ κατοίκουσ από τουσ προκαταςκευαςμζνουσ 
ρόλουσ και να τουσ κάνει από κεατζσ-δράςτεσ.  
Τπωσ υποςτιριηαν οι καταςταςιακοί, και όπωσ ο Debord διετφπωςε ςτο άρκρο του Toward 
a Situationist International, «Θ κεντρικι μασ ιδζα είναι θ καταςκευι καταςτάςεων, δθλαδι 
θ ςυγκεκριμζνθ καταςκευι ςτιγμιαίων ατμοςφαιρϊν ηωισ και ο μεταςχθματιςμόσ τουσ ςε 
μία ανϊτερθ, γεμάτθ πάκθ φφςθ. Κα πρζπει να αναπτφξουμε μία ςυςτθματικι επζμβαςθ 
βαςιςμζνθ ςτουσ ςφνκετουσ παράγοντεσ των δφο ςυςτατικϊν που βρίςκονται ςε ςυνεχι 
αλλθλεπίδραςθ: το υλικό περιβάλλον τθσ ηωισ και τθ ςυμπεριφορά που το περιβάλλον 
προκαλεί και θ οποία ςταδιακά το μεταμορφϊνει».13 
Θ situation construite, θ «καταςκευαςμζνθ κατάςταςθ», είναι καλφτερο να κεωρείται ωσ 
κάποιο είδοσ ςυνολικοφ ζργου τζχνθσ (Gesamtkunstwerk)14. Ξάκε καταςκευαςμζνθ 
κατάςταςθ κα εξαςφάλιηε ζνα περιβάλλον και μια ατμόςφαιρα τζτοιασ δφναμθσ που κα 
κζντριηε νζουσ τφπουσ ςυμπεριφοράσ, μια ματιά ςε μια βελτιωμζνθ κοινωνικι ηωι 
βαςιςμζνθ ςτθν ανκρϊπινθ ςυνάντθςθ και ςτο παιχνίδι.15 

Ψο παιχνίδι κεωρείται ςθμαντικό ςυςτατικό τθσ ηωισ με τον τρόπο που οι καταςταςιακοί 
τθν οραματίςτθκαν. Σ Debord ζκεςε ωσ ηθτοφμενο ζνα «παιγνιϊδεσ μοντζλο» αξιοποίθςθσ 
του χρόνου, το οποίο κα ιταν το επαναςτατικό εγχείρθμα μιασ κοινωνίασ χωρίσ τάξεισ, 
απελευκερωμζνθσ από τθν τυραννία του χρόνου και τθσ εργαςίασ που αλλοτριϊνουν τον 
άνκρωπο. Θ μθχανικι παραγωγι κα μείωνε τθν ανκρϊπινθ εργαςία, με ιδανικι κατάςταςθ 
αυτι όπου θ πλιρθσ αυτοματοποίθςθ κα εξάλειφε κάκε ανάγκθ για εργαςία. Για πρϊτθ 
φορά ςτθν ιςτορία, «το ανκρϊπινο είδοσ κα ιταν ικανό να εγκακιδρφςει μία κοινωνία τθσ 
αφκονίασ ςτθν οποία κανείσ δε κα χρειαηόταν να ςπαταλιςει τισ δυνάμεισ του, και ςτθν 
οποία ο κακζνασ κα μποροφςε να χρθςιμοποιιςει ολόκλθρθ τθν ενζργειά του για τθν 
ανάπτυξθ τθσ δθμιουργικισ του ικανότθτασ.»16 
Βλζπουμε λοιπόν ότι θ περιπλάνθςθ για τον Debord δεν αποτελεί απλϊσ μια πειραματικι 
ςυμπεριφορά με ςκοπό τθν απόδραςθ από τθν κακθμερινότθτα, αλλά διακζτει και μια 
ευριςτικι αξία, κακϊσ ςυλλζγει χριςιμα ςτοιχεία για τθν ανακεϊρθςθ τθσ 
κακθμερινότθτασ. Σ Debord μάλιςτα δίνει κάποια παραδείγματα περιπλάνθςθσ, όπωσ τα 
ραντεβοφ ςε μζρθ άγνωςτα για τουσ παρευριςκόμενουσ, θ είςοδοσ τθ νφχτα ςε ζνα ςπίτι 
που κατεδαφίηεται, διαδρομζσ με ωτοςτόπ ςτο Υαρίςι μια μζρα απεργίασ των 
ςυγκοινωνιϊν και άλλα πολλά που καταδεικνφουν τα τεράςτια αποκζματα αυτοφ του 
μεγάλου παιχνιδιοφ.17 
 
13. Γκυ Ρτεμπόρ, «Υροοπτικζσ για ςυνειδθτζσ αλλαγζσ μζςα ςτθν κακθμερινι ηωι», Ψο ξεπζραςμα τθσ τζχνθσ. Ανκολογία 
κειμζνων τθσ Ξαταςταςιακισ Διεκνοφσ, μτφρ. επιλογι κειμζνων Γ.Δ. Λωαννίδθσ, Ακινα 1985 και 1999 , ς.203-206. 
14. πιο περιγραφικά, «ολοκλθρωμζνθ ςφνκεςθ του περιβάλλοντοσ» Γιϊργοσ Ψηιρτηιλάκθσ, Υολεοδομία ι ψυχογεωγραφία; 
Ξαταςταςιακζσ απορίεσ, περιοδικό futura αρ. τεφχουσ 8 – Άνοιξθ – Ξαλοκαίρι 2002, ςελ. 182, ςθμ.9. 
15. Simon Sadler, The Situationist City, The MIT Press(1998), ςελ.105. 
16. Simon Sadler, The Situationist City, The MIT Press(1998), ςελ.136. 
17. Λωαννίδθσ Λωάννθσ Δ.[1999], Το ξεπζραςμα τθσ τζχνθσ / Internationale Situationniste,Ανκολογία κειμζνων τθσ 
Καταςταςιακισ Διεκνοφσ, Εκδοςθ Β’,μετάφραςθ: Λωαννίδθσ Λωάννθσ Δ. Ακινα :Ϊψιλον/βιβλία, ςελ.89  
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Ζτςι, οι Ξαταςταςιακοί, περιπλανϊμενοι, αναγνωρίηουν διαφορετικζσ μονάδεσ 
περιβάλλοντοσ, τισ κυριότερεσ ςυνιςτϊςεσ τουσ και τον εντοπιςμό τουσ ςτο χϊρο, αλλά και 
τουσ κφριουσ άξονεσ περάςματοσ μζςα από αυτζσ τισ ατμόςφαιρεσ, τισ εξόδουσ και τα 
εμπόδιά τουσ. Πε αυτόν τον τρόπο καταλιγουν ςτθ κεμελιϊδθ παραδοχι για τθν φπαρξθ 
ψυχογεωγραφικϊν κόμβων που αν προςπακιςουν να τουσ απεικονίςουν, με τθ βοικεια 
παλιϊν χαρτϊν και αεροφωτογραφιϊν μποροφν να φτιάξουν ζνα νζο είδοσ χαρτογραφίασ: 
«τθ χαρτογραφία των επιδράςεων ενόσ χϊρου, μιασ πόλθσ»18. 
Θ διαδραςτικι εμπειρία είναι ζνα κζμα που άνοιξαν οι καταςταςιακοί τθ δεκαετία 
του '50 μζςα ςτο γενικότερο προβλθματιςμό τουσ  για τθ δράςθ μζςα ςτθν πόλθ. Θ 
ερμθνεία αυτισ τθσ ςυηιτθςθσ ςε ςχεδιαςμζνο περιβάλλον ζγινε από τον Constant 
με τθ Ρζα Βαβυλϊνα, ςτθν οποία προςπάκθςε να λφςει ςχεδιαςτικά τθν επίτευξθ 
του μεγαλφτερου ποςοςτοφ διάδραςθσ του χριςτθ - κατοίκου με το περιβάλλον 
ςτο οποίο ηει. Ψο πείραμα για τθ ςυνολικι εφαρμογι τθσ κεωρίασ τθσ διάδραςθσ ςε 
μία πόλθ διερευνοφςε το κζμα του με τι κα μοιάηει θ ηωι εφαρμόηοντασ τισ 
διαδραςτικζσ πρακτικζσ των καταςταςιακϊν ςε μόνιμθ βάςθ. Θ κφρια λειτουργία 
που αναμενόταν να ζχει θ Ρζα Βαβυλϊνα ιταν αυτι του παιχνιδιοφ, με όλα τα 
παραπάνω χαρακτθριςτικά, το παιχνίδι τθσ επίτευξθ τθσ απόλαυςθσ τθσ ηωισ και 
τθσ πόλθσ. 

 
Νζα Βαβυλϊνα 
 
Θ τεχνολογία χρθςιμοποιείται ςτο ζπακρο, εξελιγμζνθ ςε βακμό που ξεπερνά αυτό 
που κα λζγαμε «τεχνολογία αιχμισ» τθσ εποχισ. Θ πρακτικι τθσ περιπλάνθςθσ και θ 
καταγραφι των αποτελεςμάτων τθσ ςτουσ ψυχογεωγραφικοφσ χάρτεσ επθρζαςε ςθμαντικά 
τον  Constant  Nieuwenhuys ,μζλοσ των Cobra72 που γράφτθκε ςτουσ Ξαταςταςιακοφσ το 
1957, κακϊσ μοιραηόταν μαηί τουσ τθν ίδια αποςτροφι για τθ λειτουργικότθτα του 
μοντερνιςμοφ. Χφμφωνα με τον Constant, οι τζςςερισ βαςικζσ λειτουργίεσ ςτισ οποίεσ 
ςτθριηόταν θ ορκολογικι οργάνωςθ τθσ μοντζρνασ πόλθσ, (κατοικία, εργαςία, κυκλοφορία 
και αναπαραγωγι) αποςκοποφςαν μόνο ςτο να καταςτιςουν τον homo faber (άνκρωπο 
καταςκευαςτι) περιςςότερο παραγωγικό. Χτο δθμόςιο χϊρο, τα μζρθ που προςφζρονταν 
δωρεάν για ςυναντιςεισ και ανταλλαγζσ εξαφανίηονταν ςτο όνομα ενόσ αςτικοφ δικτφου, 
όπου ο κακζνασ βριςκόταν ςτο πόςτο του. Σ Constant  είχε οραματιςτεί εφαρμογζσ  και 
αυτοματιςμοφσ που τότε βρίςκονταν ακόμα ςτθ ςφαίρα τθσ φανταςίασ. Χτθ βάςθ του 
ςυλλογιςμοφ του Constant βριςκόταν το ότι «ο αυτοματιςμόσ όλων των χρθςτικϊν, 
επαναλαμβανομζνων δραςτθριοτιτων απελευκερϊνει τθν ενζργεια που κα μπορεί εφεξισ 
να διοχετευκεί ςε άλλεσ δραςτθριότθτεσ». 
Ζτςι, θ χριςθ τθσ τεχνολογίασ για τθν αυτοματοποίθςθ τθσ παραγωγισ –ςε ςυνδυαςμό με 
τθ ςυλλογικι ιδιοκτθςία τθσ γθσ και των μζςων παραγωγισ διαμόρφωναν τισ δφο 
προχποκζςεισ που, πλθροφμενεσ, κα διαςφάλιηαν τθν πλιρθ ελευκερία του ατόμου, ικανι 
και αναγκαία ςυνκικθ για τθν ελεφκερθ ανάπτυξθ των δθμιουργικϊν του ικανοτιτων. 
Χφμφωνα με τον Constant, αυτζσ είναι οι δφο απαραίτθτεσ προχποκζςεισ που κα 
απελευκερϊςουν τον άνκρωπο από τα δεςμά τθσ κακθμερινότθτάσ του, εξοικονομϊντασ 
ενζργεια ϊςτε αυτόσ να αςχολείται μόνο με δθμιουργικζσ δράςεισ.19 
Απολαμβάνοντασ μζςω τθσ ελευκερίασ χρόνου και χϊρου μία ηωι αφιερωμζνθ ςτθν 
ελεφκερθ ζκφραςθ τθσ δθμιουργικότθτασ και ςτθ ςυνάντθςθ και τθν ανάκτθςθ τθσ 
ςθμαντικότατθσ για τουσ καταςταςιακοφσ ςχζςθσ αλλθλεπίδραςθσ μεταξφ των ανκρϊπων. 
 
 
18. ό.π. ςελ.90 
19. Form follows function 
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H Ρζα Βαβυλϊνα, ωσ αποτζλεςμα τθσ κριτικισ τθσ μοντζρνασ πολεοδομίασ, 
υιοκετεί και τθν κριτικι των καταςταςιακϊν για το κζαμα. Αυτό που υποςτιριηαν 
οι καταςταςιακοί ιταν ότι το κζαμα ζχει καταλάβει κυρίαρχθ κζςθ ςτθ ηωι των 
ανκρϊπων, ζχοντασ κυριεφςει τθ βιωμζνθ πραγματικότθτα20. Ψο βίωμα παραχωρεί 
τα πρωτεία ςτο "φαίνεςκαι", ςτθ ςυμβατικι αναπαράςταςθ, διαχωρίηει τον άνκρωπο 
από τον κόςμο του21, με τελικό αποτζλεςμα τθν αλλοτρίωςι του, αλλά και με 
αρνθτικζσ επιπτϊςεισ ςτισ ςχζςεισ του με τουσ άλλουσ. 
Πζςω του ςυλλογικοφ και τθσ τζχνθσ που αυτό προάγει -«μία τζχνθ του διαλόγου, 
μία τζχνθ τθσ αλλθλεπίδραςθσ»22 - θ Ρζα Βαβυλϊνα προςπάκθςε να ικανοποιιςει 
τθ ςυνκικθ που ο Lefebvre ζκεςε, «θ τζχνθ του να ηεισ μζςα ςτθν πόλθ ςαν ζργο 
τζχνθσ».23 Εκτόσ από τόποσ ςυναναςτροφϊν, ςθμείο ςφγκλιςθσ επικοινωνιϊν και 
πλθροφοριϊν, το αςτικό γίνεται αυτό που υπιρξε πάντα: τόποσ επικυμίασ, μόνιμθ 
ανιςορροπία, ζδρα κατάλυςθσ τθσ τυπικότθτασ και του καταναγκαςμοφ, ςτιγμι του 
παιχνιδιοφ και του απρόβλεπτου.24 Ξαι ο Lefebvre ςυνεχίηει, «Κα ιταν θ εφιμερθ 
πόλθ, αζναο ζργο των κατοίκων, που κα κινοφνται και κα κινθτοποιοφνται οι ίδιοι 
γ ι’ αυτό το ζργο και από αυτό. Σ χρόνοσ ξαναπαίρνει εκεί τθ κζςθ του, δθλαδι τθν 
πρϊτθ κζςθ. Θ τεχνικι κακιςτά εφικτι τθν εφιμερθ πόλθ, τθν αποκζωςθ του 
παιχνιδιοφ».25 Θ Ρζα Βαβυλϊνα είχε ςτο πρόγραμμά τθσ όλα αυτά τα 
χαρακτθριςτικά: το εφιμερο, τθ μεταλλαξιμότθτα, το να κεωρείται ζνα ανοιχτό 
ζργο με υποκειμενικά ρυκμιςμζνεσ ςυνκικεσ και χρόνουσ, ζνα πεδίο απεριόριςτθσ 
δθμιουργικότθτασ: θ απόλυτθ ουτοπία του παιχνιδιοφ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
20. Guy Debord, Η Κοινωνία του Θεάματοσ (1972), Διεκνισ Βιβλιοκικθ 2000, μετάφραςθ Χφλβια, 
παράγραφοσ 8: «*…+θ βιωμζνθ πραγματικότθσ είναι υλικά κατακυριευμζνθ από τθ κζαςθ του κεάματοσ 
και αναπαράγει εντόσ τθσ τθ κεαματικι διάςταςθ προςδίδοντασ τθσ μια ρθτι ςυγκατάκεςθ.» 
21. «independent regions» πρότυπο για τισ πόλεισ που αναφζρεται ςτο βιβλιο: A pattern language 
22.Πία τζχνθ όπωσ περιγράφθκε ςτο καταςταςιακό μανιφζςτο του 1960 «ενάντια ςτθ μονομερι τζχνθ 
(για τθν οποία ευκφνεται ο καπιταλιςμόσ), θ καταςταςιακι κουλτοφρα κα είναι μία τζχνθ του διαλόγου, 
μία τζχνθ τθσ αλλθλεπίδραςθσ». 
Situationist International Manifesto, May 17 1960,από το Inte rnationale Situationiste 4, June 1960, 
μτφρ ςτα αγγλικά:Fabian Tompsett, πθγι: http://notbored.org. 
23. Henri Lefebvre, Δικαίωμα ςτθν Υόλθ, εκδ. ΞΣΩΞΛΔΑ(2006), ςελ.174. 
24. Henri Lefebvre, Δικαίωμα ςτθν Υόλθ, εκδ. ΞΣΩΞΛΔΑ(2006), ςελ.109. 
25. Henri Lefebvre, Δικαίωμα ςτθν Υόλθ, εκδ. ΞΣΩΞΛΔΑ(2006), ςελ.173 
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ΚΕΦΑΛΑΚΟ Β 

Αςτικι επανάςταςθ 

Ψθ δεκαετία του ϋ60 ζχουμε τθν εδραίωςθ μιασ παγκοςμιοποιθμζνθσ οικονομίασ και 
κοινωνίασ με χαρακτθριςτικό ςτοιχείο τθν εγκατάςταςθ δικτφων υπερεκνικισ διάχυςθσ του 
κεφαλαίου, τθσ πλθροφορίασ αλλά και των ςχζςεων κυριαρχίασ. Χε αυτό το πλαίςιο τθσ 
παγκόςμιασ πόλθσ θ κοινωνία είναι εντελϊσ αςτικοποιθμζνθ με πολφπλευρουσ κοινωνικο-
χωρικοφσ μεταςχθματιςμοφσ. Ψθν εποχι αυτι ξεπροβάλλουν ςτισ αναπτυγμζνεσ χϊρεσ 
κοινωνικά κινιματα για να διεκδικιςουν αλλαγζσ ςτον τρόπο ςφλλθψθσ τθσ αςτικισ 
κοινότθτασ. Θ φανταςία διεκδικεί ιςχφ και οι τζχνεσ, επομζνωσ και θ αρχιτεκτονικι είναι 
ικανζσ να ςυμβάλλουν ςε μια γενικευμζνθ άνκθςθ του φανταςιακοφ. Υρόκειται για τθν 
απάντθςθ ςτθν απελευκζρωςθ τθσ άμεςθσ ζκφραςθσ, θ προςωπικότθτα του κακενόσ 
πρζπει να ανκιςει μζςα από τθν παρουςία του άλλου. Ωςτόςο πολφ γριγορα τα κινιματα 
αυτά ζρχονται αντιμζτωπα με τθν εξουςία που αςκείται πάνω ςτθν πόλθ και βρίςκονται 
μπροςτά ςτο δίλλθμα τθσ οργάνωςθσ ι μθ αςτικϊν αγϊνων ϊςτε να προαςπιςτοφν ζνα 
χϊρο κατάλλθλο για τισ προςδοκίεσ τθσ κοινότθτασ. Υρόκειται για το φαινόμενο που ο 
Lefebvre περιζγραψε ωσ "αςτικι επανάςταςθ". Αντί να βαςιςτεί ςτισ κυρίαρχεσ ζννοιεσ τθν 
'βιομθχανικισ' και 'μεταβιομθχανικισ' κοινωνίασ, ο Lefebvre υποςτιριξε ότι μια νζα φάςθ 
τθσ ανκρϊπινθσ ανάπτυξθσ εκτυλιςςόταν, θ οποία βαςιηόταν ςτθν παγκόςμια (χωρικι) 
επζκταςθ και τθν (χρονικι) επιτάχυνςθ των διαδικαςιϊν τθσ αςτικοποίθςθσ. Σ όροσ 
"αςτικι επανάςταςθ" από μόνοσ του δεν αναφζρεται ςε δράςεισ που είναι βίαιεσ αλλά δεν 
τισ αποκλείει. Περικζσ από αυτζσ τισ μεταμορφϊςεισ είναι αιφνίδιεσ, ενϊ άλλεσ είναι 
ςταδιακζσ και προγραμματιςμζνεσ. 26 

Για να προςδιοριςτοφν οι επιπτϊςεισ που ζχουν οι μεταςχθματιςμοί αυτοί ςτθν αςτικι 
δομι είναι απαραίτθτο να προςεγγίςουμε το χϊρο ωσ παράγωγο τθσ κοινωνικισ 
δραςτθριότθτασ. 27Για τον Lefebvre ο αςτικόσ χϊροσ κεωρείται ταυτόχρονα αποτζλεςμα και 
μζςο. Ξακϊσ δθμιουργείται από μια κοινωνικι πράξθ ο αςτικόσ χϊροσ δομεί ταυτόχρονα 
και τθν κοινωνία. Για να προςδιορίςει τθν κοινωνικο- χωρικι διαδικαςία ανζπτυξε ζνα 
πολφπλοκο ςχιμα, το οποίο περιλαμβάνει τρεισ διαςτάςεισ: Θ πρϊτθ αφορά τον 
"αντιλθπτικό χϊρο" και ςυνδζεται με τθ ςυλλογικι παραγωγι τθσ αςτικισ 
πραγματικότθτασ· ρυκμόσ δουλειάσ, οικιακι ηωι, δραςτθριότθτεσ αναψυχισ με τισ οποίεσ 
θ κοινωνία αναπαράγει τθ χωρικότθτα τθσ. Θ επόμενθ διάςταςθ είναι αυτι του 
"φανταςιακοφ χϊρου", δθλ. τισ καταςκευζσ των πολεοδόμων, αρχιτεκτόνων και άλλων 
ειδικϊν που ςπάνε το χϊρο ςε ανεξάρτθτα ςτοιχεία και το ςυναρμολογοφν εκ νζου. Ψζλοσ 
ακολουκεί ο "εμπειρικόσ χϊροσ". Αυτό το επίπεδο ςυνδιαλζγεται με τουσ 'χϊρουσ 
αναπαράςταςθσ' που είναι οι χϊροι όπωσ αποδόκθκαν από τθν εμπειρία των χρθςτϊν 
μζςω εικόνων και ςυμβόλων τθσ κακθμερινισ ηωισ. Αυτόσ ο χϊροσ περιζχει τθ δυνατότθτα 
τθσ αντίςταςθσ. 28 

Για τον Lefebvre θ 'ζκρθξθ τθσ πόλθσ' αποτελοφςε και κρίςθ τθσ πόλθσ. Θ κρίςθ-ζκρθξθ τθσ 
πόλθσ γεννά ζνα νζο πεδίο δυνατοτιτων. Εδϊ ειςάγει τθν ζννοια των χϊρων ετεροτοπίασ 
(heterotopies).  Σι χϊροι αυτοί χαρακτθρίηονται από τθ ςυνφπαρξθ 'κραυςμάτων' που 
ανικουν ςε διαφορετικζσ διαςτάςεισ(ταξινομιςεισ) και κακϊσ ςυναρμολογοφνται (από μια 
τάξθ) ανάλογα με τισ διαφορζσ τουσ, παράγουν νζουσ χϊρουσ ετερότθτασ. Πε αυτι τθν 
ζννοια το αςτικό φαινόμενο περιζχει μια πράξθ (αςτικι πρακτικι) που ενοποιεί και 
μετατρζπει ωσ μορφι αυτό που φζρνει μαηί (αντικείμενα, γνϊςθ, ανκρϊπουσ, ανκρϊπινθ 
ςυμπεριφορά). 29 
26.Henri Lefebvre, The urban revolution,{2003 (1968)} trans. R. Bononno, Minneapolis, university of Minnesota, press, page 23 
27. Θ άποψθ αυτι διατυπϊκθκε αρχικά τθ δεκαετία του '50 από τουσ καταςταςιακοφσ (Situationists international) ςτο Υαρίςι , 
οι οποίοι ςτόχευαν με τισ προτάςεισ τουσ να δίνουν τθ δυνατότθτα ςτουσ κατοίκουσ να ςυμμετζχουν και να μεταβάλλουν το 
χϊρο. 
28.Haydn, F. Temel(2006) Temporary Urban spaces, Concepts for the use of City Spaces, Basel, Birkhauser,pages 47-49. 
29. , The urban revolution,{2003 (1968)} trans. R. Bononno, Minneapolis, university of Minnesota, press, page 130 
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Οικονομικι και κοινωνικι αναδιάρκρωςθ τθ δεκαετία του '70 

 
Είναι ςθμαντικό να αντιλθφκοφμε πωσ θ αλλθλεπίδραςθ ανάμεςα ςτον καπιταλιςμό και 
τθν αςτικοποίθςθ κακϊσ και θ νζα αςτικι κοινωνιολογία παγιϊκθκαν ςτθ διάρκεια μιασ 
περιόδου ςτθν οποία οι πόλεισ και οι περιφζρειεσ υποβάλλονται ςε κοινωνικό-χωρικοφσ 
μεταςχθματιςμοφσ που ςυνδζονται άμεςα με τθν κρίςθ του βορείου Ατλαντικοφ 
Φορντιςμοφ 30 και κεχνςιανοφ μοντζλου ρφκμιςθσ. 31  Θ κατάρρευςθ του κεχνςιανοφ 
μοντζλου ρφκμιςθσ ςτισ καπιταλιςτικζσ χϊρεσ και θ κρίςθ των φορντικϊν προτφπων 
παραγωγισ τθσ δεκαετίασ του '70 οφείλονται ςτθν πρϊτθ πετρελαϊκι κρίςθ και τθν 
κατάρρευςθ τθσ ςυνκικθσ του Bretton Woods32 κακϊσ και ςτον αυξθμζνο πλθκωριςμό και 
τα μεγάλα ποςοςτά ανεργίασ. Θ κατάρρευςθ αυτι ςιμανε  και τθν απαρχι του λεγόμενου 
ευζλικτου κακεςτϊτοσ ςυςςϊρευςθσ, το οποίο χαρακτθρίηεται από τθν ανάδυςθ εντελϊσ 
νζων παραγωγικϊν τομζων, νζων τρόπων παροχισ χρθματοπιςτωτικϊν υπθρεςιϊν νζων 
αγορϊν και πάνω απ' όλα από τουσ πλιρωσ εντατικοποιθμζνουσ ρυκμοφσ εμπορικισ, 
τεχνολογικισ και οργανωτικισ τεχνολογίασ.33  

Υαράλλθλα από τα τζλθ του '60 ζχουμε τθ νζα διεκνι διαφοροποίθςθ τθσ εργαςίασ. Ενϊ το 
παλιό μοντζλο βαςίςτθκε ςτθν παραγωγι των πρϊτων υλϊν ςτθν περιφζρεια και τθσ 
βιομθχανικισ παραγωγισ ςτισ χϊρεσ του πυρινα, το νζο μοντζλο οδιγθςε ςτθν 
εγκατάςταςθ των βιομθχανιϊν ςε περιφερειακά κράτθ προσ μείωςθ του κόςτουσ 
παραγωγισ. 34 

Αυτό επζφερε τθ ςυγκζντρωςθ των επιχειρθματικϊν και διοικθτικϊν υπθρεςιϊν μζςα ςτα 
αςτικά κζντρα. Αυτι θ αςτικι ςυγκζντρωςθ των παγκόςμιων ροϊν κεφαλαίου ςυνοδεφτθκε 
από τθν αφξθςθ του ανταγωνιςμοφ ςε παγκόςμια κλίμακα. Αυτζσ οι διαφοροποιιςεισ τθσ 
παραγωγικισ διαδικαςίασ οδιγθςαν και ςτθ διαφοροποίθςθ τθσ κοινωνικισ 
διαςτρωμάτωςθσ των αγορϊν εργαςίασ, δθλ. ςτθ λεγόμενθ μεταβιομθχανικι κοινωνία. 70 

 
 
 
30. Χφμφωνα με τον Giddens(1991), " ο Φορντιςμόσ είναι μια βιομθχανικι εποχι" θ οποία χαρακτθρίηεται από "νζα 
ςυςτιματα. παραγωγισ" που εγκαινίαςε ο H. Ford. Υαράλλθλα όμωσ ο φορντιςμόσ επζβαλλε τθν κεντρικι διαχείριςθ και 
ιεραρχία. 
31. Χφμφωνα με  το κεχνςιανό μοντζλο ρφκμιςθσ, θ οικονομικι παρζμβαςθ του κράτουσ πρζπει να ςτοχεφει , όχι μόνο ςτθν 
οικονομικι ανάπτυξθ, αλλά και ςτθ δικαιότερθ κοινωνικι αναδιανομι του πλοφτου. Από τον Ψηων Πζυναρντ Ξζυνσ ζχει πάρει 
το όνομά τθσ και θ Ξεχνςιανι ρφκμιςθ, θ αναδιανομι δθλαδι μζρουσ των κερδϊν του κεφαλαίου ςτισ κατϊτερεσ τάξεισ, με τθ 
μορφι κοινωνικϊν και άλλων παροχϊν, προκειμζνου να αποφεφγεται θ κοινωνικι δυςαρζςκεια και οι αναταραχζσ. Πια 
τζτοια ρφκμιςθ δεν ιταν ποτζ ςτόχοσ του ίδιου του Ξζυνσ. Σ Ξζυνσ πρότεινε τθν άνοδο των δθμοςίων δαπανϊν ςε περιόδουσ 
κρίςεων για να καλφψουν μζροσ του ελλείμματοσ ηιτθςθσ που υπό προχποκζςεισ μπορεί να οδθγιςει τθν οικονομία μακριά 
από μια κζςθ ιςορροπίασ πλιρουσ απαςχόλθςθσ. Σι δθμόςιεσ δαπάνεσ μπορεί να ξοδεφονται ωσ επιδόματα ανεργίασ κ.λπ., 
αλλά ο κφριοσ ςτόχοσ δεν είναι θ αναδιανομι αλλά θ επανόρκωςθ τθσ ιςορροπίασ. Πάλιςτα θ αφξθςθ τθσ φορολογίασ ςε 
περιόδουσ κρίςθσ είναι πλιρωσ αντίκετθ ςτθ νοοτροπία του Ξζυνσ ο οποίοσ ηθτά αφξθςθ των ελλειμμάτων ςτισ κρίςεισ, τα 
οποία χρθματοδοτοφνται από πλεονάςματα ςτισ καλφτερεσ εποχζσ. 
32. Ψο ςφςτθμα ςτακερϊν ιςοτιμιϊν του Μπρζττον Γουντσ ιταν ζνα ςφςτθμα το οποίο προςδιόριηε ςτακερζσ ιςοτιμίεσ 
μεταξφ των νομιςμάτων των χωρϊν που ςυμμετείχαν ςε αυτό. Σνομάςκθκε ζτςι από τθν ομϊνυμθ Ρομιςματικι και 
Χρθματοοικονομικι Διάςκεψθ ςτο Ππρζττον Γουντσ (:Bretton Woods) ςτοΡιου Χάμςαϊρ των ΘΥΑ ςτθν οποία ςυμμετείχαν οι 
33 ςυμμαχικζσ δυνάμεισ οι οποίεσ είχαν βγει νικιτριεσ από τον Δεφτερο Υαγκόςμιο Υόλεμο. Ψο Χφςτθμα ςτακερϊν ιςοτιμιϊν 
του Ππρζττον Γουντσ ίςχυςε ζωσ και το 1971.Ψο 1971 , αντιμζτωπθ με αυξανόμενεσ πιζςεισ τθσ παγκόςμιασ ηιτθςθσ για το 
χρυςό , ο Φίτςαρντ Ρίξον , ο τότε πρόεδροσ των Θνωμζνων Υολιτειϊν ανζςτειλε μονομερϊσ το ςφςτθμα του Bretton Woods , 

ακυρϊνοντασ τθν άμεςθ μετατρεψιμότθτα του δολαρίου ςε χρυςό .  
34.  Ψο μοντζλο τθσ "ανάπλαςθσ του παγκόςμιου ςυςτιματοσ" αναπτφχτθκε από τον Immanuel Wallerstein(1974,1980) τισ 
ςχζςεισ παραγωγισ και τισ ςυνκικεσ διαβίωςθσ κάτω από τον καπιταλιςμό ανάμεςα ςε τρεισ ξεχωριςτζσ ηϊνεσ: του πυρινα, 
θμι-περιφζρειακζσ ηϊνεσ και περιφερειακζσ ηϊνεσ. Χφμφωνα με τον ίδιο , οι περιοχζσ του πυρινα (core areas) περιλαμβάνουν 
τισ ςθμαντικζσ αγορζσ για τθν παγκόςμια παραγωγι. Θ θμι-περιφζρεια περιλαμβάνει τισ γριγορα εκβιομθχανοποιθμζνεσ 
περιοχζσ. Ψο Πεξικό, θ Βραηιλία, θ Λςπανία, θ Αίγυπτοσ, θ Ελλάδα, θ Χιγκαποφρθ είναι παραδείγματα των θμι-περιφερειακϊν 
περιοχϊν(semiperiphery). Αναφορά από : Brenner Neil, Keil, Roger 2006, The Global cities Reader, London: Routledge ςς.58-59 
35. Manuel Castells (2000) The rise of the Networked Society, Oxford: blackwell, preface. 
36. Σ όροσ μεταβιομθχανικι κοινωνία που ειςιχκθ από τον Daniel Βell το 1960, αποτυπϊνει τθ μετατόπιςθ του κζντρου 
βάρουσ τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ από τθ βιομθχανία ςτουσ τομείσ παροχισ υπθρεςιϊν.  Χτο κοινωνικό πεδίο ευνοεί ςτθν 
ανάδειξθ τθσ νζασ μεςαίασ τάξθσ. Bel,(1999), Harvey (1989), Giddens (1991)και Bauman(2000) 
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https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9A%CE%B5%CF%8B%CE%BD%CF%83%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%AE_%CF%81%CF%8D%CE%B8%CE%BC%CE%B9%CF%83%CE%B7&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CF%8C%CE%BC%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1_(%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%BC%CE%BF%CE%BD%CE%AC%CE%B4%CE%B1)
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CF%80%CF%81%CE%AD%CF%84%CF%84%CE%BF%CE%BD_%CE%93%CE%BF%CF%85%CE%BD%CF%84%CF%82&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B3%CE%B3%CE%BB%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%B3%CE%BB%CF%8E%CF%83%CF%83%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%B9%CE%BF%CF%85_%CE%A7%CE%AC%CE%BC%CF%83%CE%B1%CF%8A%CF%81
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%97%CE%A0%CE%91
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%85%CE%BC%CE%BC%CE%B1%CF%87%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CE%B4%CF%85%CE%BD%CE%AC%CE%BC%CE%B5%CE%B9%CF%82_%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%AC_%CF%84%CE%BF%CE%BD_%CE%92%CE%84_%CE%A0%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CF%8C%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%BF_%CE%A0%CF%8C%CE%BB%CE%B5%CE%BC%CE%BF
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B5%CF%8D%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%BF%CF%82_%CE%A0%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CF%8C%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%A0%CF%8C%CE%BB%CE%B5%CE%BC%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/1971


Θ μεταφορντικι/ μεταβιομθχανικι εποχι ςθμαδεφεται από τθν οριςτικι αμφιςβιτθςθ του 
διαχωριςμοφ ανάμεςα ςτθ χειρωνακτικι και διανοθτικι εργαςία. Βαςικι παράμετροσ ιταν  
θ ςυνεχισ άνοδοσ του μορφωτικοφ επιπζδου των εργαηομζνων. Θ μεταςτροφι αυτι ζγινε 
εμφανισ αρχικά ςτα μεγάλα κινιματα που ςθμάδεψαν τθν μεταπολεμικι περίοδο , όπωσ 
το αντιαποικιακό, το κίνθμα για τα ανκρϊπινα δικαιϊματα και το κίνθμα για το περιβάλλον. 
Χε αυτά θ ςυμμετοχι ιρκε από τα περιςςότερα κοινωνικά ςτρϊματα. Θ περίοδοσ αυτι 
ςιμανε τθν ανάπτυξθ αυτόνομων κοινωνικϊν πρωτοβουλιϊν. Υιο ςυγκεκριμζνα οι μθ 
κυβερνθτικζσ οργανϊςεισ , οι πρωτοβουλίεσ πολιτϊν , τα εναλλακτικά δίκτυα ςυνεργαςίασ  
και διατφπωςθσ προτάςεων ςε τοπικό επίπεδο αποτελοφν οντότθτεσ που αξιοποιοφν τισ 
διακζςιμεσ γνϊςεισ ςυλλογικά, ενϊ ταυτόχρονα παράγουν δικζσ τουσ, αναπτφςςοντασ 
αυτόνομεσ δραςτθριότθτεσ απζναντι ςτουσ κεςμοφσ του καπιταλιςτικοφ κράτουσ και τθσ 
οικονομίασ τθσ αγοράσ. 
 
Από τα μζςα τθσ δεκαετίασ του '70 πολλζσ αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ είχαν υιοκετιςει ι 
αναγκάςτθκαν να υιοκετιςουν, τθν πολιτικι τθσ "ελεφκερθσ αγοράσ". Χιμερα οι πολιτικζσ 
αυτζσ εκφράηονται με  περικοπζσ ςτουσ προχπολογιςμοφσ, περιοριςμό τθσ δραςτθριότθτασ 
των ςυνδικάτων, απελευκζρωςθ των αγορϊν, ιδιωτικοποίθςθ κρατικϊν και δθμοτικϊν 
επιχειριςεων. Άλλθ μια τάςθ των ρυκμιςτικϊν αλλαγϊν που ζχει προωκιςει το παγκόςμιο 
καπιταλιςτικό ςφςτθμα από το 1970 μζχρι ςιμερα δίνοντασ προτεραιότθτα ςτθν αγορά εισ 
βάροσ του κοινωνικοφ κράτουσ. Θ παγκοςμιοποίθςθ τθσ καπιταλιςτικισ παραγωγισ και οι 
πολιτικζσ του νεοφιλελευκεριςμοφ όπωσ αποκαλοφνται είναι οι δφο κεντρικζσ δυναμικζσ 
τθσ ςθμερινισ αςτικοποίθςθσ. Σι πόλεισ του κόςμου εκριγνυνται δυναμικά. Ψο αςτικό 
τοπίο επεκτείνεται αλλά επεκτείνεται άνιςα, ςφμφωνα με τουσ κανόνεσ τθσ αγοράσ και του 
κζρδουσ, ανεξάρτθτα από κοινωνικά και οικονομικά κριτιρια. Υιο ςυγκεκριμζνα ςτα 1980 
μετά τθ μεταφορά τθσ παραγωγισ με τθ λιγότερθ προςτικζμενθ αξία, οι προθγμζνεσ 
τεχνολογίεσ και ο ανταγωνιςμόσ  των εταιριϊν προκαλοφν όχι μόνο ανεργία αλλά και 
αφξθςθ των χαμθλϊν ειςοδθμάτων των ξζνων εργατϊν, τουσ οποίουσ υπερεκμεταλλεφεται 
το πολυεκνικό κεφάλαιο ςτθ χϊρα προζλευςθσ τουσ. Πια νζα μετανάςτευςθ ςυχνά 
παράνομθ αναδφεται και κακιςτά ανεπίκαιρο το πλαίςιο ηωισ που είχε διαμορφωκεί  για 
τθν ζνταξθ των περιφερειϊν. Ψα προάςτια των πολεοδομικϊν ςυγκροτθμάτων αποκτοφν 
και πάλι το χαρακτιρα των πόλεων-δορυφόρων, διαχωρίηονται από το ςυγκρότθμα και 
περικωριοποιοφνται. Ψο κοινωνικό κράτοσ δεν καταφζρνει να εμποδίςει τον αποκλειςμό 
των περιφερειϊν και κάκε πολιτικι επιφανειακισ αναβάκμιςθσ γίνεται αναποτελεςματικι.  
Ψο κράτοσ εςτιάηει  ςτθν εκτζλεςθ μεγάλων ζργων, ςε μια προςπάκεια να μετριάςει τθ 
λειτουργικι του ανεπάρκεια  με επενδφςεισ ςτα ςφμβολα τθσ εξουςίασ και ςτθν καταςκευι 
νζων μνθμείων ςε ζνα διευρυμζνο αςτικό κζντρο. Σ αρχιτζκτονασ προςκαλείται να 
ςυμμετάςχει ςε ζνα νζο 'περιτφλιγμα' των δθμόςιων κτιρίων αρχικά μεταμοντζρνο, μετά 
νεοκλαςικό. Υαράλλθλα οι κοινωνίεσ κακϊσ ςτεροφνται οι ίδιεσ , βλζπουν τα ςθμάδια τθσ 
αυξανόμενθσ ςπουδαιότθτασ των δραςτθριοτιτων του τριτογενι τομζα μζςα από μια 
αρχιτεκτονικι επιδεικτικι, ζμβλθμα τθσ εταιρείασ και διακόςμθςθ του κόςμου του 
εμπορίου. Σι κοινωνικζσ ςχζςεισ επιδεικνφονται ωμά. Σι άςτεγοι κοιμοφνται ςτο δρόμο, 
τθν ίδια ςτιγμι που οι πλοφςιοι τραπεηικοί οργανιςμοί πολλαπλαςιάηουν τα κζρδθ τουσ, με 
μια προοπτικι επζκταςθσ των κεφαλαίων που διαχειρίηονται. Σ αχαλίνωτοσ ανταγωνιςμόσ 
των πολυεκνικϊν εταιρειϊν δεινοπακεί κάτω από το βάροσ των δομϊν του κοινωνικοφ 
κράτουσ και ο δθμόςιοσ προχπολογιςμόσ κακίςταται πάλι ελλειμματικόσ. 37 

 
 
 
37.  PIERRE PELLEGRINO ,ΨΣ ΡΣΘΠΑ ΨΣΩ ΧΩΦΣΩ'- Θ Εποχι και ο Ψόποσ  -ΒΛΒΟΛΣ Λ ,εκδ. ΨΩΥΩΚΘΨΩ, , ςελ. 30-32 
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Πε πρόκεςθ τθ ρφκμιςθ τθσ εκνικισ οικονομίασ, τα ανεπτυγμζνα κράτθ ομαδοποιοφνται 
για να ςχθματίςουν ηϊνεσ ςυναλλαγϊν για τθν προςταςία των εςωτερικϊν αγορϊν. Ρζα 
ςφνορα αναλαμβάνουν το ρόλο του αποκλειςμοφ, νζα ςυςτιματα φιλτραρίςματοσ των 
ροϊν εγκακίςτανται ςτθν περιφζρεια των κρατικϊν αυτϊν ςυνενϊςεων. Χτο εςωτερικό 
αυτϊν των ςυνόλων, μια πολιτικι μεγάλων ζργων προχωρά ςτθν ανάπτυξθ νζων υποδομϊν 
μεταφοράσ. Σι οικιςμοί επαναςυνδζονται και κακίςτανται  εκμεταλλεφςιμοι  διαμζςου πιο 
αποδοτικϊν εςωτερικϊν δικτφων. Πια κοινωνικι αλλαγι ςυνοδεφει αυτό τον 
επαναπροςδιοριςμό των κοινωνικϊν ςχθματιςμϊν. Ψο άτομο, όντασ πιο κινθτικό, αναηθτά 
να ενταχκεί όχι ςε μια κοινότθτα εξαναγκαςμοφ, αλλά ςε ζνα ςφνολο κοινωνικϊν ρόλων με 
ενεργι ςυμμετοχι. 
 

Χϊροι Ροϊν και Χϊροι Σόπων 
 
Ξφρια ςυνζπεια τθσ παγκοςμιοποίθςθσ είναι θ ταχζωσ αυξανόμενθ απόςταςθ μεταξφ τθσ 
δφναμθσ που αναπτφςςεται παγκόςμια μζςω του εικονικοφ ι κυβερνο-χϊρου και τθσ 
πολιτικισ που παραμζνει τοπικι και δεςμευμζνθ ςε ςυγκεκριμζνθ περιοχι. 
Βαςικι είναι θ τοποκζτθςθ του Manuel Castells που αναφζρει ότι θ νζα χωρικι λογικι τθσ 
παγκόςμιασ πόλθσ κακορίηεται από τθν υπερίςχυςθ του "χϊρου ροϊν" ζναντι του "χϊρου 
των τόπων".38 Υιο ςυγκεκριμζνα, ο χϊροσ ροϊν αναφζρεται ςτο ςφςτθμα ανταλλαγισ 
πλθροφοριϊν, υπθρεςιϊν, κεφαλαίων και δφναμθσ που αποτελοφν τισ βαςικζσ διαδικαςίεσ 
μεταξφ διαφορετικϊν κοινωνιϊν, οικονομιϊν και κρατϊν. Υεριγράφεται ωσ "χϊροσ" διότι 
ζχει χωρικι υπόςταςθ κακϊσ τα διοικθτικά κζντρα των ςυςτθμάτων αυτϊν, τοποκετοφνται 
ςε επιλεγμζνεσ περιοχζσ ανά τον κόςμο, δθμιουργϊντασ δίκτυα. Αυτά τα δίκτυα αποτελοφν 
ροζσ ιςχφοσ που δθμιουργοφν τθν ιςχφ των ροϊν. Σι άνκρωποι ηουν ςε τόπουσ ενϊ θ ιςχφσ 
κυριαρχεί μζςω των ροϊν. 39 

Σ διαχωριςμόσ τθσ (παγκόςμιασ) ιςχφοσ από τθν τοπικι πολιτικι ζχει αντίκτυπο ςτθν 
αςτικι ηωι κακϊσ αυξάνει τθ διαφορά μεταξφ δφναμθσ και εμπειρίασ, νοιματοσ και 
λειτουργίασ. 40  Πια ςυνζπεια είναι θ διακοπι λειτουργίασ μεταξφ των δφο κόςμων. Θ 
ανϊτερθ τάξθ που αποτελείται από τουσ χϊρουσ των ροϊν ςυνδζεται με ζνα παγκόςμιο 
δίκτυο επικοινωνίασ και με ζνα τεράςτιο δίκτυο ανταλλαγϊν. Από τθν άλλθ, τα τοπικά 
δίκτυα είναι εδαφικά κακοριςμζνα και εςτιάηουν ςτισ "τοπικζσ υποκζςεισ" κακϊσ γι' αυτά ο 
αγϊνασ για τθν υπεράςπιςθ των ςυμφερόντων τουσ δίνεται μζςα ςτθν πόλθ που 
κατοικοφν. 41 Εν τζλει οι πραγματικζσ δυνάμεισ που διαμορφϊνουν τισ ςυνκικεσ για όλα, 
ρζουν ςτον παγκόςμιο χϊρο, ενϊ τα κεςμικά όργανα τθσ πολιτικισ δράςθσ παραμζνουν ςε 
μεγάλο βακμό ςτο ζδαφοσ.  Ψο παράδοξο, όπωσ διατφπωςε και ο Castells, είναι ότι ζχουμε 
όλο και περιςςότερο τοπικι πολιτικι, ςε ζνα κόςμο δομθμζνο από όλο και αυξανόμενεσ 
παγκόςμιεσ διαδικαςίεσ. 

Σι ςφγχρονεσ πόλεισ είναι το πεδίο μάχθσ ςτο οποίο οι παγκόςμιεσ δυνάμεισ, τα τοπικά 
νοιματα και οι ταυτότθτεσ, ςυναντιοφνται, ςυγκροφονται και αναηθτοφν ικανοποίθςθ ι ζνα 
διακανονιςμό. Από αυτι τθν άποψθ τίποτα δεν ζχει αλλάξει γιατί τϊρα, όπωσ και πριν, ο 
χϊροσ τθσ πόλθσ είναι μια ςυνάντθςθ και μια ςφγκρουςθ αντιδρϊντων δυνάμεων. Αυτό 
που είναι καινοφριο ςιμερα, είναι ο κατάλογοσ των μαχόμενων και διαπραγματευτικϊν 
δυνάμεων που αναηθτοφν τθ διευκζτθςθ. 42 

 
 
 
38.CASTELLS,MANUEL(1991), The informational city: information, technology, economic restructuring and the urban regional 
process, Oxford: Basil Blackwell page16 
39. CASTELLS, ο.π ςελ. 349 
40. CASTELLS, MANUEL(1997), The Power of identity, Oxford: Basil Blackwell page 61 
41. CASTELL(1991)S, ο.π ςελ. 228 
42.Ηιγκμουντ Ππαουμαν, Φευςτι Αγάπθ (2007) ςς. 178-179 
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{Project 360 by Franke Dresme | Psychogeographic Map} 

The unprecedented dynamic growth of cities which house over 50% of the world's population reaching 9 

billion demand radical new approaches to cognitive mapping that interpolate socioeconomic, 

architectural, infrastructure, and a multitude of other complex circumstances which make up the 

components of the city organism.  Simply producing pie and graph charts of census data 

are ineffective and outdated in understanding city analysis.  These new maps presented, while 

seemingly complex and beautiful, filter the vastness of information and condense the information into a 

graphically aesthetic, obtainable form.  
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Παγκόςμια Πόλθ- Αναηιτθςθ Νζων Αςτικϊν υνκθκϊν 
 
Πε τθν είςοδο τθσ νζασ χιλιετίασ ο αςτικόσ προβλθματιςμόσ επανεμφανίηεται ωσ κεματικι 
και αποτελεί κφριο πεδίο ζρευνασ που ςυνεχϊσ επεκτείνεται και φορτίηεται από ποικίλεσ 
ιδζεσ, προςεγγίςεισ και οριςμοφσ με ςτόχο τθν αναηιτθςθ των μορφϊν των Ρζων Υόλεων, 
των Ρζων Αςτικϊν Χυνκθκϊν κακϊσ και των ζτερων τρόπων ςυμπαραγωγισ Αςτικϊν-
Εμπειριϊν-Υεριβαλλόντων αλλά και ςυμμετοχισ του ςυνόλου των εταίρων για τθν επίλυςθ 
ηθτθμάτων του άςτεωσ. 
Θ αναφορά του όρου 'Ρζεσ Αςτικζσ Χυνκικεσ' ςχετίηεται με τισ ανάγκεσ του ςθμερινοφ 
ανκρϊπου αλλά και με τισ υποτικζμενεσ δυνατότθτεσ του ίδιου του χϊρου ωσ 
"Υαγκόςμιου" για τθν παραγωγι αυτϊν των ςυνκθκϊν. Αυτϊν των Ρζων Χυνκθκϊν που 
παράγονται μζςω επικυμίασ. Πόνο που ο Lefebvre ςπείρει τθν αμφιβολία με τον 
προβλθματιςμό του: "Θ επικυμία είναι ταυτόχρονα ατομικι και κοινωνικι. Θ ανάγκθ 
προςδιορίηεται ποςοτικά. Θ ανάγκθ ζχει πάρει τθ διάςταςθ "παγκόςμια" με αποτζλεςμα θ 
επικυμία να φαντάηει αναγκαία κάτω από το slogan ότι "ςυγκεντρϊνει εμπειρίεσ". 43 

Ξαι φαντάηει λεσ και είναι ζνα από τα μεγαλφτερα παράδοξα του 20ου αιϊνα που 
ςθμείωςε ο Lefebvre, αυτό τθσ καπιταλιςτικισ οικονομίασ να ζχει λάβει διαςτάςεισ μιασ 
"οικονομίασ τθσ ευχαρίςτθςθσ" 44, όπου ο 21οσ  αιϊνασ το εκμεταλλεφεται ςτο ζπακρο. 
Ψι νόθμα μπορεί να βγει όταν επικρατεί θ ψευδαίςκθςθ πωσ ο χϊροσ είναι 'ακϊοσ', 
ελεφκεροσ από παγίδεσ και κρυφά μζρθ. "45 "Ψι νόθμα μπορεί να βγει όταν φανταηόμαςτε 
το χϊρο τθσ πόλθσ ωσ "δοχείο" 46μζςα ςτο οποίο δεν χωράει και δεν μπορεί να μπει τίποτα 
αν δεν είναι μικρότερο από το ίδιο. Άρα με αυτι τθν ψευδαίςκθςθ ο χϊροσ 
αντιμετωπίηεται ωσ "πεδίο εργαςίασ "που περιζχει αλλά δεν ενςωματϊνεται και ο 
αρχιτζκτονασ αντιμετωπίηεται ωσ "γλφπτθσ" που αντιλαμβάνεται το χϊρο με ςκοπό να τον 
διπλαςιάςει και να τον κατευκφνει." 47  Είναι εφκολοι οι καιροί για όςουσ είναι κάτοχοι και 
επενδυτζσ και δφςκολοι για όςουσ επικυμοφν ακόμα να βιϊνουν το χϊρο και να 
ανακαλφπτουν τισ κρυμμζνεσ ιςτορίεσ του.  
 
 
 
 
 
 
43. Χτο Critique of everyday life (Volume II), o Lefebvre διαπιςτϊνει τθν τάςθ κεωρθτικοποίθςθσ του "κζλω" να οδθγεί ςτθν 
ανάπτυξθ μιασ νζασ φιλοςοφίασ, "τθσ φιλοςοφίασ τθσ επικυμίασ... Πια αφθρθμζνθ και μονόπλευρθ φιλοςοφία που 
μετατρζπει τθν ανάγκθ ςε ζναν ολόκλθρο κόςμο..." ςελ. 6. Ενϊ καταλογίηει τθν ψευδαίςκθςθ που δθμιουργείται "με τθν 
ψευδαίςκθςθ να δθμιουργεί τθν προςωπικι εξωτερικι τθσ εικόνα." ςελ.9. 
44. "Χαν μια καρικατοφρα, αυτι θ οικονομία μερικζσ φορζσ μετατρζπεται ςε οργανωμζνο χάςιμο χρόνου και ςπατάλθμα 
χρθμάτων... ζχοντασ τθν ικανότθτα να ελζγχει και να εξαερϊνει τθν ευχαρίςτθςθ..." Critique of everyday life (Volume II),ςελ. 
38. 
45." οτιδιποτε κρυμμζνο ι ςυγκαλυμμζνο- και αυτόματα επικίνδυνο- είναι ανταγωνιςτικό, με τθν πολυπόκθτθ ανάγκθ για 
διαφάνεια με τθν επικράτθςθ τθσ οποίασ τα πάντα μποροφν να γίνουν αντιλθπτά με μια και μόνθ ματιά που πλζον 
διαςαφθνίηει ότι ςκζπτεται."  Θ  ςυγκεκριμζνθ πραγματικότθτα για τον Lefebvre, είναι απόρροια μιασ κακθμερινότθτασ, που 
"θ γλϊςςα αντιμετωπίηεται ςαν μια βαλίτςα με λζξεισ", The Production of Space, ςελ. 28-29 
46.Σ Lefebvre ςτο ζργο του The Production of Space , αποδίδει αυτι τθν αντιμετϊπιςθ του χϊρου ωσ "δοχείο", με ςαφι 
ςχιμα, διαςτάςεισ, χωρθτικότθτα, αλλά και περιεχόμενο ςτθν μετατροπι του χϊρου, μζςω φιλοςοφικϊν κεωριςεων, ςε 
απόλυτθ κατθγορία. ςελ. 92-93. Ξαι προςπακεί να μασ κάνει να ξανακυμθκοφμε πωσ " Σ χϊροσ είναι κοινωνικι μορφολογία" 
ςελ. 94 
47. The Production of Space, Σ Lefebvre επαναφζρει ςτο προςκινιο τον ελλθνικό χϊρο τθσ αρχαιότθτασ. Χϊροσ που θ δφναμθ 
του εντοπίηονταν ςτον "απόλυτα κενό χϊρο τθσ αγοράσ." Χϊροσ που θ ςκιά και το φωσ ιταν μορφζσ ι καλφτερα γεννιτριεσ  
μορφϊν. Χε ζνα χϊρο που θ "διαφορά παράγονταν", ο αρχιτζκτονασ ιταν "γλφπτθσ" που ζχοντασ ωσ μζςον το φωσ, τθ ςκιά, τθ 
μορφολογία τθσ γθσ, το νερό, τον αζρα αλλά και τθν ανάγκθ των πολιτϊν για κοινωνία , διαμόρφωνε τον χϊρο. Πζςα από 
αυτι τθ διαδρομι , ο Lefebvre κζλει να τονίςει το πόςο ανόθτο είναι οι αρχιτζκτονεσ τθσ ςφγχρονθσ εποχισ να κάνουν ακόμα 
χριςθ του όρου "γλφπτθσ" για τον εαυτό τουσ ι τον ρόλο τουσ. 
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O Michel de Certau ςτο ζργο του The Practice of everyday Life, ρίχνει μια κριτικι ματιά 
αμφιςβιτθςθσ ςτο παγκόςμιο, κακϊσ προωκείται ωσ το ςφγχρονο μοντζλο του κοινωνικά 
κυρίαρχου βίου. Θ αμφιςβιτθςθ που παράγει μζςω τθσ κατανόθςθσ τθσ 
"παγκοςμιοποίθςθσ" ωσ ζνα "ουδζτερο άκροιςμα από οποιονδιποτε" και κακζνα *...+"48 με 
τουσ χρθματοδότεσ τθσ να λαμβάνουν τθν εξουςία που απορρζει από αυτι με αντάλλαγμα 
τθ γνϊςθ, όμοια με τθν παραλαβι παχυλισ επιταγισ με αντάλλαγμα τθν εργαςία. 
O Michel de Certau ςτθ δφναμθ των παγκόςμιων πόλεων, αποδίδει και τθν ικανότθτα τουσ 
μζςω "τεχνικϊν πολιτιςμοφ" να "καμουφλάρουν" 49 τθν οικονομικι ανα-παραγωγι με 
πλαςματικζσ εικόνεσ ζκπλθξθ και το αποτζλεςμα να είναι θ παραγωγι των "Γεγονότων- 
Events". Ενϊ όςον αφορά τθ ςυμπεριφορά του ατόμου ωσ παγκόςμιου πολίτθ, υποςτθρίηει 
πωσ αυτι εγγράφεται  με μια υποςυνείδθτθ, μθ εμφανι ςυνκικθ "τρόπων ςυμπεριφοράσ" 
και "οδθγιϊν χριςθσ" του χϊρου. Αλλά θ πιο ουςιαςτικι απϊλεια που ςυνοδεφει τθν 
απόκτθςθ του τίτλου "Υαγκόςμια" για μια πόλθ, είναι θ κοινωνικι πρακτικι τθσ *...+ 
κακθμερινισ ηωισ να επινοεί τθν υπόςταςθ τθσ μζςω τθσ οικειοποίθςθσ του χϊρου των 
άλλων."  Είναι θ απϊλεια τθσ" *...+ δφναμθσ τθσ γνϊςθσ του χϊρου να πθγάηει από τθν 
ικανότθτα του να μετατρζπει τισ αβεβαιότθτεσ τθσ Λςτορίασ ςε αναγνωρίςιμουσ χϊρουσ." 
Είναι θ απϊλεια των ίδιων των  χωρικϊν αςτικϊν ιςτοριϊν που ξεκινοφν από το "επίπεδο 
του εδάφουσ" και από τον "βθματιςμό των πολιτϊν". "Σπότε τι κα απογίνουν οι αμζτρθτεσ 
ακόμα κρυμμζνεσ χωρικζσ ιςτορίεσ;".  Αυτι θ διατφπωςθ για τον Michel de Certau είναι θ 
πιο επίπονθ απϊλεια που ςυνοδεφει τθ μετατροπι μιασ Υόλθσ ςε Υαγκόςμια Υόλθ. Πια 
εξαφάνιςθ του κοινωνικοφ βιωματικοφ χϊρου. 
 

Για τον Manuel Castells θ μεγαλοφπολθ ι αλλιϊσ θ "*...+ παγκόςμια πόλθ δε νοείται πλζον 
ωσ τόποσ, αλλά ωσ διαδικαςία." Ψονίηει πωσ ηοφμε ςε μια εποχι όπου θ εκρθκτικι διάδοςθ 
τθσ πλθροφορίασ  ζχει "μικρφνει" τον κόςμο, ζχει αλλοιϊςει τα περιγράμματα των ςυνόρων 
και δθμιουργεί νζεσ πραγματικότθτεσ. Υωσ ηοφμε ςε μια εποχι όπου οι ροζσ πλθροφοριϊν 
ζχουν ελαχιςτοποιιςει το ρόλο τθσ εδαφικισ ςυνζχειασ, ενϊ παράλλθλα ζχουν υπερτονίςει 
αυτι των δικτφων επικοινωνίασ; Ξαι ζνασ νζοσ όροσ δθμιουργείται που υποτίκεται πωσ 
αφορά τθν πόλθ, αυτι τθσ "Υλθροφοριακισ Υόλθσ". 50 

Ξαι όπωσ ακριβϊσ οι κοινωνικζσ μθχανζσ τισ οποίεσ μποροφμε να κατατάξουμε ςτθ γενικι 
κατθγορία των ςυλλογικϊν διατακτικϊν μθχανιςμϊν, ζτςι και οι μθχανζσ τθσ πλθροφορίασ 
και τθσ επικοινωνίασ επενεργοφν ςτθν καρδιά τθσ ανκρϊπινθσ υποκειμενικότθτασ." 51 

'Άρα πρζπει να μάκουμε να ςυλλαμβάνουμε, να εμπλουτίηουμε και να επανεπινοοφμε τθν 
υποκειμενικότθτα ειδάλλωσ κα τθ δοφμε να μετατρζπεται ςε άκαμπτο ςυλλογικό 
μθχανιςμό ςτθν υπθρεςία τθσ πλθροφοριακισ  εξουςίασ.  
 
 
 
 
 
 
48. Σ Michel De Certau  ςτο The practice of everyday life, κεφάλαιο Making Do: Users and Tactics, κάνει λόγο για μια εποχι 
που βαςίηεται ςτθν παραγωγι εμπειριϊν αλλά και χϊρου μόνο μζςω ςυγκεκρυμμζνων "τακτικϊν και τρόπων". Ψακτικζσ που 
κακϊσ " δεν ανταποκρίνονται ςτουσ νόμουσ του χϊρου- αλλά ςε νόμουσ άλλων- είναι ανζφικτο να εντοπιςτοφν." Θ ανευ 
αμφιςβιτθςθσ, υιοκζτθςθ τακτικϊν για τον Certau, ακόρυβα και χωρίσ να γίνεται αντιλθπτό από τον κακθμερινό άνκρωπο, 
αποτελοφν τισ  "οδθγίεσ χριςθσ" και τον "τρόπο ςυμπεριφοράσ του." ςελ. 29-31 
49. Michel De Certau ,1984, The practice of everyday life, trans Steven Rendall, Berkeley: University of California Press,ςελ.97 
50.Manuel Castells, 1998, The Information Age: Economy, Society, Culture, volume 1, End of Millennium, Blackwell, Oxford 
51.Felix Guattari, 1992, "Chaosmose,  ed Galilee, Paris, page 15 

 
 
 
 
 

 
ΕΦΗΜΕΡΗ ΠΟΛΗ - ΣΟ ΤΛΛΟΓΚΚΟ ΔΚΚΑΚΩΜΑ 
Κάτοικοι και Νζα Αςτικότθτα 
 

 

21 



Θ Saskia Sassen καταγράφει πωσ "*...+ ςιμερα ςυντελείται μια κεμελιϊδθσ αςτικι 
μετατροπι και με τον όρο παγκοςμιοποίθςθ μποροφμε να τθν κατανοιςουμε. Βζβαια όταν 
αναφερόμαςτε ςε μετατροπι που χαρακτθρίηεται ωσ κεμελιϊδθσ , κα πρζπει ςτθν ουςία 
τθσ να είναι ικανι να μεταμορφϊνει και αυτό που αποτελεί ιςτορικά και τθν πιο περίπλοκθ 
κοινωνικι αρχιτεκτονικι, τθν πόλθ μασ." 52 
Για τα παραπάνω υπάρχει ςίγουρα αντίλογοσ, υπάρχουν αντεπιχειριματα και διαφορετικζσ 
κεωριςεισ. Πιπωσ θ "κεμελιϊδθ αςτικι μετατροπι που ζχει ανάγκθ από Ρζουσ Ψόπουσ" 
περιορίηεται ςτθ δθμιουργία νζων φορζων  οικονομικισ διαχείριςθσ; Ξαι μιπωσ θ 
ςυγκεκριμζνθ " αςτικι μετατροπι" ωσ παγκοςμιοποιθμζνθ πλθροφορία πλζον , τελικά μθ 
ζχοντασ ανάγκθ τθν αςτικοποίθςθ του εδάφουσ, βαςίηεται κυρίωσ ςτθν αςτικοποίθςθ του 
νου; Πια αςτικοποίθςθ απλά ιςοδφναμθ με τθν πλθροφοριοποίθςθ του χϊρου; 
Για τον Lefebvre θ "πλθροφορία" ίςωσ και να αποτελεί τθ νζα κεντρικότθτα ενόσ παιχνιδιοφ 
που αντιςτοιχεί ςτθν επανάδειξθ τθσ πόλθσ ωσ ζργου, ζργου που κα παράγεται ςυλλογικά 
από τουσ κατοίκουσ τθσ. H αςτικι πλθροφορία ίςωσ ζχει να κάνει με τθν ικανότθτα τθσ 
πόλθσ να επαναςυλλζγει τισ διαςκορπιςμζνεσ διαφορζσ, να επιτρζπει πολλαπλζσ χριςεισ 
του χρόνου, άρα να περιλαμβάνει πολλζσ ρυκμικότθτεσ και να ενεργοποιεί τθν 
επινοθτικότθτα τθσ φανταςίασ ωσ δφναμθ μεταςχθματιςτικι. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
52. Θ Saskia Sassen,ςτο κείμενο τθσ Cities as frontier zones: Making informal politics "κζτει ωσ κφρια προβλθματικι το γεγονόσ 
πωσ το να "κάνεισ δθμόςιο χϊρο είναι μια πολιτικι πράξθ ςτισ ςθμερινζσ ςυνκικεσ των παγκόςμιων πόλεων". 
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Από τθ Μθτρόπολθ ςτθ Μετάπολθ 
 
Θ πόλθ τόςο ςτθν παραδοςιακι τθσ μορφι όςο και ςτθ μθτροπολιτικι τθσ διάςταςθ ωσ 
οριςμζνο δομθμζνο ςφνολο δεν ανταποκρίνεται ςτα ςθμερινά δεδομζνα και πρακτικά, ζχει 
διαςκορπιςτεί ςε πολλαπλά αςτικά αποςπάςματα. Αυτι θ εξζλιξθ δεν ςυνζβθ ξαφνικά, 
είναι μζροσ τθσ νζασ τάςθσ που εμφανίηεται ςε παγκόςμιο επίπεδο. Αυτι θ τάςθ δεν 
περιορίηεται  από τα γεωγραφικά ςφνορα των χωρϊν ι τα γεωφυςικά εμπόδια. Χτα πλαίςια 
αυτισ τθσ νζασ προοπτικισ , το τεχνθτό, το θλεκτρονικό και το άυλο ςυμπλθρϊνουν και ςε 
κάποιεσ περιπτϊςεισ υποκακιςτοφν το φυςικό και το υλικό. 
Σι ψθφιακζσ τεχνολογίεσ ζχουν μεταλλάξει το φυςικό χϊρο, ςε νζεσ κατευκφνςεισ. Θ νζα 
κατάςταςθ χαρακτθρίηεται από μια διαρκϊσ , επεκτεινόμενθ οικονομικι και πολιτιςμικι 
παγκοςμιοποίθςθ του δυτικοφ, ευρωαμερικάνικου οικονομικοφ μοντζλου του φςτερου 
καπιταλιςμοφ που ςυμπορεφεται με τθν εξάπλωςθ τθσ αςτικισ κατάςταςθσ πζρα από τα 
δεδομζνα όρια τθσ πόλθσ. Σι δράςεισ και αντιδράςεισ ςτο νζο αυτό τοπίο δεν ζχουν πια 
τοπικό χαρακτιρα. Πποροφν να επθρεάςουν πλθκυςμιακά μεγζκθ, να ενοποιιςουν 
περιοχζσ, να εξαφανίςουν 'ζκιμα, να ιςοπεδϊςουν διαφορζσ, να προβάλλουν νζα πρότυπα. 
Βριςκόμαςτε  ςε μια αντιφατικι και ταυτόχρονα ςυναρπαςτικι κατάςταςθ· αιςκανόμαςτε 
οικείοι με τα διεκνι δεδομζνα αλλά και αμιχανοι με τισ τοπικζσ ιδιαιτερότθτεσ. Ζτςι θ 
ζννοια τθσ "μθτρόπολθσ" όπωσ και οι ςχζςεισ ανάμεςα ςτθ μθτρόπολθ και τισ διαδικαςίεσ 
μθτροπολιτικοποίθςθσ τίκενται υπό επανεξζταςθ. Θ κλαςςικι ζννοια τθσ μθτρόπολθσ 
περιγράφει αςτικά ςυγκροτιματα ικανά να αναλαμβάνουν τισ πιο απαιτθτικζσ λειτουργίεσ 
ςτα πλαίςια τθσ περιφζρειασ   ι τθσ τοπικισ αςτικισ ιεράρχθςθσ. Για τουσ Hardt και  Negri θ 
μθτρόπολθ είναι ο τόποσ όπου το κοινό παράγει και παράγεται ςυνκζτοντασ τελικά τθ ηωι 
τθσ ίδιασ τθσ πόλθσ. Ψο μεταφορντικό μοντζλο παραγωγισ βρίςκει εφαρμογι ςτθ 
μθτρόπολθ, όπου αντικακιςτά ωσ ζννοια το βιομθχανικό εργοςτάςιο και είναι το 
περιβάλλον που υποςτθρίηει τθν δραςτθριότθτα του πλικουσ. Θ αναφορά των Hardt και  
Negri ςτισ παραγωγικζσ δραςτθριότθτεσ του πλικουσ που "ξεχειλίηουν από τα όρια του 
εργοςταςίου για να κατακλφςουν όλθ τθ μθτρόπολθ"53 οδθγοφν ςε ενδιαφζρουςεσ 
παρατθριςεισ για τισ νζεσ ιεραρχίεσ που δθμιουργοφνται ςτο χϊρο τθσ μθτρόπολθσ. 

Ξατά τουσ Hardt και  Negri θ μθτρόπολθ ςθματοδοτεί, όπωσ πάντα, τθν ιεραρχία, αλλά θ 
γεωγραφία τθσ ζχει γίνει πιο πολφπλοκθ. Αντιλαμβανόμαςτε πϊσ θ 'μθτρόπολθ ' είναι ο 
χϊροσ τθσ ςυνάντθςθσ, τθσ αντιπαράκεςθσ και τθσ εξζγερςθσ, όπωσ ιταν αντίςτοιχα 
κάποτε το βιομθχανικό εργοςτάςιο τθσ φορντικισ περιόδου. Χθμαντικζσ ανιςότθτεσ μεταξφ 
των ςφγχρονων μθτροπόλεων παραμζνουν και αντθχοφν οι παλιζσ αποικιακζσ ςχζςεισ. Χε 
αυτζσ τισ ιεραρχίεσ, ζχουν προςτεκεί και εκείνεσ που υπάρχουν εςωτερικά των 
μθτροπόλεων, μερικζσ φορζσ ςε εξαιρετικά μεγάλθ εγγφτθτα, ανάμεςα ςε διαφορετικζσ 
γειτονιζσ ι ακόμα και μζςα ςτισ ίδιεσ γειτονιζσ. 54 Θ αγανάκτθςθ και θ οργι του πλικουσ 
κατευκφνεται ζτςι εναντίον τθσ βίασ τθσ ιεραρχίασ, του ελζγχου, τθσ ανιςότθτασ αλλά και 
προσ τθν υπεράςπιςθ τθσ παραγωγικότθτασ του κοινοφ και τθσ "ελευκερίασ των 
ςυναντιςεων".  
Χτθ ςφγχρονθ μθτρόπολθ οι κυρίαρχεσ οικονομικζσ πολιτικζσ και ο ςυςτθματικόσ ζλεγχοσ 
ζχουν  οδθγιςει ςε άνιςθ ανάπτυξθ και ςε μάχεσ για τθν επικράτθςθ των διαφόρων 
ομάδων του πλικουσ ςτον χϊρο. Από τθν άλλθ θ ανάγκθ για επαφι, για ςυνεργαςία, για 
κοινοφσ ςτόχουσ γίνεται πιο επιτακτικι. Σι ςυνιςτϊςεσ αυτζσ ςυγκροτοφν τθν εικόνα τθσ 
τωρινισ αςτικισ πραγματικότθτασ, δθλ. μια αςυνζχεια τθσ αςτικισ μάηασ, μια πόλθ 
κραυςμάτων. 
 
 
53,54. Negri, Hardt, ςελ. 249-262 
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Σ κοινωνιολόγοσ Francois Ascher χρθςιμοποιεί  τον όρο "Πετάπολθ" για να περιγράψει 
αυτι τθ νζα μορφι χαλαρισ αςτικισ ςυγκζντρωςθσ με κζντρο τθ μθτρόπολθ για τθ 
διαμόρφωςθ μιασ δεξαμενισ εργαςίασ, κατοίκθςθσ και δραςτθριοτιτων. 'Ζνα νζο 
κακεςτϊσ "τεχνθτισ εγγφτθτασ" αντικακιςτά τθ "χωρικι" εγγφτθτα που ιςτορικά 
αποτελοφςε αναγκαία προχπόκεςθ ανάπτυξθσ τθσ πόλθσ και του τόπου. 55 
Για τον κεωρθτικό τθσ "Πετάπολθσ" Francois Ascher, "Θ αςυνζχεια ςτθν αςτικι μάηα πια 
δεν ςθμαίνει το τζλοσ τθσ πόλθσ. Θ αςυνζχεια μζςα ςτθ Πετάπολθ είναι άλλο ζνα 
χαρακτθριςτικό ςτοιχείο από τα πολλά δομικά ςτοιχεία που τθ ςυγκροτοφν. Θ Πετάπολθ 
είναι "θ πόλθ των πόλεων" ι "πόλθ των τόπων και των ροϊν", είναι θ τρίτθ εξζλιξθ τθσ 
μοντζρνασ πόλθσ, μετά τθν αναγεννθςιακι πόλθ και τθ μθτρόπολθ τθσ βιομθχανικισ 
επανάςταςθσ. Χτθν Πετάπολθ ι πόλθ των πόλεων, περιοχϊν ζντονα αςτικοποιθμζνων 
αλλά αςυνεχϊν, θ γριγορθ μετακίνθςθ είναι ο μόνοσ κακοριςτικόσ παράγοντασ για να 
μπορζςει να γίνει προςβάςιμθ θ κατοίκθςθ, θ δουλειά, θ κατανάλωςθ, θ διαςκζδαςθ, οι 
διάφορεσ κοινωνικζσ ςχζςεισ, οι πολλαπλαςιαηόμενεσ κοινωνικζσ ευκαιρίεσ."56 

 

Μετάπολθ λοιπόν. Αφινοντασ πίςω τθν ιςτορία τθσ μθτρόπολθσ, όπου μζχρι το 1980 
αποτελοφςε τον όρο που ςυγκζντρωνε όλεσ τισ φιλοςοφικζσ, κοινωνιολογικζσ και 
πολεοδομικζσ αναλφςεισ, ωσ τθ "μθτζρα-πόλθ", τθ μεγάλθ πόλθ που αναλαμβάνει τισ πιο 
υψθλζσ λειτουργίεσ, ςτα πλαίςια τθσ περιφερειακισ ι τθσ τοπικισ αςτικισ ιεράρχθςθσ.  
Αφινοντασ πίςω τθν βιομθχανικι πόλθ, θ οποία μορφϊκθκε μζςα από τισ αξίεσ τθσ 
αποτελεςματικότθτασ, τθσ λειτουργικότθτασ, τθσ αποδοτικότθτασ, διαμορφϊνοντασ το 
πλαίςιο μζςα ςτο οποίο τόςο θ ίδια θ πόλθ όςο και οι άνκρωποι που τθν κατοικοφν 
αντιμετωπίηονται ωσ εξαρτιματα ενόσ γιγαντιαίου μθχανιςμοφ, που πρζπει να 
λειτουργιςει: αυτόν τθσ προθγμζνθσ τεχνολογίασ. 
Αφινοντασ πίςω τθν Αναγεννθςιακι πόλθ, θ οποία μορφϊκθκε μζςα από το πζραςμα τθσ 
ανκρϊπινθσ γνϊςθσ από τον κεοκρατικό λόγο ςτον ορκό λόγο, προςεγγίηοντασ τθ φυςικι, 
ανκρϊπινθ και κοινωνικι πραγματικότθτα μζςα από νζεσ αρχζσ: τθν παρατιρθςθ και τθν 
ανκρϊπινθ βιωματικι εμπειρία. 
Θ Saskia Sassen ςτα πλαίςια τθσ 10θσ μπιενάλε αρχιτεκτονικισ τθσ Βενετίασ το 2006 με 
τίτλο " Υόλεισ, Αρχιτεκτονικι και Ξοινωνία" ςτον επίλογο τθσ παρουςίαςθσ τθσ επζλεξε να 
δϊςει ζνα νζο οριςμό τθσ πόλθσ: " Ενϊ θ μθτρόπολθ απαντοφςε ςε μθχανιςμοφσ 
παραγωγισ προϊόντων γφρω από ζνα πολικό κζντρο, θ Πετάπολθ αναφζρεται ςε μια 
περιςςότερο πολυεδρικι μιτρα, που τθν χαρακτθρίηει θ ελαςτικι ανάπτυξθ που 
ελαχιςτοποιεί τθ ςφνδεςθ τθσ με τθν παραδοςιακι γεωγραφικι ανάπτυξθ *...+. Θ Πετάπολθ 
δεν εκφράηεται πλζον με όρουσ επζκταςθσ , αλλά υπαινίςςεται το προφανζσ μιασ 
πλθροφοριακισ, δυναμικισ και αβζβαιθσ διαδικαςίασ *...+. Θ Πετάπολθ βαςίηεται ςτθν 
επεξεργαςία και τον ςυνδυαςμό τεμαχίων πλθροφοριϊν *...+. Θ Πετάπολθ είναι μια 
καταςκευι, όχι ωσ μοναδικοφ τόπου ςυγκεκριμζνθσ μορφισ, αλλά πολλαπλϊν επιπζδων 
πλθροφοριακϊν εμπειριϊν. Υζρα από τθ μθτρόπολθ, θ πρόςφατθ Πετάπολθ, εμφανίηεται 
ωσ ζνα ελαςτικό ςφςτθμα οριηόμενο από ςχζςεισ που αναπτφςςονται μεταξφ κινιςεων και 
γεγονότων τα οποία ταυτόχρονα ςυγχζονται αλλά και υπάρχουν αυτόνομα *...+.  
Θ Πετάπολθ είναι θ πλθροφοριακι διάςταςθ τθσ ςφγχρονθσ πόλθσ."57 

55.Αίςωποσ Γιάννθσ, Θ διάχυτθ πόλθ,  Γοςποδίνθ Άςπα, Ψα νζα αςτικά τοπία και θ ελλθνικι πόλθ, Ακινα, εκδ. Ξριτικι, 2006, 
ςελ. 107

 

56. Francois Ascher Metapolis ou l'avenir de ville,κεφαλαιο 1,Metropolisotion et metapoles. Χφμφωνα με τον Γάλλο 
κοινωνιολόγο θ Πετάπολθ βαςίηεται ςτα δίκτυα και ςτα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά μιασ αλλθλουχίασ αςτικϊν ςυνεχειϊν και 
αςυνεχειϊν. Ψο "αςτικό κενό"(αςυνζχεια) δεν εκφράηει το τζλοσ μιασ πόλθσ, αλλά τθ διαδοχι τθσ επόμενθσ πφκνωςθσ. Ζτςι 
είμαςτε πολίτεσ μιασ "πόλθσ των πόλεων" ι τθσ "πόλθσ των τόπων και των ροϊν". 
57.το λεξικό τθσ μετάπολθσ όπωσ αποκαλείται από τουσ Λςπανοφσ δθμιουργοφσ του, υλοποιικθκε για να αποτελζςει τον 
οδθγό των νζων αρχιτεκτόνων ςτθν προςπάκεια τουσ για ανάδειξθ τθσ Χφγχρονθσ Αρχιτεκτονικισ. Ανάδειξθ που για να 
υλοποιθκεί, οι ςυγγραφείσ κρίνουν αναγκαία τθν επανερμθνεία και τον επαναπροςδιοριςμό λζξεων και εννοιϊν που 
χρθςιμοποιοφνται για τθν κατανόθςθ του χϊρου, τθσ χωρικότθτασ, τθσ πόλθσ, του αςτικοφ, τθσ κοινωνικότθτασ, τθσ 
επικοινωνίασ, τθσ μορφολογίασ, του πολιτιςμοφ κ.τ.λ. (ςελϋ11-18)- The Metapolis dictionary of advanced architecture. City, 
Technology and Society in the Informational Age., Barcelona, Actar 2002 
www.actar.es   www.metapolis.com 
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Θ Πετάπολθ λοιπόν υπαινίςςεται το προφανζσ, μιασ πλθροφοριακισ, δυναμικισ και 
αβζβαιθσ διαδικαςίασ, πζρα από τθν αίςκθςθσ αναςφάλειασ και αβεβαιότθτασ που 
προκαλεί. Αυτόσ όμωσ είναι ο ρόλοσ των Ρζων Υόλεων; να προκαλοφν φόβο και 
αναςφάλεια ςτουσ πολίτεσ; Χίγουρα υπάρχουν δφο τινά· από τθ μια θ "κωράκιςθ του 
πολίτθ" ζναντι των προβλθμάτων και απειλϊν, αντί τθσ ενεργισ ςυμμετοχισ και από τθν 
άλλθ τθν πϊλθςθ "αςφάλειασ" ωσ αγακό πολυτζλειασ. Ψελικά ποια πραγματικότθτα 
εκπροςωπεί ο όροσ Πετάπολθ; 
Για τον Lefebvre αυτζσ οι Ρζεσ Υόλεισ ζχουν απορρίψει τθ "γνϊςθ του χϊρου". Ψο βαςικό 
τουσ ςτοιχείο είναι θ πολυτζλεια των εικόνων, των διαφθμιςτικϊν ςποτσ, των ταινιϊν, 
ειςάγοντασ ζναν  κακθμερινό τρόπο βίου του ατόμου που τελικά είναι άλλοσ από αυτόν 
που βιϊνει. Θ αγωνιϊδθσ προςπάκεια του Lefebvre για ανάγκθ" γνϊςθσ του χϊρου" 
βρίςκει ςυνζχεια και ςυμπαράςταςθ ςτο ζργο του Soja, Thirdspace, όπου ειςάγει τον όρο 
"περιπζτεια" 58 ωσ χωρικό ςτοιχείο διαμόρφωςθσ κοινωνικϊν ςχζςεων. Φαίνεται πωσ 
ζχουμε ξεχάςει αυτι τθ ςυνκικθ. Ξαι αυτό είναι φυςικό όταν θ παραγωγι γνϊςθσ και θ 
γνϊςθ πολιτιςμοφ αντιμετωπίηονται με χρονικά όρια και χωρικοφσ περιοριςμοφσ πιςτά ςτθ 
δυναμικι του πότε, αγνοϊντασ τθ δυναμικι του που. Για τουσ χριςτεσ μιασ τζτοιασ 
παραγωγισ ο όροσ " meta-" ςυνιςτά ζνα παιχνίδι, όπου ςφμφωνα με τουσ κανόνεσ του , το 
να διαλζγεισ τόπο(site) ςθμαίνει ταυτόχρονα ότι διαλζγεισ και πλευρά-άποψθ(side). 
Χυνιςτά ζνα παιχνίδι αντικατάςταςθσ των μφκων από χάρτεσ, των αναμνιςεων από 
κινθματογραφικά ςενάρια, των πολιτϊν από τον ςφγχρονο εφιμερο επιςκζπτθ που δεν 
αντιλαμβάνεται πλζον τον εαυτό του ωσ ςυνζχεια μζςα ςτο χϊρο, αλλά ωσ ςθμείο του 
(location). 
Θ Πετάπολθ ορίςτθκε ωσ  θ "πόλθ των πόλεων". Πια Πετάπολθ που περικλείει τθ 
Πετάπολθ τθσ βιομθχανίασ, τθ Πετάπολθ του εμπορίου, τθσ εκπαίδευςθσ, τθ Πετάπολθ 
τθσ πολιτικισ ςκθνισ, τθσ διαςκζδαςθσ, όπου οι δραςτθριότθτεσ πλζον δεν "τελοφνται", 
αλλά "εντοπίηονται", ςβινοντασ από τισ ανκρϊπινεσ δράςεισ αυτι τθσ περιπλάνθςθσ ςε 
άγνωςτεσ περιπζτειεσ. 'Τμωσ  μια τζτοια  κατάςταςθ μασ κάνει να ανυπομονοφμε για κάτι; 
Για τον Lefebvre ο "χϊροσ είτε είναι κομμάτι τθσ φφςθσ είτε είναι concept". Σ χϊροσ 
παράγεται πριν ακόμα διαβαςτεί. Ξαι όταν παράγεται ςκοπόσ του δεν είναι να διαβαςτεί 
αλλά να απαςχολείται από ςϊματα και να ενεργοποιείται από τθν κακθμερινότθτα τουσ." 
Διάφοροι προβλθματιςμοί που ο ίδιοσ διατφπωςε ςτα ζργα του The Production of everyday 
life και  Critique of Everyday life, αποδεικνφονται πιο επίκαιροι από ποτζ. 
" Υοιουσ εκφράηει και ποιοφσ ικανοποιεί θ πόλθ;" 
" Ψι είναι ο χϊροσ τθσ πόλθσ ςιμερα, εκτόσ από μια απωκθμζνθ διαδικαςία;" 
"Ψι είναι, εκτόσ από αυτό που διαφθμίηεται να είναι, δθλαδι κζντρο πλθροφοριϊν;" 
"Άραγε κάκε πόλθ να ζχει και μια υπόγεια, καταπιεςμζνθ ηωι;" 
"Άραγε να υπάρχει ακόμα το υποςυνείδθτο τθσ;"59 

 
Υροβλθματιςμοί που προκφπτουν από το γεγονόσ ότι θ πόλθ και θ φφςθ δεν ζχουν πλζον 
ξεκάκαρο ποια εικόνα να παρουςιάςουν. Χτθν  προςπάκεια να αναηθτιςουμε και να 
κατανοιςουμε  τα ςυςτατικά ςτοιχεία του νζου αςτικοφ χϊρου ζχοντασ ωσ βάςθ τθ 
Πετάπολθ, ενζχει τον κίνδυνο να οδθγθκοφμε  ςε μια αναηιτθςθ που θ πλθρότθτα του 
πραγματικοφ αντικακίςταται από τθν πλθροφορία για το πραγματικό και θ διαφορά από τθ 
διακριτότθτα . Χτόχοσ λοιπόν για τθν παραγωγι αςτικϊν ςυνκθκϊν ετερότθτασ, 
βαςιςμζνων ςε επικυμίεσ κοινωνικά και όχι οικονομικά αναγνωρίςιμεσ, είναι να 
αναδείξουμε τθν αντίδραςθ του πραγματικοφ χϊρου προσ τθν ενοποίθςθ του με γνϊμονα 
πάντα ότι θ εικόνα δεν μπορεί να ςκεφτεί, θ χωρικι ςυνκικθ όμωσ μπορεί.  
 
58. Henri lefebvre, The Production of space, 1991, trans Donald Nicholson-Smith, Oxford: Blackwellςελ. 142-143 
59. Henri Lefebvre, The production of Space,Kεφάλαιο 1: Plans of the Present Work,(βλ.ςελίδεσ 36 – 37). «…the city, had an 
underground and repressed life, and hence an ‘unconscious’ of its own…»   
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Σ "Ψρίτοσ Χϊροσ" του Soja είναι αποτζλεςμα και ςυνζπεια τθσ ςυνειδθτοποίθςθσ ότι 
απειλοφμαςτε από τθν  προοπτικι να καταναλϊνουμε οτιδιποτε και από οποιοδιποτε 
ςθμείο του κόςμου και από τον οποιοδιποτε πολιτιςμό χάνοντασ ζτςι τθν πρωτοτυπία.  
Σ  Soja καταγγζλλει ότι αντιλαμβανόμαςτε ωσ "τρίτο χϊρο" τθν πόλθ παιχνίδι Disneyland: 
"Δεν κατανοϊ πωσ δεν μασ ενοχλεί το ότι πλθρϊνουμε για να μποφμε ςε Poli που μιμείται 
τθν Υόλθ. Ττι μια εμπορικι ιδεολογία πραγματοποιθμζνθ με τθ μορφι του μφκου, 
παρουςιάηοντασ τθ δυναμικι τθσ να είναι ταυτόχρονα απόλυτα ρεαλιςτικι και φανταςιακι, 
μασ κάνει να αντιμετωπίηουμε  πραγματικζσ χωρικζσ ςυνκικεσ ωσ πλαςτικό παιχνίδι *...*. Θ 
διαφιμιςθ αυτοφ του είδουσ "τρίτου χϊρου"  υποςτθρίηει πωσ θ ψεφτικθ φφςθ 
ανταποκρίνεται περιςςότερο ςτα όνειρα μασ, ότι θ τεχνολογία μασ παρζχει περιςςότερθ 
πραγματικότθτα από ότι θ φφςθ. Ξαι δυςτυχϊσ αυτι θ διαφιμιςθ πουλάει πολφ."60 

 

" Like Disneyland" 
" We have the dream. It is a Mall world. Where everything is possible, but nothing is real." 
" We are the topmost city" 
Ψα διαφθμιςτικά πανό που ςυνοδεφουν κάκε φορά τα εγκαίνια ενόσ ακόμα Mall Centre, 
ςυνιςτοφν κατά τον Soja μια πόλθ που με τθν πρόκεςθ "-meta" μετατρζπει τθν αςτικι τθσ 
κουλτοφρα ςε γιγαντιαίο ολόγραμμα όπου θ προϊκθςθ του γίνεται μζςω τθσ υποχρζωςθσ 
πωσ "You can have everything you want". Χε όλουσ αυτοφσ τουσ τίτλουσ ,ξεχνάμε βζβαια τον 
ςθμαντικότερο, αυτόν τθσ πόλθσ ωσ Άςτυ. 
 
Πιπωσ θ Αςτικι Χφγχυςθ που επικρατεί με τον "πραγματικό χϊρο να ζχει αντικαταςτακεί 
από τθν ψευδαίςκθςθ μιασ χαοτικισ πραγματικότθτασ" μασ κάνει να αναρωτιόμαςτε αν 
υπάρχει ςιμερα το κζντρο που ςτθν απαρχι των πόλεων ςιμανε ςυνάκροιςθ πολιτϊν; 
Αναμφιςβιτθτα δεν υπάρχει αυτό που ονομάηουν "αλθκινό χϊρο". Αναμφιςβιτθτα όμωσ 
υπιρχε, υπάρχει και κα υπάρχει θ "αλικεια του χϊρου".61 Πόνο που κακϊσ το άγνωςτο, το 
μθ  αναγνωρίςιμο, το μθ προςδιοριηόμενο, το εκτόσ ηϊνθσ αςφαλείασ, το φυςικό, το μυκικό 
και το περιπετειϊδεσ δεν ζχουν χϊρο ςτθν "πόλθ των πόλεων, αυτι θ "αλικεια του χϊρου" 
είναι δφςκολο ωσ ανζφικτο να βγει από το ςκοτάδι του παραςκθνίου, ςτο φωσ τθσ ςκθνισ. 
Τλθ αυτι θ κριτικι κεωρία για τισ παγκόςμιεσ πόλεισ και τισ μεταπόλεισ, κα λζγαμε ότι μασ 
παρζχει τθ δυνατότθτα να κατανοιςουμε μια πρόςκετθ αςτικι πακογζνεια των 
μεταμοντζρνων αςτικϊν ςυνκθκϊν: το γεγονόσ πωσ θ αναςφνκεςθ τθσ "αλικειασ του 
χϊρου" δεν ζχει να κάνει με τθν εκτυφλωτικι ζκκεςθ τθσ, αλλά με τθ διαδικαςία εφρεςθσ 
τθσ. Γιατί *...+θ αλικεια του χϊρου βρίςκεται  ςτθν αςυνείδθτθ, επαναλθπτικι χριςθ του 
μζςα από τθ διαλεκτικι επίμονθσ διάρκειασ και επανεμφάνιςθσ μορφϊν ςτθν κακθμερινι 
ηωι". 62 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
60. Edward W.Soja, THIRDSPACE .Journeys to Los Angeles and Other Real And Imagined Places. Ξεφάλαιο 8:Inside Exopolis: 
Everyday Life in the Postmodern World, ςελίδεσ 237-254.   
61..Henri Lefebvre, The Production of space1991, trans Donald Nicholson-Smith, Oxford: Blackwell,ςελ.132 
62.Ρίκοσ Γεωργιάδθσ, περιοδικό αρχιτζκτονεσ, ΧΑΔΑΧ Β/38 Πάρτιοσ-Απρίλιοσ, Θ Αρχιτεκτονικι Χυνείδθςθ και θ αρχιτεκτονικι 
ςαν είδθςθ. 
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Παγκοςμιοποίθςθ και κατανάλωςθ - Ο νζοσ δθμόςιοσ χϊροσ 
 
… κάκε επικυμία, ςχζδιο, ανάγκθ, κάκε πάκοσ και ςχζςθ ςυνοψίηεται 
ι υλοποιείται ωσ ςθμείο και ωσ αντικείμενο ϊςτε να αγοραςκεί και να 
καταναλωκεί…  Jean Baudrillard 
  
"Θ επικυμία είναι ταυτόχρονα ατομικι και κοινωνικι. Θ ανάγκθ προςδιορίηεται ποςοτικά. Θ 
ανάγκθ ζχει πάρει τθ διάςταςθ "παγκόςμια" με αποτζλεςμα θ επικυμία να φαντάηει 
αναγκαία κάτω από το slogan ότι "ςυγκεντρϊνει εμπειρίεσ". 63 

Ξαι φαντάηει λεσ και είναι ζνα από τα μεγαλφτερα παράδοξα του 20ου αιϊνα που 
ςθμείωςε ο Lefebvre, αυτό τθσ καπιταλιςτικισ οικονομίασ να ζχει λάβει διαςτάςεισ μιασ 
"οικονομίασ τθσ ευχαρίςτθςθσ" 64, μιασ οικονομίασ που ανάγει τθν κατανάλωςθ από μζςο 
για τθν εξυπθρζτθςθ βαςικϊν ανκρϊπινων αναγκϊν , ςε απόλυτο πια τρόπο ηωισ. Θ 
ςυμμετοχικι αντίλθψθ για τθν πόλθ και το δθμόςιο χϊρο, υπό τθν επίδραςθ τθσ νζασ 
οικονομικισ και κοινωνικισ πραγματικότθτασ, αλλάηει δραματικά. Ψο shopping, ωσ 
κυρίαρχθ δραςτθριότθτα, επιβάλει του δικοφσ του όρουσ ςε ηθτιματα που άπτονται τθσ 
οργάνωςθσ και δομισ του αςτικοφ χϊρου και των επιμζρουσ ςτοιχείων του. Σι ελεφκεροι 
χϊροι ιδιωτικοποιοφνται, αποκτοφν υπερβολικι οικονομικι –ανταλλακτικι αξία, 
παράγονται με άλλα λόγια από το ιδιωτικό και για το ιδιωτικό, ϊςτε να καταναλωκοφν ςτθ 
ςυνζχεια από αυτό. 
 Χτο πζραςμα από τον 20ο ςτον 21ο αιϊνα και ενϊ τα κεματικά πάρκα τθσ Αμερικισ ζχουν 
ιδθ αφιςει το ςτίγμα τουσ, ςτθν Ευρϊπθ εμφανίηονται τα νζα αςτικά κζντρα αναψυχισ, 
λειτουργϊντασ ωσ υποκατάςτατα του παραδοςιακοφ δθμόςιου χϊρου κατακλφηοντασ τισ 
ευρωπαϊκζσ πρωτεφουςεσ, ωσ κατεξοχιν δθμιοφργθμα τθσ κοινωνίασ τθσ κατανάλωςθσ. 
Αυτοί οι κλειςτοί ιδιωτικοί επιχειρθματικοί χϊροι, γνωςτοί ωσ παράδειςοι του ςφγχρονου 
αςτοφ (mall), επαναπροςδιορίηουν τθν ζννοια του δθμόςιου χϊρου και ςυμπυκνϊνουν μια 
νζα “αςφαλι” και επιτθροφμενθ πόλθ μζςα ςτθν πόλθ. 
Ψθν περίοδο που ο Foucault εκδίδει το φθμιςμζνο πια ζργο «Επιτιρθςθ και Ψιμωρία» οι 
κάμερεσ παρακολοφκθςθσ εξαπλϊνονται  ταχφτατα ςτουσ δρόμουσ των πόλεων. Είναι ςτθν 
πόλθ που βιϊνουμε τθν παρακολοφκθςθ με τρόπουσ πολφπλευρουσ, πολυεπίπεδουσ και 
ανά πάςα ςτιγμι. Σι περιςςότεροι άνκρωποι ηουν ςτισ πόλεισ, ακόμθ όμωσ και ςε αυτοφσ 
που δεν ηουν ςτισ πόλεισ, το αςτικό περιβάλλον τουσ είναι οικείο. Θ κακθμερινι ηωι ζχει 
γίνει όλο και πιο αςτικι και αυτό ζχει ιςχυρζσ ςυνζπειεσ για τθν παρακολοφκθςθ. Θ 
παρακολοφκθςθ ζγινε εντελϊσ απαραίτθτθ ειδικά ςτουσ νζουσ, ςφγχρονουσ χϊρουσ, ςτουσ 
μθ-τόπουσ, από τουσ οποίουσ διζρχεται το ςφγχρονο υποκείμενο: αεροδρόμια, τράπεηεσ, 
εμπορικά κζντρα, νοςοκομεία, αυτοκινθτόδρομοι.  
Σ Paul Virilio ιςχυρίηεται ότι θ μεγζκυνςθ ςτθν παρατιρθςθ ζχει μεταςχθματίςει τθν 
εμπειρία τθσ ειςόδου ςτθν πόλθ: ‘Εκεί που κάποτε κάποιοσ ειςερχόταν αναγκαςτικά ςτθν 
πόλθ μζςω μιασ φυςικισ πφλθσ, τϊρα διζρχεται μζςω ενόσ οπτικοακουςτικοφ 
πρωτοκόλλου, ςτο οποίο οι μζκοδοι ακρόαςθσ και παρακολοφκθςθσ ζχουν μεταμορφϊςει 
ακόμα και τισ μορφζσ δθμόςιου χαιρετιςμοφ και κακθμερινισ υποδοχισ.’65 

 
 
 
 
 
 
63. Henri lefebvre,  Χτο Critique of everyday life (Volume II), ςελ. 6 
64. Henri lefebvre,  Χτο Critique of everyday life (Volume II), ςελ. 38 
65. Paul Virilio, The Overexposed City, Leach Neil, Rethinking Architecture, a reader in cultural theory, London 1997 
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Θ χωρικι διερεφνθςθ τθσ εμβζλειασ του επιτθρθτικοφ βλζμματοσ τθσ εξουςίασ επιτρζπει 
τθν κατάλυςθ τθσ αςυνζχειασ μεταξφ τθσ ιδιωτικισ και δθμόςιασ ςφαίρασ και κζτει το 
ηιτθμα του επαναπροςδιοριςμοφ του ιδιωτικοφ χϊρου ζναντι του δθμόςιου που ςυνεχϊσ 
επεκτείνεται. Υαράλλθλα επιτυγχάνεται μια κολι ςυγχϊνευςθ του δθμόςιου και του 
ιδιωτικοφ παρατθρθτι μζςα από τθ γενίκευςθ τθσ θλεκτρονικισ επιτιρθςθσ. Αν ιδιωτικό 
λοιπόν είναι  εκείνο που είναι ’εκτόσ κζασ’ , τότε ςτθν ολοζνα και μεγαλφτερθ γιγάντωςθ 
τθσ ιδιωτικισ ιδιοκτθςίασ το δθμόςιο πρζπει να είναι αποκλειςτικά ‘εντόσ κζασ’. Ξαι αυτό 
αναγνωρίηεται ςτον ςφγχρονο ςχεδιαςμό του: χωρίσ διαφορζσ επιπζδων, χωρίσ 
οποιαδιποτε οπτικι παρενόχλθςθ, οι δθμόςιεσ πλατείεσ γίνονται ολοζνα και περιςςότερο 
ανοικτά και άδεια πεδία. 
Θ διαρκισ και διαδεδομζνθ βιντεοεπιτιρθςθ υπονομεφει τθν ανοιχτι κοινωνία, κακϊσ 
ςυνιςτά ςαφζσ ςτον κακζνα τθ διαρκι παρουςία τθσ κρατικισ εξουςίασ ςτο δθμόςιο χϊρο. 
Θ παρακολοφκθςθ ζχει γίνει ςτισ μζρεσ μασ  μζςο διακυβζρνθςθσ. Χρθςιμεφει ςτθν 
οργάνωςθ των κοινωνικϊν ςχζςεων και ςυμβάλλει ςε πρότυπα κοινωνικισ ταξινόμθςθσ. Ψο 
κάνει αυτό ςε μεγάλο βακμό μζςα από αυτό που ονομάηει ο Foucault "βιοεξουςία", 
διευκετϊντασ τουσ ανκρϊπουσ και ταξινομϊντασ τουσ ανάλογα ςε κατθγορίεσ. 66 

Θ επιτιρθςθ αφορά εν δυνάμει όλουσ όςουσ κινοφνται ςτο δθμόςιο χϊρο. Αποτελεί 
ςφνθκεσ φαινόμενο ςχεδόν ςφμφυτο πλζον με τθ ηωι τθσ πόλθσ. Τπωσ περιγράφει ο Mike 
Davis ςτο βιβλίο του “City of Quartz”, κακϊσ το ηιτθμα τθσ αςφάλειασ αποκτά πρωτεφουςα 
ςθμαςία, θ τοποκζτθςθ καμερϊν ςτουσ δθμόςιουσ κοινόχρθςτουσ χϊρουσ προκφπτει ωσ 
κάτι αυτονόθτο, καταςτρατθγϊντασ τισ ελευκερίεσ των πολιτϊν, μετατρζποντασ 
τθν πόλθ ςε “πόλθ-φροφριο” και ςυγκροτϊντασ μια νζα “οικολογία του φόβου”. Φράςθ 
που επίςθσ αποτζλεςε τον επίλογο μιασ ςειράσ παρατθριςεων του ςχετικά με τον χϊρο 
κάτω από τον τίτλο 'παγκόςμιοσ'. Χϊροσ ςτον οποίο επιβάλλεται θ ενίςχυςθ κοινωνικοφ και 
χωρικοφ ελζγχου. Ενίςχυςθ που για τθν προϊκθςι τθσ επινοικθκε ζνασ νζοσ όροσ αυτόσ 
τθσ 'πολιτικισ γεωγραφίασ'. Θ αποτφπωςθ του ςυγκεκριμζνου όρου ςε πραγματικι 
διάςταςθ είναι θ ςταδιακι μετάλλαξθ του αςτικοφ χϊρου ςε τοπίο από προςτατευόμενα 
νθςιά κατανεμθμζνων δραςτθριοτιτων. Δανειηόμενοσ από τον Foucault , χαρακτθρίηει τθν 
παγκόςμια πόλθ ωσ άκροιςμα "φυλακιςμζνων πόλεων"(Carceral cities) ωσ αρχιπζλαγο από 
προτυποποιθμζνεσ ενότθτεσ' και οχυρωματικά ςθμεία'. Δεν κατανοεί μια πτυχι τθσ 
πραγματικότθτασ του παγκόςμιου όπωσ αυτι τθσ "τροφοδοςίασ αςφάλειασ" που για τον 
Davis  θ λζξθ τροφοδοςία από μόνθ τθσ τροφοδοτεί παρανοϊκζσ απαιτιςεισ ωσ αναγκαίεσ 
και κοινωνικά αποδεκτζσ. Πε τθν αςφάλεια να μετατρζπεται ςε επί τθσ κζςεωσ αγακό ςε 
"ςφμβολο κφρουσ" και εν τζλει ςε "αντίλθψθ". Πε αποτζλεςμα ςτθν παγκόςμια πόλθ να 
κρίνονται επικίνδυνοι οι δθμόςιοι , ελεφκεροι και φυςικοί χϊροι. Αυξανόμενθ προςταςία 
ενάντια ςε Υεριβαλλοντικοφσ κινδφνουσ, Βελτιωμζνθ, αςφαλισ και χορθγοφμενθ κατοίκθςθ 
είναι μερικά από τα slogan που κατά τον Davis , μασ κάνουν να αναφερόμαςτε ςε "Ρζο 
Χωρικό apartheid". 
Ψο γεγονόσ αυτό δεν μπορεί παρά να επιδεινϊνει τθν ποιότθτα του δθμόςιου χϊρου, να 
τον κατακερματίηει ι ακόμα χειρότερα να τον απομακρφνει και να τον διαχωρίηει εντελϊσ 
από τισ περιοχζσ κατοίκθςθσ. Τπωσ εφςτοχα παρατθρεί θ Elin Nal, ο παράγοντασ του φόβου 
ςτθ δόμθςθ και αποδόμθςθ των πόλεων ζχει ςαφζςτατα αυξθκει.67Αυτοφ του είδουσ οι 
ανθςυχίεσ είναι που εκφράηονται με ορμζσ διαχωριςμοφ και αποκλειςμοφ, οδθγϊντασ ςε 
πολζμουσ του αςτικοφ χϊρου. 
 
 

 
66.  Lyon D., Surveillance Society, Monitoring everyday Life, Open University Press,2001 
67. Elin N. (1997), "Form follows fear and vice versa", architecture of fear, Princeton Architectural Press, ςς 13,26, 
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Η πακθτικότθτα τθσ δθμόςιασ παρουςίασ 

Σ ςφγχρονοσ αςτικόσ χϊροσ χαρακτθρίηεται από μια αμφίδρομθ ςχζςθ μεταξφ κοινωνικοφ 
και χωρικοφ. Σι αναλυτζσ του χϊρου ζφεραν ςτο προςκινιο τθν πολλαπλότθτα των 
κοινωνικϊν ταυτοτιτων ςε ςχζςθ με τουσ διαφορετικοφσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ βιϊνουν 
τουσ αςτικοφσ χϊρουσ και ςυνδζονται με αυτοφσ, διαφορετικζσ ομάδεσ και άτομα. Θ 
γεωγραφία του χϊρου ζχει μεγάλθ ςθμαςία όχι μόνο γιατί αποτελεί αποτζλεςμα των 
κοινωνικϊν ςχζςεων, αλλά επειδι εμπλζκεται ςτθν καταςκευι τουσ. Σι γεωγραφικζσ 
περιοχζσ ςτο εςωτερικό μιασ πόλθσ(κτιρια, δρόμοι, γειτονιζσ, μνθμεία, πάρκα κ.τ.λ.) ι τα 
άτομα και θ ίδια θ πόλθ ωσ ολότθτα, αποτελοφν πεδία εκδιλωςθσ κοινωνικϊν και 
πολιτιςτικϊν ςυγκροφςεων με ςτόχο τον ζλεγχο, τθ χριςθ, τθ διαχείριςθ και τθν 
οικειοποίθςι τουσ. 68 

Για να κατανοιςουμε τθ διεκδίκθςθ του χϊρου τθσ πόλθσ πρζπει να επιςθμάνουμε τρία 
βαςικά ςθμεία. Αρχικά κεωροφμε ότι ο χϊροσ δεν αποτελεί ζνα κλειςτό ςυνεκτικό ςφςτθμα 
αλλά είναι ςε ςυνεχι διαδικαςία γίγνεςκαι. 69 

Σ χϊροσ γίνεται αντιλθπτόσ ωσ αποτζλεςμα πολλαπλϊν ςχζςεων οι οποίεσ μπορεί άλλοτε 
να είναι ςυγκρουόμενεσ με ςτόχο τθ χωρικι κυριαρχία και άλλοτε ςυναινετικζσ.  

Ψζλοσ πρζπει να αντιλθφκοφμε τθν εξουςία  ςυςχετικά κακϊσ οι ςχζςεισ εξουςίασ 
υπάρχουν μόνο ςε ςυνάρτθςθ με  μια πολλαπλότθτα ςθμείων αντίςταςθσ, δθλ. δεν νοείται 
καμιά μορφι εξουςίασ ζξω από τθ χωρικι κατανομι τθσ. 70 
Από τθ ςυηιτθςθ για τον αςτικό χϊρο και τθ ςυλλογικι δράςθ/αντίδραςθ δεν κα 
μποροφςαν να απουςιάςουν οι αναλφςεισ του Richard Sennett και θ ιδιαίτερθ ςυμβολι του 
ςτθν κατανόθςθ του δθμόςιου χϊρου και τθσ δθμόςιασ παρουςίασ των υποκειμζνων του. Σ 
ςυγγραφζασ υποςτθρίηει ότι ωσ κοινωνικά όντα ηοφμε δφο ηωζσ· μια ιδιωτικι και μια 
δθμόςια. Αλλά τα κριτιρια τα οποία τθροφμε ςτθν ιδιωτικι ηωι δεν γίνεται να βρουν  
εφαρμογι ςτθ δθμόςια ςφαίρα. Χτθ βάςθ αυτισ τθσ διάκριςθσ, ο Sennett προςπακεί να 
καταςκευάςει μια "κεωρία τθσ ζκφραςθσ". 71 

Αποδζχεται  ότι ωσ ξζνοι ανάμεςα ςε ξζνουσ και τθρϊντασ μια απόςταςθ τόςο από το εγϊ 
όςο και από τουσ άλλουσ είναι δυνατό να αντλιςουμε ικανοποίθςθ από τισ ςυναναςτροφζσ 
μασ ςτο δθμόςιο χϊρο και να τουσ δϊςουμε θκικό περιεχόμενο, αρκεί βζβαια ςε αυτό το 
περιεχόμενο να μθν αναμεταδίδονται οι θκικζσ δεςμεφςεισ που χαρακτθρίηουν τισ ςχζςεισ 
οικειότθτασ του ιδιωτικοφ μασ χϊρου. 
Χιμερα όμωσ ζχουμε τθν πρόταξθ του ιδιωτικοφ ςτοιχείου απζναντι ςτο δθμόςιο, πράγμα 
που κακιςτά αδφνατθ τθν ομαλι λειτουργία τθσ δθμόςιασ ςφαίρασ. Χφμφωνα με τον 
κοινωνιολόγο, από τθ ςφμμειξθ ιδιωτικοφ και δθμόςιου χϊρου καταςτρζφονται 
αμφότεροι.72 Διαπίςτωςθ ιδιαίτερα επίκαιρθ ςτθ ςφγχρονθ εποχι που διανφουμε με όλεσ 
τισ οικονομικζσ και τεχνολογικζσ εξελίξεισ που ωσ ςυνζπεια ζχουν κοινωνικζσ και χωρικζσ 
μεταβολζσ.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
68.Soja, Edward (2000), Postmetropolis: Critical studies of cities and regions, Oxford: Blackwell, page 221 
69. Massey, Poreen (2005) For space, London:sage ,pages 152-162 
70. Φουκϊ, Πιςζλ, (1987) Εξουςία, Γνϊςθ και θκικι(μεταφρ. Η. Χαρίκασ), Ακινα, Ϊψιλοv ςελ.65 
71. Πζςω τθσ κεωρίασ τθσ ζκφραςθσ ο Sennett προςπακεί να αναςυγκροτιςει μια τζχνθ χειριςμοφ τθσ παρουςίασ ςτο 
δθμόςιο χϊρο, θ οποία δεν ςτερείται "εναίςκθςθσ". Συςιαςτικά αποτελεί τθν ζκφραςθ τθσ αυκεντικότθτασ ςτο δθμόςιο 
χϊρο, κάτι ςτο οποίο το υποκείμενο κα όφειλε να αςκθκεί.  
72. Sennett, Richard, (1999) Θ τυραννία τθσ οικειότθτασ, Ακινα, Ρεφζλθ: μζροσ πρϊτο, Λ- Δθμόςιοσ χϊροσ, ςελ. 37 
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Θ παραδοςιακι προςζγγιςθ μιασ πλατείασ ι ενόσ ανοικτοφ χϊρου που φιλοξενεί τον 
πολιτικό διάλογο και τθν ανκρϊπινθ διάδραςθ επαναπροςδιορίηεται μζςα από τισ 
ςφγχρονεσ τεχνολογίεσ πλθροφορικισ, όπου περιλαμβάνουν πλζον χϊρουσ όπωσ 
διαδικτυακζσ αίκουςεσ(chat rooms) , ςυςτιματα τθλεδιάςκεψθσ και λογιςμικά 
ςυηθτιςεων(blogs, skype, msn) που επιτρζπουν ςε ανκρϊπουσ απομακρυςμζνουσ μεταξφ 
τουσ και από διάςπαρτουσ γεωγραφικά τόπουσ να εμπλακοφν επικοινωνιακά. Επομζνωσ οι 
πολίτεσ μποροφν και εκτίκενται ςε μια ςειρά δθμόςιων κεμάτων από τθν αςφάλεια του 
ιδιωτικοφ τουσ περιβάλλοντοσ. Γίνεται ακόμα πιο ζντονο αυτό που ο Sennett είχε 
περιγράψει ωσ "κοινωνία τθσ οικειότθτασ" αναφερόμενοσ ςτθν εικόνα μιασ 
κατακερματιςμζνθσ κοινωνίασ τθσ εξατομίκευςθσ κακϊσ ςτο νζο αςτικό περιβάλλον 
αυξάνεται θ ορατότθτα και μειϊνεται θ κοινωνικότθτα.73 
Θ δθμόςια παρουςία γίνεται πακθτικι κακϊσ οι κοινωνικζσ επαφζσ απζχουν πολφ από τθν 
τζχνθ τθσ διαπραγμάτευςθσ κοινϊν νοθμάτων και τθ ςυμβίωςθ με τθ διαφορετικότθτα. 
Θ ςυνεχισ παρουςία αγνϊςτων ωσ μόνιμο ςυςτατικό τθσ αςτικισ ηωισ προςκζτει ζνα 
βακμό αβεβαιότθτασ ςε όλεσ τισ επιδιϊξεισ των κατοίκων των πόλεων. Χτο ςφγχρονο αςτικό 
χϊρο θ ιδιωτικι ςφαίρα ταυτίςτθκε με τθ δθμιουργία κλειςτϊν κοινοτιτων αςφάλειασ που 
αποτελοφν ξεχωριςτοφσ κόςμουσ, με φράχτεσ, τοίχουσ και ςυνεχι ζλεγχο. Χτισ πόλεισ των 
τοίχων τα φυςικά εμπόδια ζχουν καταςκευαςτεί παντοφ: γφρω από ςπίτια, πολυκατοικίεσ, 
πάρκα, πλατείεσ, κτιρια γραφείων, ςχολεία. 
Σ Bauman μασ παρουςιάηει τθ μελζτθ του αμερικανοφ κριτικοφ αρχιτεκτονικισ και 
πολεοδομίασ, Steven Flusty, που περιγράφει αυτι τθν κατάςταςθ ωσ πόλεμο με όπλο τον 
ςυγκεκριμζνο ςχεδιαςμό του χϊρου. 74  Αναφζρει πωσ ο ςχεδιαςμόσ τρόπων αποκλειςμοφ 
τθσ πρόςβαςθσ ςτον διεκδικοφμενο χϊρο και τρόπων διατιρθςθσ των "αντιπάλων" ςε 
αςφαλι απόςταςθ από αυτόν αποτελοφν τισ πιο εμφανείσ και γριγορα επεκτεινόμενεσ 
εναςχολιςεισ τθσ αςτικισ ανάπτυξθσ ςτισ αμερικάνικεσ πόλεισ. 
Χτθ ςφγχρονθ λοιπόν κοινωνία, κυριαρχεί θ δθμιουργία ορόςθμων τθσ αποςφνκεςθσ τθσ 
τοπικισ κοινισ ηωισ ςε ζνα αςτικό τοπίο που ζχει ανάγκθ το ακριβϊσ αντίκετο. Αυτό το 
ανοίκειο ςκθνικό μάλλον κα εντείνει μια ανιςυχθ ςυμβίωςθ γεμάτθ οργι και διεκδικιςεισ. 
 

 
 
 
73. Sennett, Richard, (1999) Θ τυραννία τθσ οικειότθτασ, Ακινα, Ρεφζλθ: μζροσ πρϊτο, Λ- Δθμόςιοσ χϊροσ, ςελ. 31-42 
74.Flusty S., 1997, "Building Paranoia",ςτο  Architecture of Fear, ςς. 48-52 
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ΚΕΦΑΛΑΚΟ Γ 
 
Χτισ προθγοφμενεσ ενότθτεσ ζγινε λόγοσ ςτο πζραςμα από τθ βιομθχανικι εποχι, ςτθν 
εποχι των ροϊν και των δικτφων, ςτθν εποχι τθσ παγκοςμιοποίθςθσ, ζχουμε το πζραςμα 
από τθ βιομθχανικι οικονομία (φορντιςμόσ ) ςτθ δικτυακι οικονομία( άυλθ εργαςία) που 
επιτρζπει τόςο τθν παραγωγι όςο και τθν αναπαραγωγι.  Διατυπϊκθκε επίςθσ θ ανάγκθ 
για εναναδιατφπωςθ τθσ λζξθσ πόλθσ όπωσ τθ γνωρίηαμε ωσ τϊρα με το κζντρο και τα ςαφι 
γεωγραφικά όρια ςε αυτι τθσ παγκόςμιασ πόλθσ, κακϊσ μια ςθμαντικι ςυνζπεια αυτισ τθσ 
αλλαγισ είναι θ δθμιουργία ενόσ κοινοφ κόςμου, ενόσ κοινοφ κόςμου που όλοι 
μοιραηόμαςτε. 
Θ ςφγχρονθ εποχι χαρακτθρίηεται όπωσ ζχει αναφερκεί από εκτεταμζνα δίκτυα 
επικοινωνίασ και πλθροφορίασ, που επιτρζπουν ςε ζνα όλο και μεγαλφτερο πλικοσ ατόμων 
να ζχει τισ ικανότθτεσ και τα εργαλεία για να ςυνειςφζρει  ςτθν παραγωγι αξίασ. 
 Θ αποδζςμευςθ από αυτι τθ ςυνκικθ κα προκφψει μόνο ςτθ βάςθ του κοινοφ. Πε τα 
κεωρθτικά εργαλεία των Hardt και  Negri κα αναλφςουμε κάποιεσ τοποκετιςεισ. 

 
 
Σο πλικοσ - Σο ςμινοσ 
 

Θ παγκοςμιοποίθςθ ςφμφωνα με τουσ Hardt και Negri ζχει δφο όψεισ. Αρχικά εξαπλϊνεται 
μζςα από τθν οργάνωςθ δικτφων ιεραρχιϊν και εξουςίασ. Επιπλζον επιτρζπουν τθ 
δθμιουργία δικτφων ςυνεργαςίασ ςε παγκόςμια κλίμακα. 75 
Ψο πλικοσ κατά τουσ Hardt και Negri χρθςιμοποιείται για να περιγράψουν το κοινό 
υποκείμενο τθσ "μεταμοντζρνασ" παραγωγισ.76 Θ μεταμοντζρνα παραγωγι χαρακτθρίηεται 
από τθν οικονομία τθσ πλθροφόρθςθσ και τθν παραγωγι γνϊςθσ, δθλ. εμπορευμάτων με 
διανοθτικό ι πολιτιςτικό περιεχόμενο. Ψο κοινό υποκείμενο αυτισ τθσ παραγωγισ 
ςυγκροτείται  από τουσ πολίτεσ, το εργατικό δυναμικό και το επιςτθμονικό δυναμικό που 
εμπλζκονται ςτθν παραγωγι, αξιοποίθςθ και διάκεςθ του εμπορεφματοσ τθσ γνϊςθσ. Ψο 
πλικοσ ςυναντάται ωσ ζννοια ωσ μια πολλαπλότθτα ετεροτιτων. Υιο αναλυτικά, ωσ 
πολλαπλότθτα εννοείται ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ ξεχωριςτϊν ςωμάτων που ζχουν 
ςυγκεντρωκεί ϊςτε να αποτελοφν ζνα ςφνολο. Αυτό που κρατά το πλικοσ από το να γίνει 
'ζνα' είναι ότι προςδιορίηεται από ζνα ςφνολο διαφορετικϊν ενδιαφερόντων και ςχζςεων, 
ότι δθλ. είναι εςωτερικά διαφορετικό αλλά ςυγχρόνωσ ικανό να δράςει από κοινοφ. 
Συςιαςτικά το πλικοσ αποτελεί ζνα ενεργό κοινωνικό υποκείμενο που δρα ςτθ βάςθ 
αυτϊν που οι μοναδικότθτεσ μοιράηονται από κοινοφ.  

Χυνεχίηοντασ κα ορίςουμε τθν ζννοια του ςμινουσ που μαηί με αυτι του δικτφου, 
ςυμπλθρϊνουν τθν ζννοια του πλικουσ.  
Από βιολογικισ απόψεωσ το ςμινοσ περιγράφει τουσ αποτελοφμενοσ από μονάδεσ 
ςχθματιςμοφσ που διακζτουν ςτοιχειϊδθ εςωτερικι οργάνωςθ και περιοριςμζνθ 
δυνατότθτα δράςθσ(local).Ψο ςμινοσ δεν είναι αντικείμενο αλλά ςυλλογικότθτα(ζχει 
ςκοπό/πρόκεςθ) θ οποία αναδφεται από τισ τοπικζσ δράςεισ μικροκλίμακασ. Σι ςχζςεισ 
είναι το βαςικό χαρακτθριςτικό του ςμινουσ και θ παραγωγι κοινϊν τόπων ζχει 
χαρακτθριςτικά αυτοργάνωςθσ. 77 

Πε τθν υπάρχουςα οικονομικι κρίςθ, θ ζννοια του πλικουσ επανζρχεται ωσ πολιτικι, 
οικονομικι και κοινωνικι μεταςτροφι δθμιουργϊντασ ςχζςεισ και δίκτυα που 
αποκαλφπτουν νζεσ κοινωνικζσ δομζσ. 
 
 

75. Negri, Hardt(2004), Multitude. War and Democracy in the age of Empire, New York. The Penguin: preface - life in common, 
page 8 
76.Negri, Hardt(2004), Multitude. War and Democracy in the age of Empire, New York. The Penguin: preface - life in common, 
page 8 
77. Δθμιτρθσ Υαπαλεξόπουλοσ,2006, Ψθφιακόσ τοπικιςμόσ, Ακινα, Libro ςελ.157-158 
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Κοινόσ τόποσ 
 
Ψο πλικοσ λοιπόν μπορεί να κεωρθκεί ωσ δίκτυο αφοφ προτείνει τθ ςυνεργαςία 
απομακρυςμζνων μοναδικοτιτων, που ςυνεργάηονται για τθ ςυνεχι παραγωγι ενόσ 
κοινοφ τόπου (common). Σ κοινόσ τόποσ δεν ανακαλφπτεται αλλά παράγεται ςυνεχϊσ. 
Υερνάμε λοιπόν ςτθν πρϊτθ επαφι με τθν ζννοια των κοινϊν και του κοινοφ τόπου. Θ 
ζννοια των κοινϊν αρχικά αναφερόταν ςτισ καλλιεργιςιμεσ εκτάςεισ γθσ των 
προκαπιταλιςτικϊν κοινωνιϊν που ανικαν ςε όλουσ. Χιμερα τα κοινά περιζχουν 
περιςςότερεσ νοθματοδοτιςεισ και αναδεικνφονται ςε ζνα από τα πλζον καίρια πεδία των 
κοινωνικϊν διεκδικιςεων. Ωπάρχουν διάφορεσ ταξινομιςεισ και οι περιςςότερεσ 
επιμερίηονται ςτουσ κοινοφσ πόρουσ, τισ κοινότθτεσ και ςτισ ίδιεσ τισ ςχζςεισ που 
δθμιουργοφνται από τα κοινά (common resourses- communities-communing). 
Σι Hardt και Negri ςτο τελευταίο τουσ βιβλίο Commonwealth δίνουν ζνα πρϊτο οριςμό για 
το κοινό. 78 Χτα φυςικά κοινά ανικουν ο αζρασ, το νερό, το ζδαφοσ, θ άγρια ηωι, τα δάςθ, 
τα ποτάμια κ.τ.λ ότι δθλ. προςδιορίηεται ωσ κλθρονομιά για τθν ανκρωπότθτα ςυνολικά, 
τθν οποία όλοι μοιραηόμαςτε από κοινοφ. Χτα δθμόςια κοινά ανικουν οι υποδομζσ, οι 
τθλεπικοινωνίεσ, τα οδικά δίκτυα και δίκτυα μεταφοράσ, το ςφςτθμα υγείασ. Χτα αςτικά 
κοινά ανικουν οι ελεφκεροι χϊροι, κοινόχρθςτοι και κοινωφελείσ, οι δθμόςιοι κιποι και 
πάρκα και τα αςτικά δίκτυα υποδομϊν. Χε αυτά τα κοινά ςυμπεριλαμβάνονται και εκείνα 
που είναι αποτζλεςμα κοινωνικισ παραγωγισ όπωσ θ πολιτιςμικι και καλλιτεχνικι 
παραγωγι, οι γνϊςεισ, οι πλθροφορίεσ ακόμθ και οι ςυναιςκθματικοί δεςμοί και οι τρόποι 
κοινωνικότθτασ που προςδιορίηουν τισ διαπροςωπικζσ ςυμπεριφορζσ. 79 

Συςιαςτικά κανζνα αντικείμενο δεν είναι από τθ φφςθ του "κοινό αγακό". Αυτι θ άποψθ 
για το κοινό δεν τοποκετεί χωριςτά τον άνκρωπο από τθ φφςθ. Αντικζτωσ εςτιάηει ςτισ 
πρακτικζσ διάδραςθσ , φροντίδασ και ςυνφπαρξθσ των ενεργϊν κοινωνικϊν υποκειμζνων, 
ςε ζναν κοινό χϊρο. Ψο κοινό παράγει κοινό πλοφτο( φφςθ, γλϊςςα, ςχζςεισ) και παράγεται 
από το πλικοσ μοναδικοτιτων που μζςα από τθ ςφγκλιςθ τουσ ςτθν παραγωγι του κοινοφ, 
ςυγκροτοφνται ωσ ςυλλογικότθτα χωρίσ να χάνουν τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά τουσ. 80 
Υαρόλα αυτά ςτθ ςφγχρονθ ςυνκικθ που βιϊνουμε, με τθν καπιταλιςτικι λογικι όπου όλα 
εμπορευματοποιοφνται ακόμθ και ο δθμόςιοσ χϊροσ, τα κοινά αποςυναρμολογοφνται με 
αποτζλεςμα οι κοινότθτεσ των χρθςτϊν τουσ να κατακερματίηονται και 
αναδιαμορφϊνονται ωσ ςτρατιζσ καταναλωτϊν.  
Σι Hardt και  Negri  κζτουν δφο ςτόχουσ: αρχικά το πλικοσ να διδαχκεί τθν τζχνθ τθσ αυτο-
κυβζρνθςθσ και να εφεφρει δθμοκρατικζσ μορφζσ κοινωνικισ οργάνωςθσ διαρκείασ και ςτθ 
ςυνζχεια να αναγνωρίςει τθν φπαρξθ του κοινοφ με ςτόχο τθν ανάπτυξθ και επζκταςθ 
του.81 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
78. Negri, Hardt (2009), Commonwealth Cambridge: The Belknap Press of Harvard University Press 
79.Negri, Hardt (2009), Commonwealth Cambridge: The Belknap Press of Harvard University Press page 8-10 
80.ο.π ςελ. 121-128 
81. ο.π ςελ. 165-170 
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Κοινοί Σόποι και Διάδραςθ-Ψθφιακά κοινά 
 
Πία νζα κατθγορία κοινϊν που αναδεικνφεται ιδιαίτερα ςτο πλαίςιο τθσ οικονομίασ των 
δικτφων είναι τα ψθφιακά κοινά που, ςφμφωνα με τον Felix Stadler, «αποτελοφν πόρουσ 
πλθροφορίασ που δθμιουργοφνται και διανζμονται μζςα ςε εκελοντικζσ κοινότθτεσ που το 
μζγεκοσ και τα ενδιαφζροντά τουσ ποικίλουν. Χε αυτιν τθν κατθγορία εντάςςονται θ 
κίνθςθ του ελεφκερου λογιςμικοφ (ελεφκερθ χριςθ και ανακεϊρθςθ του λογιςμικοφ από 
τουσ χριςτεσ), θ κίνθςθ τθσ ελεφκερθσ κουλτοφρασ (ελεφκερθ ςυμμετοχι ςτθν παραγωγι 
πολιτιςμοφ) και θ κίνθςθ για τθν πρόςβαςθ ςτθ γνϊςθ (ελεφκερθ πρόςβαςθ ςε γνωςιακά 
αγακά π.χ. ακαδθμαϊκζσ δθμοςιεφςεισ, φάρμακα κ.ά.) 
 Θ ανάδυςθ των ψθφιακϊν κοινϊν, υποςτθρίηει ο Stadler, είναι μια «ζκφραςθ τθσ ιςτορικισ 
αλλαγισ από τθ βιομθχανικι οικονομία (φορντιςμόσ) ςτθ δικτυακι οικονομία»82

 που ζχει 
αντίκτυπο ςτθν ευρφτερθ δομι τθσ κοινωνίασ, κακϊσ επθρεάηει τα ιςχφοντα ςυςτιματα 
ιδιοκτθςίασ. Σι κζςεισ εξουςίασ που ςτθρίηονταν ςτο μονοπϊλιο τθσ πνευματικισ 
ιδιοκτθςίασ μειϊνονται και προςφζρεται θ δυνατότθτα για μια αποκεντρωμζνθ διοίκθςθ 
από όλουσ αυτοφσ που μποροφν να ςυνειςφζρουν ςτθ δθμιουργία αξίασ. Ψα ψθφιακά 
κοινά λοιπόν, αντιπροςωπεφουν για τον Stadler μια αλλαγι παραδείγματοσ, ςτα πλαίςια 
του οποίου θ νζα πλθροφοριακι τάξθ «ςε γενικζσ γραμμζσ είναι κοινωνικά πιο δίκαιθ, 
οικονομικά πιο παραγωγικι και πολιτικά πιο δθμοκρατικι από ότι το παρόν ςφςτθμα των 
πλθροφοριακϊν μονοπωλίων»83. 

Ψα μζλθ τθσ κοινωνίασ των δικτφων ανικουν ςε ζνα πολυπολιτιςμικό και ετερογενζσ 
πλικοσ, εφόςον γεωγραφικά και χρονικά όρια καταργοφνται. Χτο πλαίςιο αυτό, προκφπτει 
θ ανάγκθ προςδιοριςμοφ τθσ ταυτότθτασ των μελϊν και θ ανάγκθ τθσ κοινωνικότθτασ, τθσ 
επαφισ τουσ με το «άλλο» και τθσ ζνταξισ τουσ ςε μια ομάδα. Σι κοινοί τόποι, πραγματικοί 
ι και ψθφιακοί αποτελοφν το καταφφγιο του ςφγχρονου πλικουσ, κακϊσ δίνουν τθν 
αίςκθςθ ςτουσ παρευριςκόμενουσ ότι ανικουν κάπου και τουσ βοθκοφν να ςυναντθκοφν, 
να κοινωνικοποιθκοφν και να νιϊςουν οικεία. Σι κοινωνικζσ πλατφόρμεσ, τα παιχνίδια 
βάςει επικοινωνίασ δι’εντοπιςμοφ («location based games»), οι ςυμμετοχικζσ 
χαρτογραφιςεισ και τα flash mobs84αποτελοφν παραδείγματα νζων κοινϊν τρόπων και 
τόπων ςυνάντθςθσ που αφινουν, προςωρινά ζςτω, αποτφπωμα ςτο δθμόςιο χϊρο. 
Χτθν κατεφκυνςθ αυτι, τθσ χριςθσ ψθφιακϊν ςυςτθμάτων που μεςολαβοφν ςτθν 
κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ ςτον δθμόςιο χϊρο, μποροφμε να βροφμε εφαρμογζσ όπωσ 
το Hello Wall, μζροσ του ζργου Ambient Agoras του ερευνθτικοφ προγράμματοσ 
Disappearing computer, όπου επιχειρεί να μετατρζψει ενδιάμεςουσ χϊρουσ εργαςιακϊν 
περιβαλλόντων (διάδρομοσ, φουαγιζ, καφετζρια) ςε κοινωνικζσ «αγορζσ» ιδεϊν, 
πλθροφοριϊν και διάδραςθσ.  
 
 
 
 
 
 
 
 
82.,83 Felix. Stadler, *2010+, «Digital Commons», ςτο: Hart, Keith, Laville, Jean-Louis, Cattani, Antonio David, The Human 
Economy: A World Citizen's Guide, pp. 313-324, Cambridge, UK, Polity Press 
84. flash mob= ομάδα ανκρϊπων που βρίςκονται ξαφνικά ςτο δθμόςιο χϊρο και εκτελοφν κάποια αςυνικιςτθ, φαινομενικά 
άχρθςτθ πράξθ για ςφντομο χρονικό διάςτθμα και μετά διαλφονται, ςυχνά για ςκοποφσ διαςκζδαςθσ, ςάτιρασ ι καλλιτεχνικισ 
ζκφραςθσ. Σργανϊνονται μζςω τθλεπικοινωνιϊν, κοινωνικϊν δικτφων και αλυςιδωτϊν μθνυμάτων θλεκτρονικοφ 
ταχυδρομείου. βλ. περιςςότερα ςτο: http://en.wikipedia.org/wiki/Flash_mob 
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Ψζτοια παραδείγματα ζχουν άμεςθ επιρροι ςτθν εμπειρία του δθμόςιου αρχιτεκτονικοφ 
χϊρου γιατί επιχειροφν μια μετατόπιςθ τθσ ςχζςθσ μασ με το ψθφιακό, από τθν οκόνθ του 
υπολογιςτι (και τισ εικονικζσ διαδικτυακζσ κοινότθτεσ όπωσ το Second Life) ςτο πραγματικό 
αςτικό περιβάλλον και ςε εντοπιςμζνεσ (situated) ςυμμετοχικζσ δράςεισ ςτισ οποίεσ 
μεςολαβοφν τα ψθφιακά ςυςτιματα. Σι δράςεισ αυτζσ ςυχνά δεν κακορίηονται από τον 
ςχεδιαςτι, καλλιτζχνθ, αλλά από τον χριςτθ ο οποίοσ τελικά προςδιορίηει και 
καταςκευάηει το παραγόμενο ςτθ διάδραςθ χριςτθ-ςυςτιματοσ νόθμα. 
Ψζτοιεσ δράςεισ μποροφν να παρζχουν τθ δυνατότθτα αυκόρμθτθσ κοινωνικισ 
διαςφνδεςθσ ςτον δθμόςιο χϊρο τθσ πόλθσ, δθμιουργϊντασ κοινότθτεσ που κα ςχετίηονται 
τόςο με το ψθφιακό όςο και με τον φυςικό τόπο δραςτθριοποίθςθσ του ατόμου. 
Χτο πλαίςιο αυτό, ο δθμόςιοσ χϊροσ μπορεί, ενδεχομζνωσ, και όπωσ κεωρεί ο Castells, να 
γίνει ζνασ «μθχανιςμόσ» που κα υποςτθρίηει αυτζσ τισ προοπτικζσ. Σι πρακτικζσ των 
locative media(μζςα επικοινωνίασ δι' εντοπιςμοφ) ζχουν κεωρθκεί, ςε πολλζσ περιπτϊςεισ, 
επαναδιατυπϊςεισ των ςτρατθγικϊν αςτικισ κριτικισ του κινιματοσ των καταςταςιακϊν 
τθσ δεκαετίαστου ’50 ,επαυξθμζνεσ με ζνα πρόςκετο ψθφιακό επίπεδο δεδομζνων ςτον 
πραγματικό χϊρο.  
Ζργα όπωσ το Biomapping του Christian Nold, ζνα ςφςτθμα καταςκευισ διαδικτυακϊν 
χαρτϊν μζτρθςθσ των ςυναιςκθματικϊν αντιδράςεων των ςυμμετεχόντων ςτθν τοποκεςία 
τουσ ι το Tactical Sound Garden toolkit που δίνει τθ δυνατότθτα ςτουσ χριςτεσ να 
«φυτζψουν» ςτον χϊρο τθσ πόλθσ ζνα είδοσ «θχθτικοφ» κιπου ενςωματϊνοντασ το δικό 
τουσ όραμα για το ζργο πζρα από τισ προκζςεισ του καλλιτζχνθ, φαίνονται να 
επαναδιατυπϊνουν ηθτιματα οικειοποίθςθσ τθσ πόλθσ μζςω ενεργοφ ςυμμετοχισ και 
τεχνολογικά μεςολαβθμζνθσ δράςθσ.  
Χτθν ίδια κατεφκυνςθ κινοφνται τα ζργα Your are Not Here και Walking Tools. Χτο πρϊτο, οι 
χριςτεσ, χρθςιμοποιϊντασ χάρτεσ ςτουσ οποίουσ δφο πόλεισ με πολιτικζσ/πολεμικζσ 
διενζξεισ (Tel Aviv και Γκάηα ι Ρζα Ωόρκθ και Βαγδάτθ) αλλθλεπικαλφπτονται, μποροφν με 
προςωπικζσ επιλογζσ να επιςκεφκοφν τθ δεφτερθ πόλθ νοθτά, μζςω των διαδρομϊν τουσ 
ςε πραγματικοφσ τόπουσ τθσ πρϊτθσ. Χτο δεφτερο παρζχονται μια ςειρά από ανοιχτοφ-
κϊδικα εργαλεία λογιςμικοφ που επιτρζπουν τθ μετατροπι του κινθτοφ τθλεφϊνου ςε 
μζςο επικοινωνίασ διεντοπιςμοφ με βάςθ τισ προςωπικζσ επιλογζσ και προτιμιςεισ του 
χριςτθ. Σι πρακτικζσ αυτζσ δεν παράγουν ςχεδιαςμζνο αρχιτεκτονικό χϊρο οφτε 
μεταβάλλουν τθ δομι και μορφι του υπάρχοντοσ. Οειτουργοφν ςτο επίπεδο τθσ 
αιςκθτιριασ αντίλθψθσ, τθσ μνιμθσ και των ςυναιςκθματικϊν αντιδράςεων ςτον 
ςυγκεκριμζνο τόπο τθσ πόλθσ, με αποτζλεςμα τθ νοθτικι καταςκευι του δθμόςιου 
χϊρου85. 

  

HELLO WALL  http://www.smart-future.net/15 

 
85.Ξαταςκευάηοντασ τον δθμόςιο χϊρο ςτο ψθφιακό παράδειγμα, του Σωκράτθ Γιαννοφδθ, Δρ αρχιτζκτονα MArch UCL, MPhil 
RCA 
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Ψο Tactical Sound Garden toolkit είναι μια  ανοιχτοφ τφπου ψθφιακι πλατφόρμα που 

¨καλλιεργεί τθν ζννοια του ιχου ςε κιπουσ τθσ ςφγχρονθσ πόλθσ. Απευκυνόμενο ςτθν 

επίδραςθ των θλεκτρονικϊν μζςων όπωσ το iPod, το πρόγραμμα εξετάηει 

βακμίδεσ/ςτάδια ιδιωτικοφ και δθμόςιου ςτισ ςφγχρονεσ πόλεισ. Ο κακζνασ με χριςθ 

Wi-Fi μπορεί να εγκαταςτιςει ζναν "θχθτικό κιπο" για δθμόςια χριςθ. Οποιοςδιποτε 

είναι ςυνδεδεμζνοσ με ςυςκευι Wi-Fi, φορϊντασ ακουςτικά μπορεί να ακοφςει τουσ 

ιχουσ που ζχει εγκαταςτιςει κάποιοσ κακϊσ κινείται ςτθν πόλθ. 



Από τθν ψθφιακι διακυβζρνθςθ ςτον crowdsourcing αςτικό ςχεδιαςμό. 
 
Ωσ ψθφιακι διακυβζρνθςθ ορίηεται θ χριςθ, από τουσ δθμόςιουσ φορείσ  ςφγχρονων 
τεχνολογιϊν πλθροφορικισ και επικοινωνίασ με ςτόχο τθ βελτίωςθ των παρεχόμενων 
υπθρεςιϊν  προσ τον πολίτθ, τθ διευκόλυνςθ τθσ πρόςβαςθσ του ςτθ διοικθτικι , κοινωνικι 
ι πολιτιςτικι πλθροφόρθςθ και τθν ενίςχυςθ τθσ ςυμμετοχισ τουσ ςτισ διαδικαςίεσ λιψθσ 
αποφάςεων ζτςι ϊςτε να αναδιαμορφωκοφν παραδοςιακά πρότυπα διοίκθςθσ και να γίνει 
θ ςφγχρονθ διακυβζρνθςθ περιςςότερο δθμοκρατικι, διαφανισ και αποτελεςματικι. 86 
Θ διακυβζρνθςθ ςε μια δικτυωμζνθ κοινωνία, ςχετίηεται με τθν αξιοποίθςθ των 
δυνατοτιτων που παρζχουν τα ςυςτιματα πλθροφορικισ και τθλεπικοινωνιϊν και τα 
ψθφιακά εργαλεία ςτον τρόπο ςυγκρότθςθσ των οργανωτικϊν και διοικθτικϊν δομϊν. Ψα 
νζα μζςα επθρεάηουν τον τρόπο ςχεδιαςμοφ και αναδιάρκρωςθσ των διοικθτικϊν δομϊν 
και υπθρεςιϊν αλλά και τον τρόπο που αυτζσ υλοποιοφνται. Ζτςι "θ ψθφιακι 
διακυβζρνθςθ μπορεί να οριςτεί ωσ το διοικθτικό, οργανωτικό και τεχνολογικό/θλεκτρονικό 
ενδιάμεςο μεταξφ κυβζρνθςθσ, επιχειριςεων και πολιτϊν και αποτελεί μια από τισ 
ςθμαντικζσ πολιτικζσ και διοικθτικζσ προκλιςεισ τθσ ςφγχρονθσ εποχισ" 87 
Ψο βαςικότερο πλεονζκτθμα τθσ ψθφιακισ διακυβζρνθςθσ αφορά τισ δυνατότθτεσ τθσ να 
βελτιϊςει τθ δθμοκρατικι ςυμμετοχι και να αποτρζπει τθν πολιτικι αποςταςιοποίθςθ 
κερδίηοντασ τθν ενεργό ςυμμετοχι των πολιτϊν μζςω τθσ ςυνεχοφσ και αδιαμεςολάβθτθσ  
επικοινωνίασ. Θ μεγάλθ ωςτόςο αφξθςθ ενδιαφζροντοσ για ςυμμετοχι των πολιτϊν ςτα 
κζματα διοίκθςθσ και ςχεδιαςμοφ των πόλεων ςυνζβθ με τθν εκρθκτικι επζκταςθ των 
μζςων κοινωνικισ δικτφωςθσ. 
Για τον Manuel Castells (Castells, 1999:85) τα δίκτυα δεν είναι παρά παλιζσ μορφζσ 
ανκρϊπινθσ ανάγκθσ και πρακτικισ που ξαναηωντάνεψαν ςτθν εποχι μασ  μετατρεπόμενα 
ςε δίκτυα διαςφνδεςθσ που ενεργοποιοφνται από το διαδίκτυο. Χτθν ίδια κζςθ οι Christakis 
και Fowler υποςτθρίηουν πωσ θ δικτφωςθ και θ ςυνδιαμόρφωςθ απόψεων και ςτάςθσ ηωισ 
ςτθ ςφγχρονθ εποχι είναι μια παλιά τάςθ του ανκρϊπινου γζνουσ μεγεκυμζνθ από τθν 
εκρθκτικι ζκταςθ που ζχει πάρει θ ψθφιακι δικτφωςθ. 88 
Ψα κοινωνικά μζςα αποτελοφν τισ διαδικτυακζσ πλατφόρμεσ μζςω των οποίων 
διαφορετικοί μεταξφ τουσ άνκρωποι μοιράηονται πλθροφορίεσ, εμπειρίεσ  και απόψεισ. 
'Ζνα άλλο ςθμαντικό χαρακτθριςτικό αυτϊν των μζςων είναι ότι επιτρζπουν τθ δομθμζνθ 
εξάπλωςθ πλθροφοριακοφ υλικοφ(data) και γνϊςεων μεταξφ των ανκρϊπων. Oι χριςτεσ 
των κοινωνικϊν μζςων δεν αρκοφνται απλά ςτθν κατανάλωςθ ενόσ προϊόντοσ αλλά είναι 
ςυμπαραγωγοί ςτθ δθμιουργία νζου υλικοφ και γνϊςθσ και αυτό αποτελεί ζνα νζο είδοσ 
εξουςίασ του πλικουσ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
86. Υαραςκευι Ψαράνθ , 2008, Χυνδζοντασ ψθφιακζσ και φυςικζσ πόλεισ: ςυςτιματα, εφαρμογζσ  και ευφυζσ περιβάλλον 
υποςτιριξθσ, διάλεξθ 05/05/2008 ςτο Ψμιμα Αρχιτεκτόνων Πθχανικϊν Υανεπιςτιμιο Κεςςαλίασ 
87. Kαρυδάσ I., 2007 ςελ. 40 
88.CHRISTAKIS N., FOWLER J, 2009, Σι ςυνδεδεμζνοι, Ακινα, εκδόςεισ Ξατοπτρον 
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Σ όροσ crowdsourcing προζρχεται από τισ λζξεισ crowd(πλικοσ) και outsourcing (εξωτερικι 
ανάκεςθ εργαςιϊν) και χρθςιμοποιικθκε για πρϊτθ φορά από τον Jeff Howe, το 2006 ςε 
άρκρο του ςτο θλεκτρονικό περιοδικό Wired.89 Σ Howe εξθγοφςε πωσ θ εξζλιξθ τθσ 
τεχνολογίασ ζχει οδθγιςει ςε φκθνότερεσ θλεκτρονικζσ ςυςκευζσ και πωσ θ απόςταςθ 
μεταξφ επαγγελματιϊν και εραςιτεχνϊν ζχει ελαχιςτοποιθκεί. Θ ζννοια του crowdsourcing 
ςτθν εξζλιξι τθσ, ζχει χρθςιμοποιθκεί ςε διάφορεσ περιςτάςεισ ωσ ανοικτι πρόςκλθςθ ςε 
ζνα άγνωςτο πλικοσ ατόμων με ςτόχο να ςυγκεντρωκοφν φρζςκιεσ ιδζεσ, εκελοντικι 
εργαςία, ι πόροι προκειμζνου να λυκοφν προβλιματα, να υλοποιθκοφν δράςεισ ι ζργα. 
Υολλζσ επιχειριςεισ ζχουν αξιοποιιςει διαφθμιςτικά το ςυμμετοχικό ςχεδιαςμό ςτθν 
παραγωγι δθμιουργικοφ προϊόντοσ. 90 Ψα τελευταία χρόνια ςθμαντικζσ πρωτοβουλίεσ 
πολιτϊν αλλά και επιςτθμονικζσ εργαςίεσ υποςτθρίηουν τθν αξία του crowdsourcing 
πολεοδομικοφ και αςτικοφ ςχεδιαςμοφ ςτισ αποφάςεισ ςτρατθγικισ ςθμαςίασ για τθν πόλθ 
ι ςτθν παραγωγι και υλοποίθςθ μικρϊν ζργων (όπωσ ο ςχεδιαςμόσ ςτάςθσ λεωφορείου, 
Brabham,2008: 75-90 και  Brabham 2009: 242-262) 91 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
89. Howe J.,2006, "The Rise of Crowdsourcing" περιοδικό Wired, Issue 14/06. Ανακτικθκε ςτισ 03/05/2012 από τον 
διαδικτυακό τόπο  http//www.wired.com/wired/archive/14.06/ceowds/html 
90. Brabham, D.C,2008 "Crowdsourcing as a model for problem solving: An introduction and cases" In Cοnvergence: The 
International Journal of Research into new media Technologies, vol. 14, no 1 
Σ αςτικόσ διαγωνιςμόσ ςτο κοινό για το ςχεδιαςμό ςτάςθσ λεωφορείου, Next stop Design, χρθματοδοτικθκε από το Federal 
Transit Administration, Θ.Υ.Α. 
Brabham, D.C,2009 'Crowdsourcing the Public ParticipationProcesss for Planning Projects" in Planning theory, vol. 8, no 3 
91. ¨Τπωσ θ εταιρεία ςχεδιαςμοφ t-shirts Threadless.com με ςχζδια που υποβάλλονται από το κοινό ι ο διαγωνιςμόσ για 
παραγωγι διαφθμιςτικοφ ςποτ από το κοινό για τα Doritos. 
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Σο μεγάλο πλεονζκτθμα τθσ ςυλλογικισ γνϊςθσ και ευφυΐασ 
 
Ψι αποτζλεςμα επιδιϊκουμε; Ξαλφτερεσ πόλεισ, τθν θκικι τθσ δθμοκρατίασ, τθν ουςιαςτικι 
ςφηευξθ αςτικοφ, κοινωνικοφ και ψθφιακοφ χϊρου; 
Ασ ξεκινιςουμε παρακζτοντασ δφο γνωμικά αναφορικά με τθν κοινωνικι ςυμμετοχι ςτον 
αςτικό ςχεδιαςμό. 
" Θ προϊκθςθ *...+ είναι θ κινθτιριοσ δφναμθ πίςω από το κρόνο του αςτικοφ ςχεδιαςμοφ 
ωσ κοινωνικό επίτευγμα." 92  Ψο δεφτερο τονίηει πωσ "Θ ιδζα τθσ κοινωνικισ ςυμμετοχισ, 
είναι λεσ και τρωσ ςπανάκι: κανείσ δεν αντιτίκεται ςε αυτό κακϊσ ςου κάνει καλό."93 

 
Χφγχρονεσ πρωτοβουλίεσ πολιτϊν για τθ διαμόρφωςθ του αςτικοφ περιβάλλοντοσ ςε 
Ευρϊπθ και ΘΥΑ ξεκινάνε με τθ λογικι των "hackers" των πόλεων, των ανκρϊπων που 
κζλουν να πάρουν ςτα χζρια τουσ τισ πόλεισ χωρίσ τθ βοικεια ειδικϊν και κυρίωσ 
υπερβαίνοντασ τισ αποτυχθμζνεσ διοικθτικζσ πολιτικζσ. Ψα ονόματα των πρωτοβουλιϊν 
αυτϊν είναι χαρακτθριςτικά τθσ νζασ αυτισ προςζγγιςθσ: Pop up city, LQC(Lighter, Quicker, 
Cheaper) Handmade Urbanism, Kickstarter Urbanism. 
Θ δυναμικι των πρωτοβουλιϊν αυτϊν είναι τόςο μεγάλθ που καταφζρνουν να 
κινθτοποιοφν τισ διοικιςεισ αλλά και τουσ ειδικοφσ ςε αναηιτθςθ νζων προςεγγίςεων, 
μεκοδολογιϊν και ίςωσ νζων μοντζλων αςτικοφ ςχεδιαςμοφ. Είναι χαρακτθριςτικό το 
παράδειγμα των ολλανδϊν MVRDV και τθσ πρόταςθσ του με τίτλο D.I.Y(Do it Yourself) 
Urbanism για τθν περιοχι  Almere Oosterworld ςτθν Σλλανδία. 
Θ Σλλανδία αποτελεί κατά παράδοςθ μια χϊρα με ιδιαίτερο αςτικό/πολεοδομικό 
ςχεδιαςμό με βαςικό κριτιριο τθν ποιότθτα των κατοίκων τθσ. Θ νζα πόλθ του  Almere 
Oosterworld αποτελεί μια τζτοια περίπτωςθ όπου εξαρχισ ςτον ςχεδιαςμό τθσ είχε 
αποφαςιςτεί να οργανωκεί ςε ηϊνεσ ιδιωτικισ κατοίκθςθσ, είτε ςε γειτονιζσ. Ψο πείραμα 
είχε μεγάλθ επιτυχία. Πετά τθν πρόταςθ των MVRDV πρόκειται να 'απογειωκεί'. Χφμφωνα 
με τθν πρόταςθ ο ίδιοσ ο αςτικόσ ςχεδιαςμόσ κα είναι μια ανοικτι διαδικαςία ςτθν οποία 
οι ατομικζσ πρωτοβουλίεσ μποροφν να ευδοκιμιςουν. Θ εκτεταμζνθ αγροτικι γθ τθσ 
αναπτυςςόμενθσ νζασ πόλθσ (43,000τ.μ) προςφζρει χϊρο ανάπτυξθσ ςε ατομικζσ και 
ςυλλογικζσ πρωτοβουλίεσ. Ψο Almere αναμζνεται να εξελιχκεί ςε ζνα διαφοροποιθμζνο 
τοπίο όπου θ φφςθ, θ διαβίωςθ, θ εργαςία και θ αναψυχι  κα ςυνδυαςτοφν αρμονικά ωσ 
μια πράξθ ιςορροπίασ ενάντια ςτθν αςτικι ηϊνθ ςτα δυτικά τθσ πόλθσ. Ψο 50% τθσ ζκταςθσ 
κα δοκεί  ςε αγροκαλλιζργειεσ, μζςω των οποίων θ πόλθ ςχεδόν κα λειτουργεί αυτόνομα 
και παράλλθλα κα μπορζςει να διατθριςει τον αγροτικό τθσ χαρακτιρα. 
Θ ςτρατθγικι αυτι επιτρζπει ςε ατομικζσ πρωτοβουλίεσ να πραγματοποιθκοφν υπό τον 
όρο ότι κακζνασ μπορεί να αναπτφξει  το οικόπεδο του, αλλά ταυτόχρονα πρζπει να 
οργανϊςει και τθν αντίςτοιχθ υποδομι όπωσ το τμιμα του δρόμου του, τθν αποχζτευςθ, 
τθν αποκομιδι ςκουπιδιϊν, το δθμόςιο πράςινο, τθν ενζργεια. Για να διατθρθκεί ο 
αγροτικόσ χαρακτιρασ κα υπάρξει αναλογία επί του ςυνολικοφ ποςοςτοφ το οποί 
διανζμεται ωσ εξισ: 18% για καταςκευζσ, 8% για οδοποιία, 13% για δθμόςιο πράςινο, 2% 
για υδάτινεσ πθγζσ και 59% για αςτικι γεωργία. 
Αυτό δίνει τθ δυνατότθτα για καταςκευι γθπζδων γκολφ, φυτειϊν, για ιδιωτικι κατοίκθςθ 
και οργάνωςθ κοινοτιτων.94 
Σι ίδιοι γράφουν για τθν πρόταςθ τουσ: " είναι μια επανάςταςθ για τον ολλανδικό 
πολεοδομικό ςχεδιαςμό κακϊσ προχωράει πζρα από τισ κυβερνθτικζσ επιβολζσ και επιηθτεί 
τθν οργανικι αςτικι ανάπτυξθ μζςω τθσ οποίασ πολλζσ πρωτοβουλίεσ μποροφν να 
ξεκινιςουν και οι κάτοικοι μποροφν να δθμιουργιςουν τισ δικζσ τουσ γειτονιζσ με 
πραςίνουσ δθμόςιουσ χϊρουσ, δρόμουσ και αςτικζσ καλλιζργειεσ".95 
92.Walter Dwight Πoody, 1910 
93. Sherry R. Arnstein, 1969, "A Ladder of Citizen Participation", Journal of the American Institute of Planners 
94. http://www.mvrdv.nl/en/news/Oosterwold_Do_It_Yourself_urbanism_to_revolutionise_Dutch_Planning 
95.http://www.eco-question.com/the-almere-oosterwold-by-mvrdv 
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Υζρα από τα παραπάνω οφζλθ των ςυλλογικϊν κινθμάτων, θ νζα ςυνκικθ προςφζρει 
ςυλλογικι γνϊςθ. Ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ πολιτϊν ζχει τα μζςα όχι μόνο να μοιράηεται αλλά 
να ςυμμετζχει ςτα δρϊμενα τθσ γειτονιάσ του και όχι μόνο· διατθρϊντασ προςωπικά 
ιςτολόγια (blogs) ι αναρτϊντασ podcasts, οι πολίτεσ μποροφν πλζον να αυτοεκφράηονται 
μζςω των ςχολίων. Θ ςυλλογικι ευφυΐα(collective intelligence) και θ κατανεμθμζνθ 
γνϊςθ(distributed cognition) αποτελεί ζνα ιςχυρό νζο εργαλείο που αν χρθςιμοποιθκεί 
ςωςτά μπορεί να αλλάξει τθ φφςθ του ςχεδιαςμοφ των πόλεων τα επόμενα χρόνια. Για 
παράδειγμα μια τοπικι διοίκθςθ μπορεί να εξοικονομιςει χριματα και πόρουσ για να γίνει 
πιο αποτελεςματικι εάν αξιοποιθκεί το πλικοσ των πολιτϊν που μποροφν ανα πάςα 
ςτιγμι να ενθμερϊνουν  για το τι ςυμβαίνει ςτισ γειτονιζσ τουσ. Αυτό βζβαια προχποκζτει 
τθ βοφλθςθ και τθν οργανωτικι ικανότθτα να μετατρζπει το πλικοσ τθσ πλθροφορίασ ςε 
χριςιμθ γνϊςθ και να ανταποκρίνεται ςε αυτι. 
 

Do it Yourself Urbanism -Almere Oosterworld- MVRDV 
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H Αμερικάνικθ ζνωςθ Υολεοδομίασ υιοκζτθςε ςυγκεκριμζνο άρκρο που ζκανε αναφορά 
ςτθ διαδικαςία 'ςυμμετοχισ των πολιτϊν' ωσ απαραίτθτο ςχεδιαςτικό εργαλείο. 
Αναγνωρίηοντασ το δικαίωμα των πολιτϊν να ςυμμετζχουν ςτισ αποφάςεισ πολεοδομικοφ 
ςχεδιαςμοφ , θ ζνωςθ αγωνίηεται να δϊςει ςτουσ πολίτεσ πλιρεισ, ςαφισ και ακριβισ 
πλθροφορίεσ αναφορικά με κζματα πολεοδομικοφ ςχεδιαςμοφ κακϊσ και τθν ευκαιρία να 
ςυντελοφν ηωτικό ρόλο ςτθν εξζλιξθ αςτικϊν προγραμμάτων. 
Θ ζντονθ αντιπαράκεςθ του όρου 'citizen participation' οδιγθςε τθν  Sherry R. Arnstein να 
κζςει το 1969 τα εξισ ερωτιματα: Ψι είναι θ ςυμμετοχικι διαδικαςία των πολιτϊν; Υοια 
είναι θ ςχζςθ τθσ με τισ επιτακτικζσ, κοινωνικζσ ανάγκεσ τθσ εποχισ μασ; 
Θ απάντθςι τθσ ςτο "Ψι" αφενόσ περικλείεται ςτθ φράςθ τθσ "*...+ότι θ ςυμμετοχικι 
διαδικαςία των πολιτϊν είναι ζνασ κατθγορθματικόσ όροσ για τθ δφναμθ των πολιτϊν" και 
αφετζρου αναπτφςςεται εκτενϊσ ςε ζνα από τα πλζον ςθμαντικά και ιςχυρά ωσ προσ τθν 
επιρροι τουσ κείμενα με κζμα τθ "δθμόςια ςυμμετοχικι διαδικαςία ςτον αςτικό 
ςχεδιαςμό" με τίτλο A Ladder of citizen participation. 96 
Για τθν Arnstein θ ςυμμετοχι υπονοεί δφο διακριτζσ ζννοιεσ· να αποτελείσ μζροσ του και να 
λαμβάνεισ μζροσ, ο ςυνδυαςμόσ των οποίων ζχει τθν ικανότθτα να μειϊνει τθν απόςταςθ 
μεταξφ τθσ "διοικοφμενθσ πόλθσ" και τθσ "ηϊςασ πόλθσ". 
Ψο 2004 οι Judith E. Innes και David E. Booher ςτθν προςπάκεια τουσ να απαντιςουν ςτο 
ερϊτθμα ςχετικά με τθν επικυμία των κεςμικϊν φορζων να χρθςιμοποιοφν πολίτεσ με τθν 
ενεργι ςυμμετοχι τουσ, δίνουν τθν απάντθςθ τουσ μζςω δίπολων "*...+ μονόλογοσ ζναντι 
διαλόγου, κλειςτι ομάδα εταίρων ζναντι πολυποίκιλων ςυμμετεχόντων, από τα πάνω 
πλθροφόρθςθ ζναντι αμοιβαίασ κοινισ γνϊςθσ, ςτιγμιαίεσ δράςεισ ζναντι αζναθσ 
δζςμευςθσ." 97 
Πζςα ςε αυτό το πλαίςιο με τισ κεωρίεσ του ςυμμετοχικοφ ςχεδιαςμοφ να προτείνονται ωσ 
απάντθςθ ςτθ γενικι εκμθχάνιςθ των κοινωνικϊν λειτουργιϊν που ςταδιακά περιςτζλλουν 
το χϊρο των ςχζςεων, οι Habermas98και Forester99  κεωροφν πωσ "*...+ οι αςτικζσ διαμάχεσ 
αντιμετωπίηονται αποτελεςματικότερα μζςω τθσ χριςθσ ςτρατθγικϊν όπλων όπωσ είναι θ 
κοινωνικι γνϊςθ θ ικανι να οδθγιςει ςε αποτελεςματικζσ ςυμφωνίεσ, παρά των 
εδραιωμζνων όπλων που αναλϊνονται ςε ιδεολογικζσ διαμάχεσ." Για τουσ ίδιουσ θ 
πραγματικι γνϊςθ, θ εξερχόμενθ από τισ κακθμερινζσ αςτικζσ πρακτικζσ και τισ τοπικζσ 
παραδόςεισ ζχει τθν ίδια ςθμαςία με αυτι που κατζχουν οι ειδικοί των διαφόρων πεδίων 
ςε ηθτιματα πόλθσ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
96.Sherry R. Arnstein, July 1969, "A Ladder of Citizen Participation", Journal of the American Institute of Planners 
97. Judith E. Innes and David E. Booher, (December 2004), Reframing Public Participation, Strategies for the 21st centuary, 
Planning Theory and Practice, vol 5, No4, ςελ.419 
98. Habermas, J., 1981 , Theories des Kommunicativen Handelns, Suhrkamb Berlin, Germany. 
99.Forester J., 1999, The deliberative Practitioner, Encouranging Participatory Plannig Processes, MIT Press Cambridge, MA, 
USA. 

 

 

40 

 
ΕΦΗΜΕΡΗ ΠΟΛΗ - ΣΟ ΤΛΛΟΓΚΚΟ ΔΚΚΑΚΩΜΑ 
Κάτοικοι και Νζα Αςτικότθτα 
 



 
Σ Lynch μζςα από μια πενταετι ζρευνα, επικεντρωμζνοσ κυρίωσ ςτθν πόλθ τθσ Βοςτϊνθσ, 
καταγράφει τουσ τρόπουσ και τα μζςα με τα οποία το αςτικό υποκείμενο αντιλαμβάνεται 
και ταξινομεί χωρικζσ πλθροφορίεσ κακϊσ κακοδθγείται μζςα ςε ζντονα αςτικά 
περιβάλλοντα. Πε τθ χριςθ μεκοδολογικϊν εργαλείων και επί τόπου παρατιρθςθ, 
επιδεικνφει πωσ οι χριςτεσ 'διαβάηουν' το αςτικό τουσ περιβάλλον με 
αναμενόμενουσ/προβλζψιμουσ τρόπουσ οι οποίοι αςυνείδθτα μετατρζπουν τθν αςτικι 
δομι ςε ευανάγνωςτο χάρτθ μζςω 5 βαςικϊν πολεοδομικϊν ςτοιχείων: διαδρομζσ, άκριεσ, 
περιφζρειεσ, κόμβουσ, τοπογραφικά ορόςθμα. Σ ίδιοσ πιςτεφει ότι θ "*...+ θ πόλθ είναι κάτι 
περιςςότερο από όςα το μάτι βλζπει, είναι κάτι περιςςότερο από όςα το αυτί ακοφει *...+" 
και ςτθ ςυνκικθ τθσ αναγνωςιμότθτασ τθσ πόλθσ αναγνωρίηει και τθ δυνατότθτα τθσ να 
λειτουργεί ωσ το γεωγραφικό θμερολόγιο τθσ κοινωνίασ."*...+ Θ ςυμμετοχι είναι μια 
διαδικαςία που ςυμβολίηει μια κοινωνικι κλθρονομία και ζνα δίκτυο πολιτιςμοφ. Δεν 
υφίςταται βιϊςιμθ πόλθ χωρίσ ενεργοφσ πολίτεσ." Pusic, 2001 
Ξαι τελικά επιλζγουμε να επαναφζρουμε το λόγο του Michel De Certau που προςπακεί να 
ςυλλάβει τον κόςμο εν τω γίγνεςκαι, με οδθγό ζναν ζνοικο τθσ κουλτοφρασ, που 
αναγνωρίηει μια νεωτερικότθτα να επεκτείνεται ςε Ξάντο-μόνοσ ςου- (Do It Yourself 
Urbanism)πρακτικζσ επεξεργαςίασ, αναδιαμόρφωςθσ και ανακφκλωςθσ των πολιτιςμικϊν 
δεδομζνων, ςε πρακτικζσ επινόθςθσ τθσ κακθμερινότθτασ και εναναδιευκζτθςθσ του 
βιωμζνου χρόνου, δθλαδι ςε αντικείμενα που είναι εξίςου άξια προςοχισ και μελζτθσ όςο 
και οι μορφικζσ καινοτομίεσ που χαρακτιριηαν άλλοτε τθ νεωτερικότθτα".  
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Ο αςτικόσ πολεοδομικόσ ςτοχαςμόσ ωσ ικανότθτα κοινωνικισ ενςωμάτωςθσ 

"The highest measure of democracy is neither the extend of freedom nor the extend of 
quality but rather the highest measure of participation" Alain de Benoist  
 
Ασ κεωριςουμε πωσ θ εξζλιξθ τθσ επιςτιμθσ και τθσ τεχνολογίασ, δθμιουργϊντασ νζα 
αναπαραςτατικά εργαλεία, επιτρζπει  τθν αμεςότερθ επικοινωνία και διάδραςθ, 
ςτοχεφοντασ να οδθγιςουν ςε ζνα ςυμμετοχικό αςτικό ςχεδιαςμό, εφόςον επιτρζπουν και 
ςε μθ ειδικοφσ να προςφζρουν τισ απόψεισ τουσ για το χϊρο. O Manuel Castells τονίηει πωσ 
"ο άνκρωποσ ςε παγκόςμια κλίμακα αιςκάνεται τον 'αζρα' μιασ πολυδιάςτατθσ κοινωνικισ 
αλλαγισ χωρίσ απαραίτθτα να ςθμαίνει πωσ τθν κατανοεί *...+." Για τον ίδιο όμωσ υπάρχει 
ζνα πρϊιμο ςτάδιο που οφείλουμε να κατανοιςουμε  και αυτό ζχει να κάνει  με " *...+ το 
είδοσ και τθ μορφι τθσ κοινωνίασ μασ και με το τι είδουσ κοινωνικζσ διαδικαςίεσ  
αναδφονται από αυτι. " Ξαι βιάηεται να ςκιαγραφιςει τουσ 4 άξονεσ, ο ςυνδυαςμόσ των 
οποίων μορφοποιεί τισ επονομαηόμενεσ "νζεσ κοινωνικζσ ςυνκικεσ". 
 
α. Ψθν επανάςταςθ των πλθροφοριακϊν τεχνολογιϊν 
β. τθν παγκοςμιοποίθςθ 
γ. το internet μα κυρίωσ 
δ. τθν εξάλειψθ τθσ μοναρχίασ των εκνϊν-κρατϊν 
 
 Σ Ρίκοσ Ξομνθνόσ 100επανειςάγει τθν ιδζα τθσ κοινωνικισ ςυμμετοχισ, θ οποία ζλκει τθν 
καταγωγι τθσ  από τθ νεωτερικότθτα και καταγράφει τθν ανάγκθ να επινοιςουμε τρόπουσ 
του ςυν- υπάρχειν , να επαναπροςεγγίςουμε τον αρχιτεκτονικό και αςτικό ςχεδιαςμό 
προςπερνϊντασ τα αιτιματα που μασ κλθροδότθςε  θ μετα-βιομθχανικι κοινωνία, κακϊσ 
αυτό που επείγει δεν είναι πλζον θ χειραγϊγθςθ των ατόμων, αλλά εκείνθ τθσ 
διανκρϊπινθσ  επικοινωνίασ. Σ ίδιοσ μζςα από τισ πρακτικζσ του Χυμμετοχικοφ Αςτικοφ 
Χχεδιαςμοφ κατανοεί πωσ θ επιςτιμθ τόςο τθσ αρχιτεκτονικισ όςο και τθσ πολεοδομίασ δεν 
εντοπίηεται πλζον ςτο αναπαριςτϊμενο από το τελικό δομθμζνο ζργο κόςμο, οφτε ςτθν 
ίδια τθ μορφι του, αλλά εντόσ τθσ προςωρινισ ςυλλογικισ μορφισ που αυτι παράγει 
εκτικζμενθ ςε ζτερουσ τρόπουσ ςχεδιαςτικισ παραγωγισ.                                                                                                                                                                                                                                                                                       
Ψονίηει πωσ ο ζτεροσ τρόποσ τθσ αςτικισ  πρακτικισ που προκφπτει, αναδφεται από τθ 
ςφγκλιςθ 2 μεγάλων ρευμάτων που χαρακτθρίηουν τθ ςκζψθ του 21ου αιϊνα για τισ πόλεισ 
και τθν ανάπτυξθ· 
Αφενόσ από τθν κατανόθςθ τθσ πόλθσ ωσ περιβάλλοντοσ γνϊςεων και καινοτομίασ(Cooke 
2001, Florida 2002, Komninos 2002), αφετζρου από τθν ενςωμάτωςθ των *ΨΥΕ+ ςτο φάςμα 
των αςτικϊν, κοινωνικϊν, οικονομικϊν διαδικαςιϊν κακϊσ και από τθν καταςκευι 
ευρυηωνικϊν δικτφων on line υπθρεςιϊν που υποςτθρίηουν τθν επικοινωνία, 
αναπαράςταςθ, λειτουργία και διακυβζρνθςθ των πόλεων. (Graham 2003). Αν κάτι 
ξεχωρίηει ο ίδιοσ ωσ "καινοτομία ςτθν εξζλιξθ τθσ πόλθσ*...+ όταν τα νζα μζςα 
αναλαμβάνουν τθν θγεςία ςτθ διαμόρφωςθ του χϊρου και τθ χειραγϊγθςθ του χρόνου" 
είναι θ κοινωνικά ορμϊμενθ διαδικαςία ςυνζνωςθσ του φυςικοφ και ψθφιακοφ χϊρου των 
πόλεων. Θ αναηιτθςθ  μιασ νζασ πολεοδομικισ και αρχιτεκτονικισ κεωρίασ ιταν ηθτοφμενο 
των περιςςότερων κινθμάτων του 20ου αιϊνα. Χτόχοσ ιταν μια πολεοδομικι πρακτικι με 
βάςθ οριςμζνεσ αρχζσ και κατευκφνςεισ που να είναι προςαρμοςμζνεσ αφενόσ ςτισ 
πραγματικζσ ανάγκεσ και ςυνκικεσ ηωισ των κοινωνιϊν και αφετζρου ςτισ οικονομικζσ και 
πολιτικζσ δομζσ που διζπουν τθν κακθμερινι ηωι. 101    
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Επίμονα ο Lefebvre μιλοφςε για ανάγκθ "γνϊςθσ του χϊρου" μζςω ενόσ πολεοδομικοφ 
ςτοχαςμοφ ικανοφ να ενεργοποιεί όλεσ τισ κοινωνικζσ αποχρϊςεισ των εννοιϊν: μορφι, 
δομι, λειτουργία, επίπεδο, διάςταςθ, εξαρτθμζνεσ και ανεξάρτθτεσ μεταβλθτζσ, 
ςυςχετίςεισ, ολότθτα, ςφνολο".102   Πίλαγε για τθν ανάγκθ πρακτικϊν που τισ χαρακτθρίηει 
θ δυνατότθτα αποκατάςταςθσ των ικανοτιτων ενςωμάτωςθσ του αςτικοφ κακϊσ και των 
όρων τθσ πρακτικισ κοινωνικισ ςυμμετοχισ.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
100.Ρίκοσ Ξομνθνόσ, 2010. Ευφυείσ πόλεισ – ευφυείσ ςυνοικίεσ: Ζνα νζο παράδειγμα ςχεδιαςμοφ των πόλεων βαςιςμζνο ςτθν 
καινοτομία και ευρυηωνικότθτα, Υόλεωσ Οόγοσ-Ψιμθτικόσ Ψόμοσ για τον Ξακθγθτι Α.Φ. Οαγόπουλο, Εκδόςεισ Ανάτυπο, 
University Studio Press,Κεςςαλονίκθ  
*Ξακθγθτισ Υολεοδομίασ Ψμιματοσ Αρχιτεκτόνων Πθχανικϊν Α.Υ.Κ., Ερευνθτικι Πονάδα Αςτικισ και Υεριφερειακισ 
Ξαινοτομίασ (URENIO), Α.Υ.Κ.   
101 .Δ. Ξαρφδθσ,1991, Ανάγνωςθ Υολεοδομίασ, Ακινα, εκδόςεισ Χυμμετρία 
102. Henri Lefebvre, 2007, Ψο Δικαίωμα ςτθν Υόλθ, Χϊροσ και Υολιτικι, μτφχ. Υάνοσ Ψουρνικιϊτθσ, εκδ. κουκίδα, ςελ.144-145 
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ΚΕΦΑΛΑΚΟ Δ 
 

Λόγοσ του Άςτεωσ 

Μςωσ παραμζνει ανοικτό το ερϊτθμα κατά πόςο οι εφαρμογζσ των νζων τεχνολογιϊν κα 
εμπλουτίςουν, επαυξιςουν και κα βελτιϊςουν τθν αςτικι εμπειρία ι αν ςταδιακά κα τθν 
καταργιςουν. Χίγουρα πάντωσ προμθνφουν ριηικζσ ανανεϊςεισ ςε κάκε πεδίο τθσ πόλθσ 
και τθσ αςτικισ πραγματικότθτασ, από τθν αντίλθψθ, το βίωμα ωσ τον ςχεδιαςμό και τθν 
παραγωγι τθσ. Μςωσ το μεγαλφτερο δϊρο για μια πόλθ που χαρακτθρίηεται από 
ςφγχρονουσ όρουσ όπωσ Smart Citizens, Participatory Urban Planning, Networked Societies, 
είναι θ παραγωγι χωρικϊν ςυνκθκϊν όπου θ τεχνολογία μεταςχθματίηεται από ποιθτικό 
αίτιο ςε κοινωνικό εργαλείο, με ςτόχο να ςυναντιςει τισ εγχάρακτεσ επικυμίεσ των 
χρθςτϊν αναδιαμορφϊνοντασ τθν πόλθ ςε αςτικό κοινωνικό εργαςτιρι. 
Θ Saskia Sassen τονίηει πωσ: "Για να καταλάβουμε καλφτερα τον αντίκτυπο τθσ 
πλθροφοριακισ, ψθφιακισ τεχνολογίασ και τθσ παγκοςμιοποίθςθσ, πρζπει να 
ςταματιςουμε να χρθςιμοποιοφμε τον όρο 'πόλθ'. Αντ' αυτοφ κα ζπρεπε να 
δθμιουργιςουμε μια πιο αφθρθμζνθ κατθγορία κεντρικότθτασ και χϊρου ςυςπείρωςθσ, 
που κα μασ οδθγιςουν ειρωνικά ςτο να ανακαλφψουμε εκ νζου τθν πόλθ, όμωσ ωσ μια 
εγκατάςταςθ μζςα ςε ζνα  ευρφτερο περιβάλλον. 103 

Κεωρθτικοί όπωσ ο Lefebvre, o Edward W., Soja, Michel De Certau, Richard Sennett, George 
Simmel, κεωροφν ότι αυτό που πάντα κινδφνευε, κινδυνεφει και πάντα κα κινδυνεφει ςτθν 
ιςτορία του αςτικοφ ςχεδιαςμοφ, είναι ο "Οόγοσ του Άςτεωσ".  Οόγοσ που ςιμαινε 
ταυτόχρονα: "κζτω, ςυγκεντρϊνω και ςυλλζγω, ζπειτα αναςυλλζγω και περιςυλλζγομαι, 
μιλϊ και λζω, εκκζτω." 104 Ζνασ Οόγοσ που κα αναηθτιςουμε κατά πόςο μπορεί να 
ανακτθκεί μζςω τθσ ενςωμάτωςθσ των *ΡΨΨ+ και τθσ *ΨΥΕ+ ςτον αςτικό ςχεδιαςμό από τθ 
μια και ςτθν κακθμερινι κοινωνικι πρακτικι ςυνεργατικϊν διαδικαςιϊν από τθν άλλθ. 
Ζνασ Οόγοσ του Άςτεωσ που οφείλει να προκαλεί εντάςεισ ερεκιςμάτων, εναλλακτικζσ 
ςχζςεισ με το χριςτθ, χωρικι πολλαπλότθτα και χωρικζσ φυγζσ. Ρα προκαλεί μια 
ςυνεχι χωρικι δόνθςθ. Ξαι αυτι με τθν ςειρά τθσ, να τροφοδοτεί ζτερεσ αςτικζσ ςυνκικεσ, 
που να παρζχουν ζνα πεδίο ςτο οποίο να βρίςκει ανταπόκριςθ μια κυρίαρχθ βιωματικι 
κατάςταςθ, που ςτθρίηεται ςτθν αναηιτθςθ, τθν 
εξερεφνθςθ, τθν ανακάλυψθ, τθν περιζργεια. 
Ζνασ ζντονοσ κεωρθτικόσ λόγοσ ςχετικά με τισ τρζχουςεσ «modus operandi» τθσ πόλθσ, 
πθγάηει από τθ πεποίκθςι μασ πωσ είναι ακόμα αμφίβολο το κατά πόςο οι ευρζωσ 
χρθςιμοποιθμζνοι όροι: interaction, participation, plurality, virtuality, hybridity, multiplicity, 
interdisciplinarity, είναι ικανοί να λειτουργιςουν ωσ ίαςθ ςτισ ςυςςωρευμζνεσ αςτικζσ 
αρρϊςτεισ, οι οποίεσ τροφοδοτοφν πόλεισ που επαναπαφονται ςτθν ευκολία του αςτικοφ 
διπόλου «περικλείω- αποκλείω» αγνοϊντασ επιδεικτικά το βαςικό τουσ γνϊριςμα να 
«ενςωματϊνουν». 
Ψο ςίγουρο είναι πωσ θ πόλθ ζχει τθ μοναδικι ικανότθτα να προςεταιριςτεί όλεσ τισ 
ςθμαςίεσ για τισ πεί, να τισ γράψει, να τισ διατυπϊςει, να τισ ςθμαςιοδοτιςει. Τπωσ 
υποςτθρίηει ο Henri Lefebvre, θ πόλθ «διαβάηεται επειδι γράφεται». 105 Σπότε απομζνει να 
αναγνϊςουμε τουσ νζουσ τρόπουσ γραφισ τθσ. 

 

103. Manuel Causa, Vicente Guallart, Willy  Muller, Federico Soraino, Fernado Porras, Jose Morales, 2003. The metapolis 
dictionary of advanced architecture. City, technology and society in the information age. εκδόςεισ ACTAR, Barcelona, ςελ. 425 
104. Henri Lefebvre, Ψο Δικαίωμα ςτθν πόλθ, Χϊροσ και Υολιτικι, εκδόςεισ κουκίδα, μεταφρ. Υάνοσ Ψουρνικίωτθσ, Ξλωντ 
Οοράν, Ακινα, ςελ. 52-55 
105. Henri Lefebvre, 2007. Δικαίωμα ςτθν Υόλθ. Χϊροσ και Υολιτικι, Εκδόςεισ Ξουκίδα, (μτφρ. Υάνοσ Ψουρνικιϊτθσ – Ξλϊντ 

Οοράν), Ακινα,  ςελ.60 
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Κοινωνικι Γεωγραφία και χωρικζσ μονϊςεισ 

 
Θ κρίςθ των αςτικϊν κζντρων είναι θ προβολι τθσ κρίςθσ τθσ δθμόςιασ ςφαίρασ τθσ 
κοινωνίασ. Τλο και περιςςότερο οι πόλεισ κατοικοφνται από ομάδεσ πλθκυςμοφ που δεν 
ςυναντιοφνται: αυτοί που περιφζρονται, αυτοί που εργάηονται και αυτοί που διευκφνουν. 
Σι αντικζςεισ ανάμεςα ςτισ κοινωνικζσ ςχζςεισ εμφανίηονται απλά ωσ αντικζςεισ μεταξφ 
διαφορετικϊν περιοχϊν, ςυςκοτίηοντασ τισ πραγματικζσ κοινωνικζσ αντικζςεισ, που 
ςυνίςτανται ςτον κοινωνικό αποκλειςμό που ςθματοδοτεί θ ανεργία, ςτθν καταςτροφι των 
κακιερωμζνων μορφϊν αλλθλεγγφθσ και ςτθν αποςτζρθςθ από κάκε δυνατότθτα 
ςυμμετοχισ ςτθ διαμόρφωςθ των όρων τθσ προςωπικισ, ςυλλογικισ και κοινωνικισ ηωισ. 

Επιπλζον αν λάβουμε υπόψθ ότι οι μθτροπόλεισ ςυγκεντρϊνουν ζνα μεγάλο ποςοςτό των 
μειονεκτοφντων πλθκυςμϊν-μεταναςτϊν ςτθν Ευρϊπθ και τισ Θ.Υ.Α και τισ "μάηεσ" των 
κατοίκων των παραγκουπόλεων ςτισ μεγαλουπόλεισ του αναπτυςςόμενου κόςμου- τότε οι 
κοινωνικζσ αντικζςεισ αμβλφνονται λόγω τθσ εκνοπολιτιςτικισ πολυμορφίασ. Χτισ 
περιπτϊςεισ αυτζσ το άτομο χωρίσ ςυλλογικό όραμα, ηϊντασ ςε υποβακμιςμζνα προάςτια 
ι κτίρια, δεν μπορεί να ενωκεί με τουσ άλλουσ παρά μόνο ςτθ βάςθ του κοινοφ μίςουσ 
προσ κάποιο τρίτο. Σ φόβοσ του άλλου προςδίδει ταυτότθτα όχι μόνο ςτισ υποβακμιςμζνεσ 
περιοχζσ αλλά και ςε ολόκλθρθ τθν κοινωνία.106 Σι διαχειριςτζσ αυτϊν των φόβων βλζπουν 
τθν επιρροι τουσ να αυξάνεται: οι ακροδεξιζσ παρατάξεισ κερδίηουν ζδαφοσ και ςυμμάχουσ 
με γοργοφσ ρυκμοφσ. Σ ίδιοσ ο φόβοσ οδθγεί  ςτθν αφξθςθ τθσ χωρικισ και κοινωνικισ 
μόνωςθσ. Θ δθμοτικι πολιτικι εςτιάηει ςτθ ηιτθςθ για αςφάλεια από τθ μεςαία τάξθ και 
τθν υποςτιριξθ μιασ εταιρικά προςδιοριςμζνθσ πολιτικισ αςτικοφ ςχεδιαςμοφ.  
Σ Mike Davis ςτο βιβλίο του "The city of quartz", αναφζρει χαρακτθριςτικά ότι ςε πόλεισ 
όπωσ το Οοσ Αντηελεσ, παρατθρεί κανείσ μια πρωτοφανι τάςθ για ςυγχϊνευςθ του αςτικοφ 
ςχεδιαςμοφ, τθσ αρχιτεκτονικισ και του εξοπλιςμοφ τθσ αςτυνομίασ ςε μια ενιαία 
ολοκλθρωμζνθ προςπάκεια για αςφάλεια.107  Πζςα ςτισ νζεσ υπερκαταςκευζσ  των 
εμπορικϊν κζντρων που ςυγκεντρϊνονται πλζον ςτο κζντρο των πόλεων, θ δθμόςια 
δραςτθριότθτα ταξινομείται ςε αυςτθρά λειτουργικοφσ χϊρουσ και θ κυκλοφορία 
εςωτερικεφεται ςτουσ διαδρόμουσ, υπό το βλζμμα τθσ ιδιωτικισ αςτυνόμευςθσ. 
Πε τθν τρζχουςα κρίςθ , θ πόλθ διαιρείται ςε ακόμθ περιςςότερα χωριςμζνα τμιματα. Ασ 
μθν ξεχνάμε πωσ θ κρίςθ των αςτικϊν κζντρων γίνεται κατάδθλθ με τθν αδυναμία ζνταξθσ 
των προβλθματικϊν περιοχϊν ςτον κοινωνικό ιςτό τθσ πόλθσ. Ωςτόςο τθν τελευταία 
πενταετία, θ ταξικι και φυλετικι ςφγκρουςθ είναι μόνο μια πτυχι τθσ γενικισ αφξθςθσ τθσ 
αντιπαράκεςθσ και τθσ βίασ. Ξοινζσ μορφζσ ζκφραςθσ τουσ αποτελοφν οι οδικζσ 
διαδθλϊςεισ, οι αναταραχζσ, οι καταλιψεισ και θ κοινωνικι δράςθ που χρθςιμοποιοφν τον 
αςτικό  χϊρο για να προβάλλουν τισ απαιτιςεισ τουσ για τθν πόλθ. 
Σι τελευταίεσ διαδθλϊςεισ και ταραχζσ ςυνζβθςαν είτε ςε χϊρεσ ςτισ οποίεσ θ παγκόςμια 
οικονομικι κρίςθ άρχιςε να γίνεται αιςκθτι ςε ολόκλθρθ τθν κοινωνία όπωσ ςτθ Βρετανία 
και τθ νότια Ευρϊπθ το 2011, είτε ςε μερικζσ από τισ  ταχφτερα αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ 
όπωσ θ Βραηιλία και θ Ψουρκία που βίωναν τθ λεγόμενθ "οικονομικι ανάπτυξθ χωρίσ κζςεισ 
εργαςίασ". 108 

 

 

 

 

 

 

106. Richard Sennett, 2013, Θ τυραννία τθσ οικειότθτασ 
107.Mike Davis, City of Ouartz, London Vintage page 223 
108.Mason Paul , Shared symbolism of global youth, unrest, BBC news 8/6/2013 www.bbc.co.uk/news/world- europe 
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Αυτό που ςυμβαίνει ςτισ μεγαλουπόλεισ τθσ λεγόμενθσ θμι-περιφζρειασ είναι πωσ ο 
κοινωνικόσ αναβραςμόσ πυροδοτικθκε από μικρά αιτιματα που υπογραμμίηουν τθ 
ςκλθρότθτα τθσ υλικισ κακθμερινότθτασ. Χτθν Αίγυπτο ιταν θ αφξθςθ τιμϊν ςτα είδθ 
πρϊτθσ ανάγκθσ λόγω πλθκωριςμοφ του αμερικάνικου δολαρίου , ςτθν Ξωνςταντινοφπολθ  
θ υπεράςπιςθ του πάρκου Γκζηι, ςτθ Βραηιλία θ αφξθςθ των ειςιτθρίων ςτα ΠΠΠ από το 
κίνθμα “Movimento Passe Livre” (Ξίνθμα Χωρίσ Ειςιτιριο ι Ξίνθμα για τθν Ελεφκερθ 
Πετακίνθςθ), μία ομάδα που κάνει εκςτρατεία ενάντια ςτθν αφξθςθ ςτισ τιμζσ των 
ειςιτθρίων ςτα ΠΠΠ από το 2005 και που παλεφει για το δικαίωμα τθσ “δωρεάν 
μετακίνθςθσ” για όλουσ τουσ πολίτεσ που ταξιδεφουν με τθ δθμόςια ςυγκοινωνία ςτθ 
Βραηιλία. Σι ταραχζσ αυτζσ αναφζρονται ςε κζματα που ενϊνουν το πλικοσ και βγαίνει 
ςτουσ δρόμουσ: δεν πρόκειται απλά για τθ φτϊχεια, λζνε οι διαδθλωτζσ, πρόκειται για τθ 
διαφκορά, τθν απάτθ τθσ φφςθσ τθσ δθμοκρατίασ, τθσ πολιτικισ κλίκασ  και μιασ 
διεφκαρμζνθσ ελίτ ςτθν οποία καταλιγει ο πλοφτοσ που παράγεται από τθν οικονομικι 
ανάπτυξθ. 
Ψαυτόχρονα αυτό το κφμα αναταραχϊν  γίνεται μοναδικό κακϊσ πρόκειται για τθν πρϊτθ 
γενιά ανκρϊπων των οποίων θ ηωι ζχει διαμορφωκεί από τθν άμεςθ πρόςβαςθ ςτθν 
τεχνολογία τθσ πλθροφορίασ και τα μζςα κοινωνικισ δικτφωςθσ. 

Εξαιτίασ των μζςων κοινωνικισ δικτφωςθσ κάκε πολίτθσ μπορεί να ςυμμετάςχει ςτισ 
δθμοςιογραφικζσ εκςτρατείεσ που οργανϊνονται 'ανεβάηοντασ' εικόνεσ ι πλθροφορίεσ για 
τα τρζχοντα  γεγονότα.  Βοθκάει τισ οριηόντιεσ ςχζςεισ κακϊσ θ τεχνολογία κακιςτά εφκολθ 
τθν ανατροπι των κάκετων ιεραρχιϊν. Εξαιτίασ αυτοφ παρατθροφμε πωσ το δίκτυο ωσ 
ζννοια γίνεται πιο ιςχυρό από τθν ιεραρχία. Πζςω των δικτφων οργανϊνονται πορείεσ και 
ςυγκεντρϊςεισ διαμαρτυρίασ από τζςςερα με πζντε άτομα-χριςτεσ. Ξατϋ επζκταςθ θ 
πλθροφορία μεταφζρεται εφκολα από πόλθ ςε πόλθ. Σι φωτογραφίεσ που προζρχονται 
από το πάρκο Gezi ςτθν Ξωνςταντινοφπολθ, το Χαο Υάολο, τθ Βουλγαρία και όλεσ τισ 
"αμφιςβθτοφμενεσ" παγκόςμιεσ μθτροπόλεισ λζνε μια παρόμοια ιςτορία. 
Σι άνκρωποι που γεννικθκαν ςε μια μεταιδεολογικι εποχι, χρθςιμοποιοφν ότι ςφμβολα 
μποροφν  για να πουν ότι είναι ςφγχρονοι, αςτικοί και δυςαρεςτθμζνοι. Σι τελευταίεσ 
αςτικζσ εξεγζρςεισ ςτοχεφουν ςτθ διεκδίκθςθ των κοινϊν, όπωσ ανοικτοφσ χϊρουσ, 
πλατείεσ, δρόμουσ, τθσ ελευκερίασ, τθσ γνϊςθσ κακϊσ και των ανκρωπιςτικϊν αξιϊν. 
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Χτισ 10 Λουνίου 2013, θ πρϊτθ ειρθνικι διαδιλωςθ ζλαβε χϊρα ςτο Χάο Υάολο, κοντά ςε ζναν από 
τουσ κεντρικοφσ δρόμουσ, τθν Avenida (λεωφόρο) Paulista. 
 

 
Διαδιλωςθ για το παρκο Gezi 
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 Σο μοντζλο διοίκθςθσ «από κάτω προσ τα πάνω»- Δίκτυα κοινωνικισ δικτφωςθσ 
 
H βιοπολιτικι109παραγωγι, απελευκερωμζνθ από τουσ περιοριςμοφσ που επιβάλλουν οι 
νόμοι τθσ αγοράσ, δθμιουργεί τισ προχποκζςεισ για ςυνεργατικζσ πρακτικζσ ςε ψθφιακοφσ 
κοινοφσ τόπουσ. Τπωσ παρατθρεί και ο Domenico di Siena, πλζον οι δθμόςιεσ ςυηθτιςεισ 
λαμβάνουν χϊρα ςτθν ψθφιακι αρζνα αντί για τισ πλατείεσ. Αυτό μπορεί να ςυντελζςει 
ςτθν εριμωςθ του δθμόςιου χϊρου, αλλά αν ειδωκεί ςαν μια ςχζςθ αλλθλεπίδραςθσ, θ 
ενδυνάμωςθ των κοινωνικϊν ςχζςεων ςτο διαδίκτυο μπορεί να αποβεί ωφζλιμθ για τθν 
ανάπτυξθ ενόσ νζου ςυμμετοχικοφ μοντζλου διοίκθςθσ με κετικό αντίκτυπο ςτο δθμόςιο 
χϊρο. Σι αςτικζσ πλατείεσ μετατρζπονται ςε εικονικζσ πλατείεσ, forum και chatrooms, 
θ εξ επαφισ επικοινωνία αςυνείδθτα καταργείται και όλοι μοιάηει μποροφν να ζρκουν ςε 
επαφι με όλουσ ςε ζναν απεριόριςτο δυνθτικό χϊρο που αλλάηει τα δεδομζνα τθσ 
ατομικισ και τθσ ςυλλογικισ ηωισ. Θ κοινωνικότθτα κλονίηεται και διεκπεραιϊνεται ςτισ 
οκόνεσ των υπολογιςτϊν, παρακάμπτοντασ τθ ςυνάντθςθ. 
Εξαιτίασ τθσ εξάπλωςθσ των κοινωνικϊν δικτφων παφει να υπάρχει διαχωριςμόσ μεταξφ 
ψθφιακισ και in situ110(επιτόπιασ) ταυτότθτασ: Θ ψθφιακι ταυτότθτα αφινει τόςο ζντονο 
αποτφπωμα ςτο διαδίκτυο που μπορεί να είναι ορατό ςε οποιοδιποτε χριςτθ. Ψα άτομα 
που διαχειρίηονται τθν ψθφιακι τουσ εικόνα χάνουν τον ζλεγχο, κακϊσ ςτα περιςςότερα 
κοινωνικά δίκτυα, φίλοι και γνωςτοί ζχουν το δικαίωμα να δθμοςιεφςουν πλθροφορίεσ γι’ 
αυτοφσ χωρίσ τθν ζγκριςι τουσ. Ψο γεγονόσ αυτό, ενιςχφεται και από εφαρμογζσ ςαν το 
Foursquare που δίνουν ςυνεχϊσ πλθροφορίεσ για τθν τοποκεςία του χριςτθ και 
επιβεβαιϊνουν πωσ θ ψθφιακι του ταυτότθτα είναι αδιάψευςτθ. Ζτςι, από τθ ςτιγμι που θ 
εικόνα του ψθφιακοφ χριςτθ αφορά τθν πραγματικι, ευνοείται θ δθμιουργία 
ςυμμετοχικϊν προγραμμάτων που βαςίηονται ςε ατομικζσ ενζργειεσ και αλλθλεπιδράςεισ 
και, κατ’ επζκταςθ, θ αυτοοργάνωςθ κοινωνιϊν βαςιςμζνθ ςτα δίκτυα που επιτρζπουν τθ 
ςυςχζτιςθ πλθροφοριϊν και ατομικϊν αποφάςεων.111 

Ψα δίκτυα επικοινωνίασ, από τθ μία μποροφν να ςυγκεντρϊςουν όλεσ τισ πλθροφορίεσ και 
να προςπακιςουν να «λφςουν» τθν αςτικι πολυπλοκότθτα και από τθν άλλθ μποροφν να 
αποκεντρϊςουν τισ λιψεισ αποφάςεων, οι πολίτεσ ενθμερϊνονται άμεςα και δφνανται να 
ςυμμετάςχουν ςτθν αςτικι διοίκθςθ. «Ζτςι αν ακροίςουμε τισ μεμονωμζνεσ δυνατότθτεσ 
των πολιτϊν προκφπτει μια ςυνολικι δφναμθ που εξιςϊνεται ι υπερβαίνει τθ δφναμθ όςων 
εκπροςωποφν τθν εξουςία ςιμερα.»112Χυςκευζσ ελζγχου και ανατροφοδότθςθσ επιτρζπουν 
ςτουσ χριςτεσ να ςυνειδθτοποιιςουν αμζςωσ το αντίκτυπο των πράξεϊν τουσ και να 
ςυντονίηουν τισ προςπάκειζσ τουσ, κακιςτϊντασ τθν παρουςία τθσ κεντρικισ εξουςίασ 
περιττι. 
 
 
 
 
 
 
109. θ ςφγχρονθ οικονομικι παραγωγι γίνεται βιοπολιτικι, όπωσ χρθςιμοποιοφν τον όρο οι Hardt και Negri (το αντίκετο τθσ 
βιοεξουςίασ = εφαρμογι τθσ πολιτικισ κυριαρχίασ ςε όλεσ τισ πτυχζσ τθσ ανκρϊπινθσ ηωισ131), δθλαδι «είναι εμμενισ ςτθν 
κοινωνία» (όπωσ και θ βιοεξουςία, εξοφ και το κοινό τουσ πρόκεμα αλλά δεν είναι θγεμονικι) «και δθμιουργεί κοινωνικζσ 
ςχζςεισ και δομζσ μζςω ςυνεργατικϊν μορφϊν εργαςίασ» 
110. Σ Domenico Di Siena κάνει λόγω για ψθφιακι και «in situ» ταυτότθτα και όχι πραγματικι, κακϊσ και θ πραγματικότθτα 
είναι επαυξθμζνθ με ψθφιακά μζςα 
111. Domenico Di Siena *2011+, «Open Source Urbanisme», Studiomagazine, 01, pp. 124-133.  
112. ό.π. 
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Σ Domenico di Siena κεωρεί πωσ για τθν επίτευξθ μιασ αποκεντρωμζνθσ διοίκθςθσ οι 
πολίτεσ πρζπει να ηθτάνε άμεςα ευκφνεσ από τουσ κυβερνόντεσ και για να το αποδείξει, 
χρθςιμοποιεί το παράδειγμα του «openparlamento.it», μιασ πλατφόρμασ που επιτρζπει τθν 
παρακολοφκθςθ κάκε ιταλοφ βουλευτι και κακιςτά ζντονο τον κοινωνικό ζλεγχο. «Αν 
εφαρμοηόταν το ίδιο ςε τοπικό επίπεδο, οι τοπικοί διοικθτζσ κα δζχονταν τζτοια πίεςθ από 
τουσ πολίτεσ που κα αναγκάηονταν να μεταςχθματίςουν τισ διοικθτικζσ δομζσ προσ ζνα πιο 
ςυμμετοχικό μοντζλο.»113 Ψθν ίδια άποψθ ςυμμερίηεται και θ Saskia Sassen που ιςχυρίηεται 
πωσ για να γίνει θ πόλθ ανοιχτι ςτθ ςυμμετοχι του κακζνα («Open Source City») «πρζπει 
να οριηοντιωκεί ότι είναι κάκετο, επιβεβλθμζνο «από πάνω προσ τα κάτω» («top-down») 
και να δθμιουργθκεί ζνα αςτικό Wikileaks114 που κα προκαλεί τθ διαρροι των κάκετων 
ιδρυμάτων και κα επιτρζπει ςτουσ πολίτεσ να δουλεφουν με αυτά που είναι χριςιμα από τθ 
διαρροι, με τον τρόπο που εκείνοι πιςτεφουν.»115 
Αυτι θ αναδυτικότθτα ενόσ νζου μοντζλου διοίκθςθσ «από κάτω προσ τα πάνω» επθρεάηει 
άμεςα το δθμόςιο χϊρο. Χαρακτθριςτικό παράδειγμα αποτελοφν οι διαδθλϊςεισ ςτθν 
Iςπανία το 2011 (γνωςτζσ και ωσ κίνθμα 15Π) των οποίων θ προζλευςθ εντοπίηεται ςε 
κοινωνικά δίκτυα. εκίνθςε από μικρι διαμαρτυρία των ςυμμετεχόντων ςε δθμοκρατικά 
ινςτιτοφτα και εξελίχκθκε ςε καταςκινωςθ πεντακοςίων ατόμων, με χιλιάδεσ να 
αςχολοφνται με τισ κακθμερινζσ δραςτθριότθτζσ τουσ και εκατομμφρια να ςυηθτάνε γι’ 
αυτοφσ διαδικτυακά, δθμιουργϊντασ το πιο διάςθμο κζμα ςτο Ψwitter παγκοςμίωσ μζςα ςε 
διάςτθμα λίγων ωρϊν. Πετά από 25 μζρεσ διαμαρτυρίασ και αφοφ πυροδοτικθκαν 
ςυναφείσ διαδθλϊςεισ ςε αρκετζσ πρωτεφουςεσ τθσ Ε.Ε το 15Π ςφντομα εξελίχκθκε ςε ζνα 
ευρφ δίκτυο ςυνελεφςεων ςε διάφορεσ γειτονιζσ. Αυτό αντιμετωπίςτθκε από πολλοφσ ςαν 
προςπάκεια ανάκτθςθσ του δθμόςιου χϊρου ςτον οποίο αποτυπωνόταν θ οικονομικι 
κρίςθ που ζπλθττε τθν χϊρα. «Ψο camping από τθν πρϊτθ μζρα λειτουργοφςε οργανωμζνα 
με υποδομζσ, ςτρατθγικζσ επικοινωνίασ και επιτροπζσ τροφοδοςίασ. Ψα πρωτόκολλα τθσ 
λειτουργίασ του ςυηθτοφνταν ανοιχτά και θ δουλειά μοιραηόταν ςε αυτοδιαχειριηόμενεσ 
ομάδεσ. 
Αρχιτζκτονεσ, καλλιτζχνεσ και διανοοφμενοι εξωτερίκευαν τθν εξειδικευμζνθ γνϊςθ, ενϊ οι 
μειονότθτεσ βρικαν τθν ευκαιρία να ακουςτοφν.»116 Ψελικά το camping αποτζλεςε μια 
διαμάχθ μεταξφ τθσ κατεςτθμζνθσ πόλθσ και μιασ πόλθσ που δεν είναι πρόκυμθ να λφςει 
αλλά να εγκαταςτιςει ςτο δθμόςιο χϊρο τθ ςφγκρουςθ και τθ διαφοροποίθςθ που 
περιζχει. Ψο αποτζλεςμα ςτον αςτικό ιςτό ιταν «θ κοινοβουλευτικι δραςτθριότθτα ςτθν 
κλίμακα τθσ γειτονιάσ, ζνα ςτακερό κοινωνικό κίνθμα ςτο οποίο ο online ακτιβιςμόσ βρικε 
αντίκριςμα ςε offline εδάφθ, αλλά, πάνω απ’ όλα, μια μοναδικι αςτικι μορφι: θ πόλθ ωσ 
αμφιςβιτθςθ.»117

 

 

 
113. ό.π.   
114. WikiLeaks καλείται ζνασ διεκνισ μθ κερδοςκοπικόσ οργανιςμόσ ΠΠΕ ο οποίοσ δθμοςιεφει ζγγραφα από ανϊνυμεσ πθγζσ 
και διαρροζσ, που υπό άλλεσ ςυνκικεσ δεν κα ζβλεπαν το φωσ τθσ δθμοςιότθτασ. βλ. περιςςότερα ςτο: 
http://el.wikipedia.org/wiki/WikiLeaks  
115. Saskia Sassen, «Σpen Source Urbanism», http://www.domusweb.it/en/op-ed/open-source-urbanism/  
116. Αndrés Jaque, «15M and YES WE CAMP!Controversy as urbanisme», http://www.domusweb.it/en/op-ed/15m-and-yes-
we-camp-controversy-as-urbanism/   
117. ό.π.                           
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ΠΑΡΑΔΕΚΓΜΑΣΑ, ΔΡΑΕΚ ΠΟΛΚΣΩΝ Ε ΕΤΡΩΠΑΚΚΟ ΕΠΚΠΕΔΟ 

Εφιμερθ Αρχιτεκτονικι 

«The only way forward, if we are going to improve the quality of the environment, is to 

get everybody involved». Richard Rogers  

Σ δθμόςιοσ χϊροσ αποτελεί ζνα παραμετρικό ςφςτθμα. Εξελίςςεται δυναμικά με το χρόνο 
και τθν ανκρϊπινθ δραςτθριότθτα. Μςωσ, ο μόνιμοσ χαρακτιρασ όταν ενυπάρχει ςτθν 
αρχιτεκτονικι, να μθ τθν κακιςτά ικανι να «προλαβαίνει» τθ ςυνεχι μεταβολι του χϊρου. 
Τταν θ αρχιτεκτονικι μετατρζπεται ομοίωσ ςε παραμετρικό ςφςτθμα, με εφιμερο 
χαρακτιρα, μπορεί να διαμορφϊςει ανάλογα ι να «ηωντανζψει» ζναν ιδθ δομθμζνο 
δθμόςιο χϊρο. Θ εφιμερθ αρχιτεκτονικι μπορεί να μετατρζψει το δθμόςιο χϊρο ςε 
προςωπικό χϊρο, για τισ διάφορεσ ατομικότθτεσ, δθμιουργϊντασ προχποκζςεισ για 
πολλαπλζσ ερμθνείεσ. Θ αρχιτεκτονικι με εφιμερο χαρακτιρα μπορεί να ςυνδυαςτεί με τθ 
ςυμμετοχικι δράςθ των κατοίκων μιασ πόλθσ, των χρθςτϊν ενόσ δθμόςιου χϊρου και να 
οδθγιςει ςτθ δθμιουργία καταςτάςεων που, όπωσ κα ζλεγαν και οι καταςταςιακοί, μπορεί 
να μετατρζψει τθν πόλθ ςε παιχνίδι.  
Χτθν περιοχι Fort Pienc, τθσ Βαρκελϊνθσ, θ ομάδα αρχιτεκτόνων Raons Publiques 
δθμιοφργθςαν μια εφιμερθ εγκατάςταςθ, από παρατθμζνα υλικά θ οποία ονομάςτθκε  
«El carrito» (το καρότςι). Ψθ μετζφεραν ςτισ πλατείεσ τθσ περιοχισ, με ςκοπό να καλζςουν 
τουσ κατοίκουσ και τουσ περαςτικοφσ να ςυμμετάςχουν ςε δραςτθριότθτεσ οικειοποίθςθσ 
του δθμόςιου χϊρου. Δθμιουργϊντασ ερωτθματολόγια, παίρνοντασ ςυνεντεφξεισ, ζδωςαν 
τθν ευκαιρία ςτουσ κατοίκουσ να ςυμμετάςχουν ςτθ διαμόρφωςθ του αςτικοφ τουσ 
περιβάλλοντοσ. Πε τθ ςυμμετοχι ςτισ δράςεισ του el carrito, οι κάτοικοι δθμιοφργθςαν 
δεςμοφσ μεταξφ τουσ, εγκλιματίςτθκαν με το δίκτυο των πλατειϊν που περιβάλλει τισ 
κατοικίεσ τουσ και επαναπροςδιόριςαν τισ δραςτθριότθτεσ που μποροφν οι ίδιοι 
κακθμερινά να πραγματοποιιςουν ςτο δθμόςιο χϊρο. Ψο αποτζλεςμα ιταν θ δθμιουργία, 
διαγραμμάτων και χαρτϊν, από τουσ ίδιουσ τουσ κατοίκουσ, ταυτίηοντασ τθν φπαρξθ των 
δθμόςιων χϊρων με τθν προςωπικι τουσ ςυμμετοχι. Σι χάρτεσ κακϊσ και τα 
αποτελζςματα των ςυνεντεφξεων και των ερωτθματολογίων κατατζκθκαν ςτο διμο για 
μελλοντικι χριςθ. Υαρόμοιεσ δράςεισ εφιμερου χαρακτιρα, με αντικείμενο τθν 
αρχιτεκτονικι, ςυμβαίνουν ςε πολλζσ άλλεσ πόλεισ κακϊσ θ ςυμμετοχι των κατοίκων είναι 
ςθμαντικό και αναπόςπαςτο ςτοιχείο για τθν επανοικειοποίθςθ των ςφγχρονων πόλεων.  
Χτο Βερολίνο θ ομάδα «Maker Lab» ςτα πλαίςια του «Public Design Festival» είχε 
μετατρζψει τθ Bebelplatz ςε μικρό εργαςτιριο για τουσ περαςτικοφσ. Είχε εγκαταςτιςει 
ζνα περίπτερο με μθχανιματα (laser cutter, 3d printer) και διάφορα υλικά. Πε αυτό το 
τρόπο οι κάτοικοι τθσ περιοχισ πειραματίηονταν με νζεσ μορφζσ τεχνικζσ και εργαλεία 
αποφαςίηοντασ οι ίδιοι τι χρειάηεται να καταςκευάςουν για τθν πλατεία τουσ. 118 

Χτο Πιλάνο, θ ομάδα Esterni, οργανϊνει  ζνα αντίςτοιχο «Public Design Festival» με κζμα 
το φαγθτό και τισ επιδράςεισ του ςτο αςτικό και κοινωνικό περιεχόμενο , ωσ ζνα μζροσ 
όπου ξεκινάει ο ςχεδιαςμόσ τθσ ςφγχρονθσ πόλθσ , όπου οι πολίτεσ μποροφν να  
λειτουργιςουν ωσ ομάδα. 
 

 

 

 

 

118. ‘ΧΩΟΟΣΓΛΞΕΧ ΔΣΠΕΧ ΞΑΛ ΑΨΣΠΛΞΕΧ ΕΦΠΘΡΕΛΕΧ ΨΣΩ ΔΘΠΣΧΛΣΩ ΧΩΦΣΩ, Θ ςυμμετοχι ωσ καταλφτθσ ςτθν επικοινωνιακι 
διάςταςθ τθσ αρχιτεκτονικισ’, Ερευνθτικι εργαςία, Υολυτεχνείο Ξριτθσ, Ψμιμα Αρχιτεκτόνων Πθχανικϊν, Πάιοσ 2012, 
Φοιτιτρια:Χαράντθ Αλεξάνδρα, Επιβλζπων: Βαηάκασ Αλζξανδροσ 
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«El carrito» 

 
 

 
 
 
Esterni, «Public Design Festival» April 2014 
 
 
Χτθν Ακινα με αφορμι το διεκνι αρχιτεκτονικό διαγωνιςμό για «τισ εφιμερεσ καταςκευζσ 
ςτθν πόλθ τθσ Ακινασ» το 2003, ζγιναν προςπάκειεσ μζςω εγκαταςτάςεων ςε δθμόςιουσ 
χϊρουσ, ϊςτε να ενεργοποιθκεί το κοινό για τθν επανοικειοποίθςθ του δθμόςιου χϊρου 
του και τθσ πόλθσ του. Ζργα όπωσ το ‘Expand your horizons’, του Υαναγιϊτθ 
Ρικολαίδθ(αρχιτ. Πθχανικόσ) με κζμα τουσ Θμιυπαίκριουσ εκκεςιακοφσ χϊρουσ , κακϊσ και 
το ζργο ‘Fecund Cityscapes(Γόνιμα Αςτικά πεδία)’ των Αλζξανδρο Ψςάμθ, Ουδία 
Ξαλλιπολίτθ και Γιάννθ Ηαβολζα, με κζμα Γεννιτριεσ Αςτικισ αναψυχισ, αποδίδουν τζτοιεσ 
εντάςεισ ςτο δθμόςιο χϊρο και προςκαλοφν το κοινό να ακολουκιςει. 
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Υιο ςυγκεκριμζνα για το ζργο ‘Expand your horizons’, το μοναδικό εργαλείο του πολίτθ για 
τθν κατανόθςθ τθσ πραγματικότθτασ είναι θ πρόςβαςθ ςτθν πλθροφορία και τθ γνϊςθ. 
Τμωσ θ απάκεια και θ τάςθ αποςταςιοποίθςθσ από τα κοινά, υπονομεφουν αυτι τθ 
δυνατότθτα. Ζνασ εκκεςιακόσ χϊροσ αποτελεί «τερματικό» για τθν πρόςβαςθ ςτθν 
πλθροφορία , αδυνατεί όμωσ να αντιπαρατεκεί ςτο ‘τείχοσ’ αδιαφορίασ του κοινοφ. Χτθ 
ςυγκεκριμζνθ πρόταςθ θ ςτρατθγικι του «Δοφρειου ίππου» καλείτε να προςφζρει τθ λφςθ. 
Σ εκκεςιακόσ χϊροσ διαμορφϊνεται ωσ ζνα απόςπαςμα αςτικοφ τοπίου. Ψο ανάγλυφο, 
ςχθματίηει ζνα μεγάλο κακιςτικό, με μια γυάλινθ προςκικθ ο χϊροσ μεταμορφϊνεται ωσ 
ζκκεμα, ωσ βιτρίνα όπου ο χριςτθσ/κεατισ γίνεται αντικείμενο κζαςθσ. Σ ναρκιςςιςμόσ, θ 
περιζργεια και θ αναψυχι μποροφν να αποτελζςουν το δόλωμα που προςκαλεί τον 
περαςτικό να μετάςχει ςτθ διακίνθςθ τθσ πλθροφορίασ. 
 

 
 
Tο ζργο ‘Fecund Cityscapes (Γόνιμα Αςτικά πεδία)’ ςτοχεφει ςτθ δθμιουργία ενόσ δεκτικοφ 
ενεργοφ παλίμψθςτου ωσ ςφςτθμα καταγραφισ τθσ αςτικισ δράςθσ. Αφορμι ιταν θ 
διαδικαςία εκςκαφισ για τθν ανάπτυξθ του μετρό, όπου αποκάλυψε τθ διαςτρωμάτωςθ 
διαφορετικϊν ιςτορικϊν περιόδων ςτο υπζδαφοσ τθσ πόλθσ, δθλ.  πρόκειται για ζνα 
ιςτορικό παλίμψθςτο. Θ ζννοια «Γόνιμα Αςτικά πεδία» αναφζρεται ςτθν ιδιότθτα ενόσ 
επιςκζψιμου κατακόρυφου ορίου, να εμπεριζχει τθν αςτικι δράςθ εμφυτευμζνθ ωσ 
‘ςπόρο’ ςτθ μάηα του. Σι ‘ ςπόροι’  μεταφράηονται χωρικά ςε διπλωμζνα-pneumatic- 
δακτυλίδια ενόσ μζτρου πλάτουσ που ενςωματϊνονται ςτο δάπεδο και ενεργοποιοφνται 
από τον επιςκζπτθ. Σ επιςκζπτθσ ουςιαςτικά φουςκϊνει τα δαχτυλίδια και δθμιουργεί τον 
προςωπικό του χϊρο. Σι μεταβολζσ όγκου και κερμοκραςίασ που προκαλοφνται ςτο 
εςωτερικό από τθν ενζργεια αυτι, καταγράφονται ςτθν επιδερμίδα τθσ καταςκευισ. 
Ψαυτόχρονα ενδείξεισ τθσ ροισ των δράςεων προβάλλονται προσ τθν πόλθ. Θ 
δραςτθριότθτα κυριολεκτικά γονιμοποιεί τθν καταςκευι, αποκαλφπτοντασ ζνα ενεργό 
παλίμψθςτο. Σι καταςκευζσ τοποκετοφνται ςε οικοδομικζσ γραμμζσ αςτικϊν κενϊν, τα 
οποία βρίςκονται ςε άμεςθ ςχζςθ με τουσ ςτακμοφσ του δικτφου του μετρό, προςφζροντασ 
ζνα εναλλακτικό ςφςτθμα πλοιγθςθσ για τθν πόλθ.119 
 
 
 
 
 
119.Υεριοδικό του ΧA∆AΧ-ΥEA , «Εφιµερεσ καταςκευζσ ςτθν πόλθ τθσ Ακινασ», τεφχοσ 38 – περίοδοσ B , Πάρτιοσ/Απρίλιοσ 
2003 
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HELLATOCK - ΚΑΣΑΚΕΤΑΖΟΝΣΑ ΜΚΑ ΕΦΗΜΕΡΗ ΠΟΛΗ 
ΕΝΑ ΑΡΧΚΣΕΚΣΟΝΚΚΟ ΠΕΚΡΑΜΑΣΚΜΟ 
ΞΑΨΑΧΞΕΩΑΧΨΛΞΣ ΕΦΓΑΧΨΘΦΛΣ -28. ΑΩΓ - 04. ΧΕΥ 2014   

 
Ψο αρχιτεκτονικό πειραματικό εργαςτιριο ΘΕLLAΧTOCK 2014 είναι μζροσ του διεκνοφσ 
δικτφου των διοργανϊςεων Bellastock, το οποίο κα διεξαχκεί για πρϊτθ φορά ςτθν Ελλάδα. 
Βρίςκεται υπό τθν αιγίδα τθσ Χχολισ Αρχιτεκτόνων Πθχανικϊν του Ε.Π.Υ. και του 
Ελλθνικοφ Λνςτιτοφτου Αρχιτεκτονικισ. 
Ψο Bellastock είναι μία ζνωςθ-δίκτυο φοιτθτϊν και νζων αρχιτεκτόνων, με αφετθρία τθν 
Γαλλία, θ οποία ενκαρρφνει τθν ςυνεργαςία πάνω ςε δράςεισ και ζργα που ςχετίηονται με 
τθν αρχιτεκτονικι, τθν πόλθ και το χϊρο γενικότερα. Υρόκειται για μία πλατφόρμα δράςθσ 
με ςκοπό τθν προαγωγι του πειραματιςμοφ ςτθν αρχιτεκτονικι, ωσ ζναν μοχλό 
καινοτομίασ αλλά και ωσ παιδαγωγικό εργαλείο. Πε βαςικό ςτόχο τθν ανταλλαγι ιδεϊν, 
εργαλείων, μεκόδων, μζςων αλλά και τεχνογνωςίασ, το δίκτυο Bellastock εξαπλϊνεται 
μζςω "κυγατρικϊν" διοργανϊςεων ανά τον κόςμο κυρίωσ με τθν μορφι ολιγοιμερων 
καταςκευαςτικϊν εργαςτθρίων. Σι διοργανϊςεισ αυτζσ ςτθρίηονται ςτθ λογικι τθσ 
εφιμερθσ πόλθσ, μίασ πόλθσ που καταςκευάηεται και ζχει διάρκεια ηωισ για το χρονικό 
διάςτθμα που διεξάγεται το εργαςτιριο και όπου οι ςυμμετζχοντεσ πειραματίηονται 
καταςκευάηοντασ το κατάλυμά τουσ για το χρονικό αυτό διάςτθμα. 
Ψο HELLAΧTOCK, θ ελλθνικι εκδοχι τθσ διοργάνωςθσ, είναι μία διεκνισ ςυνάντθςθ 
φοιτθτϊν αρχιτεκτονικισ και design κακϊσ και νζων ερευνθτϊν που απευκφνεται ςε 150-
200 ςυμμετζχοντεσ από Χχολζσ ανά τθν Ελλάδα και τθν Ευρϊπθ. Απαρτίηεται από ζνα 
τριιμερο καταςκευαςτικό εργαςτιριο που πλαιςιϊνεται από μία περίοδο πζντε θμερϊν 
(3+5), όπου λαμβάνουν χϊρα διαλζξεισ, ενθμερϊςεισ, ςυηθτιςεισ, εργαςτιρια και άλλα 
δρϊμενα, με ςκοπό τον βακφτερο και πιο ολοκλθρωμζνο προβλθματιςμό πάνω ςτο ηιτθμα 
που κα εξεταςτεί τισ τρεισ θμζρεσ τθσ καταςκευισ, κακϊσ επίςθσ τθν επαφι με 
διαφορετικζσ προςεγγίςεισ και τθν πολιτιςμικι ηφμωςθ. 
Χτθν φετινι διοργάνωςθ, το HELLAΧTOCK 2014, με κζμα τθν αιωροφμενθ πόλθ, οι 
ςυμμετζχοντεσ κα πειραματιςτοφν με εφελκυόμενεσ και αναρτθμζνεσ καταςκευζσ από πανί 
και ςχοινί μζςα ςε ζνα ςκελετό ςκαλωςιάσ που αναπτφςςεται δυναμικά και κακ'φψοσ. Ψο 
τριιμερο καταςκευαςτικό μζροσ τθσ διοργάνωςθσ υποςτθρίηεται από ζνα ειςαγωγικό-
κεωρθτικό πενκιμερο, το οποίο προθγείται, όπου οι ςυμμετζχοντεσ κα ζρκουν ςε επαφι 
με τισ δυνατότθτεσ των υλικϊν, μζςα από δράςεισ, διαλζξεισ και δοκιμζσ, ςε ςυνεργαςία με 
εξειδικευμζνουσ επιςτιμονεσ. Ψο πενκιμερο pre-week διεξάγεται ςτισ εγκαταςτάςεισ τθσ 
Αρχιτεκτονικισ Χχολισ του Ε.Π.Υ. ενϊ το καταςκευαςτικό τριιμερο ςτουσ χϊρουσ τθσ 
μελλοντικισ Υολιτιςτικισ Ακτισ του Σ.Ο.Υ, ςτο λιμάνι του Υειραιά. Πε το πζρασ τθσ 
διοργάνωςθσ ςτόχοσ είναι θ επιτόπου ζκκεςθ τθσ εφιμερθσ πόλθσ, θ επανάχρθςθ των 
υλικϊν τθσ, κακϊσ και θ ζκδοςθ τεφχουσ για τθν ευρφτερθ παρουςίαςθ τθσ ζρευνασ και των 
αποτελεςμάτων του. 
Ψο HELLAΧTOCK κζτει τισ βάςεισ, με τθν διοργάνωςθ τθσ πρϊτθσ αντίςτοιχθσ ςυνάντθςθσ 
ςτθν Ελλάδα, τόςο για τθν δθμιουργία όςο και τθν εδραίωςθ μίασ δυναμικισ πλατφόρμασ 
ζμπρακτου πειραματιςμοφ και ανταλλαγισ ιδεϊν πάνω ςε ηθτιματα που αφοροφν τθν 
αρχιτεκτονικι, τον χϊρο και τθν πόλθ, βαςιηόμενθ ςτθν δυναμικι των Ελλθνικϊν και 
Ευρωπαϊκϊν Χχολϊν Αρχιτεκτονικισ. Ωσ μζροσ του διευρυμζνου δικτφου των 
διοργανϊςεων Bellastock, με αφετθρία τθν ομϊνυμθ και πρϊτθ αντίςτοιχθ πρωτοβουλία 
ςτθ Γαλλία, το HELLAΧTOCK αντλεί τθ δυναμικι του από τον διαρκι διάλογο και τθ 
ςυνεργαςία με όλεσ τισ διοργανϊςεισ-μζλθ του δικτφου, προάγοντασ τθν διεκνι 
ςυνεργαςία και τθν ανταλλαγι ιδεϊν. 120 
 
 
120.http://www.greekarchitects.gr/gr/%CE%B5%CE%BA%CE%B4%CE%B7%CE%BB%CF%89%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82/h
ella%CF%83tock-2014-id8973 
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τθν πράξθ 
«Φανταςτείτε μια πολφ μεγάλθ ςκαλωςιά ζκταςθσ τριϊν ςτρεμμάτων και φψουσ επτά 
μζτρων». «Επάνω τθσ οι ομάδεσ φοιτθτϊν κα ςτιςουν καταλφματα από ςκοινιά και πανιά». 
Ο περιοριςμόσ τθσ απόςταςθσ από το ζδαφοσ ζχει πολφ μεγάλθ ςθμαςία διότι γίνεται για 
διάφορουσ λόγουσ. Θ πόλθ μπορεί να χτιςκεί ζπειτα από μια φυςικι καταςτροφι, όπωσ 
π.χ. θ πλθμμφρα. «Το φψοσ παίηει μεγαλφτερο ρόλο απ' ότι θ ζκταςθ αφοφ ςτον αςτικό ιςτό 
υπάρχει πολφ περιοριςμζνοσ χϊροσ ο οποίοσ μπορεί να πλθρωκεί με ςκαλωςιά και όχι άλλθ 
επιλογι» .Για τισ καταςκευζσ χρθςιμοποιικθκαν 16.000 μζτρα ςχοινί, 5.000 τετραγωνικά 
μζτρα πανί και 10.000 ςυνεχόμενα μζτρα ςωλινα ςκαλωςιάσ.  
 

 

 
 

 
 http://hellastock.org/event_infogr.html#bs_spirit 

 
ΕΦΗΜΕΡΗ ΠΟΛΗ - ΣΟ ΤΛΛΟΓΚΚΟ ΔΚΚΑΚΩΜΑ 
Κάτοικοι και Νζα Αςτικότθτα 
 

 

54 



υμμετοχικι ανάπλαςθ γειτονιάσ: «Σο Byker, για τουσ ανκρϊπουσ του Byker»121 
 
Ψο Byker είναι μια γειτονιά ςτο Newcastle τθσ Αγγλίασ. Ψθ δεκαετία του ϋ70 αποφαςίςτθκε 
θ ςυλλογικι ανάπλαςι τθσ, από τουσ δθμοτικοφσ φορείσ, τουσ κατοίκουσ και μια ομάδα 
αρχιτεκτόνων με επικεφαλισ τον Φαλφ Εςκίν122. Ψο ζργο χαρακτθρίςτθκε από δυο 
αποφάςεισ ςθμαντικζσ για τθν εξζλιξι του, που υιοκετικθκαν αμζςωσ από τουσ κατοίκουσ. 
Θ πρϊτθ ςχετίηονταν με το μζγεκοσ τθσ κατεδάφιςθσ των παλαιϊν κτιςμάτων. 
Αποφαςίςτθκε, οι κατεδαφίςεισ των κτιρίων να γίνουν ςταδιακά, ζτςι μποροφςαν οι 
κάτοικοι να ζχουν περιςςότερο ζλεγχο ςτο πωσ εξελίςςεται θ ανάπλαςθ. Θ δεφτερθ 
απόφαςθ αφοροφςε τον τρόπο ζνταξθσ του ενεργθτικοφ ρόλου των κατοίκων ςτο ζργο. 
Δθμιουργικθκε ζνα πρόγραμμα 46 κατοικιϊν που λειτουργοφςε ωσ «πιλότοσ» για τθν 
ςυνολικι ανάπλαςθ του οικιςμοφ. Υραγματοποιικθκαν καταςκευζσ ςε πραγματικι 
κλίμακα δίνοντασ χειροπιαςτά παραδείγματα ςτουσ κατοίκουσ για τθν μορφι των κτιρίων 
και του δθμόςιου χϊρου του Βyker. Σι επιςκζψεισ των κατοίκων ςτθν πρϊτθ ομάδα 
κτιςμάτων που ξεκίνθςε ιταν πολφ ςυχνζσ. Χυνοδεφονταν από ςυηθτιςεισ, παρατθριςεισ 
τόςο για τα ανεγειρόμενα κτίςματα όςο και για τουσ κοινόχρθςτουσ χϊρουσ, δρόμουσ και 
περιοχζσ πραςίνου. Αυτοί μετζφεραν τισ εμπειρίεσ τουσ και τα προβλιματα ςτισ επόμενεσ 
καταςκευαςτικζσ ομάδεσ που ακολοφκθςαν, ϊςτε να αποτραποφν τυχόν λάκθ. Ψο 
πρόγραμμα «πιλότοσ» ιταν κακοριςτικό για τθν διαμόρφωςθ τθσ οριςτικισ μορφισ του 
οικιςμοφ αλλά και για τθν οργάνωςθ του τρόπου επζμβαςθσ και αποπεράτωςθσ του ζργου. 
Αποτζλεςε ζνα «πρότυπο» που οργάνωςε τουσ κατοίκουσ δθμιουργϊντασ μια βάςθ 
ςυηιτθςθσ, μια αφορμι προσ εξζλιξθ και βελτίωςθ. Ψα πρϊτα 46 κτίρια κεωρικθκαν εκ των 
υςτζρων ωσ τα πιο αδιάφορα κακϊσ οι κάτοικοι επζλεξαν εν τζλει διαφορετικά υλικά και 
χρωματιςμοφσ από τα πρότυπα κτίρια, δθμιουργϊντασ ζνα δικό τουσ ποιοτικό και 
αιςκθτικό αποτζλεςμα. Θ εμπειρία αυτι οδιγθςε τελικά ςε ευζλικτουσ ιδιωτικοφσ και 
δθμόςιουσ χϊρουσ που ζχουν τθ δυνατότθτα να αλλάηουν χριςθ και μορφι όταν οι 
ςυνκικεσ το απαιτιςουν. Ζτςι ςτο δθμόςιο χϊρο για παράδειγμα, κάποιοι κλειςτοί χϊροι 
που είχαν προβλεφκεί για κοινόχρθςτεσ λειτουργίεσ, μποροφςαν να ενςωματωκοφν από τισ 
όμορεσ κατοικίεσ, ι κάποιοι πεηόδρομοι να ςτενζψουν εφόςον οι κάτοικοι το επικυμιςουν 
και το ςυναποφαςίςουν. Θ ανάπλαςθ του Byker αποτζλεςε εμπειρία τόςο για τουσ 
κατοίκουσ όςο και για τουσ ειδικοφσ. Ιταν ζνα επιτυχθμζνο παράδειγμα που απζδειξε πωσ 
όταν οι άνκρωποι ςυηθτοφν και επικοινωνοφν μεταξφ τουσ, προάγεται τεχνικι γνϊςθ και τα 
λάκθ ελαχιςτοποιοφνται.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
121.Χφνκθμα των Δθμοτικϊν Αρχϊν τθσ πόλθσ 
122. (1914-2005) Χουθδόσ αρχιτζκτονασ. Είναι αρμόδιοσ για το ςχζδιο διάφορων καινοτόμων ζργων όπωσ θ αίκουςα Clare ςτο 
Υανεπιςτιμιο του Cambridge, θ αναδιαμόρφωςθ του Byker 
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Σο πρόγραμμα "Give a Minute" 

Ψο πρόγραμμα Give a Minute που υλοποιείται ςε 2 πόλεισ των ΘΥΑ , το Χικάγο και το 
Πζμφισ αποτελεί ζνα "νζο είδοσ δθμόςιου διαλόγου". Πονό λίγα λεπτά χρειάηονται για να 
ςκεφτεί κανείσ για τθν βελτίωςθ τθσ πόλθσ του, αλλά οι νζεσ ιδζεσ μποροφν να κάνουν τον 
κόςμο καλφτερο. Ψο Give a Minute είναι "μια ευκαιρία για να ςκεφτείσ δυνατά , να 
προςεγγίςεισ παλιά προβλιματα με φρζςκιεσ ιδζεσ, να μπεισ ςε διάλογο με τουσ 
διοικοφντεσ".123 Πζςω μιασ ενιαίασ ψθφιακισ πλατφόρμασ κάκε πόλθ αναδεικνφει κάκε 
φορά ζνα ςυγκεκριμζνο κζμα ςυηιτθςθσ όπωσ οι δθμόςιεσ μεταφορζσ ςτο Χικάγο κακϊσ 
και θ χριςθ ποδθλάτου για τισ μετακινιςεισ τουσ ι δθμιουργικζσ ςκζψεισ για τθν πόλθ του 
Πζμφισ. Σ τρόποσ ανάρτθςθσ των προτάςεων γίνεται με τθ μορφι αυτοκόλλθτων ςτθν 
οκόνθ. Θ ψθφιακι πλατφόρμα ζχει αναπτυχτεί από τθ Googleκαι οι αναρτιςεισ μποροφν 
να αναδθμοςιευτοφν μζςω Facebook. Ανάλογα με το κζμα που τίκεται προσ ςυηιτθςθ, 
εμφανίηονται τα αρμόδια πρόςωπα τθσ τοπικισ διοίκθςθσ που κα ακοφςουν, κα 
διαβάςουν, κα επεξεργαςτοφν τισ ςκζψεισ των πολιτϊν. 
 

 

 
123.http://www.dot.state.mn.us/publicinvolvement/pdf/casestudies/HEV-giveaminutechicago-

124.final.pdfhttp://www.fastcodesign.com/1663058/looking-for-bold-ideas-to-fix-the-city-new-york-turns-to-crowd-sourcing 

 

124.Looking for Bold Ideas to Fix 

the City, New York Turns to 

Crowd Sourcing 

 

57 

 
ΕΦΗΜΕΡΗ ΠΟΛΗ - ΣΟ ΤΛΛΟΓΚΚΟ ΔΚΚΑΚΩΜΑ 
Κάτοικοι και Νζα Αςτικότθτα 
 



Smart Citizen project 
 
Ψο Smart Citizen είναι μια ανοιχτι πλατφόρμα που ζχει κζςει ωσ ςτόχο τθσ τθν 
ενεργοποίθςθ των ςυνεργατικϊν διαδικαςιϊν των πολιτϊν που ηουν ςε αςτικά 
περιβάλλοντα. Είναι ζνα «μζςο» ςφηευξθσ και ςφνδεςθσ δεδομζνων, πλθροφοριϊν, 
ανκρϊπων και γνϊςθσ και ο ςτόχοσ του είναι να εξυπθρετεί ωσ «connection node / 
επικοινωνιακόσ κόμβοσ» μεταξφ τθσ κτθριακισ αποδοτικότθτασ και των ανοιχτϊν οργάνων 
ζνδειξθσ, μεταξφ των κατοίκων και τθσ πόλθσ τουσ, μεταξφ κατοίκων και κεςμικϊν φορζων. 
Ψο Smart Citizen Kit είναι μια θλεκτρονικι ςυςκευι που προςφζρει ςτουσ πολίτεσ τθ 
δυνατότθτα να ανακτοφν αλλά πρωτίςτωσ να δθμιουργοφν πλθροφορίεσ ςχετικά με αςτικζσ 
παραμζτρουσ που τουσ αφοροφν. 
Χφμφωνα με τον Tomas Diez Ladera,  διευκυντι του Fab Lab Barcelona "Σι δυνατότθτεσ των 
θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν ξεκίνθςαν να ζχουν μεταμορφωτικζσ ιδιότθτεσ όταν ζγιναν 
ατομικό και προςβάςιμο υλικό προσ το ευρφ κοινό(τζλθ δεκαετίασ '70 αρχζσ ϋ80). Θ 
ςυνκικθ τθσ αυτοδυναμίασ  των πολιτϊν μζςω των τεχνολογιϊν παίηει κακοριςτικό ρόλο 
ςτθν εξζλιξθ και τθ διαμόρφωςθ των μελλοντικϊν πόλεων και κοινωνιϊν.  
Χυνεχίηει λζγοντασ, « *...+ βριςκόμαςτε ςτθ χρονικι ςτιγμι όπου για τισ πόλεισ επικρατεί ο 
όροσ Smart Cities, αυτό τουλάχιςτον υποςτθρίηουν οι εταιρίεσ IBM58, CISCO59, ERICSSON60 
με κάκε ευκαιρία ςυνεδρίου, ζκκεςθσ, θμερίδασ κτλ.» Ωποςτθρίηει πωσ κακθμερινά ακοφμε 
για « *...+ τισ Ζξυπνεσ Πόλεισ που οι χριςτεσ τουσ απλά κα μεταφζρονται από θλεκτρικά 
αυτοκίνθτα, οι δρόμοι κα είναι εφοδιαςμζνοι με ευφυείσ ςθματοδότεσ, τα κτιρια κα 
ςυνομιλοφν μεταξφ τουσ *...+ για να αναφζρουμε μερικά από τα εφόδια που ο οικονομικόσ 
και επενδυτικόσ κόςμοσ προωκεί ωσ τα χαρακτθριςτικά των νζων πόλεων». Εδϊ όμωσ 
διαφαίνεται ο ορατόσ  κίνδυνοσ, το μοντζλο Smart Cities να μειωκεί ςε αντικειμενικι 
ςυνκικθ με ςτόχο τθ δθμιουργία και διανομι νζων υπθρεςιϊν και προϊόντων άμεςα 
διανεμθμζνα ςτουσ πολίτεσ υπό μορφι κλειςτοφ πακζτου που απλά απαιτεί να το ανοίξεισ. 
Αυτόσ ο κίνδυνοσ ενεργοποίθςε το ςφνολο τθσ ερευνθτικισ ομάδασ του Smart Citizen 
Project να ειςάγει από τθν αρχι τθσ ζρευνασ ζωσ τθν παραγωγι και λειτουργία τθσ 
πλατφόρμασ τρία βαςικά δομικά ερωτιματα που λειτοφργθςαν και λειτουργοφν ωσ 
ζμπνευςθ και ποιθτικό αίτιο ςε όλθ τθν πορεία του ζργου και αφοροφν το ρόλο του κάκε 
πολίτθ ςτθν πόλθ του.  

 
« Υρζπει οι πολίτεσ να παραμείνουν ςε ρόλο καταναλωτϊν νζων «ζξυπνων» προϊόντων και 
υπθρεςιϊν;»  

 « Υολίτεσ αλλά και αρχιτζκτονεσ ι πολεοδόμοι, είναι ικανοί να κατανοιςουν τισ 
καινοτόμεσ ιδιότθτεσ των νζων ζξυπνων τεχνολογιϊν, όταν απλά τισ λαμβάνουν ωσ τελικό 
προϊόν από εταιρίεσ ι κυβερνθτικοφσ και κεςμικοφσ φορείσ;»  

 « Είναι εφικτό οι πολίτεσ ςε ςυνεργαςία με αρχιτζκτονεσ, πολεοδόμουσ, ακαδθμαϊκά 
ιδρφματα κ.α. να μετζχουν με ζνα παραγωγικό τρόπο ςτουσ τρόπουσ των πόλεων μζςω τθσ 
χριςθσ των *ΨΥΕ+;»  
 
Υθγι ζμπνευςθσ του Fab Lab Barcelona όςο και τθσ ιδζασ του Smart Citizen project ςτο 
ξεκίνθμά τθσ ιταν οι διεκνείσ τάςεισ των αςτικϊν κινθμάτων  
Do it yourself (D.I.Y) και θ ςυνεργατικι επινόθςθ Do it with others (DIWO) .125 Πζςα ςε αυτό 
το πλαίςιο τα εργαλεία που άλλοτε χρθςιμοποιοφνταν για τθν είςοδο και τθν ζξοδο μασ 
από εικονικοφσ κόςμουσ, τϊρα λειτουργοφν ωσ τα βαςικά δίκτυα-κανάλια μζςω των 
οποίων πράττουμε ςτο φυςικό χϊρο." 
Ψο Smart Citizen  Project είναι μια ανοικτι πλατφόρμα  που ζχει βάλει ωσ ςτόχο τθν 
ενεργοποίθςθ των ςυνεργατικϊν διαδικαςιϊν των πολιτϊν που ηουν ςε αςτικά 
περιβάλλοντα. Βαςικόσ ςτόχοσ υπιρξε θ καταγεγραμμζνθ ανάγκθ ςφνδεςθσ και 

 

58 

 
ΕΦΗΜΕΡΗ ΠΟΛΗ - ΣΟ ΤΛΛΟΓΚΚΟ ΔΚΚΑΚΩΜΑ 
Κάτοικοι και Νζα Αςτικότθτα 
 



ουςιαςτικισ μετοχισ των πολιτϊν ςε ςυνεργατικζσ διαδικαςίεσ μεταξφ τεχνολογικϊν 
ιδρυμάτων , κοινοτιτων, δθμόςιων υπθρεςιϊν και εταιρειϊν πάνω ςε ηθτιματα άςτεωσ. 
Ψο Smart Citizen  Project παρουςιάςτθκε για πρϊτθ φορά τον Λοφλιο του 2012 ςτα πλαίςια 
μιασ εκςτρατείασ crowd funding που οργανϊκθκε από το Fab Lab  Barcelona,το  IAAC126, το 
κζντρο Hanger Art Production  και τθν πλατφόρμα Goteo crowd funding. 127 

Ψο όλο εγχείρθμα είχε ωσ ζναυςμα τθν πεποίκθςθ πωσ οι Ζξυπνεσ Υόλεισ ζχουν ανάγκθ και 
από ζξυπνουσ Υολίτεσ. Ξαι το προιον μετεξελίχτθκε ςε "*...+ τρόπο ςκζψθσ και επινόθςθσ 
δυνατοτιτων ηωισ." Ρίτςε 
Χχεδόν 250 κάτοικοι τθσ Βαρκελϊνθσ 'ιδθ ζχουν ενςωματϊςει το Smart Citizen Kit ςτθν 
κακθμερινότθτα τουσ. Ιδθ καταγράφουν, ςυλλζγουν και διανζμουν αςτικζσ πλθροφορίεσ. 
Ψο προϊόν μετά τθν παρουςίαςθ, μπικε ςε δεφτερθ διαδικαςία crowd funding μζςω τθσ 
πλατφόρμασ kickstarter. 128 Ξαι από τθν πρϊτθ εβδομάδα είχε φτάςει το 60% του ςτόχου 
του. Χτόχοσ επόμενοσ είναι το ζργο να εφαρμοςτεί άμεςα ςτθν πόλθ Χαντιάγκο ςτθ Χιλι, 
ςτθ Πάλαγα, ςτθ Οίμα και ςτο Ξαράκασ, πόλεισ που ιδθ ζχουν εκδθλϊςει ενδιαφζρον. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
125. http:// www. furtherfield.org/features/articles/diwo-do-it-others-no ecology-without-social-ecology 
126. Ψο IAAC  ιδρφκθκε το 2004. | http://www.iaac.net/  
Είναι ζνα εκπαιδευτικό και ερευνθτικό κζντρο προςυλωμζνο ςτθν αναηιτθςθ, ςτθ μελζτθ και τθν πρακτικι μιασ 
«αρχιτεκτονικισ» ικανισ να «ςυναντά» και να ςυνδιαλζγεται με τισ παγκόςμιεσ προκλιςεισ ςτον τρόπο υλοποίθςθσ, χριςθσ 
και κατοίκθςθσ των αςτικϊν περιβαλλόντων του 21ου αιϊνα.  
Χωροκετείται ςτο δθμοτικό διαμζριςμα 22@BARCELONA *http://www.22barcelona.com/+ ενόσ υφιςτάμενου αςτικοφ 
αποτυπϊματοσ ςτο κζντρο τθσ Βαρκελϊνθσ, ςτθν περιοχι Poblenou, παγκοςμίωσ γνωςτοφ για τθν εφαρμογι καινοτόμων 
καταςκευαςτικϊν τεχνολογιϊν και ψθφιακϊν δικτφων ευρυηωνικότθτασ ςε υφιςτάμενα και νζα οικοδομιματα με ςτόχο τθν 
εξάπλωςθ ενόσ αςτικοφ περιβάλλοντοσ ςχεδόν μθδενικισ ενεργειακισ κατανάλωςθσ ι και ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ ενόσ 
αςτικοφ περιβάλλοντοσ που παράγει το ίδιο ενζργεια.  Ψο IAAC λειτουργεί ςαν πλατφόρμα διάδραςθσ, ανταλλαγισ εμπειριϊν 
και γνϊςεων μεταξφ 25 χωρϊν και αντίςτοιχων πανεπιςτθμιακϊν και ερευνθτικϊν κζντρων, ςυμπεριλαμβανομζνων και 
αυτϊν τθσ Αμερικισ, Ξίνασ, Λνδίασ, Υολωνίασ, Λταλίασ, Πεξικοφ και Χουδάν. Σι ςπουδαςτζσ του εργάηονται πάνω ςε 
αρχιτεκτονικά και αςτικά ηθτιματα πολλαπλϊν κλιμάκων (από μελζτθ πόλθσ, γειτονιάσ, οικοδομιματοσ ι τμιματοσ -module 
οικοδομισ) και ςε διαφοροποιθμζνα γνωςτικά πεδία (όπωσ οικολογία, ενζργεια, νζεσ τεχνολογίεσ και digital manufacturing). 
To IAAC διακζτει το πλζον εξελιγμζνο εργαςτιριο ψθφιακισ παραγωγισ ςτθ Ρότια Ευρϊπθ, εξοπλιςμζνο με laser cutters, 3D 
printers, milling machines και πλατφόρμεσ καταςκευισ και παραγωγισ chips.  
Ωσ βαςικοφσ του ςτόχουσ ζχει κζςει:  
1. Ψθ δραςτθριοποίθςθ, προϊκθςθ και εξζλιξθ τθσ ζρευνασ ςε μείηονα πεδία αρχιτεκτονικοφ και αςτικοφ προβλθματιςμοφ.  

2. Ψθν μετάδοςθ τεχνογνωςίασ πάνω ςε ηθτιματα νζων ψθφιακϊν τεχνολογιϊν και τθν ενςωμάτωςι τουσ ςε κζματα πόλθσ.  

3. Ψθ ςυνδρομι τουσ, ωσ εξωτερικοί ειδικοί ςυνεργάτεσ των κεςμικϊν δθμοτικϊν αρχϊν ςε ηθτιματα πόλθσ, αρχιτεκτονικισ, 
ενζργειασ και νζων αςτικϊν τεχνολογιϊν.  

4. Ψθ ςφναψθ ςυνεργατικϊν διαδικαςιϊν μεταξφ κεςμικοφ, ιδιωτικοφ και ακαδθμαικοφ χϊρου με τθν αντίςτοιχθ 
ενεργοποίθςθ και ενθμζρωςθ των πολιτϊν, ςε πεδία μελετϊν νζων αςτικϊν γειτονιϊν, κτθρίων, ενεργειακισ αναβάκμιςθσ 
υφιςτάμενου αςτικοφ αποκζματοσ ι ενςωμάτωςθσ ζξυπνων τεχνολογιϊν ςτθ λειτουργία δθμόςιων, εκπαιδευτικϊν και 
ιδιωτικϊν υπθρεςιϊν. Χτόχοσ τουσ θ ςυμβολι και μετάδοςθ τθσ ερευνθτικισ τουσ τεχνογνωςίασ για μια «ζξυπνθ πόλθ» που 
ενεργοποιείται μζςω «ζξυπνων πολιτϊν».  
127. http:// www. goteo.org/project/smart-citizen-sensores-cindadanos    και  http:// 
www.kickstarter.com/projects/avrobotic/the-smart-citizen-kit-crowdsourced-environmental-m 
128. http:// www.kickstarter.com/discover 
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Χτον ελλθνικό χϊρο μποροφμε να αναφζρουμε το HackerSpace.gr129κακϊσ και το P2P Lab 
ςτα Λωάννινα130 . Ψο Fab Lab Athens131 άρχιςε τθν δραςτθριότθτά του ςτα πλαίςια του 
διεκνοφσ δικτφου Fab Lab , με ςτόχο να προωκιςει τον ανοικτό ςχεδιαςμό και ανοιχτι 
παραγωγι ςε ζνα διεκνζσ περιβάλλον κρίςθσ. Φιλοξενείται από το Ε.Π.Υ. και ςυμπράττουν 
οι Ε.Π.Υ., ΛΕΞΕΠ / ΨΕΕ, ΕΟΟΑΞ, P2P και Mycity.me. Χτεγάηεται ςτθν Χχολι Αρχιτεκτόνων του 
Ε.Π.Υ. και διακζτει ωσ αρχικό εξοπλιςμό τον ψθφιακό εξοπλιςμό του Εργαςτθρίου 

Υροπλαςμάτων τθσ Χχολισ που αποτελείται απο:  3d Printer Dimension SST 1200es / ABS  

3d Printer Spectrum z510 ZCorp / Υοφδρα  Ultimaker 3d printer  Eurolazer XS – 610 / Lazer 
cutter κ.α. 
Εκτόσ από τουσ γενικοφσ ςτόχουσ των Fab Labs, αρχίηουν να αναπτφςςονται ςτο Fab Lab 
Athens μια ςειρά από δραςτθριότθτεσ, που ςχετίηονται με το ειδικό περιβάλλον κρίςθσ του 
ελλθνικοφ χϊρου, όπωσ είναι: 
 -Εργαςτιρια που απευκφνονται ςε μθχανικοφσ: Αναφζρονται ςτθν εκμάκθςθ νζων 
τεχνολογιϊν, όπωσ είναι αυτι τθσ τριςδιάςτατθσ εκτφπωςθσ και προςπακοφν να 
δθμιουργιςουν μια αντίρροπθ τάςθ απζναντι ςτθν απαξίωςθ του γνωςιακοφ κεφαλαίου ςε 
περίοδο παρατεταμζνθσ ανεργίασ. Χε αυτι τθν κατεφκυνςθ είναι ςθμαντικόσ ο ρόλοσ του 
ΛΕΞΕΠ / ΨΕΕ. 
-Ανάπτυξθ βάςεων δεδομζνων ελεφκερου λογιςμικοφ, δθλαδι ανάπτυξθ Ξοινϊν Ψθφιακοφ 
Χχεδιαςμοφ132, όπωσ είναι θ βάςθ δεδομζνων HIVE133, που περιλαμβάνει ελεφκερουσ 
αλγορικμικοφσ οριςμοφσ που ςχετίηονται με τον αρχιτεκτονικό ςχεδιαςμό.   
-Ανάπτυξθ μικρισ κλίμακασ ανοικτϊν εργαλείων παραγωγισ, όπωσ είναι το HUM(erous) , 
ζνασ φορθτόσ επιτραπζηιοσ ρομποτικόσ βραχίονασ μικροφ κόςτουσ134. Θ ανάπτυξθ αυτι 
εντάςςεται ςτα πλαίςια τθσ προϊκθςθσ «Φτωχϊν Ψεχνολογιϊν Αιχμισ», μια ζννοια που 
ζχουμε ιδθ αναπτφξει πριν τθν κρίςθ, για χϊρεσ ςαν τθν δικι μασ και που αναφζρεται ςε 
τεχνολογίεσ ζνταςθσ γνϊςθσ και όχι ζνταςθσ. Ψα δφο παραδείγματα, HIVE και HUM(erous), 
προτείνουν δφο κατευκφνςεισ που είναι δυνατόν να ςυνδυαςτοφν135:  Ανοικτό λογιςμικό, 
παγκόςμια αναπτυγμζνο μζςα από κοινά ψθφιακοφ ςχεδιαςμοφ,  Ανοικτι παραγωγι, 
τοπικά εφαρμοςμζνθ, Δίκτυα τοπικϊν μικρο- εργοςταςίων ςυνδεδεμζνα με παγκόςμιεσ 
κοινότθτεσ ανοικτοφ ςχεδιαςμοφ είναι δυνατόν να αναπτφξουν μια τοπικι παραγωγι, που 
υποςτθρίηεται από ψθφιακά δίκτυα136 . 
Θ Matte Bravo υπεφκυνθ διδάςκων  του μεταπτυχιακοφ και ερευνθτικοφ προγράμματοσ  
"Emergent Territories 2011-2013 Urban metabolisms- From Data to Architecture, αναφζρει 
ζνα ςθμαντικό για τθν ίδια γεγονόσ ςε ςχζςθ με τα Fab Labs, πωσ ςιμερα ςχεδόν κάκε πόλθ 
ζχει το δικό τθσ Fab Lab137, μια πραγματικότθτα που τθσ δίνει πάτθμα  για να υποςτθρίξει 
πωσ "*...+ Εάν κεωριςουμε τθν υφιςτάμενθ κρίςθ αναφορικά με τθ δθμιουργία κζςεων 
εργαςίασ και τθν εξάλειψθ πολλϊν παραδοςιακϊν οντοτιτων, που ζδιναν ταυτότθτα ςτθ 
μορφι του αςτικοφ κόςμου όπωσ τον γνωρίηαμε, τότε ίςωσ να είμαςτε ςε κζςθ να 
υποςτθρίξουμε πωσ ο Jeremy Rifkin ςτο ζργο του "The end of work" 138 είχε δίκιο. Σ Rifkin 
το 1995 είχε εξθγιςει πωσ θ μαηικι ανεργία λόγω τθσ αντικατάςταςθσ τθσ εργαςίασ του 
ανκρϊπου από τθ μθχανι, είναι εφικτό να γεννιςει τισ ςυνκικεσ αυτζσ για τθν ανα-
δόμθςθ, ανακαταςκευι τθσ κοινωνίασ μζςω διαδικαςιϊν αυτο-οργάνωςθσ εδραιωμζνεσ 
ςτθν τοπικι βάςθ του αςτικοφ ιςτοφ. 
 Μςωσ λοιπόν θ παροφςα κατάςταςθ κρίςθσ ςτο δυτικό κόςμο με τθν ταυτόχρονθ εμφάνιςθ 
των νζων αςτικϊν-κοινωνικϊν δράςεων D.I.Y και DIWO που προαναφζραμε, να 
δθμιουργιςει ζνα οικοςφςτθμα για τθν ενεργι ςυμμετοχι των πολιτϊν ςτθν παραγωγι τθσ 
πόλθσ τουσ, κάνοντασ χριςθ τθσ τεχνολογίασ ωσ μζςο κατανόθςθσ τθσ αςτικισ κακθμερινισ 
πραγματικότθτασ. Αυτι θ ςυνκικθ για τθ Matte Bravo είναι ικανι  ϊςτε να μεταβοφμε ςε 
ζνα αςτικό ςχεδιαςμό που κα επιτρζπει ςτουσ χριςτεσ όχι μόνο να ςυμμετζχουν αλλά να 
παράγουν οι ίδιοι τα εργαλεία ςυμμετοχισ. 
 "*...+ τότε κα μιλάμε για μια Ζξυπνθ Υόλθ με ζξυπνουσ πολίτεσ." 
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129. http://hackerspace.gr/wiki/Main_Page  
130. http://p2pfoundation.net/P2P_Lab  
131. http://fablabathens.gr/ . Partners: NTUA (hosting organization) Mycity.me, l.v. 17-03-2013. 
132.Dimitris Papalexopoulos, “Digital Design Commons », ειςιγθςθ ςτο International Symposium “Computational Politics and 
Architecture: From the Digital Philosophy to the End of Work”, November 30, 2011, Ecole Nationale Supérieure d'Architecture 
Paris-Malaquais, http://archtech-ntua.blogspot.gr/2012/11/digitaldesign-commons_23.htm 
133 .Αναπτφςςεται από τουσ Ε. Χιαμόπουλο και Δ. Βενιηζλο (ςυντ. Δ. Υαπαλεξόπουλοσ), ςτο πλαίςιο του Εργαςτθρίου 
Σικοδομικισ / Αρχιτεκτονικισ Ψεχνολογίασ τθσ Χχολισ Αρχιτεκτόνων Ε.Π.Υ.  
134. Αναπτφςςεται από τουσ Χ. Ψριάντο και Ε. Βουλιουρι (ςυντ. Δ.Υαπαλεξόπουλοσ), ςτο πλαίςιο του Εγραςτθρίου 
Σικοδομικισ / Αρχιτεκτονικισ Ψεχνολογίασ τθσ Χχολισ Αρχιτεκτόνων Ε.Π.Υ., http://humerusrobot.wordpress.com/ 
 135. Wouter Tebbens, «Free Knowledge and Commons Perspectives for Industrial Production», 
http://microfactoria.wordpress.com/2012/06/04/free-knowledge-and-commons-perspectives-for-industrialproduction/. 
136. Michel Bauwens, « The Aims of the P2P Foundation»,http://blog.p2pfoundation.net/the-aims-of-the-
p2pfoundation/2013/03/08 , l.v 18-03-2013. 
137. http:// fab.cba.mit.edu/about/faq/ 
http:// fab.cba.mit.edu/content/tools/ 
http:// fablabbcn.org/  
Ψα Fab Lab ζχουν αναπτυχκεί από το ΠΛΨ και το παγκόςμιο δίκτυο τουσ ανζρχεται ςε περίπου 150 ςε 35 χϊρεσ του κόςμου 
138. Jeremy Rifkin,1995, The end of work: the decline of the global labor force and dawn of the post-market era, New York G. P 
Putnam's Sons, print 
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ΣΟ ΠΑΡΑΔΕΚΓΜΑ ΣΗ ΑΙΗΝΑ 

Σο κίνθμα των κοινϊν 

 
Σ αγϊνασ για τθν πόλθ μετατρζπεται ςε ςυνιςτϊςα των πολιτικϊν αγϊνων ςε παγκόςμια 
κλίμακα. Αυτό αποτελεί πλζον δεδομζνο κακϊσ ο αςτικόσ χϊροσ γίνεται πεδίο ςφγκρουςθσ 
δφο τάςεων. Θ μία κινείται με τισ αρχζσ τθσ νεοφιλελεφκερθσ επεκτατικότθτασ και βλζπει 
τον χϊρο ιεραρχικό και πολωτικό, θ άλλθ διεκδικεί ζνα δθμοκρατικό και ιςονομικό χϊρο. 
Πζςα από τθν κοινωνία των πολιτϊν επανεμφανίηεται ο κεςμόσ των commons που 
προαναφζραμε, που αποτελοφν μια ξεχωριςτι μορφι ρφκμιςθσ και ιδιοκτθςίασ, ςε 
αντίκεςθ με τθν ιδιωτικι ιδιοκτθςία που αποκλείει, και τθν κρατικι ιδιοκτθςία, όπου το 
ςυλλογικό "ιδιοποείται" το ατομικό ςτα κοινά(commons) το ατομικό διατθρεί τθν κυριαρχία 
του αλλά τθ μοιράηεται εκοφςια.  

Σ David Harvey ςτθ διάλεξθ που ζγινε ςτθν Ακινα με κζμα "ενάντια και πζρα από τθν 
κρίςθ" ζκανε λόγο προσ ζναν προςανατολιςμό ςτα κοινά  μζςω ενόσ προοδευτικοφ και 
απλοφ πολιτικοφ προγράμματοσ. Αυτό που χρειαηόμαςτε ςφμφωνα με τον ίδιο είναι μια 
"κοινι γλϊςςα' που κα μασ βοθκιςει να ζχουμε πρόςβαςθ ςτα αςτικά κοινά, για τθ 
διαχείριςθ των οποίων πρζπει να εφεφρουμε νζεσ μορφζσ/δομζσ οργάνωςθσ. Χτισ πόλεισ 
όχι μόνο ζχουν γίνει τα πρϊτα βιματα δθμιουργίασ των αςτικϊν κοινϊν αλλά οι ίδιοι οι 
πολίτεσ αναλαμβάνουν ςυνεργατικά  τθ διαχείριςθ τουσ. 139 Αυτζσ οι πρακτικζσ 
δθμιοφργθςαν ςταδιακά το κίνθμα των κοινϊν, όπου τα άτομα παλεφουν για μια κοινωνία 
τθσ πλθροφορίασ βαςιςμζνθ ςτθν ιςότθτα και ταυτόχρονα επιχειροφν να ςυνδζονται με τισ 
υπόλοιπεσ ςυμμετοχικζσ δυνάμεισ και κινιματα. Ξφριοσ ςτόχοσ του κινιματοσ των Ξοινϊν 
είναι να προφυλάξει το "κοινό" από τθν ιδιωτικι ιδιοποίθςθ, ζτςι ϊςτε θ κοινωνικι 
αναπαραγωγι να διαςφαλιςτεί και θ κυκλοφορία  του κοινοφ να ςυνεχιςτεί απρόςκοπτα 
κακϊσ τα κοινά με τθ ςειρά τουσ δθμιουργοφν νζα επίπεδα ανοιχτοφ και ακατζργαςτου 
υλικοφ. 140 

Ξακϊσ τα ςφγχρονα μζςα επικοινωνίασ και οι αυτοδιοικοφμενεσ ομάδεσ γίνονται ζνα 
ςθμαντικό ςχιμα για τισ αλλαγζσ που επιφζρει ο γνωςτικόσ καπιταλιςμόσ, δθμιουργοφνται 
διαδικαςίεσ όπωσ  θ κοινι παραγωγι αξίασ, θ αυτο-διακυβζρνθςθ τζτοιων προγραμμάτων 
και θ κοινι ιδιοκτθςία δθλ. ζνα ςφςτθμα που αποτρζπει τθν ιδιοποίθςθ των commons από 
ιδιϊτεσ. 141 Αναφερόμαςτε ςε τοπικά και παγκόςμια δίκτυα διακυβζρνθςθσ, ςε μεγάλο 
βακμό αυτοδιοικοφμενα, που προςπακοφν να ςυμπεριλάβουν ωσ ςυμμετζχοντεσ ςτθ λιψθ 
αποφάςεων όλεσ τισ ομάδεσ ςτισ οποίεσ  οι δράςεισ μποροφν να επιδράςουν. Υρόκειται για 
τθ δφναμθ των ατόμων-ςωμάτων  που βρζκθκαν μαηί και για μια ςτιγμι τουλάχιςτον 
παριγαγαν μια δθμοκρατικι ςτιγμι.  Θ πολιτικι ςτον 21ο αιϊνα όπωσ φαίνεται , ςυνδυάηει 
χειραφετθμζνθ ατομικότθτα και ςυλλογικι δράςθ. 142 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
139.David Harvey, Against and beyond the crisis: the role of urban social movements, Athens, Encounter workshop, 9/2/2013 
140.Bauwens, Michel, Θ πολίτικθ μεταξφ ομότιμων δικτφων, το κράτοσ και θ ανανζωςθ τθσ παράδοςθσ τθσ χειραφζτθςθσ. 
141. Bollier, Helfric, Silke, 2012, The Wealth of the commons: a world beyond market and state, The Commons Strategies 
Group under the Creative Commons Licence, preface. Σι Bollier  και Helfric είναι μζλθ του P2P  Foundation (The Foundation for 
Peer to Peer Alternatives) 
142. Παργαρίτθ Φωτεινι, Από το άρκρο Ψο Ψαξίμ και θ υπεράςπιςθ του δθμόςιου χϊρου, 21/07/2013, ΕΡΚΕΠΑΨΑ 
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Χωρικοί και κοινωνικοί μεταςχθματιςμοί ςτο Ακθναικό τοπίο 
 
Για να κατανοιςουμε καλφτερα τθν απαρχι, τθν ζνταςθ και τθσ εξζλιξθ τθσ οργάνωςθσ των 
κοινϊν, ιδιαίτερα ςτθν ακθναϊκι πόλθ πρζπει να κατανοιςουμε τθν ιςτορικι πορεία τθσ 
πόλθσ μζχρι ςιμερα. 
Ψθν τελευταία πενταετία βιϊνουμε μια πολιτικι, κοινωνικι και οικονομικι κατάςταςθ που 
ζχει ςοβαρζσ επιπτϊςεισ ςε όλεσ τισ χωρικζσ κλίμακεσ. Χτο κζντρο τθσ Ακινασ βιϊνεται 
ζντονα θ αςτικι κρίςθ που εκδθλϊνεται με διάφορουσ τρόπουσ από τισ διαφορετικζσ 
κοινωνικζσ μονάδεσ. Ψα πρϊτα κφματα είναι τα μικρομεςαία ςτρϊματα και φυςικά οι 
άνεργοι, οι μετανάςτεσ και οι χριςτεσ ουςιϊν. Υαρόλα αυτά ςταδιακά θ κρίςθ ζχει 
επθρεάςει και τισ μεςοαςτικζσ γειτονιζσ ςτθν κακθμερινότθτα. Αυτό που κα ορίηαμε ωσ 
ςθμαντικι αλλαγι ςτθν αςτικι γεωγραφία τθσ Ακινασ, είναι θ μετάβαςθ από ζνα ςχετικά 
ςυνεκτικό αςτικό και κοινωνικό ςφςτθμα ςε ζνα κατακερματιςμζνο ςφςτθμα που το 
χαρακτθρίηει ο κοινωνικόσ διαχωριςμόσ.  Γεγονόσ είναι ότι το ακθναϊκό κζντρο 
εγκαταλείπεται. 
Πια ςθμαντικι παράμετροσ τθσ νζασ ακθναϊκισ γεωγραφίασ υπιρξε θ εγκατάςταςθ των 
μεταναςτϊν. Ψα μεταναςτευτικά ρεφματα του '91 και του '97(Βαλκανικοί λαοί) ςε 
ςυνδυαςμό με τθν ζλευςθ Λρανϊν το '98 προκαλοφν κοινωνικό ςοκ και μεταβάλλουν τθν 
ταυτότθτα τθσ πόλθσ κατακερματίηοντάσ τθ. Σι διάφορεσ ειδικότθτεσ αλλθλοδιαπλζκονται 
χωρίσ κοινά ςθμεία και παρότι τα επίπεδα ξενοφοβίασ και ρατςιςμοφ διατθροφνται ςε 
ελεγχόμενα επίπεδα προσ το παρόν, θ παρουςία των μεταναςτϊν απομακρφνει πολλοφσ 
χριςτεσ των δθμόςιων χϊρων του κζντρου, οδθγϊντασ τουσ ςε πιο απομονωμζνο τρόπο 
ηωισ. Ψο φαινόμενο τθσ εγκατάλειψθσ του κζντρου ενιςχφεται και από τθν μεταφορά των 
εδρϊν των πολυεκνικϊν εταιρειϊν από το κζντρο προσ τα προάςτια.  
Ψο 2004 θ Ακινα αναλαμβάνει τουσ Σλυμπιακοφσ αγϊνεσ ,ζνα εγχείρθμα που τελικά ζφερε 
αρνθτικζσ ςυνζπειεσ ςτθν ελλθνικι οικονομία. Ψο κράτοσ εκμεταλλευόμενο τθν παρουςία 
των μεταναςτϊν καλφπτει ςε μεγάλο βακμό τισ νζεσ κζςεισ  εργαςίασ των ολυμπιακϊν 
ζργων, με πρόφαςθ τθν κοινωνικι τουσ ζνταξθ. Ππροςτά ςτθν ανυπαρξία μεταναςτευτικισ 
πολιτικισ θ ηιτθςθ φτθνοφ εργατικοφ δυναμικοφ αποτελεί προςωρινι λφςθ ςτο 
μεταναςτευτικό. 
Ψρία χρόνια αργότερα, το 2007, ο κυρίαρχοσ λόγοσ για τισ ευεργετικζσ ςυνζπειεσ των 
αγϊνων για τθν πόλθ και ειδικά για τισ κεντρικζσ ςυνοικίεσ ζχει μεταλλαχκεί κακϊσ θ 
φοφςκα των ολυμπιακϊν αγϊνων ζχει ςκάςει. Θ πόλθ παρουςιάηει ζντονα δείγματα 
παρακμισ. 
Ψο 2009 με τθν ανεξζλεγκτθ δθμιουργία εμπορικϊν κζντρων, πλιττονται τα εμπορικά 
καταςτιματα ςτο κζντρο με αποτζλεςμα μείωςθ τθσ κινθτικότθτασ του πλικουσ 
γενικότερα. 
Από το 2010 με τθν προςφυγι τθσ χϊρασ ςτο Διεκνζσ Ρομιςματικό ταμείο, θ Ακινα 
μετατρζπεται ςε αβίωτθ πόλθ και αγγίηει τα όρια τθσ ερθμοποίθςθσ. Ππροςτά ςτθν 
προοπτικι τθσ ψιφιςθσ του μνθμονίου, το καλοκαίρι του 2011 δθμιουργείται ζνα τεράςτιο 
κφμα αντιδράςεων, που επιδρά διττά ςτο κζντρο τθσ Ακινασ. Από τθ μια θ οργι του 
κόςμου εκδθλϊνεται βίαια και εκδθλϊνεται ςτθν ίδια τθν πόλθ, θ οποία καίγεται, 
βανδαλίηεται. Από τθν άλλθ ο δθμόςιοσ χϊροσ επανανοθματοδοτείται. 'Ιδθ από το 2008 
εμφανίηονται πρωτοβουλίεσ κατοίκων και κινιματα πολιτϊν που προαςπίηονται τα 
δικαιϊματα τουσ ςτθν πόλθ και το δθμόςιο χϊρο. 
Χε διεκνζσ επίπεδο θ υποκατάςταςθ των πραγματικϊν ςυλλογικϊν ςτιγμϊν από τθ 
ςυνάντθςθ χιλιάδων ανκρϊπων ςτθν εικονικι πλατεία μοιάηει να είναι φαινόμενο μθ 
αναςτρζψιμο με αρνθτικζσ και κετικζσ επιπτϊςεισ. Χε κάκε περίπτωςθ το διαδίκτυο 
καλφπτει ςε μεγάλο βακμό τθν ανάγκθ για επικοινωνία , διάλογο , ενθμζρωςθ, 
ςυλλογικότθτα, μετατρζπεται ςε ζνα νζο διαφορετικό κομμάτι δθμόςιου χϊρου. 
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Ψα κοινωνικά μζςα δικτφωςθσ εκ των πραγμάτων δεν αποτελοφν αποκλειςτικά απειλι για 
τθν κακθμερινι ανκρϊπινθ επαφι. Χε περιόδουσ κρίςθσ και ζντονθσ καταςτολισ οι 
κοινωνίεσ επανενεργοποιοφνται. Σι εξεγζρςεισ τθσ Ψυνθςίασ και τθσ Αιγφπτου, οι 
κινθτοποιιςεισ ςτισ ελλθνικζσ πόλεισ το Δεκζμβριο του ϋ08, του Χυντάγματοσ το '11 κακϊσ 
και τα πρόςφατα κινιματα υπζρ του "Ραι" και του "Σχι"(2015) ςε ςχζςθ με το 
δθμοψιφιςμα τθσ κυβζρνθςθσ για τα νζα μζτρα του νζου μνθμονίου, προζκυψαν από τθν 
επαφι και τθν ενεργοποίθςθ χιλιάδων ατομικοτιτων, οι οποίεσ ςχθματίηοντασ άυλεσ 
ςυλλογικότθτεσ ςτο facebook, twittter και ςε άλλα μζςα κοινωνικισ δικτφωςθσ, οδιγθςαν 
τουσ ενεργοφσ ψθφιακοφσ πολίτεσ από τισ ψθφιακζσ πλατείεσ ςτισ φυςικζσ πλατείεσ, 
μετατρζποντασ τεσ από κενό ςε πλιρεσ, παλλόμενο, ςυλλογικό. Υρόκειται για μια μορφι 
ανάκτθςθσ του δθμόςιου χϊρου που διαψεφδει τισ φιμεσ για το κάνατο του δθμόςιου 
χϊρου και τθν υποκατάςταςι του από το ιδιωτικό. 
Τςο περιςςότερο κάποιοι υπογράφουν το τζλοσ του δθμόςιου χϊρου, τόςο ενιςχφονται οι 
φωνζσ που ηθτοφν τον επαναπροςδιοριςμό του. Τλο και περιςςότερο επανζρχεται το 
ενδιαφζρον αρχιτεκτόνων, πολεοδόμων και άλλων τοπικϊν φορζων για τισ διαδικαςίεσ που 
μποροφν να ανατρζψουν τθν πορεία τθσ απαξίωςθσ του. Χυνζδρια, θμερίδεσ, ιςτοτοποι και 
διεκνι forum, κρατοφν ηωντανι τθ ςυηιτθςθ ςε διεκνζσ και εκνικό επίπεδο, άλλοτε με τθ 
ςυγκρότθςθ φορζων με ευρφτερθ εμβζλεια και δραςτθριότθτα(Biennale, Dello Spazio 
publico, Rome)άλλοτε με προβοκατόρικο χαρακτιρα με ςτόχο τθν ευαιςκθτοποίθςθ των 
πολιτϊν(Global district,Φοτερνταμ). Αντίςτοιχα ςτθ χϊρα μασ με τα "Δθμόςιοσ Χϊροσ 
αναηθτείται", θ "Ακινα ςε κρίςθ", "Αςτικζσ ςτρατθγικζσ για το δθμόςιο χϊρο" και άλλεσ 
οργανϊςεισ, επιβεβαιϊνεται το ενδιαφζρον γφρω από το κζμα. 
Ξοινι ςυνιςταμζνθ των παρεμβάςεων αυτϊν πρζπει να αποτελεί θ πεποίκθςθ πωσ θ 
ανάκτθςθ  του δθμόςιου χϊρου, δεν μπορεί παρά να ςυμπορευτεί με τα κοινωνικά 
κινιματα για τθν προςταςία και τθ διερεφνθςθ των δθμοκρατικϊν αξιϊν και ελευκεριϊν, 
που ςτθν ςθμερινι Ευρϊπθ δοκιμάηονται όλο και περιςςότερο. 
Αν ςιμερα ο δθμόςιοσ χϊροσ ξεψυχά, αν θ κατάρρευςθ του ςυλλογικοφ μφκου τθσ 
"ιςχυρισ Ελλάδασ" αποκαλφπτει παραπζρα τθ γφμνια τθσ πολιτείασ ςε ότι αφορά το 
ςχεδιαςμό του δθμόςιου χϊρου και τθν αντιμετϊπιςθ του χάουσ ςτο κζντρο τθσ Ακινασ, οι 
ρίηεσ του προβλιματοσ πρζπει να αναηθτθκοφν ςτισ χρόνιεσ πακογζνειεσ τθσ ελλθνικισ 
κοινωνίασ. Υακογζνειεσ που ορίηονται από τα χαρακτθριςτικά του ίδιου του ελλθνικοφ 
κράτουσ, ιδθ από τθν ίδρυςι του, τθ φτϊχεια και τθν εξάρτθςθ από τουσ ξζνουσ, τον 
παραςιτικό χαρακτιρα τθσ ελλθνικισ οικονομίασ, τθ μεταπρατικι φφςθ του ελλθνικοφ 
κεφαλαίου, τθ μόνιμθ ζλλειψθ δθμόςιων δαπανϊν, πόςο μάλλον δαπανϊν για το δθμόςιο 
χϊρο. Ξαι ακόμα  τθν υποκατάςταςθ των πολεοδομικϊν εργαλείων, από εκείνα τθσ παρα-
πολεοδομίασ ι τθσ ιδιωτικισ πολεοδομίασ με τθν αποκζωςθ τθσ αυκαιρεςίασ ςτθ δόμθςθ 
και τθν κατ' εξακολοφκθςθ καταπάτθςθ τθσ δθμόςιασ γθσ. 
Θ Ακινα κτίηεται από τουσ κατοίκουσ τθσ- τουσ εργολάβουσ- χωρίσ ςχζδιο, χωρίσ 
αρχιτζκτονεσ, πολεοδόμουσ. Ξαμιά προτεραιότθτα δεν δίνεται ςτο ςχεδιαςμό του αςτικοφ 
δθμόςιου χϊρου που προκφπτει μονάχα ςαν υπόλοιπο/περίςςευμα του ιδιωτικοφ. Αυτι θ 
ανυπαρξία ικουσ που χαρακτθρίηει το ελλθνικό δθμόςιο και το οδθγεί ςτθν απόλυτθ 
ανυπολθψία ςτα μάτια του πολίτθ, είναι αυτι που αντιςτρζφει τουσ 'όρουσ, που 
αναπαράγει τθν ανθκικότθτα- από τθ μεριά του πολίτθ- και που ανάγει τθ διαπλοκι ςε 
κινθτιρια δφναμθ τθσ ελλθνικισ κοινωνίασ.  
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Δράςεισ Επί Σόπου – Ακινα 2011-2015 
 
Πλατεία υντάγματοσ Κοφλιοσ 2011 
Θ Ακινα μετατρζπεται ςε «πόλθ-ζργο» (δανεικόσ όροσ από τον Lefevre) με τον 
επαναπροςδιοριςμό  τθσ ζννοιασ τθσ «πλατείασ» από τουσ πολίτεσ που αντιδροφςαν ςτο 
μνθμόνιο και τα νζα οικονομικά μζτρα τον Λοφλιο του 2011. Θ πλατεία Χυντάγματοσ 
μετατρζπεται από καταναλωτικό πζραςμα ςε ηωντανό χϊρο λιψθσ αποφάςεων.  
 
 
 
 
«Τοφτεσ τισ μζρεσ ξαναςυναντιόμαςτε. Ξαναβριςκόμαςτε ςτισ μικρζσ κακθμερινζσ πλατείεσ 
που είχαμε ξεχάςει να εμπιςτευόμαςτε. Ξαναπιςτζψαμε ςτθ ςυλλογικι ζκφραςθ και ςτον 
κοινό αγϊνα. Τα μπαλκόνια μασ δεν ζχουν ςθμαίεσ, ονόματα και ιςχυρζσ Ελλάδεσ. Τοφτεσ 
τισ μζρεσ κάναμε τθν πόλθ γειτονιά και δϊςαμε ραντεβοφ ςτισ γωνιζσ τθσ. Κακίςαμε 
οκλαδόν, ακοφςαμε και ακουςτικαμε. Κάναμε το δθμόςιο προςωπικό και τθν ατομικι 
αγωνία ςυλλογικό αγϊνα. Χορζψαμε ςτουσ ρυκμοφσ τθσ λίρασ και τθσ ελπίδασ και 
κακαρίςαμε απ’ το ςιντριβάνι τθσ πλατείασ τα δακρυγόνα τθσ τρομοκρατίασ.*...+ 
Ξαναδιαβάςαμε μζςα απ’ τθ μαρξιςτικι ςκζψθ πωσ θ πόλθ ςτον ςφγχρονο καπιταλιςμό 
είναι το πεδίο εκείνο όπου κυρίαρχα αναπαράγονται και οξφνονται οι αντικζςεισ, αλλά 
ταυτόχρονα αποτελεί και το ζδαφοσ όπου αναπτφςςονται και οι δυνάμεισ για τθν υπζρβαςθ 
και ανατροπι τουσ. Τοφτεσ τισ μζρεσ γυρνάμε αλλιϊσ αργά το βράδυ ςτα ςπίτια μασ. Αυτζσ 
τισ μζρεσ ξαναποντάρουμε ςτθν πλατεία μασ».143 

 

 

 

Υλατεία Χυντάγματοσ 
 

 

 

 

 

 
143. απόςπαςμα από το διιγθμα τθσ Ειρινθσ Θλιοποφλου, Εκδρομι ςτισ κακθμερινζσ «πλατείεσ»,  
υπάρχει ολόκλθρο ςτο: http://aristeroblog.gr/ node/29 
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Mapping the commons 
 
Χε πόλεισ όπωσ θ Ακινα που βρίςκεται ςε κρίςθ, το ενδιαφζρον των κατοίκων για τα κοινά 
και τθν προάςπιςθ των δικαιωμάτων τουσ ςτο δθμόςιο χϊρο είναι ακόμα μεγαλφτερο. 
Δράςεισ όπωσ το εργαςτιριο «Mapping the commons» («Χαρτογραφϊντασ τα κοινά 
αγακά») που πραγματοποίθςε θ ομάδα Hackitectura ςε ςυνεργαςία με μία διεπιςτθμονικι 
ομάδα νζων ερευνθτϊν και ςπουδαςτϊν, αναδεικνφουν νζεσ μορφζσ κοινϊν αγακϊν που 
βαςίηονται ςε ςτοιχεία όπωσ θ ςυλλογικότθτα, θ κοινωνικότθτα, θ ανοικτι και ελεφκερθ 
πρόςβαςθ, θ ανταλλακτικι αξία ι οι ομότιμεσ πρακτικζσ.144 Σ ςυλλογικόσ διαδικτυακόσ 
χάρτθσ που προζκυψε, αποτζλεςε ζνα παράδειγμα εκδθμοκρατιςμζνου χάρτθ, κακϊσ οι 
ψθφιακζσ τεχνολογίεσ επζτρεψαν τθν εφκολθ ςυλλογι και τον διαμοιραςμό των 
πλθροφοριϊν προσ όλουσ και βοικθςε ςτθν ςυνειδθτοποίθςθ των κοινϊν αγακϊν και ςτθν 
μετζπειτα καταγραφι τουσ. Άλλεσ δράςεισ είναι των Atenistas-μια ανοικτι κοινότθτα 
πολιτϊν τθσ Ακινασ με δθμιουργικζσ ςυμμετοχζσ, τθσ Ρομαδικισ Αρχιτεκτονικισ κ.α. 
 

 
Φοιτθτικι εργαςία- Natalia Michailidou, Dafni Lada and Aliki Gkika       
http://www.dailymotion.com/video/xgcngb 
 

 
 

«Mapping the commons» Athens 
144.Δάφνθ Δραγϊνα, http://mappingthecommons.wordpress.com/about/  http://mappingthecommons.net/en/athens/ 
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ΔΡΑΕΚ ATENISTAS 
 

 
 

 
Πια εικαςτικι παρζμβαςθ για το Ειδικό ςχολείο ςτο Αιγάλεω-  Atenistas -09/12/2014  
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http://atenistas.org/2014/12/09/eidikoaigaleo/


/ "ΣΑΕΚ ΠΡΟΣΖΕΚΣ" -ATENISTAS 

Χτάςθ Υαιωνίου - 21/10/2014 Atenistas 

  

Αφετθρία Ψρόλεϊ 1, Υλατεία Αττικισ 

  

  Οιοςίων, ζναντι ΘΟΥΑΥ Αττικισ  
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Mια «candy» παιδικι χαρά ςτθν Ακαδθμία Υλάτωνοσ- 02/06/2014 

 
 

 
Ψο 3o pocketPark, Φερϊν & Φυλισ ςτθν Βικτϊρια – Atenistas, 28/05/2013-
http://atenistas.org/2013/05/28/feronfylis/ 
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Θ προςπάκεια για τςιμεντοποίθςθ του οικοπζδου Ραυαρίνου και Χαριλάου Ψρικοφπθ (που 
χρθςιμοποιοφνταν για χρόνια ωσ ανοιχτόσ χϊροσ ςτάκμευςθσ), προκάλεςε τισ αντιδράςεισ 
των κατοίκων. Γνωρίηοντασ καλφτερα από τον κακζνα τι χρειάηεται θ γειτονιά τουσ, αφοφ τθ 
ηουν και τθ φροντίηουν κακθμερινά, οι κάτοικοι μπικαν ςτο οικόπεδο και διαμόρφωςαν τα 
αρχιτεκτονικά ςχζδια, ςε ςυνεργαςία με μθχανικοφσ, μετατρζποντασ το χϊρο ςε πάρκο. 
Χιμερα, το πάρκο από περιβαλλοντικι ςκοπιά, αποτελεί ανάςα πραςίνου για τθν περιοχι. 
Επιπλζον, είναι χϊροσ ςυνάντθςθσ, ςυνδιαμόρφωςθσ και ψυχαγωγίασ τόςο των κατοίκων 
όςο και των περαςτικϊν, αφοφ οι ίδιοι ςυμβάλλουν κακθμερινά ςτθ ςυντιρθςι του. 
Υραγματοποιοφνται ςυχνά πολιτιςτικζσ εκδθλϊςεισ που ςε ςυνδυαςμό με τον ςχεδιαςμό 
του χϊρου ςυντελοφν ςτθν κακθμερινι επιςκεψιμότθτα από τουσ χριςτεσ, για λόγουσ 
αναψυχισ και ψυχαγωγίασ. 
Ξάτι παρόμοιο ςυνζβθ και με το πάρκο τθσ Ακαδθμίασ Υλάτωνοσ και τθ δράςθ Il cammino 
Comune τθσ Ρομαδικισ Αρχιτεκτονικισ. Πια δράςθ των κατοίκων τθσ περιοχισ για να 
παραμείνει το πάρκο ανοικτό -ελεφκερο και μθ εμπορεφςιμο, ζνασ εναλλακτικόσ 
προοριςμόσ για τθν Ακινα. Πζςα από αυτζσ τισ δράςεισ θ Ρομαδικι Αρχιτεκτονικι 
προτείνει μια προςωρινι ςυγκατοίκθςθ ςτθν πόλθ και μια ηωι κοινϊν αγακϊν και τθ 
κζςπιςθ ελεφκερων ςυλλογικοτιτων ικανϊν να δϊςουν ςτθ ηωι τουσ άλλο νόθμα . Θ 
δράςθ αυτι αποτελεί μζροσ τθσ ενότθτασ «Πασ ζδιωξαν από δω» , δράςθ  που ζγινε από 
το ελεφκερο αυτοδιαχειριηόμενο κζατρο Εμπρόσ ζωσ τθν Σμόνοια τον Λοφνιο, 
ακολουκϊντασ τθ διαδρομι τθσ Πενάνδρου, και αφορά το δφςκολο, πολλζσ φορζσ 
ακατόρκωτο ταξίδι,  για να φτάςουν ωσ εδϊ οι εκτοπιςμζνοι τθσ πόλθσ. Αφορά, επίςθσ, το 
κζντρο τθσ Ακινασ, το gentrification ,το κυνιγι των μεταναςτϊν, το φόβο, τον εκτοπιςμό 
τουσ ςε ςτρατόπεδα όπωσ τθσ Αμυγδαλζηασ. 
 Θ δράςθ αντιμετωπίηει τον χϊρο του παλαιοφ Χρθματιςτθρίου ωσ ζνα αςτικό κενό, όπου θ 
εφιμερθ ομάδα που δθμιουργείται , μεταφζρει ςτο χϊρο με διθγιςεισ τισ διαδρομζσ από 
τον τόπο προζλευςθσ ςτθν Ακινα, διθγιςεισ και ςυμβάντα τθσ πόλθσ και  ποίθςθ από τισ 
αραβικζσ χϊρεσ. Αφινουμε τισ διαφορετικζσ γλϊςςεσ και εκφράςεισ τθσ πόλθσ να 
ακουςτοφν ςτον χϊρο.  
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Αυτοδιαχειριηόμενο πάρκο 

Ραυαρίνου, Δράςθ Ρομαδικι 

Αρχιτεκτονικι 



 

 

 
 
Πετά το πρϊτο κφμα των διαδθλϊςεων του Δεκζμβρθ, ζνα δεφτερο κφμα των δράςεων 
περιελάμβανε διάφορεσ μορφζσ κατάλθψθσ των δθμόςιων κτθρίων. Ωπιρχε θ περίπτωςθ 
του κτιρίου τθσ λυρικισ ςκθνισ που ζγινε χϊροσ  ςυλλογικοφ πειραματιςμοφ, 
πλθροφόρθςθσ και δράςεων." Πια πρωτοβουλία ανκρϊπων των τεχνϊν (κεωρϊντασ τζχνθ 
τθ ηωι του κακενόσ) οικειοποιείται ζνα χϊρο για τθν Ψζχνθ τθσ ηωισ του κακενόσ  κζτοντασ 
το ηιτθμα τθσ αναδθμιουργίασ τθσ κουλτοφρασ ςε μια νζα βάςθ. Επιδιϊκουμε μια τζχνθ 
αδιαμεςολάβθτθ, ανοιχτι  ςε όλουσ, που ο κακζνασ μπορεί να είναι φορζασ τθσ. 
Απελευκερϊνουμε τθν Εκνικι Ουρικι Χκθνι,  γιατί εξ’ οριςμοφ μασ ανικει. Ζχουμε τθν 
ανάγκθ να ποφμε τα πράγματα από τθν αρχι και να ξαναβροφμε το ρόλο τθσ τζχνθσ. Πζςα 
από διαδικαςίεσ αυτοργάνωςθσ προτείνουμε ελεφκερεσ δθμιουργικζσ δράςεισ από όλουσ 
και για όλουσ όςουσ κεωροφν τον πολιτιςμό προϊόν ςυλλογικισ δθμιουργίασ".145 
Αυτι θ πρωτοβουλία είχε ωσ αποκορφφωμα μια ςειρά από καλλιτεχνικζσ δράςεισ ςτθ 
ςκθνι και ςτο δρόμο. Χθμαντικι αναφορά αποτελεί και θ κατάλθψθ τθσ Αγοράσ τθσ 
Ξυψζλθσ, που αποτελεί τθν προςπάκεια δθμιουργίασ  ενόσ κοινοφ χϊρου. Θ αγορά 
αποτζλεςε ζνα κοινό χϊρο που φιλοξενοφςε ζνα πλικοσ από δρϊμενα με ανοικτό 
πρόγραμμα. Σι καταλιψεισ είχαν ωσ ςτόχο να δθμιουργιςουν χϊρουσ ςυνάντθςθσ ςτθ 
γειτονιά με πολιτιςτικζσ εκδθλϊςεισ. 
Αυτι θ αντιμετϊπιςθ του αςτικοφ ςτθρίηεται ςτο ότι "θ κακθμερινι ηωι δεν είναι μόνο ο 
τόποσ τθσ κοινωνικισ αναπαραγωγισ, αλλά περιζχει επίςθσ πρακτικζσ τθσ προςωπικισ και 
ςυλλογικισ δράςθσ που μποροφν να βρεκοφν διάςπαρτεσ ςτο χϊρο τθσ πόλθσ." 146 
 
 
145. από ελευκεροι λυρικοι  http://apeleftheromenilyriki.blogspot.com/,30/01/2009   
146. Michel De Certau,1984, The practice of everyday life(trans. Steven Rendall) Berkeley:Univercity of California Press, page 93 
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Υαιδικι χαρά- πάρκο Ραυαρίνου 



Δθμοτικι Αγορά Ξυψζλθσ 
 
 
Ψζτοιοι χϊροι που λειτουργοφν ωσ χϊροι καταλιψεων, μποροφν να γίνουν ο τόποσ των 
ςυγκρίςεων, ο τόποσ τθσ επικοινωνίασ και τθσ αμοιβαίασ ευαιςκθτοποίθςθσ αλλά και ο 
τόποσ παραγωγισ των κοινϊν. Πε τθν προςπάκεια δθμιουργίασ κοινϊν όλεσ οι πρακτικζσ 
και πρωτοβουλίεσ διαςυνδζονται και εντάςςονται ςε ζνα κοινό δίκτυο, είτε εικονικό, είτε 
χωρικό.  Χυνεπϊσ θ δθμιουργία αςτικϊν κοινϊν δθμιουργεί ταυτόχρονα δίκτυα του κοινοφ, 
είτα αυτά είναι εικονικά, είτε δίκτυα ανκρϊπων, είτε δίκτυα τόπων. 
Πε τθν προςπάκεια αυτι αναπτφχκθκαν τα τελευταία χρόνια πολλζσ νζεσ μορφζσ δράςθσ 
και πρωτοβουλιϊν που υποςτθρίηουν  τθ δθμιουργία αςτικϊν κοινϊν ςε μια περίοδο που 
αυξάνονται οι αποκλειςμοί. Ζχουν καταγραφεί ποικίλεσ πρακτικζσ ςτον Ακθναϊκό χϊρο 
όπωσ δρϊμενα/εικαςτικά ςε διάφορεσ γειτονιζσ, προτάςεισ για αξιοποίθςθ των κενϊν 
οικοπζδων, προτάςεισ για δθμιουργία δικτφων και πλατφόρμεσ για εναλλακτικζσ μορφζσ 
οικονομίασ(τράπεηεσ χρόνου/ανταλλαγισ) αλλά και θ εμφάνιςθ ομάδων υποςτιριξθσ μιασ 
οικολογικισ αντιμετϊπιςθσ. 
 

Αλλθλζγγυα Οικονομία 
 
Ψα τελευταία τρία χρόνια εμφανίηεται και ςτθν Ελλάδα θ εμφάνιςθ όλο και περιςςότερων 
δικτφων αλλθλζγγυασ και ανταλλακτικισ οικονομίασ, οι οποίεσ περιλαμβάνουν τράπεηεσ 
χρόνου, δίκτυα παραγωγϊν-καταναλωτϊν, ανταλλακτιρια ςπόρων, οικογιορτζσ. Ζχει ιδθ 
διοργανωκεί το 1ο και 2ο Εναλλακτικό Φεςτιβάλ Αλλθλζγγυασ και Χυνεργατικισ 
οικονομίασ(ςτο Ελλθνικό το 2012 και ςτθν Ακαδθμία Υλάτωνοσ το 2013). 
Για τα χαρακτθριςτικά τθσ αλλθλζγγυασ οικονομίασ, να αναφζρουμε πωσ πρόκειται για ζνα 
οριςμό τθσ κοινωνικισ οικονομίασ με ςτόχο το ςυλλογικό όφελοσ και όχι το οικονομικό. Θ 
αλλθλζγγυα οικονομία πειραματίηεται με ανταλλαγζσ, νομίςματα, χαριςτικά δίκτυα, ενϊ 
αναηθτά ανκρϊπινεσ λφςεισ ςε μια δφςκολθ οικονομικι κατάςταςθ. 
Ασ δοφμε πιο ςυγκεκριμζνα το παράδειγμα τθσ τράπεηασ χρόνου Ακινασ(Χφνταγμα) που 
εκφράηει παρόμοιο τρόπο λειτουργίασ με τισ υπόλοιπεσ αντίςτοιχεσ τράπεηεσ. Αρχικά ο 
ρόλοσ ςυντονιςτικόσ και βοθκά τουσ ςυμμετζχοντεσ ςτο δίκτυο τθσ να διεξάγουν 
ευκολότερα τισ μεταξφ τουσ ςυναλλαγζσ. Υρόκειται για δίκτυο μελϊν που ανταλλάςουν 
υπθρεςίεσ χωρίσ μεςολάβθςθ χρθμάτων. Ψο κάκε μζλοσ του δικτφου προςφζρει υπθρεςίεσ 
και προϊόντα. Θ πλθρωμι γίνεται ςε μονάδεσ και ϊρεσ. Χτθν περίπτωςθ των δικτφων 
ανταλλαγισ ςε εικονικό νόμιςμα. Γενικά πρόκειται για μονάδα που θ χριςθ τθσ 
περιορίηεται ςτο δίκτυο. Χτα παραδείγματα αλλθλζγγυασ οικονομίασ επιςθμαίνουμε ότι 
ςκοπόσ δεν είναι θ υποκατάςταςθ τθσ επαγγελματικισ δραςτθριότθτασ ι θ κατάργθςθ των 
χρθμάτων, αλλά θ δθμιουργία ςχζςεων αλλθλεγγφθσ μεταξφ των πολιτϊν και τθσ 
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κακθμερινότθτασ ουσ, κακϊσ και μια νζα μορφι ενεργοποίθςθσ των πολιτϊν. Ψζλοσ με 
αυτι τθν πρωτοβουλία δθμιουργοφνται πολλά δίκτυα ανκρϊπων εικονικά και 
διαπροςωπικά.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Κοινωνικοί χϊροι 
Υρόκειται για ςυνεταιριςτικζσ ςυλλογικζσ από τθ γειτονιά για τθ γειτονιά για να αναδείξουν 
ιδζεσ και πρακτικζσ ενόσ αυτοοργανωμζνου τρόπου ηωισ με τθ ςυνεργαςία όλων. 
Επιπρόςκετα ςε αυτζσ τισ δράςεισ προκφπτει ανταλλαγι γνϊςεων, δεξιοτιτων, 
δθμιουργϊντασ βακμό αυτάρκειασ ςτθν κακθμερινι ηωι και ςτιριξθ των δομϊν 
ςυνεργατικισ οικονομίασ. Για παράδειγμα ο κοινωνικόσ χϊροσ Nosostros, το καφενείο τθσ 
Ακαδθμίασ Υλάτωνοσ και αντίςτοιχοι χϊροι ςτο Χαϊδάρι, τον Βοτανικό κιπο, τθν 
Θλιοφπολθ, το Γαλάτςι, οργανϊνουν προγράμματα για δθμιουργικι απαςχόλθςθ παιδιϊν, 
μακιματα ηωγραφικισ, μουςικισ, δθμιουργία βιβλιοκικθσ, αναγνωςτιριο, προβολζσ, 
ανοικτζσ ςυηθτιςεισ, ςυλλογικζσ κουηίνεσ. Θ λειτουργία των κοινωνικϊν χϊρων γίνεται με 
βάςθ τθν αυτοδιαχείριςθ, τθν προςωπικι ςυμμετοχι και με μθ κερδοςκοπικό χαρακτιρα. 
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Σι Ψράπεηεσ χρόνου εκτόσ από τθ δθμιουργία ενόσ 

εικονικοφ/θλεκτρονικοφ δικτφου, επιδιϊκουν και τθ διαπροςωπικι 

επαφι με τα μζλθ για γνωριμία, επαφι, αλλθλεγγφθ, 

αλλθλοχποςτιριξθ, μζςα από τθ δθμιουργία θμερίδων, 

ςυγκεντρϊςεων. 



 NOSOSTROS ΨΑΦΑΨΧΑ -ΕΑΦΧΕΛΑ 

 
ΒΣΨΑΡΛΞΣΧ ΞΘΥΣΧ: Αυτοδιαχειριηόμενοσ κοινωνικόσ χϊροσ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ψα μζλθ τθσ ςυλλογικότθτασ του 

Βοτανικοφ κιπου αποφάςιςαν 

να καταλάβουν τα 2 

εγκαταλελειμμζνα κτίρια του 

Βοτανικοφ για να τουσ δϊςουν  

ξανά ηωι και  να δθμιουργιςουν 

ζνα ανοικτό κοινωνικό χϊρο με 

πολιτιςτικι δράςθ. 

 
ΕΦΗΜΕΡΗ ΠΟΛΗ - ΣΟ ΤΛΛΟΓΚΚΟ ΔΚΚΑΚΩΜΑ 
Κάτοικοι και Νζα Αςτικότθτα 
 

 

74 



Αςτικζσ καλλιζργειεσ 
 
Θ αςτικι γεωργία αναπτφςςεται γοργά παγκοςμίωσ ωσ ζνα κίνθμα επανάκτθςθσ τθσ 
χαμζνθσ ςχζςθσ τθσ νεωτερικισ κοινωνίασ με τθ φφςθ και τθ γθ, μζςω τθσ παραγωγισ 
τοπικϊν τροφίμων από αςτοφσ καλλιεργθτζσ. Για μεγάλθ περίοδο εξοςτρακιςμζνθ από τα 
όρια του αςτικοφ ιςτοφ, θ γεωργία επιςτρζφει πρόςφατα ςτθν ατηζντα τθσ πολιτικισ, ςτο 
πλαίςιο τθσ ζννοιασ τθσ βιϊςιμθσ πόλθσ, ωσ ζνασ «φυςικόσ χϊροσ που αναηθτά μια 
βιϊςιμθ προοπτικι» (McClintock, 2010). Θ αςτικι γεωργία, ςε όλεσ τθσ τισ εκφάνςεισ 
διεκνϊσ, τόςο ςτον αναπτυγμζνο όςο και ςτον αναπτυςςόμενο κόςμο, εκπλθρϊνει 
ςθμαντικζσ λειτουργίεσ του αποκαλοφμενου «αςτικοφ μεταβολιςμοφ», αλλθλεπιδρϊντασ 
με το αςτικό οικοςφςτθμα και ςυμβάλλοντασ κατ’ αυτόν τον τρόπο ςτθ βιϊςιμθ διαχείριςθ 
των ενεργειακϊν και υλικϊν πόρων και ροϊν ςτθν πόλθ και ςτθν ιςορροπία μεταξφ 
δομθμζνου και φυςικοφ περιβάλλοντοσ (SUME, 2008-2011). Θ εκ νζου χριςθ 
εγκαταλελειμμζνων ι αχρθςιμοποίθτων δθμόςιων και κοινοτικϊν χϊρων (ΕPA, 2011, Bohn 
and Viljoen, 2005) μζςω πρωτοβουλιϊν αςτικισ γεωργίασ (ςτοχοκετθμζνεσ δράςεισ 
αυτοδιοικθτικϊν φορζων είτε κινθματικζσ πρωτοβουλίεσ τθσ κοινωνίασ των πολιτϊν), 
απαντά ςτισ περιβαλλοντικζσ, κοινωνικζσ και οικονομικζσ προκλιςεισ και πιζςεισ που 
δζχονται τα ςφγχρονα αςτικά κζντρα, ωσ πθγι οικοςυςτθμικϊν λειτουργιϊν, τροφισ και 
απαςχόλθςθσ, ιδιαίτερα ςε περιόδουσ κρίςθσ. Ξοινοτικοί λαχανόκθποι και δθμοτικοί 
βιοαγροί, ταρατςόκθποι και καλλιεργθμζνοι ακάλυπτοι χϊροι, περιβόλια ςε ιδιωτικζσ 
αυλζσ και αυτοδιαχειριηόμενοι αγροί ςε κατειλθμμζνουσ ανεκμετάλλευτουσ δθμόςιουσ 
χϊρουσ παίρνουν τθ κζςθ τουσ ςε πυκνοδομθμζνουσ αςτικοφσ ιςτοφσ από τθ Ρζα Ωόρκθ, το 
Υαρίςι και το Βερολίνο ζωσ το Υεκίνο, τθν Άκκρα ςτθν Γκάνα και τθ Παρ ντελ Υλάτα ςτθν 
Αργεντινι, υπενκυμίηοντασ τισ διατροφικζσ, επιςιτιςτικζσ, περιβαλλοντικζσ και πολλζσ 
άλλεσ λειτουργίεσ και υπθρεςίεσ που προςφζρει θ αςτικι γεωργία ςτισ ςφγχρονεσ 
κοινωνίεσ (Halweil και Nierenberg, 2007 -Goldstein et al, 2011 - Aubry et al, 2012). 
 
Χτθν Ελλάδα, θ αςτικι γεωργία ανακαλφπτεται πολφ όψιμα, υπό τθ μορφι κυρίωσ 
δθμοτικϊν λαχανόκθπων. Θ πρόςφατθ οικονομικι κρίςθ και τα φαινόμενα κοινωνικισ και 
οικονομικισ αποςτζρθςθσ των νοικοκυριϊν, που βιϊνονται δραματικότερα ςτον αςτικό 
χϊρο, οδιγθςαν αρκετοφσ διμουσ τθσ χϊρασ ςτθν ανάλθψθ τζτοιων πρωτοβουλιϊν. Χτισ 
πολιτικζσ τουσ προβάλλονται θ ανακοφφιςθ των δθμοτϊν μζςω τθσ ιδίασ παραγωγισ 
τροφίμων και θ κοινωνικι ζνταξθ ευάλωτων ομάδων του πλθκυςμοφ (άνεργοι, 
ςυνταξιοφχοι, μονογονεϊκζσ οικογζνειεσ, κ.ά.), χωρίσ να υποςτζλλονται βζβαια οι ςτόχοι 
του εξωραϊςμοφ και τθσ περιβαλλοντικισ διαχείριςθσ. Υαράλλθλα, δεν λείπουν αξιόλογα 
κινιματα πολιτϊν που ενεργοποιοφνται βαςιςμζνα ςτισ αρχζσ τθσ ςυλλογικότθτασ και τθσ 
αυτοδιαχείριςθσ, οργανϊνοντασ λαχανόκθπουσ ςε κοινόχρθςτουσ/δθμόςιουσ και 
αναξιοποίθτουσ ανοικτοφσ χϊρουσ διεκδικϊντασ τθν επανοικειοποίθςθ του δθμόςιου 
χϊρου (βλ. αυτοδιαχειριηόμενοσ αγρόσ Ελλθνικοφ, ομάδα αςτικϊν και περιαςτικϊν 
καλλιεργειϊν ΥΕΦ.ΞΑ. 1 και ΥΕΦΞΑΡΚΕΧ2 ςτθ Κεςςαλονίκθ), ενϊ υπάρχουν και αρκετζσ 
περιπτϊςεισ ομάδων πολιτϊν που μιςκϊνουν γεωργικι γθ για ιδιοπαραγωγι, ςτο πλαίςιο 
λειτουργίασ ςυλλογικϊν λαχανόκθπων. 
Σ αυξανόμενοσ αρικμόσ δθμοτικϊν αγροκθπίων που παρατθρείται πρόςφατα ςτθν Ελλάδα 
επιβεβαιϊνει τθ δυναμικι του κοινωνικοφ αιτιματοσ για επαναςφνδεςθ με τθ γεωργικι γθ, 
αναδεικνφοντασ περιςςότερο από ποτζ τθ διατροφικι λειτουργία και αξία των αςτικϊν 
λαχανόκθπων (Pourias et al., 2013), υπό το πρίςμα τθσ οικονομικισ κρίςθσ, αλλά και τθσ 
γενικότερθσ κρίςθσ του μοντζλου κατανάλωςθσ. Κζτει, όμωσ, τον προβλθματιςμό ςχετικά 
με τθ διάρκεια των εγχειρθμάτων αυτϊν, δεδομζνων των πολλαπλϊν προβλθμάτων που 
προκφπτουν αναφορικά με ηθτιματα ςχεδιαςμοφ, οργάνωςθσ και υλοποίθςισ τουσ. 
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Ξάνοντασ μια ςφντομθ ιςτορικι αναδρομι ςτο χρονικό των λειτουργιϊν τθσ αςτικισ 
γεωργίασ, παρατθρείται μια διαχρονικι ςφνδεςι τθσ με τον αγρο-διατροφικό τομζα. Από 
τθν εμφάνιςι τθσ ςτισ αρχζσ του 19ου αιϊνα, θ αςτικι γεωργία ζχει ςυμβάλει ςτθν 
αντιμετϊπιςθ τθσ φτϊχειασ και τθσ πείνασ, κακϊσ και των ηθτθμάτων επιςιτιςμοφ που 
προκφπτουν ςε περιόδουσ κρίςθσ π.χ. πόλεμοι, λιμοκτονίεσ, φφεςθ, κατευναςμόσ 
κοινωνικϊν αναταραχϊν, αλλά και ωσ ςθμαντικι λειτουργία αναψυχισ. 
Χτισ μζρεσ μασ, θ αςτικι γεωργία, ςτον αναπτυγμζνο κυρίωσ κόςμο, πθγάηει κυρίωσ από τθ 
αμφιςβιτθςθ του μεταπολεμικοφ «παραγωγιςτικοφ» μοντζλου τθσ γεωργίασ και τθν 
υιοκζτθςθ τθσ προςζγγιςθσ τθσ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ. Ειδικότερα, μετά τα τζλθ τθσ 
δεκαετίασ του 1960, παρατθρικθκε μια ςταδιακι μετατόπιςθ ςε ςυλλογιςτικζσ 
ςυνειδθτοποίθςθσ των αρνθτικϊν επιπτϊςεων ςτο περιβάλλον, ςτουσ φυςικοφσ πόρουσ και 
ςτθν ποιότθτα των παραγόμενων προϊόντων (π.χ. μείωςθ βιοποικιλότθτασ, επιπτϊςεισ ςτθ 
δθμόςια υγεία από τθν εκτεταμζνθ χριςθ αγροχθμικϊν), ενςωματϊνοντασ, παράλλθλα, τθ 
διάςταςθ τθσ ποιότθτασ ηωισ και των τροφίμων (Toronto Food Policy Council, 2012 ·  
Smit and Nasr, 1992). 
 
Σι αςτικζσ καλλιζργειεσ ι αςτικοί αγροί αποτελοφν προςπάκειεσ δθμιουργίασ κοινοτικϊν 
κιπων ςτθν πόλθ. Σμάδεσ κατοίκων ςε ςυνεργαςία με τισ τοπικζσ αρχζσ, μετατρζπουν 
οικόπεδα μζςα ςτθν πόλθ ςε λαχανόκθπουσ. Ψα οικόπεδα είτε είναι άδεια είτε 
παραχωροφνται(δωρεά, ενοικίαςθ). Θ δράςθ αυτι ζχει ονομαςτεί guerilla gardening147και 
δίνει τθ δυνατότθτα ςτουσ αςτικοφσ καλλιεργθτζσ να αςχολθκοφν με κάτι δθμιουργικό 
αλλά ταυτόχρονα εξοικονομοφν  και χριματα από τον οικιακό προχπολογιςμό. Υρόκειται 
για μια ςυλλογικι και δθμιουργικι δραςτθριότθτα που όμωσ αποτελεί και βιωματικι 
διδαςκαλία. Τλθ αυτι θ δράςθ ςχετίηεται με τα πολλαπλά οφζλθ των αςτικϊν 
λαχανόκθπων (όπωσ προαναφζρκθκαν)ςτθν βελτίωςθ τθσ διατροφικισ αυτάρκειασ και τθσ 
υγείασ, τθν υπεράςπιςθ του δθμοςίου χϊρου, τθν ανάπτυξθ των κοινωνικϊν ςχζςεων και 
τθσ ανκεκτικότθτασ των κοινοτιτων, τθν περιβαλλοντικι εκπαίδευςθ και τθν 
επαναςφνδεςθ των ανκρϊπων με τθ φφςθ. 
Ψζτοιοι αγροί υπάρχουν ςτο Ελλθνικό, ςτο Χαλάνδρι, ςτο πάρκο Ψρίτςθ, ςτθν Υεντζλθ. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
147.Θ πράξθ αυτι ονομάηεται «guerrilla gardening» και αφορά μια διαδεδομζνθ πλζον κίνθςθ απλϊν αλλά 
ευαιςκθτοποιθμζνων περιβαλλοντικά πολιτϊν, οι οποίοι φυτεφουν λουλοφδια και φυτά ι μπολιάηουν οποιοδιποτε δθμόςιο 
ι ιδιωτικό κομμάτι χϊματοσ ςτθν πόλθ με ςπόρουσ φυτϊν. Υρόκειται για μια ουςιαςτικά παράνομθ πράξθ με αναρχικό 
χαρακτιρα, θ οποία όμωσ επειδι ακριβϊσ ζχει ωσ ςκοπό να ομορφφνει τθν πόλθ, τραβάει τα βλζμματα των περαςτικϊν και 
τα μετατρζπει ςε χαμόγελα.  
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Aυτοδιαχειριηόμενοσ Αγρόσ  Ελλθνικοφ  
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Ακτιβιςτικζσ δράςεισ ςτο δθμόςιο χϊρο 
 
Από το 2008 εμφανίηονται τυπικζσ ι άτυπεσ ςυλλογικότθτεσ όπωσ ποδθλάτεσ, ςωματεία 
προάςπιςθσ δικαιωμάτων πεηϊν, παρζεσ που αξιοποιοφν το δθμόςιο χϊρο. Υαρότι οι 
κοινοί παρονομαςτζσ ςτθ ςφνκεςθ των ομάδων αυτϊν δφςκολα κα χαρακτθριηόταν ωσ 
πολιτικοί, ο διεκδικθτικόσ χαρακτιρασ οριςμζνων από τισ δράςεισ προςδίδει ςε αρκετζσ 
από τισ ςυλλογικότθτεσ πολιτικό χαρακτιρα. 
Θ κλίμακα των δράςεων είναι μικρι, τοπικι κα λζγαμε, αλλά λόγω τθσ επανάλθψθσ ςε 
διάφορα ςθμεία τθσ πόλθσ, δθμιουργείται δίκτυο δράςεων που μεταδίδεται ςτθν πόλθ. Για 
παράδειγμα θ ςυλλογικότθτα Lunch Street Party  με ςκοπό τθν οργάνωςθ πικ-νικ ςε 
διάφορουσ αςτικοφσ χϊρουσ. 
Άλλο κίνθμα αποτελοφν οι Street Panthers που ςχετίηονται με τθν προάςπιςθ των 
δικαιωμάτων των πεηϊν και των παράνομα ςτακμευμζνων αυτοκινιτων. Υιο ςυγκεκριμζνα 
οι Street Panthers ντυμζνοι με ςτολζσ γαιδάρων βγαίνουν προσ αναηιτθςθ παράνομα 
ςτακμευμζνων οχθμάτων και τουσ κολλάνε ζνα αυτοκόλλθτο με ςιμα το γάιδαρο. 
Σι ςυλλογικότθτεσ των ποδθλάτων κάνουν μαηικζσ ποδθλατοπορείεσ και καταλαμβάνουν  
κεντρικοφσ δθμόςιουσ χϊρουσ, ενϊ θ ομάδα Lunch Street Party  που προαναφζραμε, 
μετατρζπει τουσ δθμόςιουσ χϊρουσ τθσ πόλθσ ςε γιορτι των κατοίκων. 
Θ διαφορά με άλλεσ μορφζσ διαμαρτυρίασ, ζγκειται ςτο ότι οι δράςεισ αυτϊν των 
ςυλλογικοτιτων ειςθγοφνται εναλλακτικζσ μορφζσ παρουςίασ ςτο δθμόςιο χϊρο. Υολλζσ 
φορζσ οι ςυγκεκριμζνεσ ςυλλογικότθτεσ επιδίδονται ςε ςυμβολικζσ πράξεισ προκειμζνου 
να εκφράςουν το αίτθμά τουσ. Για παράδειγμα τα μζλθ τθσ ςυλλογικότθτασ Οόκαλ Athens, 
υπεραςπιηόμενοι τα δικαιϊματα των ποδθλατϊν, οργανϊνουν ποδθλατοδρομίεσ όντασ 
μαςκαρεμζνοι για να επιςτιςουν τθν προςοχι. Ψο ίδιο μποροφμε να ποφμε και για τουσ 
Street Panthers με τθ ςτολι γαιδάρου. Θ ενεργοποίθςθ του φανταςιακοφ είναι μια 
χαρακτθριςτικι τακτικι  των ςυλλογικοτιτων αυτισ τθσ μορφισ. 
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PARKING DAY-LUNCH STREET PARTY 
Υαραςκευι πρωί ςτθν οδό Χκουφά, 
εμφανίηονται πολίτεσ με τισ κάρτεσ 
ελεγχόμενθσ ςτάκμευςθσ ςτα χζρια, αλλά 
χωρίσ.. αυτοκίνθτο! Ξαταλαμβάνουν τθ κζςθ 
παρκινγκ που ζχουν πλθρϊςει και αρχίηουν να 
βάηουν χλοοτάπθτα και γλάςτρεσ, 
δθμιουργϊντασ μερικά τετραγωνικά μζτρα 
πραςίνου ςτθν «καρδιά» τθσ πόλθσ. Αυτι είναι 
θ φιλοςοφία τθσ parkingday , με πρωτοβουλία 
τθσ ομάδασ Lunch Street Party . 
Ψο park(ing) day είναι ςε αρκετζσ χϊρεσ του 
εξωτερικοφ μια διαδεδομζνθ ετιςια γιορτι, 
όπου οι πολίτεσ μετατρζπουν ελεγχόμενουσ 
χϊρουσ ςτάκμευςθσ ςε παρκάκια. 

Υλατεία Δουργοφτθ Ρ. Ξοςμοσ 
03/04/2011 

Σδόσ Πεςολογγίου- Εξάρχεια 
27/02/2011 

Σδόσ Γιατράκου, Πεταξουργείο 
25/07/2010 

http://parkingday.org/
http://lunchstreetparty.blogspot.com/
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Ακτιβιςτικι δράςθ καλλιτεχνικϊν ομάδων ςτο δθμόςιο χϊρο 
 

Από τισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του '90 κα παρατθρθκεί ςτον ελλθνικό χϊρο θ δραςτθριότθτα 
νζων καλλιτεχνικϊν ομάδων ςχετικά με ηθτιματα αςτικισ δόμθςθσ και δθμόςιασ ηωισ. 
'Ζτςι οι δράςεισ αυτζσ αρχίηουν να εντάςςονται ςτο πρόγραμμα και τθ φιλοςοφία των 
δράςεων που προαναφζραμε, φζρνοντασ ςτο προςκινιο μια άλλθ πλευρά τθσ ελλθνικισ 
εικαςτικισ πραγματικότθτασ. 
Σι ςυλλογικότθτεσ με καλλιτεχνικό περιεχόμενο ζχουν πολιτιςτικό, κεωρθτικό και πολιτικό 
χαρακτιρα με ςκοπό τθν κριτικι ςκζψθ τθσ κακθμερινισ ηωισ, τθν αμφιςβιτθςθ, τθν 
ανάδειξθ τθ κριτικισ ςκζψθσ, τθ ςυλλογικι παρζμβαςθ και τθ δθμιουργικι ζκφραςθ τθσ 
διαφορετικότθτασ. Πια τζτοια ομάδα είναι το θ Ρομαδικι Αρχιτεκτονικι. Ψο Δίκτυο 
Ρομαδικι Αρχιτεκτονικι είναι ζνα ανοιχτό ερευνθτικό εργαςτιριο το οποίο αςχολείται με 
κζματα τα οποία αφοροφν το αςτικό ζδαφοσ τον δθμόςιο χϊρο, τισ περιοχζσ ςε κρίςθ, τον 
εκτοπιςμό , το κοινωνικό φφλο και τθν ςχζςθ του με τον χϊρο , και δραςτθριοποιείται ςτο 
ςϊμα τθσ πόλθσ .Ζχει ωσ ςτόχο τθν δθμιουργία δράςεων, τθν διεκδίκθςθ αςτικϊν 
ηθτθμάτων, τθν καταςκευι χωρικϊν καταςτάςεων και δρϊμενων. Θ διαδικαςία 
πραγματοποιείται μζςα από τθν ςυνεργαςία διαφορετικϊν ειδικοτιτων, τθν εμπλοκι 
μεταξφ τουσ, και τθν εμπλοκι με τουσ κατοίκουσ .Ψο δίκτυο ζχει νομαδικό χαρακτιρα 
κακϊσ επεμβαίνει με δράςεισ ςε διαφορετικζσ χωρικζσ καταςτάςεισ τισ οποίεσ 
μεταςχθματίηει. Σργανϊνει δράςεισ με τουσ κατοίκουσ των γειτονιϊν υπογραμμίηοντασ τθ 
διάςταςθ τθσ κοινωνικισ ευκφνθσ τθσ τζχνθσ.  
Για παράδειγμα, τo Δίκτυο Ρομαδικι Αρχιτεκτονικι ςτισ 26 Λουνίου του 2007 υλοποίθςε 
ςτo Γκαηοχϊρι, μία ςειρά από χωρικζσ καταςτάςεισ-δράςεισ οι οποίεσ πραγματοποιικθκαν 
ςτθν περιοχι από αρχιτζκτονεσ, εικαςτικοφσ, και άλλουσ, οι οποίοι ςυμμετείχαν ςτο project 
2007 του δικτφου «Σ μεταςχθματιςμόσ του εδάφουσ, ζνα ςχζδιο ςτθν τοποκεςία». 
Σι δράςεισ ςτθρίηονται ςτθν εμπλοκι των παραπάνω και ςτθ ςυνζχεια ςτθν εμπλοκι τουσ 
ςτον τόπο, Γκαηοχϊρι, και ςτισ μθτροπολιτικζσ ςυνκικεσ. Σ ςχεδιαςμόσ-δράςθ ζγινε επί 
τόπου μζςα από τθν τεχνικι τθσ εδαφικισ παρατιρθςθσ, από το βίωμα του τόπου και των 
ιδιαίτερων κοινωνικοοικονομικϊν ςυνκθκϊν, λαμβάνοντασ υπ' όψθ ότι το Γκαηοχϊρι και θ 
ευρφτερθ περιοχι, αφορά μια εδαφικι κατάςταςθ που τθν χαρακτθρίηει θ πολυπλοκότθτα, 
θ αβεβαιότθτα και θ εξαιρετικι εκμετάλλευςθ, και ότι θ περιοχι μπορεί να προςδιοριςτεί 
ωσ μία οριακι κατάςταςθ ςε μεταςχθματιςμό, που είναι «διάτρθτθ» μζςα ςτθν 
μθτροπολιτικι πραγματικότθτα τθσ Ακινασ. 
Σ κακζνασ –κακεμία από τουσ ςυμμετζχοντεσ είχε επεξεργαςτεί ζνα project ςτθν 
τοποκεςία μζςα από τθν επιτόπια ζρευνα και ζχει καταλιξει ςε ζνα ΧΧΕΔΛΣ-ΔΦΑΧΘ που 
παρουςιάςτθκε επί τόπου ( in situ). 
Ψα ΧΧΕΔΛΑ-ΔΦΑΧΕΛΧ δθμιουργοφν μία περιπλάνθςθ –χαρτογράφθςθ ςτθν περιοχι. Επιδίωξθ 
ιταν να βρεκεί θ μεκοδολογία κακϊσ και τα εξειδικευμζνα εννοιολογικά εργαλεία, για το 
πϊσ μπορεί θ αρχιτεκτονικι και θ τζχνθ να επζμβουν δυναμικά ςτθν αςτικι κατάςταςθ και 
τον μεταςχθματιςμό του εδάφουσ. Θ περιοχι βιϊνει ςιμερα τθν βίαιθ ςυνκικθ 
μεταςχθματιςμϊν οι οποίοι δεν λαμβάνουν υπόψθ τουσ κατοίκουσ. 
Χτα τρία χρόνια που το Δίκτυο βρίςκεται ςτθν περιοχι, ζχουν ςθμειωκεί απίςτευτεσ 
αλλαγζσ, κακϊσ πολλοί κάτοικοι εκτοπίηονται, θ κατοίκθςθ εξ' αιτίασ των κζντρων 
διαςκζδαςθσ είναι αδφνατθ,  πολυόροφα κτίρια καταςκευάηονται και ςτθν γειτονικι 
περιοχι του Ελαιϊνα πρόκειται να ςυμβοφν μεγάλεσ και βίαιεσ αλλαγζσ. 
Επιδίωξθ του Δικτφου είναι μζςα από αυτζσ τισ διαφορετικζσ επεξεργαςίεσ να αναδείξει τθν 
κρυμμζνθ δυναμικι τθσ τοποκεςίασ , να φζρει τον αρχιτζκτονα και τον εικαςτικό ςε άμεςθ 
επικοινωνία με τουσ κατοίκουσ και τα ηθτιματα που απαςχολοφν τθν περιοχι ,να δϊςει 
ςτουσ κατοίκουσ ζναν χϊρο ςυμμετοχισ και ζκφραςθσ. "Οαμβάνοντασ υπ' όψθ τισ απόψεισ 
για τθν πόλθ, των καταςταςιακϊν, τθσ Land Art, των ριηοςπαςτικϊν αρχιτεκτόνων του ‘70, 
αλλά και τισ εμπειρίεσ που ζρχονται από τθ δθμόςια τζχνθ, ςυνεχίηουμε τθν εμπειρία μασ 
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ςτθν τοποκεςία και επιδιϊκουμε να τθν μετατρζψουμε ςε μια μεκοδολογικι ζρευνα ικανι 
να επθρεάςει τθν πραγματικότθτα." 
Άλλθ δράςθ που πραγματοποιικθκε από τθν ομάδα ονομάςτθκε Water Girls Water Boys , 
με κζμα τον Ξθφιςό ποταμό και τθν παραλία του Ποςχάτου, ςε ςυνεργαςία με τθ 
ςυλλογικότθτα κατοίκων Πεςοποταμία του Ποςχάτου, τθ ςυλλογικότθτα Αςτικό Ξενό και 
τθν ομάδα Flux Factory. Για τθ δράςθ ταξιδεφουν με το κοινό ςτο φαλθρικό όρμο ςτισ 
εκβολζσ του ποταμοφ Ξθφιςοφ και προσ τθ νιςο Ψυτάλλεια.148 
Άλλθ αντίςτοιχθ ςυλλογικότθτα είναι το Athens Fringe Network, το πρϊτο ανοιχτό και 
επαγγελματικό δίκτυο ςτθν Ελλάδα που απευκφνεται ςε όλουσ τουσ δθμιουργικοφσ 
πυρινεσ τθσ πόλθσ. Χτόχοσ του δικτφου είναι να λειτουργιςει ςυνεκτικά ανάμεςα ςε 
καλλιτζχνεσ, δθμιουργοφσ, designers, ακτιβιςτικζσ κοινότθτεσ, κοινό, φορείσ, 
ακαδθμαϊκοφσ, media και υποςτθρικτζσ, ϊςτε να παρουςιαςτεί, να προωκθκεί και να 
ενδυναμωκεί θ δθμιουργικι δράςθ εντόσ και εκτόσ Ελλάδασ. 
Ψο δίκτυο βαςίηεται ςε 4 βαςικοφσ πυλϊνεσ οργάνωςθσ 
Α. Athens Fringe Live: Υρόκειται για φεςτιβάλ, γνωςτό πλζον ωσ “Live”, αποτελεί το 
κυρίαρχο πεδίο ζκφραςθσ και ςυνάντθςθσ τθσ πρωτότυπθσ καλλιτεχνικισ δθμιουργίασ με 
το κοινό τθσ πόλθσ, αποτελεί το πρϊτο βιμα για τουσ ςυμμετζχοντεσ να δείξουν τθ δουλειά 
τουσ, να ςυναντθκοφν με το κοινό, με άλλεσ καλλιτεχνικζσ και ακτιβιςτικζσ κοινότθτεσ, να 
ςυνεργαςτοφν με φορείσ, να δικτυωκοφν με επαγγελματίεσ του χϊρου, να ςυνομιλιςουν 
με τθν πόλθ. Υρόκειται για ζνα ανοιχτό βιμα παρουςίαςθσ νζων καλλιτεχνϊν, designers και 
ομάδων κοινωνικισ δράςθσ. Ζνα ςυμμετοχικό, διακαλλιτεχνικό, παρεμβατικό πανθγφρι 
Ψζχνθσ και Δράςθσ ανοιχτό ςε όλουσ ανεξαιρζτωσ τουσ δθμιουργοφσ.  
Β. Athens Fringe Community: Ψα μζλθ του Athens Fringe Network ζχουν τθ δυνατότθτα να 
ςυμμετάςχουν ςε μια δυναμικι και ενεργι κοινότθτα. Πζςω τθσ διαδικτυακισ πλατφόρμασ 
τθσ ιςτοςελίδασ του Athens Fringe Network, προςφζρονται online υπθρεςίεσ (forum, blog, 
ατηζντα, μικρζσ αγγελίεσ, προςωπικό portfolio), θ δυνατότθτα παρουςίαςθσ του 
καλλιτεχνικοφ προφίλ και ζργου των μελϊν, θ δθμιουργία κοινϊν δράςεων και open day 
εκδθλϊςεων-ςυναντιςεων για τθν κακοδιγθςθ των μελϊν από ειδικοφσ ςε κζματα 
επαγγελματικισ εκπαίδευςθσ, κατάρτιςθσ και ανζλιξθσ. Επίςθσ το δίκτυο προςφζρει ςτισ 
ευπακείσ ομάδεσ τθσ πόλθσ διάφορεσ κοινωνικζσ δράςεισ όπωσ: Ξαλλιτεχνικζσ 
Υαραςτάςεισ και Διαδραςτικζσ Δραςτθριότθτεσ για θλικιωμζνουσ ςε Πονάδεσ Φροντίδασ 
και παιδιά, Γεφματα για Αςτζγουσ και Άπορουσ, Εκπαιδευτικά Υρογράμματα και 
Ξαλλιτεχνικζσ Υαραςτάςεισ για Πακθτζσ με Λδιαίτερα Ψαλζντα και Λκανότθτεσ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
148. http://networknomadicarchitecture.blogspot.gr/  
http://futura-blog.blogspot.gr/2007/06/blog-post_18.html 
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 Γ. Athens Fringe Industry: Ψο Athens Fringe Network δθμιουργεί τισ βάςεισ για δικτφωςθ, 

προβολι και προϊκθςθ όλων των μελϊν του. Ψα μζλθ του δικτφου μζςω του Athens Fringe 
Industry αποκτοφν πρόςβαςθ ςε πλθροφορίεσ και λαμβάνουν διαρκι ενθμζρωςθ ςχετικά 
με εκδθλϊςεισ, παραςτάςεισ, ςυνζδρια, ςεμινάρια και ενδιαφζροντα νζα από το χϊρο τθσ 
τζχνθσ, του πολιτιςμοφ, τθσ εκπαίδευςθσ και τθσ κοινωνικισ δράςθσ. Ακόμθ, τα μζλθ ζχουν 
τθ δυνατότθτα ςυμμετοχισ ςε showcasing events με τθν παρουςία επαγγελματιϊν 
εκπροςϊπων από πολιτιςτικοφσ φορείσ τθσ Ελλάδασ και του εξωτερικοφ. Υαράλλθλα, 
αναπτφςςεται ζνασ μθχανιςμόσ διαρκοφσ και ςτακερισ ενθμζρωςθσ των μελϊν για 
δυνατότθτεσ δικτφωςθσ και παρουςίαςθσ του ζργου και τθσ δράςθσ τουσ ςτθν Ελλάδα και 
διεκνϊσ. Ψζλοσ, θ ομάδα που αποτελείται από εξειδικευμζνουσ επαγγελματίεσ 
αναλαμβάνει τθν προϊκθςθ του ζργου των μελϊν εντόσ και εκτόσ τθσ χϊρασ μζςω τθσ 
υπθρεςίασ Agency. 
Ψο Athens Fringe διοργάνωςε ςτα πλαίςια του Fringe Industry για το 2012 τθν πολφ 
επιτυχθμζνθ ςυνάντθςθ «Agency». Ψον Λοφνιο του 2012, περιςςότεροι από 30 εκπρόςωποι 
των ςθμαντικότερων πολιτιςτικϊν φορζων τθσ χϊρασ (Εκνικό Κζατρο, Εκνικι Ουρικι 
Χκθνι, Πζγαρο Πουςικισ, Διεκνζσ Φεςτιβάλ Ξινθματογράφου Ακινασ, Athens Biennale, 
Κζατρο Badminton, Φεςτιβάλ Ελλινων Χορογράφων κα) ςυναντικθκαν ςτο αμφικζατρο 
τθσ Ελλθνοαμερικανικισ Ζνωςθσ, ϊςτε να κακοδθγιςουν και να υποςτθρίξουν το ζργο των 
νζων δθμιουργϊν. Ψο 2013, πραγματοποιικθκαν δωρεάν ςεμινάρια επαγγελματικισ 
κατάρτιςθσ και προετοιμαςίασ αιτιςεων με τθ δθμιουργία φακζλων και οι νζοι δθμιουργοί 
ςυναντικθκαν ςε προςωπικό επίπεδο με εκπροςϊπουσ των μεγαλφτερων φορζων τθσ 
χϊρασ και του εξωτερικοφ.  
Δ. Athens Fringe Funding: Υραγματοποιοφνται ενζργειεσ και καμπάνιεσ με ςτόχο τθν 
εφρεςθ χρθματοδότθςθσ μζςω διαφορετικϊν ςτρατθγικϊν χρθματοδότθςθσ (χορθγίεσ από 
ιδιωτικό τομζα, επιχορθγιςεισ από δθμόςιουσ οργανιςμοφσ-φορείσ, δωρεζσ, ςυνζργειεσ-
ςυνεργαςίεσ, crowd-funding), με ςτόχο να ςυγκεντρωκοφν  χριματα για όλεσ τισ ανάγκεσ 
υλοποίθςθσ ςυλλογικϊν και μεμονωμζνων δθμιουργικϊν projects για τα μζλθ του Athens 
Fringe Network. 149 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
149. http://www.fringenet.gr/faq 
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υμπεράςματα -Προβλθματιςμοί 
 
Από τισ μελζτεσ των Lefebvre και Castells διαπιςτϊνουμε ότι θ ςφγχρονθ πόλθ 
χαρακτθρίηεται από τθν τεράςτια ςυγκζντρωςθ (ανκρϊπων, δραςτθριοτιτων, αγακϊν 
,μζςων, γνϊςθσ) αλλά και τθ διαςπορά πολλϊν και διαφορετικϊν "κραυςμάτων" ςτο χϊρο. 
Αυτι θ διαςπορά που οφείλεται κατά πολφ ςτθ χριςθ του διαδικτφου δθμιουργεί ζνα 
πολυκεντρικό ςφςτθμα. Χτο ςφςτθμα αυτό οι πόλεισ ενϊνονται μζςω ψθφιακϊν δικτφων 
(πλθροφορία, γνϊςθ, επικοινωνία) ενϊ οι κάτοικοι από τθν άλλθ ζχουν αρχίςει να 
διεκδικοφν το χϊρο τουσ, δθμιουργϊντασ τοπικά δίκτυα, εδαφικά κακοριςμζνα. 
  
Αντιμετωπίηοντασ τθν αρχιτεκτονικι ωσ αμφίδρομθ επικοινωνία, δίνεται θ ευκαιρία ςτουσ 
χριςτεσ να μετατραποφν ςε «ενεργθτικά μζλθ τθσ πράξθσ τθσ ανάγνωςθσ» του δθμόςιου 
χϊρου. Σι χριςτεσ υφίςτανται ωσ δθμιουργικζσ ετερότθτεσ, μζςω τθσ επζμβαςθσ τουσ ςτισ 
ςυλλογικζσ δομζσ. Σ δθμόςιοσ χϊροσ ςχεδιαςμζνοσ με πολλαπλότθτα ενςαρκϊνει τισ 
ατομικζσ ερμθνείεσ των χρθςτϊν, κάνοντασ τθν πόλθ παιχνίδι «ςυμμετοχισ». Σι κανόνεσ 
του παιχνιδιοφ απορρζουν από τισ ςυλλογικζσ δομζσ του χϊρου, αλλά τροποποιοφνται από 
τισ ατομικζσ ερμθνείεσ. Χε αυτό το παιχνίδι του χϊρου ο αρχιτζκτονασ με το χριςτθ 
αλλθλοτροφοδοτοφνται παίηοντασ χωρίσ να αναηθτοφν για νικθτι και χαμζνο. Χαμζνοσ 
είναι ο χϊροσ όταν δεν ςυμβαίνουν διαλεκτικζσ ςχζςεισ επικοινωνίασ που, με τθν 
αλλθλεπίδραςθ των μελϊν τουσ, τον αναηωογονοφν. Χαμζνοσ είναι ο χϊροσ όταν δεν ςε 
καλεί να ςυνυπάρξεισ ωσ χριςτθσ και μζλοσ τθσ κοινωνίασ. Ωσ αρχιτζκτονεσ πρζπει να 
αποτρζπουμε τθν καταςκευι «χαμζνων» χϊρων, να επιδιϊκουμε τθ δθμιουργία χϊρων 
ουςιαςτικϊν για τθν εξζλιξθ ςτθ κακθμερινότθτα των ατομικϊν, ςυλλογικϊν, πολιτικϊν και 
κοινωνικϊν δραςτθριοτιτων.  
 
«Η απόλυτθ ευχαρίςτθςθ τθσ αρχιτεκτονικισ είναι εκείνθ θ άπιαςτθ ςτιγμι όταν μια 
αρχιτεκτονικι πράξθ, που ξεπερνά τον εαυτό τθσ, αποκαλφπτει τόςο τα ίχνθ τθσ λογικισ 
όςο και τθσ άμεςθσ εμπειρίασ του χϊρου.»150 

 

 
Σ δθμόςιοσ αςτικόσ χϊροσ είναι ζνα ςφςτθμα δομισ ςε μια πόλθ και απαρτίηεται από 
πλατείεσ, δρόμουσ για μεταφορικά μζςα και πεηοφσ ελεφκερουσ χϊρουσ, αςτικά κενά, 
χριςεισ γθσ και πράςινο. Θ δθμιουργία χωρικϊν δομϊν, βαςιςμζνων ςτθν ελαχιςτοποίθςθ 
των αρμοδιοτιτων του αρχιτζκτονα δεν ακυρϊνει το ρόλο του, αλλά αποτελεί ςυνειδθτι 
ςχεδιαςτικι, αιςκθτικι και πολιτικι επιλογι. Υροετοιμάηει το πεδίο δράςθσ των χρθςτϊν 
ευνοϊντασ τθν αυτοςχεδιαςτικι δραςτθριοποίθςι τουσ. Θ φπαρξθ ςυγκεκριμζνων χωρικϊν 
δομϊν ςτθ διαμόρφωςθ δθμόςιων χϊρων αποτελεί ξεκάκαρα πολιτικι πράξθ, προάγοντασ 
τθ ςυλλογικι λιψθ αποφάςεων, τθν ενεργι φπαρξθ και δθμιουργικι δράςθ των 
πολλαπλϊν ετεροτιτων και τθν πολιτικι κινθτοποίθςι των χρθςτϊν με αφορμι το ίδιο το 
περιβάλλον τουσ.  Τταν κάτι ςχεδιάηεται για όλουσ, αποτελεί ζνα ςυλλογικό ςθμείο 
εκκίνθςθσ και πρζπει να περιλαμβάνει πολλζσ πικανζσ ατομικζσ ερμθνείεσ και το πωσ αυτζσ 
αλλάηουν με το χρόνο. Θ αρχιτεκτονικι διαδικαςία ςτο δθμόςιο χϊρο είναι μια προςπάκεια 
επικοινωνίασ με πολλαπλοφσ αποδζκτεσ. Σι χριςτεσ του, μζςω αυτισ τθσ επικοινωνιακισ 
ςχζςθσ, δεν πρζπει να αφομοιωκοφν (όπωσ ςυνζβθ ςτα ολοκλθρωτικά κακεςτϊτα), αλλά 
να παραμείνουν και να εξελιχκοφν ωσ δθμιουργικζσ ετερότθτεσ.  
O Martin Heidegger επιμζνει ςτθν άρρθκτθ ςχζςθ του κτίηειν με το κατοικείν, «τοφτο 
αυτομάτωσ υπονοεί ότι δε μποροφμε να διαςπάςουμε τθν ενότθτά τουσ χωρίσ να 
προκαλζςουμε ςοβαρι ηθμιά ςε κακζνα από αυτά». Ψο κατοικείν ςχετίηεται κατϋ αυτόν με 
τθν φπαρξθ του ανκρϊπου ςτθ γθ, με τθν προςωπικι ανάμειξθ ςτθν ευκφνθ και τθ 
φροντίδα του τόπου. Χίγουρα θ αρχιτεκτονικι και ο ςχεδιαςμόσ από μόνα τουσ δεν 
μποροφν να αλλάξουν τθν κοινωνία. Αυτό όμωσ δεν αποτελεί άλλοκι για τθν υποταγι του 
επαγγζλματοσ ςτουσ κανόνεσ τθσ αγοράσ. Σφτε άλλοκι για τθν παραγωγι μιασ 
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αρχιτεκτονικισ πλιρωσ εμπορεφςιμθσ χωρίσ να ενδιαφζρεται για τισ προςωπικότθτεσ των 
ανκρϊπων που χρθςιμοποιοφν το χϊρο. Σ τρόποσ ηωισ ςτισ ςφγχρονεσ πόλεισ, και θ 
εμπορευματοποίθςθ των δθμόςιων χϊρων κα αλλάξει ουςιαςτικά όταν το υπάρχον 
πολιτικό και οικονομικό ςφςτθμα ανατραπεί.  
Ξαι αν από όλα τα παραπάνω μποροφμε να αναςφρουμε μια διαπίςτωςθ αυτι ζχει να 
κάνει με το γεγονόσ ότι ζχουμε λθςμονιςει ότι ο Αςτικόσ ςχεδιαςμόσ αφορά τον Αςτικό 
πολιτιςμό μασ. Δεν αφορά το πολιτικό γίγνεςκαι, οφτε πρόκειται για μια τζχνθ χωρίσ 
αντίκτυπο. Ξαι τελικά διερωτόμαςτε ποιο είναι το πραγματικό διακφβευμα του Χφγχρονου 
Αςτικοφ Υολιτιςμοφ; Υωσ ςχετίηεται ο τελευταίοσ μζςω του αςτικοφ ςχεδιαςμοφ με τθν 
κοινωνία, τθν κακθμερινότθτα και τθν αςτικι κουλτοφρα; ποιεσ είναι οι καινοτομίεσ που 
προκφπτουν ςτθν εξζλιξθ τθσ πόλθσ όταν τα νζα μζςα αναλαμβάνουν τθν θγεςία ςτθ 
διαμόρφωςθ του χϊρου και τθ χειραγϊγθςθ του χρόνου; Σ Walter Benjamin αναφζρει:" 
Ζνα παράδοξο που ξενίηει: Σι άνκρωποι όταν κάνουν κάτι δεν λαμβάνουν υπόψθ παρά το 
πιο ςτενόκαρδο ιδιωτικό τουσ ςυμφζρον, τθν ίδια ςτιγμι που θ ςτάςθ τουσ κακορίηεται 
περιςςότερο παρά ποτζ από τα μαηικά ζνςτικτα*...+." 151 
Χε κάκε περίπτωςθ αυτό που κακίςταται πρόδθλο είναι ότι το ηωντανό αςτικό αποτφπωμα 
που παράγεται ςιμερα μοιάηει να περιςτρζφεται γφρω από τισ ζννοιεσ τθσ 
διαδραςτικότθτασ, τθσ ςυμμετοχικότθτασ, τθσ ςχεςιακότθτασ. Ψο ηωντανό αςτικό 
αποτφπωμα δεν μπορεί πλζον να δια-χειρίηεται ωσ ακινθτοποιθμζνο αντικείμενο 
τρεφόμενο μόνο από ζναν κατακλυςμό βεβαιοτιτων. Άλλωςτε ο αςτικόσ ςχεδιαςμόσ 
προοριηόταν ϊςτε να λειτουργεί ωσ προπομπόσ ενόσ μζλλοντοσ, δυνθτικοφ κόςμου. Χαφϊσ 
και είναι αναμφιςβιτθτο γεγονόσ  πωσ τα ψθφιακά μζςα και οι ΨΥΕ , εντοπίηουν τθ δράςθ 
τουσ κυρίωσ  ςτο να αποτελοφν εργαλεία για ζρευνα και εξζλιξθ ςε διάφορα γνωςτικά 
πεδία( π.χ  μθχανικι, κοινωνικζσ επιςτιμεσ, αρχιτεκτονικι, πολεοδομία, πλθροφορικι κ.α) 
μόνο που οι πολίτεσ των αςτικϊν περιβάλλοντων και αντίςτοιχα κάτοικοι των ΡΨΨ, ζχουν 
αποδείξει πωσ ο ρόλοσ του αςτικοφ ςχεδιαςμοφ οφείλει να είναι θ αναηιτθςθ μζςω 
ςυνεργατικϊν  διαδικαςιϊν, του πωσ κα ενοικιςουμε καλφτερα τθν πόλθ και όχι το να 
καταςκευάςουμε εκ νζου μια άλλθ. 
Πε άλλα λόγια ίςωσ ο πλοφτοσ των ΨΥΕ δε βρίςκεται ςτθ διαμόρφωςθ φανταςιακϊν ι 
ουτοπικϊν πραγματικοτιτων αλλά αντ'αυτοφ ςτθ ςυγκρότθςθ τρόπων φπαρξθσ και 
μοντζλων δράςθσ ςτο εςωτερικό (υλικό και άυλο αςτικό δίχτυ) τθσ υφιςτάμενθσ 
πραγματικότθτασ. 
Θ Elizabeth Grosz ςτο ζργο τθσ Architecture from the outside-Essays on Virtual and Real 
space, τονίηει πωσ θ πόλθ "[...] δεν είναι αποκικθ γνϊςεων, μνθμϊν ι ο χϊροσ 
αποκικευςθσ πλθροφοριϊν *...+ αντ' αυτοφ είναι μια μορφι δράςθσ".152 

Υθγαίνοντασ χρόνια πίςω ςτο 1960, ο Kevin Lynch ςτο ζργο του The image of the city 
υποςτθρίηει πωσ" [...+ κάκε πολίτθσ ζχει γεροφσ ςυνδζςμουσ με κάποια τμιματα του 
αςτικοφ ιςτοφ και θ εικόνα τθσ πόλθσ του είναι εμποτιςμζνθ με αναμνιςεισ και 
ςυμβολιςμοφσ. "153 Σ ίδιοσ ςτισ νζεσ τεχνολογικζσ εξελίξεισ αναγνωρίηει τθ μεταςτροφι των 
κατοίκων τθσ πόλθσ "*...+ να αντιλαμβάνονται πλζον τθν πόλθ τουσ όχι ωσ μια ενότθτα , 
αλλά ωσ μια αποςπαςματικι ςυνκικθ που τροφοδοτείται από τα ενδιαφζροντα των 
χρθςτϊν τθσ." 
 

 

150. Bernard Tschumi, Architecture and Disjunction, ςελ. 89 
151 Th. W. Adorno, Δθμιτρθσ Ξαρφδασ, Χταφροσ Χταυρίδθσ,2004, Ειςαγωγικά κείμενα για τον "Πονόδρομο" του Βάλτερ 
Ππζνγιαμιν, εκδ. Άγρα, Ακινα 
152. Elizabeth Grosz,2001, Architecture from the outside. Essays on Virtual and Real Space, MIT press Cambridge, 
Massachusetts, London, England ςελ. 56-58. 
153. Kevin lynch, 1960, The Image of the city, Harvard-MIT  Joint Center for urban studies series, ςελ. 1 
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Υαράλλθλα με τισ τεχνολογικζσ εξελίξεισ που εξάπτουν τθ φανταςία, ο Lefebvre μασ κυμίηει 
πωσ πρϊτα απ'όλα είναι θ καταςκευαςτικι δφναμθ τθσ φανταςίασ που ενεργοποιεί και 
διαφορετικζσ αναπαραςτάςεισ του χϊρου. Ξαι ο απελευκερωτικόσ λόγοσ του Lefebvre 
πθγάηει από το γεγονόσ ότι ωσ πυρινα ςκζψθσ ζχει πάντα μια πόλθ ςτθν οποία θ αντίλθψθ 
του αςτικοφ χϊρου γίνεται αντιλθπτι ωσ πολιτιςτικοφ πόρου. Χε αυτι τθν πόλθ οι 
εφαρμογζσ των ραγδαία εξελιςςόμενων εφαρμογϊν των *ΨΥΕ+, που ςυμβάλλουν ςτθν 
αναδιάρκρωςθ τθσ αςτικισ παραγωγισ και εμπειρίασ για τον ίδιο είναι ταυτόχρονα και θ 
ευκαιρία ανάκτθςθσ τθσ κεντρικότθτασ του παιχνιδιοφ ςτθν αςτικι ςυνκικθ. Χτο παιχνίδι ο 
ομοιογενισ και τεμαχιςμζνοσ χϊροσ τθσ πόλθσ μπορεί να ςυλλζγει ςε τόπουσ 
προςαρμοςμζνουσ που δίνουν μορφι ςε ζνα ανοικτό προβλθματιςμό για τθν πόλθ και τθν 
κοινωνία.  Χχετικά με τισ νζεσ αςτικζσ ςυνκικεσ προςπακεί να αναγνϊςει εαν και τα νζα 
εργαλεία ζχουν ωσ ςτόχο τουσ να κατανοιςουν τθ ςφγχρονθ κοινωνία, να διευρφνουν τθν 
αςτικι εμπειρία και τθ γνϊςθ που αφορά το χϊρο. Ψο νόθμα των νζων εργαλείων 
διαπραγμάτευςθσ του αςτικοφ ςυνιςτά προϊόν μιασ αλλθλεπίδραςθσ μεταξφ του 
καλλιτζχνθ (εδϊ ο αρχιτζκτονασ και πολεοδόμοσ) και του κεατι ( δθλ. του ενεργοφ αςτικοφ 
υποκειμζνου/χριςτθ) 
Ωσ απόςταγμα των παραπάνω θ ζρευνα μζςα από τα πεδία μελζτθσ αναγνωρίηει τθ 
δυνατότθτα ενςωμάτωςθσ των *ΡΨΨ+ και *ΨΥΕ+ ςτον αρχιτεκτονικό και αςτικό ςχεδιαςμό 
ωσ μορφικι νοθμοςφνθ. Ωσ τθ δυνατότθτα υλοποίθςθσ ενόσ οράματοσ που δεν αφορά μια 
πιο προςαρμοςτικι και ευζλικτθ πόλθ αλλά ζναν τόπο ο οποίοσ ενςωματϊνει ςε 
πραγματικό χϊρο ςτθν ίδια του τθ δομι τισ επικυμίεσ του πλικουσ που τον κατοικεί. 
Επανερχόμενοι ςτον Henri Lefebvre, διατυπϊνει ζντονα τθν επιμονι του να 
επαναπροςεγγίςουμε το δικαίωμα ςτθν πόλθ μζςα από τα εργαλεία διεκδίκθςθσ τθσ 
εποχισ μασ. Ζνα δικαίωμα που αναγνωρίηει τθν πόλθ ωσ ζνα ςυνεργατικό ςφςτθμα , ζνα 
πορϊδεσ δίκτυο που θ εξζλιξθ του κακορίηεται από τουσ τρόπουσ ςχζςεων που αναπτφςςει 
το ίδιο με το ςφνολο των πεδίων παραγωγισ τθσ πόλθσ. 
 

 

 

 

 

 «θ αρχιτεκτονικι είναι ο πιο απλόσ τρόποσ για να αρκρϊςουμε το χρόνο με το χϊρο, να 
ρυκμίςουμε τθν πραγματικότθτα, να πλάςςουμε όνειρα, να πετφχουμε όχι μόνο 
πλαςτικζσ αρκρϊςεισ και ρυκμοφσ που εκφράηουν μια πρόςκαιρθ ομορφιά, αλλά και μια 
διαμορφωτικι ρφκμιςθ που εγγράφεται ςτθν αιϊνια καμπφλθ των ανκρωπίνων 
επικυμιϊν και των προόδων που ζχουν γίνει προσ τθν πραγμάτωςι τουσ. Να γιατί θ 
αυριανι αρχιτεκτονικι κα είναι ζνα μζςο τροποποίθςθσ των ςθμερινϊν αντιλιψεων για 
το χρόνο και το χϊρο, ζνα μζςο γνϊςθσ και δράςθσ»154 

 

Ivan Chtcheglov (Gilles Ivain) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
154. Ivan Chtcheglov ‘Formulary for a new Urbanism’,1953- περιοδικό Internationale Situasionniste≠1,195 
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Επιβλζποντεσ Ξακθγθτζσ: Λ. Υολφηοσ, Δ. Υολυχρονόπουλοσ. 
5.‘ΨΩΧΣΓΕΩΓΦΑΦΛΑ-Ψο αςτικό μζλλον μζςα από τθν ανάγνωςθ τθσ Υόλθσ Εμπειρίασ’, Ερευνθτικι 
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6.‘ΧΩΟΟΣΓΛΞΕΧ ΔΣΠΕΧ ΞΑΛ ΑΨΣΠΛΞΕΧ ΕΦΠΘΡΕΛΕΧ ΨΣΩ ΔΘΠΣΧΛΣΩ ΧΩΦΣΩ, Θ ςυμμετοχι ωσ 
καταλφτθσ ςτθν επικοινωνιακι διάςταςθ τθσ αρχιτεκτονικισ’, Ερευνθτικι εργαςία, Υολυτεχνείο 
Ξριτθσ, Ψμιμα Αρχιτεκτόνων Πθχανικϊν, Πάιοσ 2012, Φοιτιτρια:Χαράντθ Αλεξάνδρα, Επιβλζπων: 
Βαηάκασ Αλάξανδροσ 
7. ΑΡΨΩΡΣΥΣΩΟΣΩ ΕΟΕΡΑ,2011, Ξοινό*σ+ πλοφτοσ, ςυλλογικι νοθμοςφνθ, ςυνεργατικόσ 
ςχεδιαςμόσ, Διπλωματικι εργαςία, Ε.Π.Υ 

8. ΔΛΑΟΕΘ Λοφλιοσ 2012, Πποφρου Ξρολίνα, Περκοφρθσ Αλζξανδροσ, "WHO RUNS THE 
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ΤΝΣΟΜΗ ΒΚΟΓΡΑΦΚΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ 

PIERRE PELLEGRINO: Σ Pierre Pellegrino είναι αρχιτζκτων, με διατριβι επί υφθγεςία ςτα 
Γράμματα και ςτισ Ξοινωνικζσ Επιςτιμεσ, Ξακθγθτισ ςτθ Χχολι Υολεοδομίασ και 
Σργάνωςθσ του Υανεπιςτθμίου του Χτραςβοφργου. 
Χυνζβαλλε ςθμαντικά ςτθν ανάπτυξθ τθσ ζρευνασ γφρω από κζματα ςυγκρότθςθσ του 
νοιματοσ του χϊρου και τθσ ςχζςθσ του  με τθ ςυνκετικι διαδικαςία ςτθν αρχιτεκτονικι. 
Μδρυςε τθ Διεκνι Εταιρεία Χθμειωτικισ του Χϊρου τθσ οποίασ διατελεί Επίτιμοσ Υρόεδροσ. 
Είναι, επίςθσ, Επίτιμοσ Υρόεδροσ του Ξζντρου Αρχιτεκτονικισ και Αρχιτεκτονολογικισ 
Ζρευνασ. 
HENRI LEFEBVRE: (16 Λουνίου 1901 – 29 Λουνίου 1991) Γάλλοσ κοινωνιολόγοσ, κεωρθτικόσ 
του μαρξιςμοφ και φιλόςοφοσ που με τισ απόψεισ του για τθν κακθμερινι ηωι, τθν πόλθ 
και τον κοινωνικό χϊρο αποτζλεςε ορόςθμο ςτθν πορεία των επαναςτατικϊν 
καλλιτεχνικϊν ρευμάτων τθσ εποχισ και ιδιαίτερα των Ξαταςταςιακϊν. Ζγραψε πολλά ζργα 
που αναφζρονται ςτθ ςφγχρονθ κοινωνία ("Χθμερινά προβλιματα του μαρξιςμοφ", 1958· 
ελλ. ζκδ. "Γράμματα", 1979· "Ξριτικι τθσ κακθμερινισ ηωισ", 1958-1961· "Θ γλϊςςα και θ 
κοινωνία", 1966· "Ψο δικαίωμα ςτθν πόλθ", 1968-1973· ελλ. ζκδ. "Υαπαηιςθσ", 1977, 
"Ξουκκίδα", 2007· "Θ κακθμερινι ηωι ςτο ςφγχρονο κόςμο", 1969· ελλ. ζκδ. "Φάππασ", 
1970· "Υζρα από το ςτρουκτουραλιςμό", 1971· "Θ παραγωγι του χϊρου", 1974· 
"Παρξιςμόσ και πόλθ" ελλ. ζκδ. "Σδυςςζασ", 1976, 1983· "Χζγκελ - Παρξ - Ρίτςε, ι, Ψο 
βαςίλειο των ςκιϊν", 1975· ελλ. ζκδ. "Φάππασ", 1976· "Θ κοινωνιολογία του Παρξ"· ελλ. 
ζκδ. "Gutenberg", 1983, κ.ά.) 
MICHEL FOUCAULT:  15 Σκτωβρίου 1926 -  25 Λουνίου 1984, ιταν Γάλλοσ δομιςτισ και 
μεταμοντερνιςτισ,φιλόςοφοσ, ςυγγραφζασ, ψυχολόγοσ και ψυχοπακολόγοσ. Επθρεάςτθκε 
ζντονα από τα γραπτά των Φρίντριχ Ρίτςε και Πάρτιν Χάιντεγκερ. Ζγινε γνωςτόσ από τισ 
μελζτεσ που ζκανε ςχετικά με τισ ζννοιεσ και τουσ κϊδικεσ, όπωσ οι "αρχζσ του 
αποκλειςμοφ", μζςω των οποίων λειτουργοφν και αυτοκακορίηονται οι κοινωνίεσ, ενϊ 
κεωρείται ζνασ από τουσ κυριότερουσ ςτοχαςτζσ του Πάθ του '68, αν και ο ίδιοσ ποτζ δεν 
αποδζχκθκε κάποια ςφνδεςθ με τα γεγονότα που ζλαβαν χϊρα τότε. Χτο ςυγγραφικό του 
ζργο, αςχολικθκε, κυρίωσ, με τθ φυλακι, τθν τιμωρία, τθν αςτυνομία, τα δικαιϊματα 
των ομοφυλόφιλων τθ φροντίδα των πνευματικά αςκενϊν και τισ διακρίςεισ μεταξφ αυτϊν 
και των εμφρόνων.  
FRANCOIS ASCHER: Γάλλοσ  πολεοδόμοσ και κοινωνιολόγοσ με μεταπτυχιακό ςτα 
οικονομικά, διδακτορικό ςτισ αςτικζσ μελζτεσ και τισ ανκρωπιςτικζσ 
επιςτιμεσ. Εξειδικεφτθκε ςτθ μελζτθ των μθτροπολιτικϊν φαινομζνων και του 
πολεοδομικοφ ςχεδιαςμοφ, ζχει εξερευνιςει τισ ζννοιεσ 
τθσ  "Metapolis" και του "υπερςφγχρονου". 
SASSIA SASKEN: Σλλανδι-Αμερικανι κοινωνιολόγοσ, γνωςτι για τισ αναλφςεισ τθσ περί 
παγκοςμιοποίθςθσ και κζματα διεκνι ανκρϊπινων μεταναςτευτικϊν ηθτθμάτων. Διδάςκει 
κοινωνιολογία ςτο πανεπιςτιμιο Columbia. Επινόθςε τον όρο παγκόςμια πόλθ. 
MICHEL DE CERTAU: (1925-1986), φιλόςοφοσ, ιςτορικόσ των μυςτικιςτικϊν κειμζνων από 
τθν Αναγζννθςθ ωσ τθν κλαςικι εποχι, μζλοσ τθσ Εταιρείασ του Λθςοφ και κακθγθτισ ςτθν 
Ανωτάτθ Χχολι Ξοινωνικϊν Επιςτθμϊν (ζδρα Λςτορικισ ανκρωπολογίασ των κρθςκευτικϊν 
πεποικιςεων), με τα ενδιαφζροντά του να εκτείνονται από τθν ανκρωπολογία ωσ τθ 
γλωςςολογία και από τθν ψυχανάλυςθ ωσ τθν πολεοδομία, υπιρξε ζνα αντικομφορμιςτικό 
πνεφμα που εκπαίδευςε ςτθν ζρευνα πολυάρικμουσ φοιτθτζσ ςτο Υαρίςι και ςε όλθ τθν 
Ευρϊπθ, κακϊσ επίςθσ ςτθ Βόρεια και τθ Ρότια Αμερικι. Ψο ζργο του, πρωτότυπο και 
δυνατό, ανζτρεψε το ςυνθκιςμζνο ερμθνευτικό αξίωμα για τισ πολιτιςτικζσ πρακτικζσ, 
βάηοντασ ςτθ κζςθ τθσ υποτικζμενθσ πακθτικότθτασ των καταναλωτϊν τθ δθμιουργικότθτα 
και τθν επινοθτικότθτα των κοινϊν ανκρϊπων, οι οποίοι τεχνάηονται τρόπουσ για να 
πορευκοφν μζςα ςτο δάςοσ των προϊόντων που τουσ επιβάλλονται, ςυνκζτοντασ με τισ 
κακθμερινζσ τουσ πρακτικζσ το δίκτυο μιασ «αντιπεικαρχίασ». 

 

90 

https://el.wikipedia.org/wiki/15_%CE%9F%CE%BA%CF%84%CF%89%CE%B2%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85
https://el.wikipedia.org/wiki/1926
https://el.wikipedia.org/wiki/25_%CE%99%CE%BF%CF%85%CE%BD%CE%AF%CE%BF%CF%85
https://el.wikipedia.org/wiki/1984
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%BF%CE%BC%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%BC%CE%BF%CE%BD%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CE%B9%CE%BB%CE%BF%CF%83%CE%BF%CF%86%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%85%CE%B3%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AD%CE%B1%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A8%CF%85%CF%87%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CF%81%CE%AF%CE%BD%CF%84%CF%81%CE%B9%CF%87_%CE%9D%CE%AF%CF%84%CF%83%CE%B5
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%AC%CF%81%CF%84%CE%B9%CE%BD_%CE%A7%CE%AC%CE%B9%CE%BD%CF%84%CE%B5%CE%B3%CE%BA%CE%B5%CF%81
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%BD%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%AC%CE%B7%CF%82_%CF%84%CE%BF%CF%85_%2768
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CF%85%CE%BB%CE%B1%CE%BA%CE%AE
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%83%CF%84%CF%85%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CE%BC%CE%BF%CF%86%CF%85%CE%BB%CE%BF%CF%86%CE%B9%CE%BB%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%88%CE%BC%CF%86%CF%81%CE%BF%CE%BD%CE%B5%CF%82&action=edit&redlink=1
https://fr.wikipedia.org/wiki/Urbaniste
https://fr.wikipedia.org/wiki/Sociologue
https://fr.wikipedia.org/wiki/Sociologue
https://fr.wikipedia.org/wiki/M%C3%A9tapole


RICHARD SENNETT: Ζνασ από τουσ πλζον ευρθματικοφσ ςτοχαςτζσ-κοινωνιολόγουσ τθσ 
εποχισ μασ. Γεννθμζνοσ ςτο Χικάγο το 1943, μόλισ ςτισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του 1960 
εγκαταλείπει τισ μουςικζσ ςπουδζσ του και ξεκινά τθν καριζρα του ςτθν κοινωνιολογία. 
Χπουδάηει ςτο Υανεπιςτιμιο του Χικάγου και ςτο Χάρβαρντ και γίνεται ζνασ από τουσ 
ςυνιδρυτζσ του New York Institute for the Humanities ςτο Υανεπιςτιμιο τθσ Ρζασ Ωόρκθσ. 
Για πολλά χρόνια μοίραηε το χρόνο του ανάμεςα ςτο Υανεπιςτιμιο τθσ Ρζασ Ωόρκθσ και ςτο 
London School of Economics, ενϊ για μεγάλα διαςτιματα ζχει διδάξει ςτο ΠΛΨ και ςτο 
Ξζμπριτη. Θ ζρευνά του, ςυνδυαςμόσ εκνογραφίασ, ιςτορίασ και κοινωνιολογίασ, 
εντάςςεται ςτθν παράδοςθ του πραγματιςμοφ των Συίλλιαμ Ψηζιμσ και Ψηων Ρτιοφι κι 
εςτιάηει ςε πεδία όπωσ θ ςφγχρονθ πόλθ και ο αςτικόσ βίοσ, ο κόςμοσ τθσ εργαςίασ, ο 
δθμόςιοσ και ο ιδιωτικόσ χϊροσ, θ διαμόρφωςθ τθσ ατομικισ ταυτότθτασ.  
MANUEL CASTELLS: Σ Πανουζλ Ξαςτζλσ γεννικθκε ςτθν Λςπανία το 1942, είναι κακθγθτισ 
Ξοινωνιολογίασ και Υολεοδομικοφ Χχεδιαςμοφ ςτο Υανεπιςτιμιο τθσ Ξαλιφόρνιασ, ςτο 
Ππζρκλεϊ, όπου διορίςτθκε το 1979, ενϊ προθγουμζνωσ δίδαςκε επί δϊδεκα χρόνια ςτο 
Υανεπιςτιμιο του Υαριςιοφ. Είναι επίςθσ επιςκζπτθσ κακθγθτισ ςε δεκαπζντε 
πανεπιςτιμια διαφόρων χωρϊν (μεταξφ αυτϊν ςτο Ψεχνολογικό Λνςτιτοφτο τθσ 
Παςαχουςζτθσ, ΠΛΨ) και προςκεκλθμζνοσ ομιλθτισ ςε εκατοντάδεσ ακαδθμαϊκά και 
επαγγελματικά ιδρφματα ςε τριάντα πζντε χϊρεσ. Ζχει γράψει είκοςι βιβλία, ςτα οποία 
περιλαμβάνεται θ τριλογία The Information Age: Economy, Society, and Culture, θ οποία 
κυκλοφόρθςε από τον εκδοτικό οίκο Blackwell ςτα 1996-2000 και μεταφράςτθκε ςε είκοςι 
γλϊςςεσ. Πεταξφ άλλων υπιρξε μζλοσ τθσ Σμάδασ Ειδθμόνων Ωψθλοφ Επιπζδου για τθν 
Ξοινωνία τθσ Υλθροφορίασ τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ τθν περίοδο 1995-1997, κακϊσ και 
μζλοσ τθσ Χυμβουλευτικισ Επιτροπισ για τισ Ψεχνολογίεσ Υλθροφορίασ και Επικοινωνίασ 
του Γενικοφ Γραμματζα των Θνωμζνων Εκνϊν κατά τθν περίοδο 2000-2001. Είναι επίςθσ 
κακθγθτισ ερευνθτισ για τθν Ξοινωνία τθσ Υλθροφορίασ ςτο Ανοιχτό Υανεπιςτιμιο τθσ 
Ξαταλωνίασ (UOC) ςτθ Βαρκελϊνθ, κακϊσ και κακθγθτισ τθσ Ψεχνολογίασ και τθσ Ξοινωνίασ 
τθσ Επικοινωνίασ ςτθν ζδρα Γουάλισ Άνενμπεργκ του Υανεπιςτθμίου τθσ Ρότιασ 
Ξαλιφόρνιασ (USC) ςτο Οοσ Άντηελεσ. 
DAVID HARVEY: Ο Ντζιβιντ Χάρβεϊ είναι επίτιμοσ κακθγθτισ Ανκρωπολογίασ ςτο 
μεταπτυχιακό πρόγραμμα του City University of New York, όπου διδάςκει από το 2001. Υριν 
από αυτό, διετζλεςε κακθγθτισ Γεωγραφίασ ςτο Υανεπιςτιμιο Johns Hopkins και ςτθν 
Σξφόρδθ. Ψο βιβλίο του Η ςυνκικθ του μεταμοντερνιςμοφ χαρακτθρίςτθκε από τον 
Independent ωσ ζνα από τα πενιντα κορυφαία κεωρθτικά βιβλία που γράφτθκαν από τον 
Β’ Υαγκόςμιο Υόλεμο και εντεφκεν. Ανάμεςα ςτα πρόςφατα βιβλία του 
περιλαμβάνονται: Ο νζοσ ιμπεριαλιςμόσ (Εκδόςεισ Ξαςτανιϊτθ, 2006),Νεοφιλελευκεριςμόσ 
(Ιςτορία και παρόν) (Εκδόςεισ Ξαςτανιϊτθ, 2007), Οδθγόσ ανάγνωςθσ για το «Κεφάλαιο» 
του Μαρξ και Παρίςι: πρωτεφουςα του μοντερνιςμοφ. Ψισ διαλζξεισ του για 
το Κεφάλαιο του Παρξ ζχουν κατεβάςει εκατοντάδεσ χιλιάδεσ χριςτεσ από τα μζςα του 
2008, οπότε ανζβθκαν ςτο site του City University. Βραβεφτθκε με το μετάλλιο ευεργζτθ 
από τθ Βαςιλικι Γεωγραφικι Εταιρία το 1995, και το 2007 εξελζγθ μζλοσ τθσ Αμερικανικισ 
Ακαδθμίασ Ψεχνϊν και Επιςτθμϊν. Είναι ο γεωγράφοσ που μνθμονεφεται περιςςότερο από 
οποιονδιποτε άλλο ςτον κόςμο. 
ANTONIO NEGRI: Σ Αντόνιο Ρζγκρι (γνωςτόσ και ωσ Toni Negri, γεννθμζνοσ ςτθν Υάδοβα, 
1933 είναι Λταλόσ ςυγγραφζασ, κακθγθτισ και πολιτικόσ επιςτιμονασ. Είναι ο 
ςπουδαιότεροσ κεωρθτικόσ του ρεφματοσ τθσ Αυτονομίασ που κυριάρχθςε ςτθ 
ριηοςπαςτικι ιταλικι αριςτερά τθ δεκαετία του 70. Ωπιρξε κακθγθτισ ςτο πανεπιςτιμιο 
τθσ Υάδοβα και ιταν ζνασ από τουσ ιδρυτζσ του εργατιςτικοφ κινιματοσ ςτθν Λταλία. Ψα 
γραμμζνα από κοινοφ με τον Michael Hardt ζργα του "Αυτοκρατορία" και "Υλικοσ", ζχουν 
μεγάλο κεωρθτικό και πολιτικό ενδιαφζρον ςαν ανάλυςθ των κοινωνικϊν κινθμάτων τθσ 
εποχισ μασ. 
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KEVIN LYNCH: Αμερικάνοσ πολεοδόμοσ και ςυγγραφζασ. Σ Οιντσ ςυνειςζφερε ςτον τομζα 
του αςτικοφ ςχεδιαςμοφ μζςω εμπειρικισ ζρευνασ για τον τρόπο με τον οποίο τα άτομα 
αντιλαμβάνονται και προςανατολίηονται ςτο αςτικό τοπίο. Ψα βιβλία του ερευνοφν τθν 
παρουςία του χρόνου και τθσ ιςτορίασ ςτο αςτικό περιβάλλον, το πϊσ τα αςτικά 
περιβάλλοντα ζχουν επιπτϊςεισ ςτα παιδιά, και το πϊσ μπορεί να αξιοποιθκεί θ 
ανκρϊπινθ αντίλθψθ για τθ φυςικι μορφι πόλεων και περιοχϊν, ωσ εννοιολογικι βάςθ για 
καλό αςτικό ςχζδιο. Θ διαςθμότερθ εργαςία του Οιντσ, "θ εικόνα τθσ πόλθσ", που 
δθμοςιεφκθκε το 1960, είναι το αποτζλεςμα πενταετοφσ ζρευνασ για τον τρόπο με τον 
οποίο οι χριςτεσ αντιλαμβάνονται και οργανϊνουν τισ χωρικζσ πλθροφορίεσ κακϊσ 
προςανατολίηονται μζςα ςτισ πόλεισ. Χρθςιμοποιϊντασ τρεισ ανόμοιεσ πόλεισ για 
παραδείγματα (Βοςτϊνθ, πόλθ του Ψηζρςεχ, και Οοσ Άντηελεσ), ο Οιντσ αναφζρει ότι οι 
χριςτεσ κατανοοφν το περιβάλλον με τρόπουσ ςυνεπείσ και προβλζψιμουσ, οι οποίοι 
δυνθτικά διαμορφϊνουν «νοθτικοφσ χάρτεσ». Χτο ίδιο βιβλίο ο Οιντσ δθμιοφργθςε επίςθσ 
τισ λζξεισ "imageability" και "Wayfinding". Αναλφοντασ (αυτόν) τον τρόπο ανάγνωςθσ μιασ 
πόλθσ, ο Οιντσ ςυνετζλεςε ςτο να ςυνδζςει τισ αφθρθμζνεσ ιδζεσ που ζχει ο κάκε 
άνκρωποσ για τθν πόλθ με τθν εμπειρία που αποκτά βιϊνοντασ τθν, αποδεςμεφοντασ τον 
ζτςι από τα περιοριςτικά όρια και τθν αυςτθρότθτα ενόσ χάρτθ. «Θ εικόνα τθσ πόλθσ» είχε 
ςθμαντικι και μακροχρόνια επιρροι ςτουσ τομείσ του αςτικοφ ςχεδιαςμοφ και 
τθσ περιβαλλοντικισ ψυχολογίασ. 
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